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Tosaerba con conducente a piedi - MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.

Sekacka se stojici obsluhou - NAVOD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed poutzitim stroje si pozorné preététe tento navod K pouziti.
Planeklipper betjent af gdende personer - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Handgefiihrter Rasenméher - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerits die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
@ Pedestrian controlled lawnmower - OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Cortadora de pasto con operador de pie - MANUAL DE INSTRUCCIONES
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
E Kavellen ohjattava ruohonleikkuri - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Tondeuse a gazon a conducteur a pied - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Lopend bediende grasmaaier - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Handfert gressklipper - INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBSEUGI - 0STRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie
przeczytaé niniejsza instrukcie.
Corta-relvas para operador apeado - MANUAL DE INSTRUCOES

ATENGAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

@ Kosaéka so stojacou obsluhou - NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Forarledd grasklippare - BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.

[a30HOKOCHM/IKA C NELWeXOAHbIM ynpaB/ieHnem
PYKOBOZACTBO MO SKCMNNYATALINMN - BHUMAHKE: npesae uem

TbCA Py BHMMaTe/IbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCNyaTtayuu.






ITALIANO - Istruzioni Originali ....................ccocoeee.

CESKY - Pfeklad ptivodniho navodu k pouzivani ...

DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning ...........cccccooiiveiiiiieicceceeeeee e

DEUTSCH - Ubersetzung der OriginalbetriebSanleitung ...........c.ccceeveurveceeeereeereeceeeenessesesseneeens

ENGLISH - Translation of the original instruction .......

ESPANOL - Traduccién del Manual Original .............

SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden kdannods .................

FRANGCAIS - Traduction de la notice originale ...........

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing ...........ccoceeieenieiieeniiienieeieesieenn

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisningen ...........cccocoooeiiiieninienenenese e

POLSKI - Tlumaczenie instrukcji oryginalnej .............

PORTUGUES - Tradugéo do manual original ............

SLOVENSKY - Preklad pévodného ndvodu Na POUZItIE .........cccerviriireiniinieiccee e

SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original

PYCCHKWM - MepeBog, OpuUriHanbHbIX MHCTPYKLMIA ..
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CP1 484 WSQK
CP1 484 WSVK
CP1484 WSVQK
CP1484 WSEK
CP1 484 WSQEK
CP1484 WSVEK
CP1 484 WSVEQK|

[1] DATI TECNICI cP1 .434 cP1 .484 CP1 .534
Series Series Series
[2] | Potenza nominale * kW 1,75 +2,75 1,75+ 3,3 2,10+ 3,3
[3] | Velocitamass. difunzionamento min' | 2900100 | 2900+100 | 2900 100
motore
[4] | Peso macchina* kg 22 27 22+ 32 29 + 35,5
[5] | Ampiezza di taglio cm 41 46 51
[6] | Codice dispositivo di taglio 81004341/3 | 81004346/3 | 81004459/0
[7] | Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 81 83 83
[8] | Incertezza di misura dB(A) 2,21 1,46 1,17
(9] I(_rlr;/:)l(lc; di potenza acustica misurato dB(A) 04 9 08
8] : o dB(A) 1,61 0,61 0,62
Incertezza di misura
[10] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 95 96 98
[11] | Livello di vibrazioni (max.) m/s? 4 5,9 5,9
[8] | Incertezza di misura m/s? 2,48 1,82 2,54
[12] ACCESSORI A RICHIESTA
[13] | Kit "Mulching" v v v
[14] OPZIONI
CP1484K
CP1484 QK
CP1484 SK
CP1484 SQK
CP1 484 SVK
CP1 484 SVQK
CP1 484 SEK CP1534 SK
CP1484 SQEK | CP1534SQK
CCPP114§314QKK CP1484SVEK | CP1534SVK
. . . CP1484 SVEQK | CP1534 SVQK
[15] |Rimessaggio verticale, mod. CP1434SK | CP148awk CP1 534 SEK
CP1484WQK | CP1534 SQEK
CP1434 SQK CP1484WSK | CP1534 SVEK

CP1534 SVQEK

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[1] CS-TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon

[3] Maximalni rychlost innosti motoru

[4] Hmotnost stroje

[5] Sitka seenivecm

[6] Kod sekaciho zafizeni

[7] Uroven akustického tlaku (max.)

[8] Nepresnost méfeni

[9] Uroven naméteného akustického vykonu
(max.)

[10] Urovef zaruéeného akustického vykonu

[11] Urove vibraci (max.)

[12] VOLITELNA PRISLUSENSTVI

[13] Sada pro Mulcovani

[14] MOZNOSTI

[15] Skladovani ve svislé poloze

* Ohledné uvedeného udaje, vychazejte
z hodnoty uvedené na identifika¢nim
Stitku stroje.

[1] DA -TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt

[3] Motorens maks. driftshastighed
[4] Maskinens veegt

[5] Klippebredde cm

[6] Skeereanordningens varenr.
[7] Lydtryksniveau (max.)

[8] Usikkerhed ved malingen
[9] Lydeffektniveau malt (max.)
[10] Garanteret lydeffektniveau
[11] Vibrationsniveau (max.)

[12] TILBEHOR

[13] Seet til "Multiclip"

[14] EKSTRAUDSTYR

[15] Opbevaring i lodret position

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

[1] DE-TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung

[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit des
Motors

4] Maschinengewicht

5] Schnittbreite cm

6] Code Schneidwerkzeug

7] Schalldruckpegel (max.)

8] Messungenauigkeit

[9] Gemessener Schallleistungspegel
(max.)

1.] Garantierter Schallleistungspegel

11] Vibrationspegel (max.)

12] SONDERZUBEHOR

13] "Mulching"-Kit

15] OPTIONEN

15] Senkrechte Lagerung

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine
Bezug.

[1] EN-TECHNICAL DATA

[2] Nominal power

[3] Max. engine operation speed

[4] Machine weight

[5] Cutting width cm

[6] Cutting means code

[7] Acoustic pressure level (max.)
[8] Measurement uncertainty

[9] Acoustic power level measured (max.)
[10] Acoustic power level guaranteed
[11] Vibration level (max.)

[12] OPTIONAL ACCESSORIES

[13] Mulching kit

[14] OPTIONS

[15] Vertical storage

* Please refer to the data indicated on the
machine’s identification plate for the
exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal

[3] Velocidad max. de funcionamiento
motor

4] Peso maquina

5] Amplitud de corte cm

6] Cddigo dispositivo de corte

7] Nivel de presién acustica (max.)

8] Incertidumbre de medida

[9] Nivel de potencia acustica medido
(max.)

10] Nivel de potencia acustica garantizado

11] Nivel de vibraciones (max.)

12] ACCESORIOS POR ENCARGO

13] Kit para "Mulching"

14] OPCIONES

15] Almacenaje vertical

* Para el dato especifico, hacer referencia
alo indicado en la etiqueta de
identificacion de la maquina.

[11 FI-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

[4] Laitteen paino

[5] Leikkuuleveys cm

[6] Leikkuuvélineen koodi

[7] Akustisen paineen taso (max.)

[8] Mittausepavarmuus

[9] Mitattu melutaso (max.)

[10] Taattu aanitehotaso

[11] Tarinataso (max.)

[12] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

[13] Silppuamisvarusteet

[14] VALINNAT

[15] Varastointi pystysuunnassa

* Mééréattyé arvoa varten, viittaa laitteen
tunnuslaatassa annettuihin tietoihin.

[1] FR-CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

2] Puissance nominale

3] Vitesse max de fonctionnement moteur

4] Poids de la machine

5] Largeur de coupe cm

6] Code organe de coupe

7] Niveau de pression acoustique (max.)

8] Incertitude de mesure

9] Niveau de puissance acoustique mesuré
(max.)

10] Niveau de puissance acoustique garanti

11] Niveau de vibrations (max.)

12] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

13] Kit "Mulching”

14] OPTIONS

15] Entreposage vertical

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
est indiqué sur la plaque signalétique de
la machine.

[11 NL-TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen

[38] Maximale snelheid voor de werking
van de motor

[4] Machine gewicht

[5] Maaibreedte cm

[6] Code snij-inrichting

[7] Niveau geluidsdruk (max.)

[8] Meetonzekerheid

[9] Gemeten akoestisch vermogen (max.)

[10] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[11] Niveau trillingen (max.)

[12] OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES

[13] Kit "Mulching"

[14] OPTIES

[15] Verticale opslag

*Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt

[38] Motorens maks driftshastighet
[4] Maskinvekt

[5] Klippebredde cm

[6] Artikkelnummer for klippeinnretning
[7] Lydtrykkniva (max.)

[8] Maleusikkerhet

[9] Malt lydeffektniva (max.)

[10] Garantert lydeffektniva

[11] Vibrasjonsniva (max.)

[12] TILBEHOR PA FORESPORSEL
[13] Mulching-sett

[14] EKSTRAUTSTYR

[15] Lagring i loddrett posisjon

* For spesifikk informasjon, se referansen pa
maskinens identifikasjonsetikett.




1] PL-DANE TECHNICZNE

2] Moc znamionowa

3] Maks. predkosé obrotowa silnika

4] Cigzar maszyny

5] Szeroko$¢ koszenia w cm

6] Kod agregatu tngcego

7] Poziom ci$nienia akustycznego (max.)

8] Btad pomiaru

9] Zmierzony poziom mocy akustycznej
(max.)

[10] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

11] Poziom wibracji (max.)

12] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

13] Zestaw do "Mulczowania"

14] OPCJE

15] Przechowywanie w pozycji pionowej

* W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sie odnies¢ do wskazdwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT-DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal

[3] Velocidade max. de funcionamento do
motor

[4] Peso da maquina

[5] Amplitude de corte cm

[6] Cddigo do dispositivo de corte

[7] Nivel de pressao acustica (max.)

[8] Incerteza de medigdo

[9] Nivel de poténcia acustica medido
(max.)

[10] Nivel de poténcia acustica garantido

[11] Nivel de vibragdes (max.)

[12] ACESSORIOS A PEDIDO

[13] Kit "Mulching”

[14] OPCOES

[15] Armazenagem vertical

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta
de identificagdo da maquina.

[1] SK- TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon

[3] Maximalna rychlost motora

[4] Hmotnost stroja

[5] Sirka koseniavcm

[6] Kod kosiaceho zariadenia

[7] Uroven akustického tlaku (max.)

[8] Nepresnost merania

[9] Uroven nameraného akustického
vykonu (max.)

[10] Uroven zaru¢eného akustického
vykonu

[11] Uroven vibréacii (max.)

[12] VOLITELNE PRISLUSENSTVO

[13] Suprava na muléovanie

[14] MOZNOSTI

[15] Uskladnenie vo zvislej polohe

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikaénom $titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt

[3] Motorns maximala funktionshastighet
[4] Maskinvikt

[5] Skarbredd

[6] Skarenhetens kod

[7] Ljudtrycksniva (max.)

[8] Tvivel med matt

[9]1 Uppmétt ljudeffektniva (max.)

[10] Garanterad ljudeffektniva.

[11] Vibrationsniva (max.)

[12] TILLBEHOR PA BESTALLNING

[13] Sats fér "Mulching"

[14] TILLVAL

[15] Vertikal forvaring

* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens markplat.

[11 RU-TEXHUYECKUE
XAPAKTEPUCTUKH

[2] HomuHanbHas MOWHOCTb

[3] Makc. ckopocTb paboThbl ABUraTensa

[4] Bec mawuHbl

[5] LWupuHa ckawuBaHus B CM

[6] Hop pexyuiero npucnocobneHms

[7] YpoBseHb 3ByKOBOro faBieHusa (max.)

[8] MorpelwHocTb U3amepeHus

[9] W3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOWA
MOLLHOCTH (Max.)

[10] FapaHTMpyeMmbIit ypoBeHb 3BYKOBOWA
MOLLHOCTH

[11] YpoBeHb B1Gpauum (max.)

[12] AONONHUTENBHOE
OBOPYAOBAHME NO TPEBEOBAHUIO

[13] KomnnekT "MynbumposaHue”

[14] onumm

[15] XpaHeHue B BepTUKaIbHOM
NONOXEHUN

* To4HOe 3Ha4YeHne CM. Ha
UAEHTUDUKALMOHHOM APJIbIKE MALLMHbI.
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1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE
Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informa-
zioni di particolare importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo diverso, secondo
questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce precisazioni o
altri elementi a quanto gia precedentemente indicato, nell’in-
tento di non danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

B S S S ape
° | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti  *
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presenti in :
« tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare «
* se la caratteristica e presente nel proprio modello. °
e eooeeeeescsseescsesecosseceeaos

»

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”, “destro” e “sinistro”
si intendono riferite alla posizione dell'operatore alla guida.

1.2  RIFERIMENTI

1.21 Figure
Le figure in queste istruzioni per 'uso sono numerate 1,2, 3,
e cosivia.
| componenti indicati nelle figure sono contrassegnati con le
lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato
con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” 0 semplicemente “(Fig. 2.C)
Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono variare ri-
spetto a quelli raffigurati.

1.2.2  Titoli
Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del para-
grafo “2.1 Addestramento” € un sottotitolo di “2.
Norme di sicurezza”. | riferimenti a titoli o paragrafi sono se-
gnalati con I'abbreviazione cap. o par. e il numero relativo.
Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”

2. NORME DI SICUREZZA
21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso ap-

propriato della macchina. Imparare ad arrestare rapida-

mente il motore. Linosservanza delle avvertenze e delle

istruzioni puo causare incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LI-
BRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto far-
maci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
diriflessi e attenzione.

Non trasportare bambini o altri passeggeri.

Ricordare che 'operatore o utilizzatore & responsabile di
incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell’'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte

le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzio-
ni d’'uso contenute nel presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro re-
sistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la capacita
di sentire eventuali avvertenze (grida o allarmi). Prestare
la massima attenzione a quanto accade attorno all’area
di lavoro.

Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti, indu-
menti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto
cio che potrebbe venire espulso dalla macchina o dan-
neggiare il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami,
fili di ferro, ossi, ecc.).

Motori a scoppio: carburante

A PERICOLO! Il carburante & altamente infammabile.
Conservare il carburante in appositi contenitori omologati
per tale utilizzo, in luoghi sicuri, lontano da fonti di calore
o fiamme libere.

Lasciare i contenitori liberi da residui d’erba foglie o gras-
SO eccessivo.

Non lasciare i contenitori alla portata dei bambini.

Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di carbu-
rante e ogni volta che si maneggia il carburante.
Rabboccare il carburante utilizzando un imbuto, solo
all’aperto.

Evitare diinalare vapori del carburante.

Non aggiungere carburante o togliere il tappo del serbatoio
quando il motore & in funzione o & caldo.

Aprire lentamente il tappo del serbatoio lasciando scarica-
re gradualmente la pressione interna.

Non avvicinare flamme alla bocca del serbatoio per verifi-
care il contenuto.



¢ Se fuoriesce del carburante, non avviare il motore, ma
allontanare la macchina dall’area nella quale il carburante
¢ stato versato, ed evitare di creare possibilita di incendio,
fintanto che il carburante non sia evaporato ed i vapori del
carburante non si siano dissolti.

Pulire immediatamente ogni traccia di carburante versata
sulla macchina o sul terreno.

Rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e del
contenitore del carburante.

Non riavviare la macchina sul luogo ove é stato operato

il rifornimento; I'avviamento del motore deve avvenire ad
una distanza di almeno 3 metri dal luogo dove si & effettua-
to il rifornimento di carburante.

Evitare il contatto del carburante con gli indumenti e, in tal
caso, cambiarsi gli indumenti prima di avviare il motore.

2.3 DURANTE L'UTILIZZO

Area di Lavoro
* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono ac-
cumularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio. Le
operazioni di avviamento devono avvenire all’aperto o in
luogo ben aerato. Ricordare sempre che i gas di scarico
sono tossici.
Durante 'avviamento della macchina non indirizzare il silen-
Ziatore e quindi i gas di scarico verso materiali infiammabili.
Non usare la macchina in ambienti a rischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili
elettrici generano scintille che possono incendiare la pol-
vere o0 ivapori.
Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.
Allontanare persone, bambini e animali dall’area di lavoro.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un altro
adulto.
Evitare di lavorare nell’erba bagnata, sotto la pioggia e con
rischio di temporali, specialmente con probabilita di lampi.
Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terreno
(dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla presen-
za di eventuali ostacoli che potrebbero limitare la visibilita.
Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o argi-
ni. La macchina si puo ribaltare se una ruota oltrepassa un
bordo o se il bordo cede.
Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel senso
salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di dire-
zione, accertandosi del proprio punto di appoggio e assi-
curandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi, rami,
radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento laterale o
perdita di controllo della macchina.
Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare atten-
zione al traffico.
Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina
a motore caldo fra le foglie, 'erba secca, o altro materiale
inflammabile.

Comportamenti

Prestare attenzione quando si procede in retromarcia o
all'indietro. Guardare dietro di sé prima e durante la retro-
marcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.

Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: 'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

Non toccare le parti del motore che, durante I'uso, si ri-
scaldano. Rischio di ustioni.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare
i li 1te le procedure di pronto soccorso pitl
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una
Struttura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero arrecare
danni o lesioni a persone o a animali qualora rimanes-
sero inosservati.

Limitazioni all’'uso
Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate,
mancanti o non correttamente posizionate (sacco dirac-
colta, protezione di scarico laterale, protezione di scarico
posteriore).
Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non
sono installati nei punti previsti.
Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.
Non alterare le regolazioni del motore, né portarlo a sovra-
regime. Se il motore viene fatto funzionare ad un numero
di giri eccessivo, il rischio di lesioni personali aumenta.
Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non usare
una macchina piccola per eseguire lavori pesanti; 'uso di
una macchina adeguata riduce i rischi e migliora la qualita
del lavoro.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E

TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto rimes-

saggio preserva la sicurezza della macchina ed il livello

delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare maila macchina con parti usurate o danneg-
giate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti
e mai riparati.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato nelle
presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo della
macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
I’eccessiva velocita di movimento, I'assenza di manuten-
zione influiscono in modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza é necessario
adottare delle misure preventive atte ad eliminare pos-
sibili danni dovuti ad un rumore elevato e alle sollecita-
zioni da vibrazioni; provvedere alla manutenzione della
macchina, indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

Rimessaggio
Non riporre la macchina con del carburante nel serbatoio
in un locale dove i vapori del carburante potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte
di calore.
Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un aspetto rilevante e

prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della convi-

venza civile e dell’ambiente in cui viviamo.

* Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del

vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari ragio-



nevoli (non al mattino presto o alla sera tardi quando le
persone potrebbero essere disturbate).

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento a
forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono essere
gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederan-
no al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nel’lambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO
Questa macchina é un tosaerba con conducente a
piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato
di ruote e di un manico.

Loperatore & in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Lallontanamento dell'operatore dalla macchina provoca l'arre-
sto del motore e del dispositivo rotante entro alcuni secondi.
Uso previsto

Questa macchina é progettata e costruita per il taglio (e la
raccolta ) dell'erba in giardini e aree erbose, di estensione
rapportata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza
di un operatore a piedi.

In generale questa macchina puo:

1. Tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.

2. Tagliare l'erba e scaricarla a terra dalla parte posteriore
(se previsto).

3. Tagliare I'erba e scaricarla lateralmente (se previsto).

4. Tagliare l'erba, sminuzzarla e depositarla sul terreno
(effetto “mulching” - se previsto).

Lutilizzo di particolari accessori, previsti dal Costruttore
come equipaggiamento originale o acquistabili separata-
mente, permette di effettuare questo lavoro secondo varie
modalita operative illustrate in questo manuale o nelle istru-
zioni che accompagnano i singoli accessori.

3.1.1 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli citati, puo rivelar-
si pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
trasportare sulla macchina altre persone, bambini o
animali poiché potrebbero cadere e procurarsi lesioni
gravi o pregiudicare una guida sicura;
farsi trasportare dalla macchina;
usare la macchina per trainare o spingere carichi;
azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;
utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;
usare la macchina per regolarizzare siepi, o per il taglio di
vegetazione di tipo non erboso;
utilizzare la macchina in pil di una persona.

IMPORTANTE L'usoimproprio della macchina com-
porta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull’'utilizzato-
re gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.2 Tipologia di utente
Questa macchina é destinata all’utilizzo da parte di consu-
matori, cioe operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’essere
utilizzata da un solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA
Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2.0). La loro
funzione e quella diricordare all'operatore i comportamenti
da seguire per utilizzarla con l'attenzione e la cautela ne-
cessari. Significato dei simboli:

A D

m;.j
=V =

Attenzione. Leggere le istruzioni prima di
usare la macchina.

Avvertenza! Non introdurre mani o piedi
all’interno dell’alloggiamento del disposi-
tivo di taglio. Scollegare il cappuccio della
candela e leggere le istruzioni prima di
effettuare qualsiasi operazione di manu-
tenzione o riparazione.

Pericolo! Rischio di espulsione di
oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante I'uso.

A D=f

A I=b/ Pericolo! Rischio di tagli. Dispositivo di

=y taglio in movimento. Non introdurre mani
o piedi all’interno dell’alloggiamento del
dispositivo di taglio.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenu-
te illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuo-
ve etichette al proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1.0).
Livello potenza sonora.
Marchio di conformita CE.
Anno di fabbricazione.
Tipo di macchina.
Numero di matricola.
Nome e indirizzo del Costruttore.
Codice articolo.
Potenza nominale e velocita massima di funzionamento
motore.
9. Pesoinkg.

PN RN

Trascrivere i dati di identificazione della macchina negli appo-
siti spazi dell’etichetta riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto ogni
volta che si contatta I'officina autorizzata.

IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione di con-
formita si trova nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.1)

A. Chassis.

Motore.

Dispositivo di taglio.

Protezione di scarico posteriore.
Protezione di scarico laterale (se previsto).
Deflettore di scarico laterale (se previsto).
Sacco diraccolta.

TomMmmoow®

Manico.

Leva freno motore / dispositivo di taglio.

ol

Leva innesto trazione.

A Rispettare scrupolosamente le indicazioni e le nor-
me di sicurezza descritte al cap. 2..

IT-3



4. MONTAGGIO

Alcuni componenti della macchina non sono forniti assem-

blati ma devono essere montati dopo la rimozione dall'im-

ballo, seguendo le istruzioni seguenti.

A Il disimballaggio e il montaggio devono essere

effettuati su una superficie piana e solida, con spazio

sufficiente alla movimentazione della macchina e degli

imballi. Non utilizzare la macchina prima di aver termina-

to le indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

41 DISIMBALLAGGIO (Fig.3.0)

1. Estrarre dalla scatola tuttii componenti non montati.

2. Estrarre lamacchina e smaltire la scatola e gli imballi
nel rispetto delle normative locali.

4.2 MONTAGGIO DEL MANICO (Fig.4.A/B/C)
4.3 MONTAGGIO DEL SACCO (Fig.5,6,7)

5. COMANDI DI CONTROLLO

51  IMPUGNATURA DI AVVIAMENTO MANUALE .
(Fig.8.A) .

© 0000000000000 000000000000 0 00
.

5.2 COMANDO DI AVVIAMENTO ELETTRICOA .
PULSANTE (Fig.8.B)

eecece e o0
.

5.3 LEVAFRENO MOTORE/DISPOSITIVO DI TAGLIO
(Fig.9.A)

5.4 LEVAINNESTO TRAZIONE (Fig.9.B)

IMPORTANTE Lavviamento del motore deve avveni-
re sempre con la trazione disinnestata.

IMPORTANTE Evitare di tirare all'indietro la macchina «
con la trazione innestata. °

5.5 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO
A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fermo.
* Regolazione (VediFig.10.A)

6. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Per le istruzioni riguardanti il motore e la
batteria (se prevista), consultare i relativi libretti.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI
Mettere la macchina in posizione orizzontale e ben appog-
giata sul terreno.

6.1.1

IMPORTANTE La macchina viene fornita priva di olio
motore e carburante.

Rifornimento di olio e benzina

Prima di utilizzare la macchina per la prima volta dopo
'acquisto, procedere al rifornimento di carburante e al rab-
bocco di olio secondo le modalita e precauzioni indicate nel
manuale di Istruzioni del motore e ai par. 7.2.1/7.2.2.

Prima di ogni utilizzo

Verificare la presenza di carburante ed il livello dell’'olio
seguendo le indicazioni contenute nel manuale di Istruzioni
del motore e nei par. 7.2.1/7.2.2.

6.1.2

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatu-
ra del prato in diverse modalita.

Predisposizione della macchina al lavoro

a. Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:

1. Neimodelli con scarico laterale: accertarsi che
la protezione (Fig.11.A) sia abbassata e bloccata
dalla leva di sicurezza (Fig.11.B).

2. Inserireil sacco diraccolta (Fig.11.C).

°b. Predisposizione per il taglio e lo scarico

. posteriore a terra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.12.A) e montare il piolino (Fig.12.B).

2. Neimodelli con possibilita di scarico laterale: ac-
certarsi che la protezione (Fig.12.C) sia abbassata e
bloccata dalla leva di sicurezza (Fig.12.D).

Per rimuovere il piolino: vedi Fig.12.A/B.

c. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching”):

Sollevare la protezione di scarico posteriore (Fig.13.A) e
introdurre il tappo deflettore (Fig.13.B) nell'apertura di sca-
rico tenendolo leggermente inclinato verso destra; quindi
fissarlo inserendo i due perni (Fig.13.B.1) nei fori previsti
fino a provocare lo scatto.

Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi
che la protezione di scarico laterale (Fig.13.C/D) sia ab-
bassata e bloccata dalla leva di sicurezza (Fig.13.D).

d. Predisposizione per il taglio e lo scarico
laterale a terra dell’erba:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.14.A) e introdurre il tappo deflettore (Fig.14.B)
nell'apertura di scarico tenendolo leggermente
inclinato verso destra; quindi fissarlo inserendo i due
perni (Fig.14.B.1) nei fori previsti fino a provocare lo
scatto.

2.  Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.14.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.14.D).

Inserire il deflettore di scarico laterale (Fig.14.E).

Richiudere la protezione di scarico laterale
(Fig.14.D) in modo che il deflettore di scarico laterale
(Fig.14.E) risulti bloccato.

Per rimuovere il deflettore di scarico laterale:
5.  Spingere leggermente la leva di sicurezza (Fig.14.C) e
sollevare la protezione di scarico laterale (Fig.14.D).
6.  Sganciare il deflettore di scarico laterale (Fig.14.E).

6.1.3 Regolazione dell’inclinazione del manico

(Fig.15/16)
A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fermo.

6.2 CONTROLLIDI SICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima
dell’'uso.



6.2.1 Controllo di sicurezza prima di ogni utilizzo
 Verificare I'integrita e il corretto montaggio
di tutti i componenti della macchina;
* assicurarsi del corretto serraggio di tutti i dispositivi di fissaggio;
* mantenere pulita e asciutta ogni superficie della macchina.

6.2.2 Test di funzionamento della macchina

Azione Risultato

-

1. Avviare lamacchina
(par.6.3).

2. Rilasciare laleva freno | 2.
motore / dispositivo di
taglio.

Il dispositivo di taglio
deve muoversi.

Le leve devono torna-
re automaticamente e
rapidamente nella po-
sizione neutra, il mo-
tore deve spegnersi e
il dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro
alcuni secondi.

1. Avviare la macchina

(par. 6.3).

2. Azionare lalevatra- 2. Leruote fanno avan-
zione. zare lamacchina.

3. Rilasciare laleva 3. Leruote siarrestanoe
trazione. la macchina smette di

avanzare.

Nessuna vibrazione ano-
mala.
Nessun suono anomalo.

Guida di prova

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quanto
indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina! Rivol-
gersi ad un centro di assistenza per i controlli del caso e
per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie piana e
priva di ostacoli o erba alta.

6.3.1 Modelli con impugnatura di avviamento

manuale (Fig.17.A/B)

NOTA La leva freno motore / dispositivo di taglio deve
. essere mantenuta tirata per evitare I'arresto del motore.

Modelli con comando di avviamento elet-
trico a pulsante (Fig.18.A/B/C/D/E)

. 6.3.2

« motore (Fig.18.A); (seguire le istruzioni contenute nel ma-
: nuale istruzioni del motore).

» Su alcuni modelli € previsto un motore con batteria integra-
* ta non removibile (“Fig.18.B).

. NOTA Laleva freno motore / dispositivo di taglio deve
« essere mantenuta tirata per evitare l'arresto del motore.

6.4 LAVORO

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere sempre la
distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio, data dalla
lunghezza del manico.

6.4.1 Taglio dell’erba
1. Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona erbosa.

2. Adeguare la velocita di avanzamento e I'altezza di ta-
glio (par. 5.5) alle condizioni del prato (altezza, densita
e umidita dell’erba).

3. Siconsiglia di effettuare i tagli sempre alla stessa al-
tezza e nelle due direzioni (Fig.20).

* Nel caso di “mulching” o scarico posteriore dell’erba:
.

«» Non asportare mai piu di un terzo dell’altezza totale .
¢ dell’erbain una sola passata (Fig.19). d
“ e Mantenere lo chassis sempre ben pulito (par. 7.4.2).  °

* Nel caso di scarico laterale: evitare di scaricare I'erba
: tagliata dalla parte del prato ancora da tagliare.

6.4.2 Svuotamento del sacco di raccolta
* Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo
° segnalatore del contenuto:
Ar —
) /;] Alzato = vuoto. W/j/;//

Abbassato :
= pieno*. .

*il sacco di raccolta si & riempito e occorre svuotarlo.
Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:

1. Attendere I'arresto del dispositivo di taglio (Fig.21.A);
2. rimuovere il sacco diraccolta (Fig.21.B/C/D).

6.5 ARRESTO (Fig.22.A)

A Dopo aver arrestato la macchina, occorrono diversi
secondi prima che il dispositivo di taglio si arresti.

A Non toccare il motore dopo lo spegnimento. Pericolo
di ustioni.
IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina:

* Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

* Nell'attraversamento di superfici non erbose.

* In prossimita di un ostacolo.

* Prima di regolare l'altezza di taglio.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.

¢ Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore di scarico
laterale (se previsto).

6.6 DOPO L'UTILIZZO (Fig.23.A/B/C/D)
1. Effettuare la pulizia (par. 7.4).
2. Senecessario, sostituire i componenti danneggiati e
serrare eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Ogni qualvolta si lasci la macchina inuti-
lizzata o incustodita:

e Staccare il cappuccio della candela (nei modelli con im-
pugnatura di avviamento manuale) (Fig.23.B/C).

* Premere la linguetta e rimuovere la chiave di consen-
so (nei modelli con avviamento elettrico a pulsante)
(Fig.23.D).

7. MANUTENZIONE
71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al
cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli:

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o inter-
vento di manutenzione/regolazione sulla macchina:
e Arrestare la macchina.



* Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movi-
mento.

* Attendere il raffreddamento del motore.

e Staccare il cappuccio della candela (Fig.23.B).

* Rimuovere la chiave (Fig.23.D) o la batteria (nei
modelli con comando di avviamento elettrico a
pulsante).

* Leggere le relative istruzioni.

* Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e
occhiali di protezione.

7.2 MANUTENZIONE ORDINARIA

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti nella
“Tabella manutenzioni” (cap.10).

IMPORTANTE Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo manuale devono essere
eseguite dal vostro Rivenditore o da un Centro specializ-
zato.

7.241 Rifornimento di carburante

Mettere la macchina in posizione orizzontale e ben appog-
giata sul terreno.

A Il rifornimento di carburante deve avvenire a macchina
arrestata e con il cappuccio della candela staccato.
Procedere al rifornimento di carburante secondo le modalita
e precauzioni indicate nel manuale di Istruzioni del motore.

. A Le macchine con possibilita di rimessaggio verti- .
« cale (cap. 8.1) hanno un serbatoio contenente un indi- «
: catore livello di carburante. Non riempire il serbatoio al :
. di sopra del fondo dell’indicatore di livello (Fig.24.A). .

IMPORTANTE Ripulire ogni traccia di benzina eventual-
mente versata. La garanzia non copre i danni causati dalla
benzina alle parti plastiche.

NOTA /I carburante e deperibile e non deve rimanere nel
serbatoio per un periodo superiore a 30 giorni.

7.2.2  Controllo/rabbocco olio motore
Procedere al controllo/rabbocco dell’olio motore secondo
le modalita e precauzioni indicate nel manuale di Istruzioni
del motore.
Per un corretto funzionamento della macchina, sostituire
periodicamente 'olio del motore, secondo le indicazioni del
Manuale di Istruzioni del motore.
Accertarsi di aver ripristinato il livello dell’olio prima di usare
nuovamente la macchina.

7.3 MANUTENZIONE STRAORDINARIA
7.3.1

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione, ri-
montaggio e/o sostituzione) devono essere eseguite
presso un Centro Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

Dispositivo di taglio

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio origina-
li, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

7.4 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle
seguenti istruzioni.

741 Pulizia della macchina

* Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere da
detriti.

* Non impiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello
chassis.

e Perridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

¢ Lavare la macchina con acqua dopo ogni taglio.

7.4.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio

¢ Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis.

Modelli senza attacco lavaggio

* Per accedere alla parte inferiore, inclinare la macchina
dal lato indicato sul libretto del motore, seguendo le rela-
tive istruzioni, accertandosi della stabilita della macchina
prima di eseguire ogni intervento.

* Nel caso di scarico laterale: occorre rimuovere ilde-

- flettore di soarico (se montato-par 6.1:2d).

Modelli con attacco lavaggio (Fig. 25.B)

Per il lavaggio interno dell’assieme dispositivo di taglio, pro-

cedere come segue (Fig.25.A/B/C):

1. posizionarsi sempre dietro il manico del rasaerba;

2. avviare il motore.

Se la verniciatura della parte interna dello chassis si stacca,
intervenire tempestivamente ritoccando la verniciatura con
una pittura antiruggine.

7.4.3 Pulizia del sacco (Fig.26.A/B)

Pulire il sacco e lasciarlo asciugare.

° 75 BATTERIA °

* La batteria viene fornita nei modelli con comando

° di avviamento elettrico a pulsante. Per le istruzioni

: riguardanti 'autonomia, la ricarica, il rimessaggio e
« la manutenzione della batteria, seguire le istruzioni
- contenute nel manuale istruzioni del motore;

8. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata:

1. avviare il motore all’aperto e tenerlo in moto al minimo
fino all’arresto, in modo da consumare tutto il carburan-
te rimasto nel carburatore;

2. pulire accuratamente la macchina (par. 7.4);

verificare I'integrita della macchina;

4. rimessare la macchina:

* in un ambiente asciutto;

al riparo dalle intemperie;

in un luogo inaccessibile ai bambini;

assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati

per la manutenzione.

w

© 84 RIMESSAGGIO VERTICALE °
« In caso di necessita, alcuni modelli (vedi Tabella Dati
* Tecnici) possono essere rimessati in verticale (Fig.27).

. /\ Non rimessare la macchina in posizione verticale con
« il serbatoio riempito al di sopra del fondo dell’indicatore di
* livello del carburante (Fig.24.A).

.
* Procedere come segue:
.

IT-6



-

Staccare il cappuccio della candela (Fig.23.B) o rimuovere «
la chiave (Fig.23.D) o la batteria (nei modelli con comando :
di avviamento elettrico a pulsante). .
Portare 'altezza di taglio nella seconda posizione piu
bassa (vedi cap. 5.5); :
Ripiegare con cautela il manico in posizione chiusae .
serrare le leve (Fig.27); .
Portare la macchina in posizione verticale, concau- |
tela il manico in posizione chiusa e serrare le leve .
(Fig.27); :

® N

&

: A Riporre la macchina in modo da non costituire pericolo
« in caso di contatto , anche accidentale o fortuito, con perso-
° ne, bambini o animali.

: A Non tentare di predisporre il imessaggio in verticale
» delle macchine che non sono state progettate per questo
* scopo.

9. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che e necessario movimentare, sollevare, traspor-

tare o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina (par. 6.5) fino al completo arresto
delle parti in movimento.

» Staccare il cappuccio della candela (Fig.23.B) o rimuovere
la chiave (Fig.23.D) o la batteria (nei modelli con comando
di avviamento elettrico a pulsante).

* Indossare robusti guanti da lavoro.

« Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della suaripartizione.

¢ Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

¢ Assicurarsi che la movimentazione della macchina non
causi danni o lesioni.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o rimor-

chio, occorre:

 Utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e
lunghezza adeguate.

» Caricare la macchina con il motore spento, a spinta, impie-
gando un numero adeguato di persone.

* Abbassare I'assieme dispositivo di taglio (par 5.5).

¢ Posizionarlain modo da non costituire pericolo per nessuno.

* Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante funi o
catene per evitarne il ribaltamento con possibile danneggia-
mento e fuoriuscita di carburante.

Sottreesecececee e

. A Non trasportare in posizione verticale le macchi-

- ne con possibilita di rimessaggio verticale. :

10. TABELLA MANUTENZIONI

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi; controlli di sicurezza / verifica dei comandi; verifica delle Prima dell’ uso par.6.2.2
protezioni di scarico posteriore / scarico laterale; verifica del sacco di raccolta, deflet-
tore di scarico laterale; verifica del dispositivo di taglio.
Pulizia generale e controllo; verifica di eventuali danni presenti sulla mac- Al termine di par. 7.4
china. Se necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato. ogni uso
Sostituzione dispositivo di taglio - par. 7.3.1 ***

MOTORE

Controllo / rabbocco livello carburante; Controllo / rabbocco olio motore

Prima dell’ uso

par.6.11/721*/72.2*

tuzione candela; Carica della batteria

Controllo e pulizia filtro dell’aria; Controllo e pulizia contatti candela; Sosti-

*

*/par.7.5*




* Consultare il manuale del motore.

** Operazione da eseguire ai primi cenni di malfunzionamento

*** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato

1.

IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Iimotore non
siavvia, non
si mantiene in
moto, haun
funzionamen-
toirregolare
osiarresta
durante il
lavoro.

Procedura di avviamento non corretta.

Seguire le istruzioni (vedi cap. 6.3).

Manca I'olio o la benzina nel motore.

Controllare i livelli dell'olio e della benzina (vedi cap. 7.2.1/7.2.2).

Candela sporca o distanza fra gli elet-
trodi non corretta.

Controllare la candela (Consultare il manuale del motore).

Filtro aria otturato.

Pulire e/o sostituire il filtro (Consultare il manuale del motore).

Problemi di carburazione.

Contattare il centro di assistenza autorizzato.

Il galleggiante pud essere bloccato.

Consultare il manuale del motore e contattare il centro di assi-
stenza autorizzato.

2. Ingolfamento
del motore.

Limpugnatura di avviamento manuale
¢ stata azionata ripetutamente con lo
starter inserito.

Consultare il manuale del motore.

Limpugnatura di avviamento manuale &
stata azionata ripetutamente con il cap-
puccio della candela staccato.

Inserire il cappuccio della candela e provare ad accendere il
motore.
(Consultare il manuale del motore).

3. Lerbatagliata

Il dispositivo di taglio ha colpito un corpo

Arrestare il motore e staccare il cappuccio della candela. Verifica-

non viene estraneo e ha subito un colpo. re eventuali danneggiamenti e Contattare un Centro Assistenza
pit raccolta (par. 7.3.1).
nelsaccodi | l’interno dello chassis & sporco. Pulire l'interno dello chassis (par. 7.4.2).
raccolta.

4. Lerbasitaglia | Il dispositivo ditaglio non & in buono Contattare un centro assistenza per I'affilatura o sostituzione del
con difficolta. | stato. dispositivo di taglio.

5. Siavvertono | Danneggiamento o parti allentate. Fermare la macchina e staccare il cavo della candela (Fig.23.B).
rumori e/o Il piolino sul dispositivo di taglio & uscito | Verificare eventuali danneggiamenti o parti allentate.
vibrazioni dalla sua sede. Provvedere alle verifiche, sostituzioni o riparazioni presso uniil
eccessive centro di assistenza autorizzato.
duranteiil Fissaggio del dispositivo di taglio allen- | Arrestare il motore e staccare il cappuccio della candela
lavoro. tato o dispositivo di taglio danneggiato. | (Fig.23.B).

Contattare un Centro Assistenza (par. 7.3.1).

12. ACCESSORI A RICHIESTA

1241

KIT PER MULCHING (Fig.28)

Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul prato.
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1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD
V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce, které maji
mimoradny vyznam z hlediska bezpec&nosti nebo funkénos-
ti; stupen dulezitosti je vyznac¢en symboly, jejichZ vyznam
je nasleduijici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE upfesriu-
je nebo blize vysvétluje nékteré jiz pfedem uvedené informace
se zamérem vyhnout se poskozeni stroje a zptsobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpedéi. Nedodrzeni uvedené-
ho varovani ma za nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tretich osob a/nebo $kody na majetku.

” Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym

. $edymi te€kovanymi ¢arami oznacuji

« charakteristiky voliteIného pfislusenstvi, které

~ neni soucasti véech modell dokumentovanych

«» vtomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni

- charakderistka sougéstipozadovangho modelu.

Vsechny vyrazy ,pfedni‘, ,zadni*, ,pravy“ a levy“se vztahuji na
pozici obsluhy pfi fizeni.

1.2 ODKAzY

1.21 Obrazky
Obréazky v tomto navodu jsou ocislovany 1, 2, 3 apod.
Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou oznaéeny
pismeny A, B, C apod.
Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden formou napisu:
Wiz obr. 2.C* nebo jednoduse ,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni. Skutec¢né dily se mo-
hou liéit od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev odstavce
»2.1 Instruktaz“ je pod nazvem ,2.
Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na nazvy a odstavce jsou
uvedeny prostrednictvim zkratky kap. nebo odst. a pfislus-
ného &isla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1

2. BEZPECNOSTNIi POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovlddacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouZzitim. Naucte se rychle zastavit motor. Ne-
uposlechnuti varovani a pokyni miiZe zplsobit poZar a/
nebo vdzna ubliZeni na zdravi.

POZOR: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI. Uscho-

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony

v jednotlivych zemich upfesnuji minimalni predepsany
vék pro uzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je
vam nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili éky, drogy,
alkohol nebo jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti
apozornost.

Neprevazejte déti ani jiné spolujezdce.

Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepredvidané udalosti zplisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech do-
stupnych opatteni k zajisténi vlastni bezpeénosti a také
bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidel-
ném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uZivatel seznami s pokyny pro
pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s protisklu-
zovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte bosi nebo v
otevienych sandalech. Pouzivejte chranice sluchu.

Pouziti chrani¢l sluchu maze snizit schopnost zaslech-
nout pfipadna varovani (kfik nebo alarm). Vénujte maxi-
malni pozornost déni v pracovnim prostoru.

Ve véech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce, pou-
zivejte pracovni rukavice.

Nemeéjte na sobé $aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $ndrkami nebo kravatou
ani jakékoli visici nebo volné doplriky vSeobecné, protoze
by se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétli a mate-
ridll, které se nachazeji na pracovisti.

Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

Dulkladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj v8e, co by mohlo byt vymréténo strojem nebo by
mohlo poskodit Zaci Ustroji / otacejici se soucasti (kame-
ny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

Spalovaci motory: palivo

/\NEBEZPEGI! Palivo je vysoce hoflavé.

Palivo skladujte v pfislusnych homologovanych nadobach
uréenych k tomuto Ucelu, na bezpe¢ném misté, v dosta-
te¢né vzdalenosti od zdroju tepla nebo volného plamene.
Uchovaveijte nadoby beze zbytku rostlin, listl nebo nad-
mérného tuku.

Nenechavejte nadoby na pohonné latky v dosahu déti.
Nekufte béhem plnéni nebo doplriovani paliva ani pfi zad-
né manipulaci s palivem.

Palivo doplfiujte s pouzitim trychtyfe, a to pouze v otevie-
ném prostoru.

Vyhnéte se vdechovani vypar paliva.

Nesnimejte uzavér palivové nadrzky a nedopliiujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo v pfipadé, Ze je motor horky.
Uzavér palivové nadrzky otevirejte pomalu a nechte po-
stupné uniknout vnitini tlak.

Nepfiblizujte se k hrdlu palivové nadrze s otevienym
ohném kvuli kontrole jejiho obsahu.
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* Pokud palivo vytece, nestartujte motor, ale umistéte stroj
mimo prostor, v kterém se palivo vylilo, a zabrarite tak
moznosti vzniku pozaru, dokud nedojde k odpareni paliva
a k rozptyleni vypard.

* Okamzité vycistéte vSechny stopy po palivu vylitém na
stroj nebo na zem.

* Vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavéry palivové nadrze
anadoby s palivem.

* Nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno doplnéni
paliva; startovani motoru musi prob&hnout v minimalni
vzdalenosti 3 metri od mista, kde se doplriovalo palivo.

¢ Vyhnéte se kontaktu odévu s palivem a v pfipadé kontak-
tu se prevléknéte pred nastartovanim motoru.

2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor
Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde vznika
nebezpeci nahromadéni koufe oxidu uhelnatého. Operace
spusténi musi probihat venku nebo v dobfe vétranych pro-
storech. Pamatuijte si, Ze vyfukové plyny jsou toxické.

Pri startovani stroje nesmétujte vyfuk a tim i vyfukové plyny
vUéi zapalnym materialtim.

Nepouzivejte stroj v prostredi s rizikem vybuchu, za pfi-
tomnosti hoflavych kapalin, plynt nebo prachu. Elektrické
naradi zpUsobuje vznik jisker, které mohou zapdlit prach
nebo vypary.

Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umélém
osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je potfe-
ba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracujte, kdyz je trdva mokra, za desté a pfi riziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.

Vénujte mimoradnou pozornost nepravidelnostem terénu
(hrboly, pfikopy), svahtim, skrytym nebezpecim a pfi-
tomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly omezovat
viditelnost.

Vénuijte velkou pozornost blizkosti sraz(, prikopi nebo mezi.
Pokud jedno z kol zajede za okraj, nebo kdyz dojde k po-
klesnuti okraje, stroj se mlze prevratit.

Sikmé travniky by mély byt sekéany v pfiéném sméru, nikdy
ne smérem nahoru/doll. Dale je nutné vénovat zvy$enou
pozornost zménam sméru, ovéfit své postaveni a ujistit se,
aby se do kol nezapletly pfekazky (kameny, vétve, koreny
apod.), coz by mohlo zpUsobit bo¢ni posuvy nebo ztratu
kontroly nad strojem.

Pri pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.

Aby se zabranilo riziku vzniku pozaru, nenechavejte stroj
s jesté teplym motorem mezi listim, suchou travou nebo
jinym hoflavym materialem.

Chovani

Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu nebo pohybu
dozadu. Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohléd-
néte za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji
prekazky.

Nikdy nebéhejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji, a to béhem uvadéni stroje do ¢innosti

i béhem jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale otadi po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

Vzdy se zdrZujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

Nedotykejte se ¢asti motoru, které se béhem pouzivani
zahfivaji. Nebezpeci popaleni.

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni ¢in-
nosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby se zabra-
nilo dal$im Skodam; v pripadé nehod s ublizenim na zdravi
tfetim osobam okamzité aplikujte postupy prvni pomoci,
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se na Zdravotni
stfedisko ohledné potrebného osetreni. Odstrarite jakékoli
ulomky, které by mohly zpusobit Skody a ubliZzeni na zdravi
osob nebo zvirat ponechanych bez dozoru.

Omezeni pouziti

* Stroj nikdy nepouzivejte, pokud jsou ochranné kryty posko-
zené, chybi nebo nejsou spravné nasazené (sbérny kos,
ochranny kryt bo€niho vyhozu ¢&i ochranny kryt zadniho
vyhozu).
Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluenstvi/nastroje nejsou nain-
stalovany v uréenych mistech.
Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné

bezpecénostni prvky/mikrospinace ani je nevyfazuijte z

ginnosti.

Nemeérite nastaveni motoru, neuvadéjte jej do nadmérnych
otacek. Pokud je motor provozovan pfi nadmérné rychlos-
ti, zvySuje se riziko zranéni.

Nevystavuijte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte stroj

s niz§im vykonem pro realizaci naro¢nych praci; pouziti

vhodného stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
2.4 UDRZBA, GARAZOVANI A PREPRAVA
Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpecnosti stroje a urovné jeho vykonnosti.
Udrzba
Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.

Aby se snizilo riziku pozaru, pravidelné kontrolujte, zda
nedochazi k uniku oleje a/nebo paliva.

Béhem ukonU sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se zacim
ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

Urovné hluku a vibraci, uvedené v tomto ndvodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti
nevyvazeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost
pohybu a chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pFijmout preventivni
opatreni pro odstranéni mozZnych skod zpusobenych
vysokym hlukem a namahanim v dusledku vibraci; zajis-
téte udrzbu stroje, pouZivejte chranice sluchu a béhem
pracovni ¢innosti délejte prestavky.

Skladovani

e Stroj s palivem v nadrzi nikdy neuskladrujte uvnitf bu-
dovy, kde by se vypary paliva mohly dostat do dosahu
otevieného ohné, jiskry nebo silného zdroje tepla.

e Za U¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby s
odpadovymi materialy uvniti mistnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostfedi musi pfedstavovat vyznamny

a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch ob¢anského

spoluziti a prostfedi, v némz Zijeme.

* Vyvaruijte se toho, abyste naru$ovali sousedske vztahy.
Pouzivejte stroj vyhradné v rozumné dobé (ne ¢asné rano
nebo pozdé vecer, abyste nerusili jiné osoby).

¢ Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obalu, opotie-
benych soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostfedi; Tento odpad by nemél byt vhazovan
do kose, ale je nutné jej oddélit a odevzdat do pfislusnych
sbérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.
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* DUsledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se likvidace
zbytkového materialu.

* P¥ivyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v
pfirodé, ale obratte se na sbérné stiedisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi predpisy.

3. SEZNAMENIi SE STROJEM

3.1  POPIS STROJE A URCENE POUZITI
Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor, ktery uvadi do
¢innosti Zaci Ustroji uzaviené v ochranném krytu, dale kola
arukojet.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Ze se bude vzdy zdrZovat za rukojeti, tedy
v bezpecné vzdalenosti od otacejiciho se zaciho ustroji.
Vzdaleni obsluhy od stroje zpusobi zastaveni motoru a otaceji-
ciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.
Uréené pouziti
Tento stroj byl navrzen a vyroben k seceni (a ke sbéru) travy
na zahraddach a travnatych plochach o rozloze tmérné ka-
pacité zabéru, provadénému jednou osobou ve stoje.

Obecné lze fici, ze tento stroj je uréen pro:

1. Sedenitravy a jeji sbér do sbérného kose.

2. Sedenitravy ajeji vyhoz dozadu (umoznuje-li to vybava).

3. Secenitravy ajeji vyhoz do boku (umoziuje-li to vybava).

4. Secenitravy, jeji rozsekani nadrobno a ponechani na
terénu (mul€ovani —je-li ve vybave).

Pouziti specidlniho pfisluenstvi, které je uréeno vyrobcem

jako originalni vybava, nebo pfislusenstvi, které Ize zakou-

pit samostatné, umoznuje provést tuto pracovni ¢innost

v riznych provoznich rezimech, které jsou ilustrovany

v tomto navodu, nebo v pokynech, které jsou dodavany

spolu s konkrétnim pfislusenstvim.

3.1.1 Nevhodné pouziti
Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vy$e uvedenych pouZiti,
muZe byt nebezpeéné a mize zpUsobit ublizeni na zdravi
osob a/nebo vést ke Skoddm na majetku.
Do nevhodného pouziti patfi (naptiklad, ale nejen):
¢ preprava dalSich osob na stroji, déti nebo zvitat, které
by mohly spadnout a zplsobit si tak vazna zranéni nebo
ohrozit bezpeé€nost jizdy;
nechat se prevazet strojem;
pouzivani stroje k tazeni nebo tlaceni nakladu;
¢ aktivace zaciho Ustroji na usecich bez travniho porostu;
¢ pouzivani stroje pro sbér listi nebo nedistot;
¢ pouzivani stroje pro Upravu zZivych plotl nebo pro se¢eni

netravnatych porosti;

* pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouZiti stroje
bude mit za ndsledek propadnuti zaruky a odmitnuti ja-
kékoli odpovédnosti ze strany vyrobce, pricemz vsech-
ny ndklady vyplyvajici ze skod nebo ublizeni na zdravi
samotného uZivatele Ci tfetich osob ponese uZivatel.

3.1.2  Druhy uzivatell
Tento stroj je uréen k pouZiti ze strany spotfebitell, tedy
neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*“.

DULEZITA INFORMACE Stroj musi pouZivat jediny
¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY
Na stroji jsou uvedeny rtizné symboly (obr. 2.0). Jejich funk-
ci je pfipomenout obsluze chovani, které je tteba dodrZovat,
aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a opatrnosti. Vy-
znam jednotlivych symboli:

1 Upozornéni. Pfed pouzitim stroje si pre-
A Ctéte pokyny.

=y b"
= &

Upozornéni! Nevkladejte ruce ani nohy
do prostoru Zaciho ustroji.Pfed provede-
nim jakéhokoli Ukonu udrzby ¢&i opravy sun-
dejte kryt svicky a prectéte si pokyny.
NebezpeéilRiziko vymrsténi pfedmétu.
Béhem pouziti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

A e
YANE=Y

Nebezpeci!Riziko pofezani.Pohybujici
se zaci ustroji. Nevkladejte ruce ani nohy
do prostoru ulozeni Zaciho ustroji.

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiz neditel-
né vystrazné stitky je potfeba vyménit. PoZadejte o nové
Stitky v autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK
Na identifikacnim Stitku jsou uvedeny tyto udaje (obr. 1.0).
Urove akustického vykonu.
Oznageni shody ES (CE).
Rok vyroby.
Typ stroje.
Vyrobni ¢islo.
Nazev a adresa Vyrobce.
Kaéd vyrobku.
Jmenovity vykon a maximalni provozni otacky motoru.
Hmotnost v kg.
Prepiste identifikacni idaje stroje na pfislusna mista na stitku,
ktery je umistén na zadni strané obalu.

DULEZITA INFORMACE Identifikacni tidaje uvedené
na identifikacnim stitku vyrobku uvddéjte pokazdé, kdyz
se obratite na autorizovanou dilnu.

POINOO RN

DULEZITA INFORMACE Priklad prohldseni o shodé
se nachdzi na poslednich strandch navodu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI (obr. 1)

A. SkFin

Motor

Zaci ustroji

Ochranny kryt zadniho vyhozu

Ochranny kryt boéniho vyhozu (je-li ve vybavé)
Vychylovaé boéniho vyhozu (je-li ve vybaveé)
Sbérny kos

Rukojet

TomMmOoow®

Paka brzdy motoru / Zaci tstroji

<«

Paka zapnuti pohonu

A Peclivé dbejte na bezpecnostni pokyny a predpisy
popsané v kapitole 2.

4. MONTAZ

Stroj neni kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je potfeba rozbalit jednotlivé
¢asti a smontovat je podle nasledujicich pokyna.

A Rozbaleni a dokonéeni montéze musi byt provedeno
na rovné a pevné plose s dostate¢nym prostorem pro
manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhodného
ndradi. NepouzZivejte stroj dFive, nez provedete pokyny
uvedené v kapitole ,,MONTAZ*,
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41 ROZBALENI (obr. 3.0)
1. Vyjméte z krabice vSechny nenamontované soucasti.
2. Vyjméte stroj a krabici s obaly zlikvidujte v souladu
s mistnimi pfedpisy.
4.2 MONTAZ RUKOJETI (obr. 4.A/B/C)

4.3 MONTAZ KOSE (obr. 5, 6, 7)
5. OVLADACI PRVKY

51 RUKOJET RUENIHO STARTOVANI (obr. 8.A)

5.2 TLACITKO ELEKTRICKEHO STARTOVANI

eeeee o o

5.3 PAKABRZDY MOTORU/ZACi USTROJi (obr. 9.A)

5.4 PAKA ZAPNUTi POHONU (obr. 9.B)

DULEZITE Motor se miiZe spoustét, jen kdyz je po-
hon vypnuty.

DULEZITE Netahejte stroj dozadu pi zafazeném pohonu.

5.5 NASTAVENI VYSKY SECENI
A Uvedeny tkon proved'te pri zastaveném Zacim ustroji.
¢ Nastaveni (viz obr. 10.A)
6. POUZITi STROJE

DULEZITE Pro pokyny tykajici se motoru a akumulétoru
(je-li ve vybavé) viz pfislusné ndvody.

6.1  PRIPRAVNE UKONY

Uvedte stroj do vodorovné polohy tak, aby byl dobfe opfeny o
terén.

6.1.1
DULEZITE Stroj se doddva bez motorového oleje a bez paliva.

Dopliiovani oleje a benzinu

Pred pouzitim stroje doplrite palivo a olej, viz navod k pouzi-
ti motoru v odst. 7.2.1/7.2.2.
6.1.2

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje sekat travnik riznymi
zplisoby.

Pfiprava stroje pro pracovni ¢innost

a. Priprava pro seceni a shér travy do sbérného kose:

1. Promodely s boénim vyhozem: Ujistéte se, ze
ochranny kryt (obr. 11.A) se nachazi ve spodni po-
loze a je zajistén pojistnou pakou (obr. 11.B).

2. Nasadte sbérny ko$ (obr. 11.C).

a je zajistén pojistnou pakou (obr. 12.D).
+ Pro vyjmuti koliku: viz obr. 12. A/B.

.b. Ptiprava pro seéeni a zadni vyhoz travy: N
+1.  Zvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 12.A)
° a namontuijte kolik (obr. 12.B). °
«2.  Umodell s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte se, ze  «
. ochranny kryt (obr. 12.C) se nachazi ve spodni poloze *

c. Priprava pro seceni travy a jeji rozsekani
(funkce muléovani):

Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (Fig.13.A)

a zavedte vychylovaci uzaveér (Fig.13.B) do vystupniho
usti tak, ze jej pfidrzite mirné naklonény doprava; poté jej
upevnéte vloZzenim dvou ¢ept (Fig.13.B.1) do pfipravenych
otvor( az do zacvaknuti.

Ujistéte se, ze ochranny kryt bo¢niho vyhozu (obr. 13.C/D)
se nachazi ve spodni poloze a je zaji$tén pojistnou pakou
(obr. 13.D).

d. Priprava pro seéeni a bo¢ni vyhoz travy:

1. Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu
(Fig.14.A) a zaved'te vychylovaci uzavér (Fig.14.B)
do vystupniho usti tak, Ze jej pfidrzite mirné nakloné-
ny doprava; poté jej upevnéte viozenim dvou ¢epl
(Fig.14.B.1) do pfipravenych otvort az do zacvaknuti.

2.  Zatlacte lehce na bezpecnostni paku (obr. 14.C)

a zvednéte kryt bo¢niho vyhozu (obr. 14.D).

Nasad'te vychylovaé¢ boéniho vyhozu (obr. 14.E).

Zavrete kryt bo¢niho vyhozu (obr. 14.D) tak, aby vy-
chylova¢ bo¢niho vyhozu (obr. 14.E) byl zablokovan.

Pro odstranéni vychylovaée boéniho vyhozu:

5.  Zatlacte lehce na bezpecénostni paku (obr. 14.C)
a zvednéte kryt boéniho vyhozu (obr. 14.D).

6.  Odhaknéte vychylovac bo¢niho vyhozu (obr. 14.E).

6.1.3 Nastaveni sklonu rukojeti (obr. 15/16)
A Uvedeny ukon provedte pri zastaveném Zacim ustroji.
6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

ABezpeénostm’ kontroly proved'te pred kazdym pou-
Zitim.

6.2.1 Bezpeénostni kontrola pfed kazdym pou-
zitim
¢ Zkontrolujte neporu$enost a spravnou

montdaz v§ech soudasti stroje;

* ujistéte se, ze vSechny Sroubové spoje jsou fadné dotazeny;
 v8echny povrchy stroje udrzujte ¢isté a suché.

6.2.2  Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek
1. Uvedtestrojdo&in- | 1. Zaci Ustroji se musi
nosti (odst. 6.3). pohybovat.
2. Uvolnéte paku brzdy | 2. Paky se musiautoma-
motoru / zaciho Ustroji. ticky a rychle vréatit do
neutralni polohy, musi
dojit k vypnuti motoru
a k zastaveni zaciho
ustroji v pribéhu par
sekund.
1. Uvedte stroj do ¢in-
nosti (odst. 6.3).
2. Spustte paku ovladani | 2. Kola se budou pohy-
pohonu. bovat a zajisti pojezd
3. Uvolnéte paku ovlada- stroje.
ni pohonu. 3. Kolase zastavi a stroj
prestane pojizdét.




Zkusebni jizda Z&dna poruchova vibrace.

Zadny neobvykly zvuk.

A Kdyz se kterykoli z vysledkt odlisuje od informaci
uvedenych v nésledujicich tabulkdch, stroj nepouZivej-
te! Obratte se na stiedisko servisni sluZzby za ticelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.

6.3 UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvédéni do éinnosti provéddéjte na rovném
povrchu bez prekdZek a vysoké travy.

6.3.1 Modely s rukojeti ruéniho startovani

(obr. 17.A/B)

POZNAMKA Paku brzdy motoru / Zaciho Ustroji je po-
tfeba drzet stisknutou, aby se motor nezastavil.

: 6.3.2 Modely s tlaéitkem elektrického startovani
. (obr. 18.A/B/C/D/E)

* Vlozte dodany akumulator do uréeného prostoru na motoru
: (obr.18A). (a postupujte dle pokynd uvedenych v navo-
. duk motoru).

» U nékterych modelu je k dispozici motor s nevyjima-
°  telnym integrovanym akumulatorem (obr.18B)

POZNAMKA Paku brzdy motoru / Zaciho Ustroji je po-
- tfeba drZet stisknutou, aby se motor nezastavil.

6.4 PRACOVNI CINNOST

DULEZITA INFORMACE Béhem pracovni éinnosti
udrZujte bezpecnostni vzdalenost od Zaciho ustroji, vyme-
zenou délkou rukojeti.

6.4.1 Seceni travy

. Zahajte rozjezd a seceni travnatého porostu.
Rychlost pojezdu a vysku seceni (odst. 5.5) pfizpusob-
te podminkam travniku (vyska, hustota a vlhkost travy).

3. Doporucujeme sekat vzdy na stejnou vysku a v obou
smérech (obr. 20).

* V pfipadé mul¢ovani nebo u boéniho vyhozu travy:

1

« » Nikdy neodstrarujte vice nez jednu tfetinu celkové .
* vysky travy pfi jednom prajezdu (obr. 19). .
® e Udrzujte skfin stale Cistou (odst. 7.4.2). ¢

* PFi boénim vyhozu: zabrarite vyhazovani pokosené
”travy na tu stranu louky, ktera jesté neni posekana.

6.4.2 Vyprazdnéni sbérného kose

* U sbérného kose se signalizaci napInéni:
.

1, ~ . . 3 .
"‘77 Nahofe = prézdny. 7] Dole = piny".

*sbérny ko$ je plny a je nutné jej vyprazdnit.

Pro vyjmuti a vyprazdnéni sbérného kose:
1. Vyckejte na zastaveni zaciho Ustroji (obr. 21.A);
2. vyjméte sbérny ko$ (obr. 21.B/C/D).

6.5 ZASTAVENI (obr. 22.A)

APO zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik sekund na
zastaveni Zaciho ustroji.
A Nedotykejte se motoru po vypnuti. Nebezpeci po-
paleni.
DULEZITE Stroj vZdy vypnéte:
Behem presunu mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
Pri prekondvéani netravnatych povrchd.
V blizkosti prekazky.
Pred nastavovanim vysky sekani.
Pokazdé, kdyZ vyjmete nebo nasadite sbérny kos.
Pokazdé, kdyZ vyjmete nebo nasadite vychylovac bocni-
ho vyhozu (je-li ve vybave).
6.6 PO POUZITI (obr. 23.A/B/C/D)
1. Provedte vycisténi (odst. 7.4).
2. Vpfipadé potfeby vymeénte poSkozené soucéasti a utah-
néte pfipadné povolené Srouby a svorniky.

DULEZITE Kdykoli stroj nepouZivéte nebo jej nechéte
bez dohledu:
Sundejte kryt svicky (u modeli s rukojeti ruéniho startova-
ni) (obr. 23.B/C).
Stisknéte jazycek a vyjméte klicek povoleni startovani
(umodelti s tlacitkem elektrického startovani) (obr. 23.D).

7. UDRZBA

71  VSEOBECNE INFORMACE

ABezpeénostm’ pokyny, které je tfeba dodrZovat

béhem pouZiti stroje, jsou popsany v kap. 2. Dusledné

dodrzZujte uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym

rizikiim a nebezpeéim:

A Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrz-

by/serizovani na stroji:

» Zastavte stroj.

¢ Ujistéte se, Ze vSechny pohybujici se soucasti stoji.

* Pockejte, az motor vychladne.

* Odpojte kryt svicky (obr. 23.B).

¢ Vyjméte klicek (obr. 23.D) nebo akumulator (u mode-
1G s tlacitkem elektrického startovani).

* Prectéte si prislusné pokyny.

¢ Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochran-
né bryle.

7.2 RADNA UDRZBA
* Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou shrnuty v ,Tabul-

ce udrzby“ (kap. 10).

DULEZITA INFORMACE Vsechny kony Udrzby a se-
fizovani, které nejsou popsany v tomto ndvodu, musi byt
provedeny vasim prodejcem nebo specializovanym stie-
diskem.

7.21 Doplnéni paliva
Uvedte stroj do vodorovné polohy tak, aby byl dobfe opteny
o terén.
A Doplnéni paliva se musi provddét, kdyz je stroj zasta-
veny a Kryt svicky je sundany.
Palivo dopliiujte zplisobem a pfi dodrZeni bezpe¢nostnich
opatfeni uvedenych v navodu k pouziti motoru.
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. A Stroje s mozZnosti svislého skladovani (kap. 8.1) .
» maji nadrz s ukazatelem hladiny paliva. Nenaplriuj- .
_ te nadrz nad spodni éast ukazatele hladiny paliva :
. (obr.24.A). .

DULEZITE Pripadny rozlity benzin osuste. Zaruka se
nevztahuje na $kody zpusobené vylitim benzinu na plastové
dily.

POZNAMKA Palivo se kazi a nesmi ztistat v nadrzi po
dobu delsi nez 30 dni.

7.2.2 Kontrola/dopInéni oleje motoru
Motorovy olej kontrolujte/doplriujte zpisobem a pfi dodrze-
ni bezpeénostnich opatfeni uvedenych v ndvodu k pouziti
motoru.
Pro zajisténi spravného fungovani stroje pravidelné vymeé-
fiujte motorovy olej podle pokynl v ndvodu k pouziti motoru.
Ujistéte se, Ze pfed opétovnym pouzitim stroje je hladina
oleje na pozadované trovni.

7.3  MIMORADNA UDRZBA

7.3.1
A Vsechny ukony tykajici se Zaciho ustroji (demontaz,
brouseni, vyvaZeni, opravy, zpétna montaz a/nebo vy-
ména) musi byt provedeny v odborném servisu.
APos'kozené, ohnuté nebo opotiebované Zaci ustroji
nechte vzdy vymeénit jako celek spolu s pfislusnymi
Srouby, aby bylo zachovéano vyvazZeni.

DULEZITA INFORMACE VZdy pouZivejte originaini Zaci
ustroji oznacené kédem uvedenym v tabulce , Technické para-
metry*.

Zaci ustroji

7.4 CISTENI
Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyna.

7.41  Cisténi stroje
¢ Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.
* Pro Cisténi skfiné nepouzivejte agresivni kapaliny.
* Pro omezeni nebezpedi pozaru udrzujte motor ¢isty od
zbytk( rostlin, listi nebo nadmérného tuku.
* Po kazdém sekani vycistéte stroj vodou.

7.4.2  Cisténi montazniho celku Zaciho ustroji
« Odstrarnite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.

Modely bez tichytu pro myti

¢ Pro pfistup k spodni ¢asti naklorite stroj na stranu oznace-
nou v navodu k pouziti motoru; pfitom dodrzujte pfislusné
pokyny a pred jakymkoli Ukonem se ujistéte, Ze stroj je ve
stabilni poloze.

*V pfipadé boéniho vyhozu: je potfeba vyjmout vychy- ¢

. lovag vyhozu (je-linamontovén ~odst, 6.1.2d). =~ -

Pro vnitfni myti Zaciho Ustroji pokracujte nasledovné

(obr. 25.A/B/C):

1. stljte vzdy za rukojeti sekacky;

2. nastartujte motor.

Pokud se lak zevnit skfiné loupe, pfislu§na mista zavéas
osetfete antikoroznim lakem.
7.4.3  Cisténi kose (obr. 26.A/B)

Kos vycistéte a nechejte ho vysusit.

7.5 AKUMULATOR

* Akumulator se dodava u modell s elektrickym .
* startovanim motoru pomoci tlagitka. Pro :
» pokyny tykajici se vydrze, skladovani a udrzby .
- akumuldtoru se fidte ndvodem k ddrzbe motoru,

8. SKLADOVANI

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:

1. Nastartujte motor venku a nechte ho bézet na volno-
béh, dokud se nezastavi, aby se spotfebovalo veskeré
palivo, které zlstalo v karburatoru.

2. Stroj peclivé ocistéte (odst. 7.4).

Zkontrolujte stav stroje.

stroj uskladnéte:

¢ nasuchém misté;

tam, kde je chranén pred povétrnostnimi vlivy;

na misté, kam nemaji pfistup déti;

pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste vyjmuli

kli¢e a odlozili naradi pouzité pfi udrzbé.

W

© 81 SVISLE SKLADOVANI

« V pfipadé potieby Ize nékteré modely (viz tabulka ,Tech-
° nické parametry") uskladnovat ve svislé poloze (obr. 27).

° A Neuskladriujte stroj ve svislé poloze s nadrZi plnou nad
° spodni ¢ast ukazatele hladiny paliva (obr. 24.A).

* Postupuijte nize uvedenym zpsobem:

*1. Sundejte kryt svicky (obr. 23.B) nebo vytahnéte klicek

° (obr. 23.D) nebo akumulator (u modell s elektrickym star-

tovanim pomoci tlacitka).

kap. 5.5).

Rukojet opatrné sklopte do zaviené polohy a utdhnéte

paky (obr. 27).

4. Stroj dejte do svislé polohy, sklopte rukojet opatrné do
zaviené polohy a utdhnéte paky (obr. 27).

@

. A Stroj oprete tak, aby nepredstavoval nebezpeci v pri-

. padé kontaktu, at' uz nahodného, nebo nahodilého, s lidmi,
* détmi ¢i zvitaty.

¢ A Neskladujte ve svislé poloze stroje, které k tomu ne-
° jsou uzptisobeny.

9. MANIPULACE A PREPRAVA

Pfi pfilezZitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,

prepravé nebo naklanéni:

e Zastavte stroj (odst. 6.5) a pockejte, az se vSechny ¢asti
prestanou pohybovat.

¢ Sundejte kryt svicky (obr. 23.B) nebo vytahnéte klicek

(obr. 23.D) nebo akumulator (u modelu s elektrickym starto-

vanim pomoci tladitka).

Pouzijte silné pracovni rukavice.

Uchopte stroj v mistech, ktera umozriuji bezpeény tchop, a

meéjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozeni.

Pouzijte pocet osob Umérny hmotnosti stroje.

Ujistéte se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi ke vzniku $kod

nebo zranéni.

P¥i pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je treba:

¢ Pouzit pfistupové rampy, které jsou odoIné, dostate¢né
Siroké a dlouhé.
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* Stroj nakladejte s vypnutym motorem tak, Ze jej zatlacite s
pouzitim pfiméfeného poctu osob.

* Spustte dold montazni celek zaciho Ustroji (odst. 5.5).

* Umistit stroj tak, aby nepredstavoval pro nikoho nebezpedi.

« Radné jej pripevnéte k prepravnimu prostiedku lany nebo
fetézy, aby se zabranilo jeho pfevraceni a moznému posko-
zeni spojenému s Unikem paliva.

. A Neprepravujte ve svislé poloze stroje, které Ize ve .

: s-vi.sl.é I.Jo.Io.ze. s.kI.aL:Iovat. .

10. TABULKA UDRZBY

Ukon Gdrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola v8ech spojli; bezpecnostni kontroly / ovéeni funkénosti oviadacich prvkd; Pred pouzitim odst. 6.2.2
kontrola ochran zadniho vyhozu / boéniho vyhozu; kontrola sbérného kose, vychylo-
vace boc¢niho vyhozu; kontrola zaciho Ustroji.
Celkové vycisténi a kontrola Ovéfeni pfipadnych skod, které se vyskytuji na Po kazdém odst. 7.4
stroji. V pfipadé potieby se obratte na autorizované servisni stfedisko. pouziti

Vyména Zaciho ustroji

odst. 7.3.1 ***

MOTOR

Kontrola/doplnéni hladiny paliva Kontrola/dopInéni oleje motoru

Pfed pouzitim

odst. 6.1.1/7.2.1 %/
722"

Kontrola a vy¢isténi vzduchového filtru Kontrola a vycisténi kontaktl svi¢ky
Vyména zapalovaci svi¢ky Nabiti akumulatoru

*

*/odst. 7.5 *

* Predtéte si navod k motoru.  ** Ukon, ktery je potfeba provést pfi prvnim naznaku nespravné ginnosti
*** Operace, ktera musi byt provedena vasim prodejcem nebo autorizovanym stiediskem

11. IDENTIFIKACE ZAVAD

Kdyz problémy pietrvavaji i po aplikaci vyse uvedenych feseni, obratte se na vaseho Prodejce.

ZAVADA PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RESENI

1. Motornestar- | Nespravny postup startovani.

Ridte se pokyny (viz kap. 6.3).

tuje, zhasina,

Yo - V motoru chybi olej nebo benzin.
béZi nepravi-

Zkontrolujte hladiny oleje nebo benzinu (viz kap. 7.2.1/7.2.2).

Znecisténa svicka nebo nespravna
vzdalenost mezi elektrodami.

delné nebo se
zastavuje bé-

Zkontrolujte sviCku (prectéte si ndvod k motoru).

hem prace. Ucpany vzduchovy filtr.

Filtr vyCistéte a/nebo vymérite (prectéte si navod k motoruy).

Problémy s karburaci.

Kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

Muze byt zablokovany plovak.

Prectéte si ndvod k motoru a obratte se na autorizované servisni
stredisko.

2. Zahlcenimo-

Opakované jste tahali za rukojet ruéniho

Prectéte si ndavod k motoru.

toru. startovani pfi zapnutém startéru.
Opakované jste tahali za rukojet ruéniho | Nasad'te kryt svi€ky a zkuste nastartovat motor.
startovani pfi odpojeném krytu svicky. (Prectéte si navod k motoru.)

3. Sekacka Zaci Ustroji dostalo vnéjsi uder. Zastavte motor a sundejte kryt svicky. Zkontrolujte, zda nedoslo
nesbira pose- k pfipadnému poskozeni, a obratte se na servisni stfedisko
kanou travu (odst. 7.3.1).
dosbérného | vnitrek skiiné je Spinavy. Vydistéte vnitiek skiing (odst. 7.4.2).
kose.

4. Sedenitravy | Zaci Ustroji neni v dobrém stavu. Obratte se na servisni stiedisko kvili nabrouseni nebo vyméné
probiha ob- Zaciho Ustroji.
tizné.
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5. JeslySet
nadmérny
hluk a/nebo
cititnadmérné
vibrace bé-
hem pracovni
¢ginnosti.

Poskozeni nebo povolené soucasti.
Kolik v Zacim Ustroji vypad| ze svého
ulozZeni.

Stroj zastavte a odpojte kabel svi¢ky (obr. 23.H).

Zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni stroje nebo na stroji nejsou
uvolnéné ¢asti.

Prezkous$eni, vymény nebo opravy nechte provést v autorizova-
ném servisnim stiedisku.

Upevnéni zaciho Ustroji je povolené
nebo je Zaci Ustroji poskozené.

Zastavte motor a sundejte kryt svicky (obr. 23.B).
Obratte se na servisni stfedisko (odst. 7.3.1).

12. VOLITELNE PRISLUSENSTVi

12.1  MULCOVACI SADA (obr. 28)
Jemné rozseka posecenou travu a necha ji na travniku.
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1. GENERELLE OPLYSNINGER

11 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN
Visse afsniti manualen indeholder oplysninger af seerlig
vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZAERK ELLER VIGTIGT indeholder detaljer eller
yderligere uddybning af forudgaende angivelser for at undga
beskadigelse af maskine eller kvaestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse
af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

* Afsnittene som er fremhzevede med en gra °
” ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke :
. ertilgaengelige pa alle de dokumenterede .
= modeller i denne vejledning. Kontrollér om den .
- pageldende funkiion findes pa din egen model. | ;
Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hejre" og "venstre"
skal forstas i forhold til brugerens kerselsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.241 Figurer
Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er maerket med bogstaverne A,
B, C osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet med
teksten: "Se fig. 2.C" eller blot "(fig. 2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet il illustrationsformal. De
faktiske komponenter kan veere anderledes end hvad der er
angivet pa tegningerne.

1.2.2  Overskrifter
Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit. Overskriften
til afsnittet "2.1 Traening" er en undertitel til "2.
Sikkerhedsforskrifter". Henvisninger til overskrifter eller af-
snit er angivet med forkortelserne kap. eller afsnit og deres
tilherende nummer. Eksempel: “kap. 2” eller “afsn. 2.1”

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER
21 TREANING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og dermed
selve brugen af maskinen. Lzer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller alvorlig
personskade.

ADVARSEL: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE
MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

Lad aldrig bern eller personer, som ikke har leest brugsan-
visningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere fastsat
en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun faler
sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende har indta-
get lazegemidler, euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes reflekser eller
opmeerksomhed.

Transportér ikke born eller andre passagerer.

Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nodvendige forholdsregler af hensyn til
egen og andres sikkerhed. Dette geelder iseer pa skranin-
ger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.

Hvis maskinen videreszelges eller udlanes, skal man
sorge for, at den nye bruger gores bekendt med anvisnin-
gerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGORING

Personlige veernemidler (PV)

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifort horevaern.

Brugen af hereveern kan nedszette evnen til at hore
eventuelle advarsler (rab eller alarmer). Udvis storst
mulig opmaerksomhed pa, hvad der sker i neerheden af
arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer, der indebze-
rer risiko for haenderne.

Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller toj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan seette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige klip-
peanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
knogler osv.).

Forbraendingsmotor: braendstof

A FARE! Breendstoffet er yderst brandfarligt.

Opbevar breendstoffet i egnede beholdere, der er god-

kendt for breendstoffer, pa et sikkert sted, der er veek fra

varmekilder eller abne flammer.

Sarg for at der ikke er rester af grees eller blade eller store

maengder fedt i beholderne.

Beholderne ma ikke veere tilgeengelige for born.

Det er forbudt at ryge under opfyldning eller efterfyldning

af breendstof og i det hele taget nar breendstoffet hand-

teres.

Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.

Undga at indande braendstofdampe.

Péafyld aldrig breendstoffet, og fiern aldrig breendstoftan-

kens daeksel, nar motoren er i gang eller stadig er varm.

Abn braendstoftankens dasksel langsomt for gradvist at

aflaste det interne tryk.

¢ Tilngerm aldrig en aben flamme til beholderen for at kontrol-
lere indholdet.
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» Start ikke motoren, hvis der er spildt breendstof, men flyt

i stedet maskinen veek fra det forurenede omrade for at
undga brand. Vent til breendstoffet er fordampet og breend-
stofdampen er forsvundet.

Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte veere
spildt over maskinen eller pa jorden.

Sorg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank og
braendstofdunk.

Start aldrig maskinen pa det sted, hvor pafyldningen er
foregaet. start af motoren skal ske i en afstand pa mindst
3 meter fra det sted, hvor der er foretaget pafyldning af
braendstoffet.

Undga at der spildes braendstof pa tejet; safremt det sker,
skal man skifte toj, for motoren taendes.

2.3 UNDERBRUG

Arbejdsomrade

Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor der er risiko for
farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i det fri
eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. Husk altid pa, at
motorens udstedningsgasser er giftige.

Under start af maskinen ma man ikke rette lydpotten og her-
med udstedningsgassen mod brandfarlige materialer.

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger, i
nzerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktoj producerer gnister, som kan antaende stov eller
dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig be-
lysning. Sigtforholdene skal veere gode.

Personer, barn og dyr skal holdes veek fra arbejdsomradet.
Born skal overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt graes, nar det regner og der er risiko
for tordenvejr, isaer hvis der er risiko for lyn.

Veer seerligt opmaerksom pa ujeevnt terraen (buler, forhej-
ninger), skraninger og skijulte farer og veer opmaerksom pa
eventuelle forhindringer, som kan begraense udsynet.

Veer meget forsigtig i neerheden af grofter, afgrunde eller
volde. Maskinen kan kraenge over, hvis et hjul passerer en
kant eller hvis kanten giver efter.

Klip greesset pa tveers af skraningen og aldrig i retningen op/
ned af skraningen og udvis speciel opmaerksomhed under
retningsaendringer, séledes at du ikke mister fodfeestet og
at hjulene ikke stader pa forhindringer (sten, grene, redder
m.m.), som kan medfere udskridning eller tab af kontrol over
maskinen.

Vaer opmaerksom pé trafikken, hvis maskinen anvendes i
naerheden af veje.

For at undga brandrisiko ma maskinen ikke efterlades i
umiddelbar ngerhed af tarre blade eller grees eller andet
brandbart materiale, mens motoren er varm.

Betjening

Udvis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud for at
sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

Du bor altid g& med maskinen, ikke lgbe.

Undga at lade dig treekke af pleeneklipperen.

Hold altid heender og fedder vaek fra skaereanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.

Advarsel: skaereanordningen fortssetter med at dreje nog-
le sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning
af motoren.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Ror ikke ved dele af motoren som under driften bliver var-
me. Risiko for forbreending.

A Sluk straks motoren i tilfeelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen vaek fra stedet for at
undga yderligere skader eller kvaestelser. Yd straks

den nodvendige forstehjaelp, hvis ulykken har medfort
kveestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-
vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfaelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kveestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger (opsam-
lingspose, beskyttelsen for sideudkast, beskyttelsen for
bagudkast).
Anvend ikke maskinen, hvis tilbeheor eller veerktgjer ikke er
monteret pa de tilsigtede steder.
Det er ikke tilladt at frakoble, fjerne eller manipulere sikker-
hedsanordningerne/mikroafbryderne.
Indvirk aldrig pa motorindstillingen og lad den aldrig kere
ved for hgjt omdrejningstal. Hvis man lader motoren karer
ved for hgje omdrejningstal stiger risikoen for personska-
der.
Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger, og brug
ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde; brugen
af en hensigtsmaessig maskine mindsker risiciene og for-
bedrer arbejdets kvalitet.

2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING OG

TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

Brug aldrig maskinen med slidte eller odelagte dele.
Defekte eller adelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres.

For at reducere brandrisikoen skal det med jeevne mel-
lemrum kontrolleres, at der ikke er olie og/eller braend-
stofleekager.

Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undgé at klemme fingrene mellem skaereanordningen i
beveegelse og maskinens faste dele.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne betje-
ningsvejledning svarer til maskinens maksimale drift-
svaerdier. Brug af en ikke-afbalanceret skaereanordning,
for hoj korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og vibrations-
niveauet. Det er derfor nodvendigt at forebygge mulige
skader som folge af hoj stoj og vibrationer. Vedligehold
maskinen, baer horevaern og hold pauser under arbejdet.

Opmagasinering

¢ Anbring ikke en maskine med braendstof i tanken i et rum,
hvor breendstofdampen kan na en flamme, en gnist eller
en varmekilde.

¢ For at mindske risikoen for brand ma kasser med opska-
ret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 MILJOBESKYTTELSE
Miljobeskyttelsen er et relevant aspekt, som ber have hgj
prioritet under anvendelse af maskinen - dette vil gavne
bade vores feellesskab med andre mennesker og det miljg,
vileveri.
¢ Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun maskinen
til fornuftige tider (ikke tidligt om morgenen eller sent om
aftenen/natten, nar der kan veere til gene for de naerme-
ste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre kom-
ponenter, som kan pavirke miljoet. disse typer affald

ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige hus-
holdningsaffald, men skal indleveres seerskilt til egnede
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genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrgrende bort-
skaffelse af restmaterialet efter brug.

* Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffel-
se i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG DENS TIL-
SIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en pleeneklipper betjent af gadende
personer.
Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
skeereanordning beskyttet af en skeerm. Maskinen er udsty-
ret med hjul og et styrehandtag.
Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeninger-
ne ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og der-
med i sikkerhedsafstand fra den roterende skaereanordning.
Hvis brugeren gar vaek fra maskinen, vil motoren og skaere-
anordningen standse indenfor et par sekunder.
Tilsigtet brug
Denne maskine er designet og fremstillet til at klippe (og op-
samle) grees i haver og graesarealer med en straekning iht.
skaerekapaciteten, og som skubbes af en operateor.

Generelt kan denne maskine:

1. Slagreesset og samle det op i opsamlingsposen.

2. Slagreesset og kaste det bagud (om forudset).

3. Slagraesset og kaste det ud til siden (om forudset).

4. Slaog snitte greesset, og leegge det pa terreenet ("mul-
ticlip" - om forudset).

Ved anvendelse af det seerlige tilbehor, som fabrikanten le-
verer sammen med maskinen, eller som kan keobes separat,
er det muligt at udfere dette arbejde pa forskellige mader
som beskrevet i maskinens brugsanvisning eller brugsan-
visningen for det enkelte tilbeher.

3.1.1 Utilsigtet brug
Enhver anden brug end de beskrevne kan veere farlig og
risikere at medfore kveaestelser og/eller materielle skader.
Uegnet brug er for eksempel felgende (men ikke udeluk-
kende):
transport pa maskinen af andre personer, born eller

dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig alvorlige
kvaestelser eller at forhindre sikker korsel;
at lade sig transportere af maskinen;
anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe laster;
aktivering af skaereanordningen pa omrader uden grees;
anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;
anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller til at
klippe planter, der ikke er greesagtige;
nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at
garantien bortfalder. Endvidere ophorer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller kvaestelser
pa sig selv eller andre personer.

3.1.2 Brugere
Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke
professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

VIGTIGT Maskinen skal
anvendes af en enkelt bruger.

3.2 SIKKERHEDSMZERKNING
Maskinen er maerket med forskellige symboler (Fig.2.0).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som
skal udfgres for at benytte maskinen pa sikker vis. Symbo-
lernes betydning:

A

Iy I Advarsel! Sorgforat holde heender og

TV &% fedderuden for huset, hvor skaereanord-
ningen er anbragt. Frakobl teendrorsheet-
ten og lees anvisningerne for der afvikles
nogen form for vedligeholdelse eller
reparation.

Advarsel. Lees anvisningerne, inden ma-
skinen anvendes.

Fare! Risiko for udslyngning af gen-
stande. Hold andre personer vaek arbejds-
omradet under brug af maskinen.

A [=f
VAN

=
=

Fare! Risiko for skaering. Klippeanord-
ning i beveegelse. Serg for at holde haen-
der og fedder uden for huset, hvor skeere-
anordningen er anbragt.

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet edelagt eller er
uleeselige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit auto-
riserede servicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de felgende data (Fig.1.0).
. Lydeffektniveau.
CE-overensstemmelsesmazerkning.
Konstruktionsar.
Type af maskine.
Serienummer.
Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.
Motorens nominelle effekt og maksimale hastighed.
Veegtikg.

CONPmrON D

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i felterne pa etiket-
ten paindersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa typeskiltet
hver gang der rettes henvendelse til det autoriserede
servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pd overensstemmelseserkleerin-
gen findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER (Fig. 1)

A. Chassis.

Motor.

Klippeanordning.

Beskyttelse for bagudkast.

Beskyttelse for sideudkast (om forudset).
Sideudkastskarm (om forudset).

Opsamlingspose.

TOoMmMOOw

Styrehandtag.

Motorbremsehandtag/klippeanordning.

“

Handtag til indkobling af traek.

A Overhold noje de instruktioner og sikkerhedsfor-
skrifter, der er beskrevet i kap. 2.
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4. MONTERING

Visse af maskinens komponenter leveres ikke monterede.
Disse komponenter skal monteres efter fjernelse af embal-
lagen ved at folge nedenstaende anvisninger.
A Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstrackkelig plads til at
flytte maskinen og emballagen. Tag ikke maskinen i brug
for instruktionerne i afsnittet "MONTERING" er fuldfort.
41  UDPAKNING (Fig. 3.0)
1. Tag alle umonterede enkeltdele ud af kassen.
2. Tagmaskinen ud og bortskaf kasse og emballage i
overensstemmelse med de lokale bestemmelser.
4.2 MONTERING AF STYREHANDTAG (Fig. 4.A/B/C)

4.3 MONTERING AF POSEN (Fig. 5, 6, 7)

5. BETJENINGSORGANER

51 HANDTAG TIL MANUEL START (Fig. 8.A) .

° o o0

e o o o o

5.2 ELEKTRISK STARTKNAP (Fig. 8.8) .
53 MOTORBREMSEHANDTAG/KLIPPEANORDNING
(Fig. 9.A)

5.4 HANDTAG TIL INDKOBLING AF TREK (Fig.
9.8)

VIGTIGT Motoren skal altid startes med frakoblet traek.

VIGTIGT Undga at traekke maskinen baglaens med
indkoblet traek.

5.5 JUSTERING AF KLIPPEHQJDE

A Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.
* Justering (se Fig. 10.A)

6. BRUG AF MASKINEN

VIGTIGT For instruktioner vedroerende motoren og
batteriet (om forudset), henvises der til de pagaeldende
brugsanvisninger.

6.1 KLARGORING
Stil maskinen i vandret stilling og solidt stettet pa jorden.

6.1.1

VIGTIGT Maskinen leveres uden motorolie og breend-
stof.

Pafyldning af olie og benzin

Inden maskinen tages i brug, skal der pafyldes breend-
stof og fyldes olie p4. Se motorens brugsanvisning afsn.
7.21/7.2.2.

6.1.2

BEMZAERK Denne maskine gor det muligt at klippe graes-
pleenen pa forskellige mader.

Klargering af maskinen til arbejde

a. Klargoring til klipning og opsamling af
graesset i opsamlingsposen:

1. I'modellerne med sideudkast: Serg for, at beskyt-
telsen (Fig. 11.A) er szenket og last med sikker-
hedshandtaget (Fig. 11.B).

2.  Indszet opsamlingsposen (Fig. 11.C).

Klargering til klipning og bagudkast af

graesset pa jorden:

1. Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig. 12.A) og mon-
tér stiften (Fig. 12.B).

2. Pamodeller med mulighed for sideudkast: Serg for, at
beskyttelsen (Fig. 12.C) er saenket og last med sikker-
hedshandtaget (Fig. 12.D).

Sadan fiernes stiften: Se Fig. 12.A/B.

% o o 0 0000000

c. Klargering til klipning og bioklip af graesset
("multiclip"-funktion):

Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.13.A) og stik prel-
pladens prop (Fig.13.B) ind i udkasterabningen, idet den
skratstilles en smule mod hgjre; fastger den ved hjeelp af
de to stifter (Fig.13.B.1) i de dertil beregnede huller, indtil
klikker pa plads.

Sorg for, at beskyttelsen for sideudkast (Fig. 13.C/D) er
saenket og last med sikkerhedshandtaget (Fig. 13.D).

d. Klargering til klipning og sideudkast af
graesset pa jorden:

1. Loft beskyttelsen pa bagudkastet (Fig.14.A) og stik
prelpladens prop (Fig.14.B) ind i udkasterabningen,
idet den skrétstilles en smule mod hgjre; fastger den
ved hjeelp af de to stifter (Fig.14.B.1) i de dertil bereg-
nede huller, indtil klikker pa plads.

2. Skub sikkerhedshandtaget (Fig. 14.C) en smule og
loft beskyttelsen for sideudkast (Fig. 14.D).

Indsaet sideudkastskeermen (Fig. 14.E).

4.  Luk beskyttelsen for sideudkast (Fig. 14.D) igen, s&
sideudkastskaermen (Fig. 14.E) er last.

Sadan fjernes sideudkastskeermen:
5. Skub sikkerhedshandtaget (Fig. 14.C) en smule og
loft beskyttelsen for sideudkast (Fig. 14.D).
6.  Frakobl sideudkastskaermen (Fig. 14.E).

6.1.3 Justering af styrehandtagets haeldning

(Fig. 15/16)
A Indstil klippehojden mens skaereanordningen star
helt stille.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER
A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.

6.2.1 Sikkerhedskontrol inden hver anvendelse
 Kontrollér intakthed og korrekt montering
af alle maskinens komponenter;
* sorg for korrekt tilspeending af alle fastgerelsesdelene;
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« hold alle maskinens overflader rene og terre.

6.2.2  Funktionsafprevning af maskinen

3.

Handling

Resultat

1. Start maskinen (afsnit.
6.3).

2. Slip motorbremse-
handtaget/klippeanord-
ningen.

iy

Skeereanordningen
skal beveege sig.

2. Handtagene skal
vende automatisk
og hurtigt tilbage til
tomgangspositionen,

motoren skal slukke og
skaereanordningen skal
standse inden for nogle

sekunder.

1. Start maskinen (afsnit.
6.3).

2. Aktivér treekhandtaget.

3. Sliptreekhandtaget.

2. Hjulene kerer maski-
nen fremad.

3. Hijulene standser, og
maskinen korer ikke
laengere fremad.

Provekorsel

Ingen uszedvanlige vibra-
tioner.
Ingen usaedvanlige lyde.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, ma maskinen ikke anvendes! Ret hen-

vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller

og en eventuel reparation.
6.3 START

BEMZAERK Start maskinen p4 et plant underlag uden for-

hindringer eller hojt graes.

6.3.1 Modeller med handtag til manuel start

. (Fig. 17.A/B)

BEMAERK Motorbremsehandtaget/klippeanord-
« ningen skal holdes trukket for at forhindre, at motoren

* stopper.

6.3.2 Modeller med elektrisk startknap
(Fig. 18.A/B/C/D/E)
Indsaet det medleverede batteri i motorrummet (Fig. 18.A);
(folg vejledningen i motorens instruktionsbog).
Pa visse modeller findes en motor med indbygget batteri,
som ikke kan tages ud (Fig. 18.B).

BEMZAERK Motorbremsehandtaget/klippeanord-

= ningen skal holdes trukket for at forhindre, at motoren

* stopper.

6.4 KORSEL

VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til

skaereanordningen, som svarer til korehandtagets laengde.

6.4.1 Plzeneklipning

1. Start kersel og klipning af greesset.
Tilpas hastigheden og klippehgjden (afs. 5.5) efter
pleenens tilstand (greessets hojde, teethed og fugtig-

hed).
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° l tilfeelde af "multiclip" eller bagudkast af graesset:

e+ Fjern aldrig mere end en tredjedel af greessets samle-
 de hejde under en passage (Fig.19).
. * Hold altid chassiset rent (afsnit 7.4.2).

« | tilfeelde af sideudkast: Undga at kaste klippet grees
: ud pa den del af graespleenen, der mangler at blive
« klippet.

6.4.2 Temning af opsamlingsposen
. ltilfelde af opsamlingspose med
. signaleringsanordning for indholdet:

’T“:/ Haevet = tom. W Saenket = fuld*. :
= *Opsamlingsposen er fuld og skal temmes. .

Sadan fjernes og temmes opsamlingsposen:
1. Ventpa, at klippeanordningen standser (Fig. 21.A);
2. fjern opsamlingsposen (Fig. 21.B/C/D).

6.5 STANDSNING (Fig. 22.A)

A Nar maskinen standses, stopper skareanordningen
forst efter nogle sekunder.

A Ror ikke motoren efter slukningen. Risiko for for-
braending.

VIGTIGT Stop altid maskinen:

¢ Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.

* Ved karsel hen over ikke-graesbeklaedte overflader.

¢ | naerheden af en forhindring.

* Inden indstilling af klippehajden.

¢ Hver gang opsamlingsposen fiernes eller genmonteres.

* Hver gang sideudkastskaermen fiernes eller genmonteres
(om forudset).

6.6 EFTER BRUG (Fig. 23.A/B/C/D)
1. Renger (afsnit 7.4).
2. Om ngdvendigt udskiftes beskadigede dele og eventu-
elle lose skruer og motrikker strammes.

VIGTIGT Hver gang maskinen efterlades ubrugt eller
uovervaget:

* Tag taendrorsheetten af (i modeller med handtag til manu-
el start) (Fig. 23.B/C).

 Tryk pa fligen og fiern tilslutningsneglen (i modeller med
elektrisk startknap) (Fig. 23.D).

7. VEDLIGEHOLDELSE
741 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskre-
vet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at undga
alvorlige risici eller farer.:

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering el-

ler vedligeholdelses-/indstillingsindgreb p4 maskinen:

¢ Stands maskinen.

* Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stop-
pet.

* Vent til motoren er afkolet.

* Tag taendrorshaetten af (Fig. 23.B).

¢ Fjern noglen (Fig. 23.D) eller batteriet (i modeller
med elektrisk startknap).

e Lzes den tilhorende vejledning.

* Tag passende bekladning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

7.2 ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

* Hyppighed og type handlinger er opsummeret i "Tabel
over vedligeholdelse" (kap. 10).

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse og regule-
ring, som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal ud-
fores af forhandleren eller af et specialiseret servicecenter.

7.21 Pafyldning af braendstof
Stil maskinen i vandret stilling og solidt stettet pa jorden.

A Péfyldning af braendstof skal ske med standset maski-
ne og med teendrorshaetten fjernet.

Pafyld breendstof i henhold til de procedurer og forholdsreg-
ler, der er angivet i motorens brugsanvisning.

: A Maskiner med mulighed for lodret opmagasinering *
. (kap. 8.1) har en tank med braendstofmaler. Fyld ikke
« tanken over bunden af niveaumaleren (Fig. 24.A).

VIGTIGT Huvis der er spildt benzin, tor det da omhygge-
ligt af. Garantien daekker ikke skader pa plastdele som folge
af benzin.

BEMZAERK Braendstoffet nedbrydes og ma ikke blive i
tanken i leengere tid end 30 dage.

7.2.2 Kontrol/efterfyldning af motorolie
Fortseet til kontol/efterfyldning af motorolie i henhold til de
procedurer og forholdsregler, der er angivet i motorens
brugsanvisning.
For en korrekt drift af maskinen skal motorolien udskiftes
regelmaessigt i henhold til instruktionerne i motorens in-
struktionsmanual.
Kontrollér, at olieniveauet er genoprettet, inden maskinen
bruges igen.

7.3 EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE
7.31

A Samtlige handlinger, der involverer skaereanordnin-
gen (afmontering, slibning, afbalancering, reparation,
genmontering og/eller udskiftning), skal udfores pa et
specialiseret servicecenter.

A F3 altid udskiftet beskadigede, skzeve eller slidte
skaereanordninger sammen med deres skruer for at op-
retholde afbalanceringen.

Skeereanordning

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

7.4 RENGORING

Hver gang maskinen har vaeret brugt, skal den rengeres iht.
folgende vejledning.

7.41 Renggring af maskine
* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.
* Brug ikke kraftige rengeringsmidler til at rengere chas-
siset.
¢ For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
graesrester, blade eller overskydende smorefedt.
* Vask maskinen med vand efter hver klipning.
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74.2 Renggoring af rotorhuset

* Fjern greesrester og mudder, der matte have samlet sig inde
i chassiset.

Modeller uden vasketilkobling

* For at fa adgang til den nederste del, skal maskinen vippes
fra den side, der er angivet i motorens instruktionsbog, ved
at folge de pageeldende instruktioner, og sikre maskinens
stabilitet, inden arbejdet udferes.

« | tilfeelde af sideudkast: Udkastskaermen skal fiernes *

. (hvis monteret-afs, 61.2d). ..., ...

Indvendig vask af hele klippeanordningen udferes pa felgende

made (Fig. 25.A/B/C):

1. stildig altid bag pleeneklipperens styrehandtag;

2. start motoren.

Hvis lakken pa chassisets indvendige side gar lgs, skal du
straks genoprette lakeringen med en rustbeskyttende maling.
74.3 Rengoring af posen (Fig. 26.A/B)

Renger posen og lad den torre.

7.5 BATTERI

* Batteriet leveres i modellerne med elektrisk startknap.  *
* For instruktioner vedrerende autonomi, genopladning, ~ *
- opbevaring og vedligeholdelse af batteriet skal du .
* folge instruktionerne i motorens brugsanvisning. °

8. OPMAGASINERING

Nar maskinen skal opmagasineres:
1. startmotorenidet fri og lad den kere i tomgang, indtil den
standser, sa al den resterende braendstof i karburatoren
bruges op;
renger maskinen grundigt (afs. 7.4);
kontrollér maskinens intakthed;
opmagasiner maskinen:
e et tort sted;
* beskyttet mod vind og vejr;
« utilgeengeligt for barn;
* sorg for at have fiernet negler og veerktoj anvendt til
vedligeholdelse.

PoN

© 81 LODRET OPMAGASINERING

« | tilfeelde af behov kan nogle modeller (se tabellen "Tek-
: niske data") opmagasineres lodret (Fig. 27).

: A Opmagasiner ikke maskinen i lodret position med tan-
« ken fyldt over bunden af braeendstofniveaumaleren
* (Fig.24.A).

* Gor folgende:

*1. Tagtendrersheetten af (Fig. 23.B) eller fiern naglen (Fig.
23.D) eller batteriet (i modeller med elektrisk startknap).

2. Stil klippehojden i den anden laveste position (se kap.
5.5).

3. Seetforsigtigt styrehandtaget i lukket position og stram
grebene (Fig. 27).

4. Stilmaskinenilodret position, og seet forsigtigt styre-
handtaget i lukket position og stram grebene (Fig. 27).

¢ A Opbevar maskinen, sa den ikke kan medfore fare i tilfzel-
° de af utilsigtet kontakt med personer, born eller dyr.

¢ A Forsog ikke at arrangere lodret opmagasinering af
° maskiner, der ikke er designet til dette formal.

9. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal szettes i bevaegelse, loftes, trans-

porteres eller skrastilles, skal man:

¢ Standse maskinen (afs. 6.5), indtil de bevaegelige dele
stopper med at beveege sig.

* Tage taendrorsheetten af (Fig. 23.B) eller fierne naglen (Fig.
23.D) eller batteriet (i modeller med elektrisk startknap).

* Baere kraftige arbejdshandsker.

* Tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert greb
i forhold til maskinens veegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i
forhold til maskinens vaegt.

» Kontrollere at flytning af maskinen ikke medforer skader eller
kveestelser.

Nar maskinen transporteres i bil eller pa anhaenger skal man:

* Anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og leengde.

¢ Laste maskinen med slukket motor ved at skubbe den; serg
for at der er et passende antal personer til at skubbe den.

* Saenke hele klippeanordningen (afs. 5.5).

¢ Anbringe den, sa den ikke udger en risiko for nogen.

* Fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller
kaeder for at undga at den veelter med risiko for at den bliver
beskadiget eller der spildes braendstof.

. A Maskiner med mulighed for lodret opmagasine- .
* ring m4 ikke transporteres i lodret stilling. .
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10. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer; sikkerhedskontroller/kontrol af betjeninger; kontrol af For brug afsn. 6.2.2
beskyttelserne for bagudkast/sideudkast; kontrol af opsamlingspose, sideudkast-
skaerm; kontrol af klippeanordningen.
Generel rengering og kontrol; kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Efter hver brug afsn. 7.4
Kontakt om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Udskiftning af skaereanordningen - afsn. 7.3.1 ***
MOTOR
Kontrol/efterfyldning af breendstofniveau. Kontrol/efterfyldning af motorolie For brug afs.611/7.21*/72.2*
Kontrol og rengering af luftfilter. Kontrol og rengering af teendrerenes kon- * */afsn.7.5*
takter. Udskiftning af teendrer. Batteriopladning

* Se motorens vejledning.

** Indgreb som skal udferes ved de forste tegn pa funktionsfejl

*** Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center

11. PROBLEMER OG DERES LOSNING

Safremt de ovennaevnte indgreb ikke leser problemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJAELPNING
1.  Motorenstar- | Startprocessen er udfert forkert. Folg instruktionerne (se kap. 6.3).
:Elitlak\ll(;it:\:\;r Der mangler olie eller benzini motoren. | Kontrollér olie- og benzinniveauerne (se kap. 7.2.1/7.2.2).
atkare, haren | Teendreret er snavset eller afstanden Kontrollér teendreret (se motorens vejledning).
uregelmaessig | mellem elektroderne er ikke korrekt.
drift eller Luftfilter tilstoppet. Rens og/eller udskift filteret (se motorens vejledning).
standser un-
derarbejdet. | Karbureringsproblemer. Kontakt et autoriseret servicecenter.
Flyderen kan veere blokeret. Se motorens vejledning og kontakt et autoriseret servicecenter.
2. Drukning af Handtaget til manuel start er blevet Se motorens vejledning.
motor. betjent gentagne gange med starteren
indsat.
Handtaget til manuel start er blevet Indseet taendrorshaetten og prov at starte motoren.
betjent gentagne gange med taendrers- | (Se motorens vejledning).
haetten frakoblet.
3. Detklippede | Klippeanordningen har ramt et frem- Stands motoren og tag teendrersheetten af. Kontrollér om der er
grees opsam- | medlegeme og har faet et slag. tegn pa skader og kontakt et servicecenter (afs. 7.3.1).
les ikke leen-
gereiopsam- | |ndersiden af chassiset er snavset. Renger indersiden af chassiset (afs. 7.4.2).
lingsposen.
4. Greesseter Skeereanordningen er i darlig stand. Kontakt et autoriseret servicecenter for at ga skeereanordningen
vanskeligt at slebet eller udskiftet.
afklippe.
5. Derhoresstgj | Nogle dele er blevet beskadiget eller Stands maskinen og frakobl teendrerets kabel (Fig. 23.B).
og/ellerover- | erlose. Kontrollér om der er tegn pa skader eller lose dele.
drevne vibra- | Stiften pa klippeanordningen er raget Fa udfert kontrol, udskiftning eller reparation pa et autoriseret
tioner under ud af sitleje. servicecenter.
arbejdet. Fastgerelsen af skeereanordningen har | Stands motoren og tag teendrersheetten af (Fig. 23.B).
losnet sig, eller skeereanordningen er Kontakt et servicecenter (afs. 7.3.1).
blevet beskadiget.
12. TILBEHOR
12.1 ST TIL MULTICLIP (Fig. 28)

Finsnitter det klippede grzes og efterlader det pa plaenen.
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1. ALLGEMEINES

11 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN
Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur Sicher-
heit und zum Betrieb sind im Text des Handbuchs nach folgen-
den Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG liefern erlduternde Hinweise
oder andere Angaben zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu beschéddigen
oder Schédden zu vermeiden.

Das Symbol hebt eine Gefahr hervor. Die mangelnde
Beachtung des Hinweises bewirkt mdgliche Verletzungen beim
Personal oder an Drittpersonen und/oder Schaden.

* Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen °
: Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale :
. Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in .
« diesem Handbuch vorhanden sind. Prifen, ob die .
- Eigenschaft beim eigenen Modellprésentist. |

» o«

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links” beziehen
sich auf die Position der die Arbeit tatigenden Person.

1.2 REFERENZEN

1.21 Abbildungen
Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1, 2, 3,
usw. nummeriert.
Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten sind mit
den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2 wird mit
folgender Beschriftung angegeben: “Siehe Abb. 2.C” oder ein-
fach “(Abb. 2.C)".
Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die tats&chlichen
Teile kénnen sich von den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel
Das Handbuch ist in Kapitel und Absétze unterteilt. Der Titel
des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel von “2.
Sicherheitsvorschriften". Die Verweise auf Titel oder Abséatze
sind mit der Abkurzung Kap. oder Abs. und der entsprechen-
den Nummer gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

21  SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem
richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen Sie, den
Motor schnell abzustellen. Die Nichtt htung der Sicher-
heitshinweise und der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.
schweren Verletzungen fiihren.

ACHTUNG: VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH
AUFMERKSAM GELESEN WERDEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

¢ Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht Giber
die erforderlichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung
verfiigen, die Maschine zu benutzen. Die lokal geltenden Ge-
setze kénnen ein Mindestalter fir den Benutzer festlegen.
Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer miide
ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er Arzneimittel oder
Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen hat,
die seine Aufmerksamkeit und Reaktionsféhigkeit beein-
trachtigen.
Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.
Beachten Sie, dass der Benutzer fir Unfélle und Schaden
verantwortlich ist, die anderen Personen oder deren Eigen-
tum widerfahren kdnnen. Es gehért zum Verantwortungs-
bereich des Benutzers, potenzielle Risiken des Geléndes,
auf dem gearbeitet wird, einzuschéatzen. AuBerdem muss er
alle erforderlichen VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene
Sicherheit und die der anderen ergreifen, insbesondere an
Héngen, auf unebenem, rutschigem oder nicht festem Ge-
lande.
Falls die Maschine an andere Uibergeben oder tiberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die Ge-
brauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Persdnlichen Schutzausriistungen (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe mit

rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfiiBig oder

mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschine arbeiten.

Gehdrschutz tragen.

Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit eventu-

elle Warnungen zu héren, vermindern (Schrei oder Alarm).

Den Vorféllen rund um den Arbeitsbereich héchste Aufmerk-

samkeit schenken.

In allen Situationen, die Gefahren fir die Hande mit sich brin-

gen, Arbeitshandschuhe tragen.

Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbander, Kleidungs-

stiicke mit fliegenden Teilen oder mit Bandern oder Kra-

watten und andere lose hdngende Accessoires tragen, die

sich in der Maschine oder in eventuell auf dem Arbeitsplatz

befindlichen Gegenstanden verfangen kénnten.

¢ Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgféltig prufen und alles ent-
fernen, was von der Maschine ausgestoBen werden kénnte
oder die Schnittvorrichtung/rotierende Teile beschadigen
kénnte (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen, usw.).

Verbrennungsmotoren: Kraftstoff

AGEFAHR! Der Kraftstoff ist hoch entflammbar.

* Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fur Kraftstoffe zugelas-
senen Behaltern aufbewahren und zwar an einem sicheren
Ort, fern von Warmequellen oder offenen Flammen.

Die Behélter frei von Gras, Blattern oder austretendem Fett
lassen.

Die Behélter niemals in Reichweite von Kindern aufbewahren.

Nicht wahrend des Nachfillvorgangs oder Auffillens von
Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch immer dann, wenn Kraft-
stoff gehandhabt wird.

Den Kraftstoff unter Verwendung eines Trichters nurim Freien
nachfiillen.

Vermeiden, die Dampfe des Kraftstoffs einzuatmen.

Waéhrend der Motor lauft oder bei heiBer Maschine darf der
Tankverschluss nicht gedffnet bzw. Kraftstoff nachgefullt
werden.
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¢ Tankverschluss langsam 6ffnen, um den darin entstandenen
Druck langsam abzubauen.

Keine Flammen an die Tankdffnung annéhern, um den Inhalt
zu kontrollieren.

Wenn Kraftstoff austritt, darf kein Versuch unternommen
werden, den Motor zu starten. Stattdessen ist die Maschine
von der kraftstoffverschmutzten Flache zu entfernen. Alles
vermeiden, was einen Brand verursachen kénnte, bis der
Kraftstoff verdampft ist und die Kraftstoffdampfe sich auf-
geldst haben.

Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf Maschine
oder Boden geschuttet wurde.

Die Deckel von Tank und Behalter des Kraftstoffs immer wie-
der gut abschlieBen.

Maschine nicht am Befullungsort starten Der Motor darf erst
angelassen werden, wenn er mindestens 3 m vom Kraft-
stoff-Beflillungsort entfernt ist.

Den Kontakt von Kraftstoff mit Kleidung vermeiden. Andern-
falls die Kleidung wechseln, bevor der Motor gestartet wird.

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich
Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen, in
denen sich geféhrlicher Kohlenmonoxid-Rauch ansammeln
kann. Das Anlassen muss im Freien oder an einem gut geluf-
teten Ort erfolgen. Nicht vergessen, dass Abgase giftig sind.

Wahrend des Maschinenstarts Schallddmpfer und folglich
auch Abgase nicht gegen entflammbare Materialien richten.
Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten Bereichen,
wo brennbare Flussigkeiten, Gas oder Staub vorhanden
sind, verwendet werden. Elektrowerkzeuge erzeugen Fun-
ken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung und
mit guten Sichtverhaltnissen arbeiten.

Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten.
Kinder missen von einem Erwachsenen beaufsichtigt
werden.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen oder Gewitterge-
fahr, insbesondere wenn die Mdglichkeit von Blitzen besteht,
zu arbeiten.

Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebungen,
Graben), auf Hange und versteckte Gefahren und das Vor-
handensein eventueller Hindernisse achten, die die Sicht
einschranken kénnten.

In der N&he von abschiissigen Stellen, Graben oder Dammen
besonders vorsichtig sein. Die Maschine kann umstiirzen,
wenn ein Rad Uber einen Rand hinaus geht oder wenn der
Rand abrutscht.

Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefalles aufwérts/
abwarts arbeiten. Bei Richtungswechsel ist sehr auf den
eigenen Abstlitzpunkt zu achten. Gleichzeitig muss man
sicherstellen, dass die R&der nicht auf Hindernisse stoBen
(Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches Abrut-
schen oder den Verlust der Kontrolle (iber die Maschine ver-
ursachen kénnten.

Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBBe verwenden,
achten Sie auf den Verkehr.

Um die Brandgefahr zu mindern, darf die Maschine mit hei-
Bem Motor nicht zwischen Blattern, trockenem Gras oder
anderem entflammbaren Material abgelegt werden.

Verhaltensweisen

» Vorsichtig sein, wenn man im Riickwértsgang oder nach

hinten fahrt. Schauen Sie hinter sich, bevor Sie in den Riick-
wartsgang schalten und wéhrend Sie zurlicksetzen, um
sicherzustellen, dass keine Hindernisse vorhanden sind.

¢ Fuhren Sie die Maschine nurim Schritttempo.

¢ Lassen Sie sich nicht vom Rasenméher ziehen.

 Halten Sie Hande und FliBe immer von den Schnittvorrich-
tungen fern, sowohl beim Anlassen des Motors als auch
wéhrend des Gebrauchs der Maschine.

¢ Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch nach dem
Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors noch
einige Sekunden weiter.

 Halten Sie sichimmer entfernt von der Auswurféffnung.

¢ Die Teile des Motors, die sich beim Gebrauch erhitzen, dirfen
nicht angefasst werden. Verbrennungsgefahr.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wihrend der Arbeit,
sofort den Motor abstellen und die Maschine entfernen,
damit sie keine weiteren Schéden anrichtet Wenn bei einem
Unfall man selbst oder Dritte verletzt werden, unverziiglich
die der Situation angemessene erste Hilfe leisten und zur
notwendigen Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen. Ent-
fernen Sie sorgfiltig alle eventuellen Riicksténde, die - falls
sie unbeaufsichtigt bleiben — Schéden oder Verletzungen an
Personen oder Tieren verursachen kénnten.
Verwendungseinschrankungen

* Verwenden Sie die Maschine nie mit beschadigten, feh-
lenden oder nicht korrekt platzierten Schutzeinrichtungen
(Grasfangeinrichtung, seitliche und hinteren Auswurfschutz).
Die Maschine nicht verwenden, wenn Anbaugerate/Werk-
zeuge nicht an den vorgesehenen Stellen installiert sind.

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter diirfen
nicht abgeschaltet, deaktiviert, entfernt oder verandert
werden.

Die Einstellungen des Motors durfen nicht veréandert werden,
und der Motor darf nicht iberlastet werden. Wenn der Motor
mit einer zu hohen Drehzahl l&uft, erhéht sich das Risiko von
Verletzungen.

Die Maschine darf keinen berméaBigen Kraften ausgesetzt
werden, und kleine Maschinen diirfen nicht fir schwere
Arbeiten verwendet werden Die Verwendung einer geeig-
neten Maschine vermindert die Risiken und verbessert die
Qualitat der Arbeit.

2.4 WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
Durch regelmaBige Wartung und ordnungsgeméfen Unter-
stand wird die Sicherheit und Leistung der Maschine gewahrt.
Wartung
* Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder

beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind zu
ersetzen und dirfen nicht repariert werden.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, muss regelméaBig gepruft
werden, dass keine Ol- und/oder Kraftstoffleckagen vor-
handen sind.

e Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine darauf
achten, dass die Finger nicht zwischen der sich drehenden
Schnittvorrichtung und den festen Teilen der Maschine ein-
geklemmt werden.

A Die in dieser Anleitung angegebenen Gerdusch- und Vi-

brationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb der Maschine.

Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten Schneidel its,

die zu hohe Fahrgeschwindigkeit und die fehlende Wartung

wirken sich signifikant auf die Gerduschemissionen und die

Vibrationen aus. Demzufolge miissen vorbeugende MaB3-

nahmen getroffen werden, um mégliche Schéden durch

zu hohen L&rm und Belastungen durch Vibrationen zu ver-

meiden; die Maschine warten, Gehérschutz tragen, wéhrend

der Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung

 Die Maschine nicht mit Kraftstoff im Tank an einem Ort auf-
bewahren, wo die Kraftstoffddmpfe Flammen, Funken oder
eine starke Warmequelle erreichen kénnten.

¢ Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter mit
Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.
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2.5 UMWELTSCHUTZ
Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt, in der wir le-
ben, muss der Umweltschutz ein maBgeblicher und vorrangiger
Aspekt bei der Verwendung der Maschine sein.
* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu stéren. Benutzen
Sie die Maschine nur zu verniinftigen Uhrzeiten (nicht friih
am Morgen oder spat am Abend, wenn die Personen gestért
werden kdnnten).
Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir die
Entsorgung von Verpackungen, beschédigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschédlichen Stoffen Diese Art Mull darf
nicht zusammen mit dem Hausmdill weggeworfen werden, es
muss eine getrennte Miillsammlung erfolgen, damit die Be-
standteile dann geeigneten Sammelstellen (ibergeben wer-
den kénnen, die flir das Recycling der Materialien sorgen.
Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir die Ent-
sorgung der Abfallmaterialien.
Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach
in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss geméan

der Ortlichen Vorschriften an einen Wertstoffhof ibergeben
werden.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

31 MASCHINENBESCHREIBUNG UND VERWENDUNGS-
ZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenmaher.
Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem Motor, der
eine in einem Gehé&use eingeschlossene Schnittvorrichtung an-
treibt, und Uber Rader und einen Giriff verfigt.
Der Bediener kann die Maschine flihren und die Hauptsteue-
rungen betétigen, wobei er immer hinter dem Giriff steht, also in
Sicherheitsabstand zur rotierenden Schnittvorrichtung.
Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt, werden der
Motor und das rotierende Schneidwerkzeug innerhalb weniger
Sekunden angehalten.
BestimmungsgemaBe Verwendung
Diese Maschine wurde fiir das Mahen (und Sammeln) des
Rasens in Gérten und auf Gradflachen mit der angegebenen
Schnittkapazitat entwickelt uns gebaut und muss von einer
dahinter laufenden Person gesteuert werden.

Im Allgemeinen kann diese Maschine:

1. Gras méhen und in der Grasfangeinrichtung sammeln.

2. Gras mahen und durch den hinteren Teil auf dem Boden
ablassen (wenn vorgesehen).

3. Gras mahen und seitlich ablassen (wenn vorgesehen).

4. Gras mahen, zerkleinern und wieder am Boden ablegen
("Mulching"-Effekt - wenn vorgesehen).

Die Verwendung von speziellen Anbaugeréten, die vom Her-
steller als Original-Ausriistung vorgesehen sind oder separat
gekauft werden kdnnen, erméglicht es, diese Arbeit in ver-
schiedenen Betriebsarten durchzufiihren, die in diesem Hand-
buch oder in den Anleitungen zu den einzelnen Anbaugeréten
beschrieben sind.

3.1.1 UnsachgemaéaBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten ab-

weicht, kann sich als gefahrlich erweisen und Personen- und/

oder Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemaBe Verwendung gelten (beispielswei-

se, aber nicht nur):

¢ Der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich schwere
Verletzungen zuziehen oder ein sicheres Lenken negativ
beeintrachtigen kdnnten

* Sich von der Maschine transportieren zu lassen;

¢ Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben von
Lasten;

* Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betatigen;

* Die Maschine flir das Sammeln von Laub oder Abfall ver-
wenden;

* Verwendung der Maschine zum Schneiden von Hecken oder
anderen Pflanzen auBer Rasen;

* Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG  Die nicht bestimmungsgeméfe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung
Jjeder Haftung seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer
selbst dadurch entstandene oder Dritten zugefiigte Schédden
oder Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.2 Benutzer
Diese Maschine ist fur die Benutzung durch Verbraucher, also
Laien bestimmt.
Sie ist fur den ,Hobbygebrauch® bestimmt.

WICHTIG  Die Maschine darf nur von einem einzigen Ma-
schinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG
Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole (Abb.2.0).
Sie sollen den Benutzer auf die bei der Verwendung einzu-
haltenden Verhaltensweisen aufmerksam machen, damit die
Maschine mit der notwendigen Aufmerksamkeit und Vorsicht
eingesetzt wird. Bedeutung der Symbole:

A | Achtung. Vor dem Gebrauch der Maschine

die Gebrauchsanweisungen lesen.
=y lj'
A=

Warnhinweis! Keine Hande oder FiiBe in den
Sitz der Schnittvorrichtung einfiihren. Trennen
Sie die Kappe der Ziindkerze und lesen Sie
die Anweisungen vor der Ausflihrung jeglicher
Wartungs- oder Reparaturarbeiten.

Gefahr! Gefahr, dass Gegenstédnde he-
rausgeschleudert werden. Wahrend des
Gebrauchs Dritte von der Arbeitszone entfernt
halten.

o

Gefahr! Schnittgefahr. Schnittvorrichtung in
Bewegung. Hande oder Fii3e nichtin den Sitz
der Schnittvorrichtung einfiihren.

AN =

WICHTIG  Beschédigte oder unleserlich gewordene Eti-
ketten miissen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten beim
eigenen autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD
Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Abb.1.0).
1. Schallleistungspegel.
Konformitéatszeichen CE.
Herstellungsjahr.
Maschinentyp.
Seriennummer.
Name und Anschrift des Herstellers.
Artikelnummer.
Nennleistung und Héchstgeschwindigkeit des Motor-
betriebs.
9. Gewichtinkg.
Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die entsprechenden
Raume auf der Etikette schreiben, die auf der Riickseite des Deck-
blatts wiedergegeben ist.

WICHTIG  Die auf dem Schild wiedergegebenen Ken-
nungsdaten zur Identifizierung des Produkts immer dann ver-
wenden, wenn man die autorisierte Werkstatt kontaktiert.

NGO REWN

WICHTIG Das Beispiel der Konformitétserkldrung finden
Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.
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3.4 HAUPTBAUTEILE (Abb.1.)

Chassis.

Motor.

Schnittvorrichtung.

Hinterer Auswurfschutz.

Seitlicher Auswurfschutz (wenn vorgesehen).
Seitlicher Auswurfdeflektor (wenn vorgesehen).
Grasfangeinrichtung.

Griff.

Motorbremshebel / Schnittvorrichtung.

Teormoouwy>

J. Kupplungshebel.

A Die Angaben und Sicherheitsvorschriften aus Kapitel 2
miissen sehr genau beriicksichtigt werden.

4. ZUSAMMENBAU
Einige Bauteile der Maschine werden nicht in der Fabrik eingebaut,
sondern milssen nach Entfernung der Verpackung nach den fol-
genden Anweisungen montiert werden.

Das Auspacken und die Montage miissen auf einer ebenen
und stabilen Oberfléche erfolgen. Es muss gentigend Platz zur
Bewegung der Maschine und der Verpackung zur Verfiigung
stehen. Die Maschine nicht verwenden, bevor die Anweisungen
des Abschnitts “MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

41  AUSPACKEN (ABB.3.0)

1. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.
2. Die Maschine entnehmenund den Karton und die Verpackun-
gen unter Beachtung der drtlichen Vorschriften entsorgen.

4.2 MONTAGE DES GRIFFS (ABB.4.A/B/C)

4.3 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
(ABB.5,6,7)

5. STEUERBEFEHLE

5.1 HANDSTART (Abb.8.A) .
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5.2 ELEKTROSTART DURCH KNOPFDRUCK .
(Abb.8.B) .

53 MOTORBREMSHEBEL /SCHNITTVORRICHTUNG
(Abb.9.A)

5.4 KUPPLUNGSHEBEL (Abb.9.B)

WICHTIG Das Anlassen des Motors muss stets mit
ausgekuppeltem Antrieb erfolgen.

« WICHTIG Vermeiden, die Maschine mit eingekuppel-
° tem Antrieb riickwérts zu ziehen.

5.5 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

A Den Arbeitsschritt bei stillstehender Schnittvorrichtung
ausfiihren.
* Einstellung (Siehe Abb.10.A)

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG  Fiir die Anweisungen beztiglich des Motors und
der Batterie (wenn vorgesehen), siehe die entsprechenden Hand-
blicher.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE
Die Maschine in Horizontalposition bringen und gut auf dem Boden
abstutzen.

6.1.1 Tanken und Ol einfiillen
WICHTIG  Die Maschine wird ohne Motorél und Kraftstoff
geliefert.

Vor der ersten Verwendung der Maschine nach dem Kauf, Kraftstoff
und Ol nach den Modalitaten und VorsichtsmaBnahmen einfiillen,
die im Hinweishandbuch des Motors und unter den Abs. 7.2.1/7.2.2.
angegeben sind.

Vor jeder Verwendung

Das Vorhandensein von Kraftstoff und den Olstand durch Befolgen
der Hinweise uberprifen, die im Hinweishandbuch des Motors so-
wie in den Abs. 7.2.1/7.2.2. angegeben sind.

6.1.2 Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS  Diese Maschine ermdglicht das Méhen des Ra-
sens mit verschiedenen Modi;.

a. Vorbereitung fiir das Mdhen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung:

1. BeiModellen mit Seitenauswurf: Sicherstellen, dass
der Schutz (Abb. 11.A) abgesenkt und durch den
Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb. 11.B).

2.  Die Grasfangeinrichtung einsetzen (Abb.11.C).

R I I I T A A S A S PR

°b. Vorbereitung fiir das Mdhen und den hinteren

. Auswurf des Grases:

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Abb.12.A) und
den Auftritt montieren (Abb.12.B).

2. BeiModellen mit moglichem seitlichen Auswurf: Sicher-
stellen, dass der Schutz (Abb. 12.C) abgesenkt und

N durch den Sicherheitshebel verriegelt ist (Abb. 12.D).

- Zum Entfernen des Auftritts: Siehe Abb.12.A/B.

@000 0000000000000 000000000 0 00

e e 00 00

eee o 0 0 000000

c. Vorbereitung fiir das Mahen und Feinschnitt des*®
Grases (Funktion ,,Mulching®):

Den hinteren Auswurfschutz (Fig.13.A) anheben und die
Deflektorklappe (Fig.13.B)so in die Auswurféffnung einset-
zen, dass sie leicht nach rechts geneigt ist; sie dann durch
Einsetzen der beiden Stifte (Fig.13.B.1) in die vorgesehenen
Bohrungen bis zum Einrasten befestigen.

Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz (Abb.
13.C/D) abgesenkt und durch den Sicherheitshebel verrie-
geltist (Abb. 13.D).
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d. Vorbereitung fir das Mahen und den seitlichen’

Auswurf des Grases:

1. Den hinteren Auswurfschutz (Fig.14.A) anheben und
die Deflektorklappe (Fig.14.B) so in die Auswurf-
offnung einsetzen, dass sie leicht nach rechts ge-
neigt ist; sie dann durch Einsetzen der beiden Stifte
(Fig.14.B.1) in die vorgesehenen Bohrungen bis zum

Einrasten befestigen.

2. DenSicherheitshebel leicht driicken (Abb.14.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben

(Abb.14.D).

3.  Denseitlichen Auswurfdeflektor einsetzen (Abb.14.E).

4.  Den seitlichen Auswurfschutz wieder schlieBen
(Abb.14.D), so dass der seitliche Auswurfdeflektor

(Abb.14.E) blockiert ist.

Um den seitlichen Auswurfdeflektor zu entfernen:

5. Den Sicherheitshebel leicht driicken (Abb.14.C)
und den Schutz des seitlichen Auswurfs anheben

(Abb.14.D).

6.  Den seitlichen Auswurfdeflektor I6sen (Abb.14.E).

6.1.3

Einstellung der Neigung des Griffs (Abb.15/16)

A Den Arbeitsschritt bei stillstehender Schnittvorrichtung
ausfiihren.

6.2  SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwendung aus-
fiihren.

6.2.1

Sicherheitskontrolle vor jedem Gebrauch

* Die Unversehrtheit und den ordnungsgemanien
Zusammenbau aller Bauteile der Maschine Uberprtifen;

Den richtigen Anzug aller

Befestigungsvorrichtungen sicherstellen;
* Alle Oberflachen der Maschine sauber und trocken halten.

6.2.2

Betriebstests der Maschine

Tatigkeit

Ergebnis

1. Die Maschine starten
(Abs.6.3).

2. Den Motorhebel / die
Schnittvorrichtung
|16sen.

Die Schnittvorrichtung
muss sich bewegen.
Die Hebel mussen
automatisch und
schnell in die Neutral-
position zurlickkehren.
Der Motor muss sich
ausschalten und die
Schnittvorrichtung
muss innerhalb von
wenigen Sekunden
stoppen.

1. Die Maschine starten

(Abs. 6.3).

2. Den Antriebshebel be-
tatigen.

3. Den Antriebshebel
loslassen.

Die Rader schieben die
Maschine an.

Die Rader stoppen und
die Maschine bewegt
sich nicht weiter vor-
warts.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Geréusch.

Test-Erprobung

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den Angaben der
folgenden Tabellen abweicht, die Maschine nicht verwenden!
Wenden Sie sich bei einem Kundendienstzentrum fiir die erfor-
derlichen Kontrollen oder eine Reparatur.

6.3  INBETRIEBNAHME

HINWEIS  Starten Sie den Motor auf einer ebenen Fldche
ohne Hindernisse oder hohes Gras.

6.3.1 Modelle mit Handstart (Abb.17.A/B)

HINWEIS Der Motorbremshebel / die Schnittvorrich-

« tung muss gezogen bleiben, um ein Stoppen des Motors
* zu verhindern.

6.3.2 Modelle mit Elektrostart durch Knopf-

druck (Abb.18.A/B/C/D/E)

Die gelieferte Batterie in das entsprechende Fach
einflhren, das sich auf dem Motor befindet (Abb.18.A);
(die Anweisungen in der Betriebsanleitung des Motors
befolgen).

Bei einigen Modellen ist ein Motor mit eingebautem, nicht
entfernbarem Akku vorgesehen (Abb.18.B).

. HINWEIS Der Motorbremshebel/ die Schnittvorrich-
« tung muss gezogen bleiben, um ein Stoppen des Motors
: zu verhindern.

6.4  ARBEIT

WICHTIG  Wéhrend der Arbeitimmer den Sicherheitsabstand
von der Schnittvorrichtung halten. Dieser Abstand entspricht der
Lénge des Griffs.

6.4.1 Mahen des Grases

1. MitVorwartsbewegung und Schnittim Rasenbereich begin-
nen.

2. Die Fahrgeschwindigkeit und die Schnitthdhe (Abs. 5.5) an
den Rasenzustand (H6he, Dichte und Feuchtigkeit des Gras)
anpassen;.

3.  Eswird empfohlen, immer auf derselben Héhe und in beide
Richtungen zu mahen (Abb.20).

° Bei “Mulching” oder hinterem Auswurf des Gras:

« ¢ Esdarf nie mehr als ein Drittel der Gesamthohe des
* Grases auf einmal geschnitten werden (Abb.19). .
“ ¢ Das Chassis immer gut sauber halten (Abs. 7.4.2). ¢

- Bei seitlichem Auswurf: Vermeiden das geméhte Gras
* von der Seite des noch zu mahenden Rasens auszu-

“ werfen.
6.4.2 Entleeren der Grasfangeinrichtung

* Bei Grasfangeinrichtung mit Anzeige des Inhalts:

1

Ay _ -
',,////:,’ Oben = leer. Gesenkt = voll*.
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. “die Grasfangeinrichtung ist voll .
- und muss entleert werden. .

Um die Grasfangeinrichtung zu entfernen und zu leeren:
1. Aufden Stillstand der Schnittvorrichtung warten (Abb.21.A);
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen (Abb.21.B/C/D).

6.5 STOPP (Abb.22.A)

ANach dem Anhalten der Maschine dauert es einige Sekun-
den, bevor die Schnittvorrichtung stoppt.

A Den Motor nach dem Ausschalten nicht beriihren. Verbren-
nungsgefahr.

WICHTIG  Die Maschine immer anhalten:

 Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

« Zum Uberqueren von graslosen Fléchen.

¢ Inder Néhe eines Hindernis.

* Vor Einstellung der Schnitthhe.

* Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung entfernt oder neu ein-
gesetzt wird.

* Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor entfernt oder neu
eingesetzt wird (wenn vorgesehen).

6.6  NACH DEM GEBRAUCH (Abb.23.A/B/C/D)
1. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).
2. Wenn notwendig, die beschédigten Bauteile austauschen und
eventuell gelockerte Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG  Wenn die Maschine unbenutzt oder unbewacht

bleibt:

* Losen Sie die Kappe der Ziindkerze (bei Modellen mit Handstart)
(Abb.23.B/C).

* Die Lasche driicken und den Freigabeschliissel entfernen (bei
Modellen mit Elektrostart durch Knopfdruck)(Abb.23.D).

7. WARTUNG

71 ALLGEMEINES

ADie zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 2
beschrieben. Diese Hinweise sehr genau berticksichtigen, um
keine schweren Risiken oder Gefahren einzugehen:

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder je-

des Wartungs-/Regulierungseingriffes an der Maschine:

* Die Maschine anhalten.

« Sicherstellen, dass alle Bauteile in Bewegung angehalten
sind.

* Warten, bis der Motor abgekiihlt ist.

* Losen Sie die Kappe der Ziindkerze (Abb.23.B).

 Den Schliissel (Abb. 23.D) oder die Batterie entfernen (bei
Modellen mit Elektrostart durch Knopfdruck).

 Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine
Schutzbrille tragen.

72  ORDENTLICHE WARTUNG
* Die Haufigkeit und Art der Eingriffe sind in der “Wartungstabelle”
(Kap. 10) zusammengefasst.

WICHTIG  Alle nicht in diesem Handbuch beschriebenen War-
tungs- und Einstellungsarbeitsschritte miissen von Ihrem Handler
oder von einem Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.21 Kraftstoff auffiillen
Die Maschine in Horizontalposition bringen und gut auf dem Boden
abstltzen.
A Der Kraftstoff muss bei gestoppter Maschine und mit ge-
I6ster Kappe der Ziindkerze aufgefiillt werden.
Den Kraftstoff gemaf den Angaben und VorsichtsmaBnahmenin
der Gebrauchsanweisung des Motors auffillen.

. A Die Maschinen mit Méglichkeit der senkrechten

- Lagerung (Kap. 8.1), verfiigen iiber einen Behélter mit
_ Fiillstandanzeiger. Den Behdilter nicht (iber den Boden
. der Fiillstandanzeiger befiillen (Abb.24.A).

WICHTIG  Jede Spur von Kraftstoff reinigen, die verschiittet
wurde. Die Garantie deckt keine Schaden ab durch Kraftstoffan
Kunststoffteilen.

HINWEIS Der Kraftstoff ist verderblich und darf nicht ldnger
als 30 Tage im Tank verbleiben.

7.2.2 Kontrolle / Nachfiillen Motordl
Das Motorél gemaR den Angaben und VorsichtsmaBnahmen in der
Gebrauchsanweisung des Motors kontrollieren/auffllen.
Fir einen ordnungsgemanen Betrieb der Maschine, regelmasig
das Motorél geméaR den Angaben in der Gebrauchsanweisung des
Motors austauschen.
Sicherstellen, dass der Olstand wiederhergestellt wurde, bevor die
Maschine erneut in Betrieb genommen wird.

7.3  AUSSERORDENTLICHE WARTUNG
7.31 Schnittvorrichtung

A Alle Arbeiten an den Schnittvorrichtungen (Ausbau, Schlei-
fen, Auswuchtung, Reparatur, Wiedereinbau und/oder Aus-
tausch) miissen von einem Fachzentrum ausgefiihrt werden.

Immer die beschédigte, verbogene oder verschlissene
Schnittvorrichtung zusammen mit den dazugehérigen Schrau-
ben austauschen, um die Auswuchtung zu erhalten.

WICHTIG  /Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwen-
den, die durch den Code gekennzeichnet ist, der in der Tabelle
“Technische Daten” wiedergegeben ist.

74 REINIGUNG
Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei folgen-
de Hinweise bericksichtigen.

741 Reinigung der Maschine

« Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlasse frei von
Schmutz sind.

¢ Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der Chassis be-
nutzen.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von Gras, Blét-
tern oder austretendem Fett lassen.

* Nach jedem Méahvorgang die Maschine mit Wasser waschen.

74.2 Reinigung der Schnittvorrichtungsbaugruppe

¢ Grasriickstande und Schlamm im Inneren der Chassis entfernen.

Modelle ohne Waschanschluss

* Um auf den unteren Teil zugreifen zu kénnen, kippen Sie die Ma-
schine von der Seite, die im Handbuch des Motors angegeben
ist, und befolgen Sie die entsprechenden Anweisungen. Die
Stabilitat der Maschine sicherstellen, bevor Sie irgendwelche
Arbeiten ausfiihren.

© Bei seitlichem Auswurf: Der Auswurfdeflektor muss ~ *

. entfernt werden (wenn er montiert ist - Abs. 6.1.2d). .

Um das Innere der Schnittvorrichtungsbaugruppe zu waschen, wie
folgt vorgehen (Abb.25.A/B/C):

1. Sichimmer hinter den Griff des Rasenmahers stellen;

2. den Motor starten.

Wenn sich der Lack der Innenseite der Chassis |6st, lackieren Sie
umgehende mit einer Rostschutzfarbe.
743 Reinigung der Grasfangeinrichtung (Abb.26.A/B)

Die Grasfangeinrichtung reinigen und trocknen lassen.
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7.5 BATTERIE

* Die Batterie wird bei den Modellen mit
° Elektrostart durch Knopfdruck mitgeliefert.
: Anweisungen zur Batterieleistung, zum Aufladen,
« zur Lagerung und zur Wartung der Batterie
- inden Sie n der Anleitung des Motors.

8. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:

1. Den Motor im Freien starten und bis zum Anhalten bei Leer-
laufdrehzahl laufen lassen, sodass der im Vergaser verbliebe-
ne Kraftstoff verbraucht wird;

2.  Die Maschine sorgfaltig reinigen (Abs. 7.4);

Die Unversehrtheit der Maschine tberprifen;

4. Die Maschine unterstellen:

¢ Ineinem trockenen Raum;

* vor Wettereinfliissen geschlitzt;

¢ an einem fir Kinder nicht zugénglichen Ort;

¢ Hierbei sicherstellen, dass fiir die Wartung verwendete
Schliissel oder Werkzeuge entfernt werden.

© 81 SENKRECHTE LAGERUNG

* Bei Bedarf kdnnen einige Modelle (siehe Tabelle
* der Technischen Daten) senkrecht gelagert werden
(Abb.27).

3

: A Die Maschine nicht senkrecht lagern, wenn der Tank bis
« liber den Boden der Fiillstandanzeiger gefiillt ist (Abb.24.A).

« Wie folgt vorgehen:

Y

Die Kappe der Ziindkerze (Abb.23.B) abnehmen oder
den Schiiissel (Abb.23.D) oder die Batterie entfernen (bei
Modellen mit Elektrostart durch Knopfdruck).

2. Die Schnitthéhe in die zweitniedrigste Position bringen
(siehe Kap. 5.5);

3. Den Giriff vorsichtig in die geschlossene Stellung kip-
pen und die Hebel anziehen (Abb.27);

4. Die Maschine in die senkrechte Position bringen und

den Griff vorsichtig in die geschlossene Stellung kip-
pen und die Hebel anziehen (Abb.27);

10. WARTUNGSTABELLE

N A Die Maschine so aufbewahren, dass keine Gefahr im

, Falle von Kontakt, auch versehentlicher oder zufélliger, mit
« Personen, Kindern oder Tieren besteht.

A Nicht versuchen, die Maschinen senkrecht zu lagern,
« wenn sie nicht dafiir ausgelegt sind.

9. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise missen bei jedem Bewegen, Heben, Transpor-

tieren oder Kippen der Maschine beachtet werden:

 Die Maschine (Abs. 6.5) bis zum kompletten Stopp der
beweglichen Teile anhalten.

* Die Kappe der Ziindkerze (Abb.23.B) abnehmen oder den
Schlissel (Abb.23.D) oder die Batterie entfernen (bei Modellen
mit Elektrostart durch Knopfdruck).

* Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

* Die Maschine unter Beriicksichtigung des Gewichtes und seiner
Aufteilung an festen Haltepunkten befestigen, die eine sichere
Aufnahme garantieren.

* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden Anzahl
von Personen arbeiten.

* Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine Schaden
oder Verletzungen verursacht.

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem Anhanger

transportiert, muss man:

* Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete Besténdigkeit,
Breite und Lange aufweisen.

* Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor durch Schieben laden.
Hierfur eine geeignete Zahl von Personen einsetzen.

* Die Schnittvorrichtungsbaugruppe absenken (Abs. 5.5).

« Sie so positionieren, dass sie fir niemanden eine Gefahr darstellt.

* Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das Transportmittel
fixieren, um ein Umkippen mit méglicher Beschadigung und Aus-
treten von Kraftstoff zu vermeiden.

. /\ Die Maschinen mit der Méglichkeit der senk- :
. rechten Lagerung nicht in senkrechter Position trans- ,
- portieren. .

Eingriff RegelmaBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen; Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Die Vor der Verwen- Abs. 6.2.2
Schutzvorrichtungen des hinteren Auswurfs / seitlichen Auswurfs tberprifen Die dung
Grasfangeinrichtung, den Deflektor des seitlichen Auswurfs tberpriifen Uberpriifung
der Schnittvorrichtung.
Allgemeine Reinigung und Kontrolle; Kontrolle von eventuellen Schaden Bei jedem Verwen- Abs. 7.4
an der Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum dungsende
kontaktieren.
Austausch der Schnittvorrichtung - Abs. 7.3.1 ***
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MOTOR

Kontrolle/Nachfillen des Kraftstoffstands; Kontrolle / Nachfillen Motordol

Vor der Verwen- Abs.6.1.1/721%/
dung 722"

Kontrolle und Reinigung des Luftfilters; Kontrolle und Reinigung der Kon-
takte der Zuindkerze Auswechseln Ziindkerze Batterieladung

* */Abs.7.5*

* Wir verweisen auf das Handbuch des Motors.  ** Dieser Arbeitsschritt muss bei den ersten Anzeichen einer Fehlfunktion ausgefiihrt

werden

*** Diese Arbeit muss durch lhren Handler oder einen Fachbetrieb ausgefihrt werden

11. STORUNGSSUCHE

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen weiter bestehen, lhren Handler kontaktieren.

STORUNG WAHRSCHEINLICHE URSACHE ABHILFE
1. Der Motor Nicht korrektes Verfahren beim An- Die Anweisungen befolgen (siehe Kap. 6.3).
startet lassen.
nicht, lauft Kein Ol oder Kraftstoff im Motor. Den Filistand des Ols und Kraftstoffs kontrollieren (siehe Kap.
nicht, weist 7.21/7.2.2).
e|ner|1 unB Ziindkerze verschmutzt oder Abstand Die Ziindkerze uberprifen (Wir verweisen auf das Handbuch des
ée‘gigan?en zwischen Elektroden nicht richtig. Motors).
oder stoppt Verstopfter Luftfilter. Den Filter reinigen und/oder austauschen (Wir verweisen auf das
wahrend der Handbuch des Motors).
Arbeit. Verbrennungsprobleme. Das Kundendienstzentrum kontaktieren.

Der Schwimmer kann blockiert sein.

Wir verweisen auf das Handbuch des Motors und das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.

2. Absaufendes
Motors.

Das Absaufen beim Handstart erfolgte
wiederholt bei eingeschaltetem Starter.

Wir verweisen auf das Handbuch des Motors.

Das Absaufen beim Handstart erfolgte
wiederholt bei geléster Kappe der
Zindkerze.

Die Kappe der Ziindkerze einsetzen und versuchen den Motor
anzulassen.
(Wir verweisen auf das Handbuch des Motors).

3. Dasgemahte

Die Schnittvorrichtung hat gegen einen

Den Motor stoppen und die Kappe der Ziindkerze |6sen. Auf

Gras wird Fremdkorper gestoBen und einen Sto3 | Schaden priifen und ein Kundendienstzentrum kontaktieren
nichtin der erlitten. (Abs. 7.3.1).
Grasfang- Das Innere der Chassis ist verschmutzt. | Das Innere der Chassis reinigen (Abs. 7.4.2).
einrichtung
gesammelt.

4. DerRasen Die Schnittvorrichtung ist nichtin gutem | Ein Kundendienstzentrum zum Schleifen oder Austausch der
lasst sich Zustand. Schnittvorrichtung kontaktieren.
nur schwer
schneiden.

5. Mannimmt Beschadigung oder geloste Teile. Die Maschine anhalten und das Kabel der Ziindkerze 16sen
UberméBige | Der Auftritt an der Schnittvorrichtung hat | (Abb.23.B).
Gerausche sich aus seinem Sitz gelost. Auf Schaden oder geléste Teile prufen.
und/oder Die Uberprifungen, Auswechsel- oder Reparaturarbeiten beim
Vibrationen zugel nen Kundendienstzentrum durchflhren lassen.
wahrend der | Befestigung der Schnittvorrichtung Den Motor stoppen und die Kappe der Ziindkerze 16sen
Arbeit wahr.

gelockert oder Schnittvorrichtung be-
schadigt.

(Abb.23.B).
Ein Kundendienstzentrum kontaktieren (Abs. 7.3.1).

12. ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

124

MULCHING-SET (Abb.28)

Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es auf dem Rasen.
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1. GENERAL INFORMATION

1] HOW TO READ THE MANUAL
Some paragraphs in the manual contain important informa-
tion regarding safety and operation and are emphasised in
this manner:

NOTE OR IMPORTANT these give details or further
information on what has already been said, and aim to prevent
damage to the machine.

This A symbol highlights danger. Failure to observe the
warning can lead to possible personal and/or third party injury
and/or damage.

* The paragraphs highlighted in a square with grey °
* spots indicate the optional characteristics not on :
» allmodels documented in this manual. Check if .
- the charaoteristios are available on this model, | ;
Whenever reference is made to a position on the machine
"front", "back", "left" or "right" hand side, this refers to the opera-
tor's driving position.

1.2 REFERENCES

1.241 Figures
The figures in these instructions for use are numbered 1, 2,
3, etc.
The components indicated in the figures are identified with
letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure 2 is indicated with the
wording: “See fig. 2.C” or simply “(Fig. 2.C)".
The figures are given as a guide only. The actual pieces can
differ from those illustrated in this document.

1.2.2 Titles
The manual is divided into chapters and paragraphs. The
title of paragraph “2.1 Training” is a sub-title of “2.
Safety regulations”. References to titles or paragraphs are
marked with the abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1"

2. SAFETY REGULATIONS
2.1 TRAINING

A Become acquainted with the controls and the proper
use of the machine. Learn how to stop the motor quickly.
Failure to follow the warnings and instructions may re-
sult in fire and/or serious injury.

WARNING: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local laws may establish
a minimum age for users.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow their reflexes and compromise his judgement.
Do not allow children or other passengers to ride on the
machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions to
ensure his own safety and that of others, particularly on
slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others, make sure that the op-
erator reads the user instructions contained in this manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

¢ Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

Use of hearing protections can reduce the ability to hear
any warnings (shouting or alarms). Be careful of what
occurs around you in the work area.

Wear protective gloves whenever your hands are at risk.
Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory that could catch in the machine or in any ob-
jects or materials in the work area.

Tie your hair back if itis long.

Work area/Machine

* Thoroughly inspect the entire work area and remove any-
thing that could be thrown by the machine or damage the
cutting means/rotating units (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

Internal combustion engine: fuel

ADANGER! The fuel is highly flammable.

* Keep the fuel in approved containers, in a safe place,
away from any naked lights or heat sources.

Keep the containers free of residues of grass, leaves or
excessive grease.

Keep the containers out of the reach of children.

Do not smoke when filling up with fuel or when handling
the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.

Do notinhale fuel fumes.

Never remove the tank cap or add fuel while the engine is
running or when the engine is hot.

Open the fuel tank slowly to allow the pressure inside to
decrease gradually.

Do not approach the tank opening with a naked flame to
check its contents.

In case of fuel leakages, do not attempt to start the engine
but move the machine away from the area of spillage and
avoid creating any source of ignition until the fuel has
evaporated and fuel vapours have dissipated.
Immediately clean up all traces of fuel spilt on the machine
or on the ground.
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* Replace caps of all fuel tanks and containers securely.

* Never start the machine in the same place in which you
refilled it with fuel; the engine must be started in an area at
least 3 metres from where you refuelled.

¢ Avoid getting any fuel or your clothing and, if this should
happen, change your clothes before starting the engine.

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not operate the engine in confined spaces where danger-
ous carbon monoxide fumes can collect. The start-up op-
erations must be carried out outdoors or in a well-ventilated
area. Always remember that the exhaust gases are toxic.

When starting up the machine, do not direct the silencer and
therefore the exhaust fumes towards flammable materials.
Do not use the machine in environments at risk of explosion,
in the presence of flammable liquids, gas or powder. Power
tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Work only in daylight or with good artificial light in good visi-
bility conditions.

Keep persons, children and animals away from the working
area. Children must be supervised by another adult.

Avoid working with wet grass, in the rain and when there is a
risk of a thunderstorm, especially lightening.

Pay careful attention to uneven ground (hills, dips), slopes,
hidden hazards and obstacles that could limit visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments. The
machine could overturn if a wheel slides over the edge or if
the earth gives way.

Always mow across a slope and never up and down it, being
very careful when changing direction, making sure you have
firm footage and that the wheels do not hit any obstacles
(such as stones, branches, roots, etc.) that may cause the
machine to slide sideways or make you lose control of it.
Look out for traffic when using the machine near the road.

¢ To avoid the risk of fire, do not leave the machine with the en-

gine hot on leaves or dry grass or other flammable material.

Behaviour

* Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

* Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.

Always keep hands and feet away from the cutting means,

when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for

a few seconds after disengagement or after you have

switched off the motor.

Keep away from the discharge opening.

Do not touch the parts of the engine that heat up during

operation. Risk of burns.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the motor immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities for

any necessary health care. Carefully remove any debris
which could cause damage or injury to persons or ani-
mals if ignored.

Use limitations

* Never operate the machine with guards damaged, missing
or incorrectly assembled (grass catcher, side discharge
guards, rear discharge guards).

* Don't use the machine if the attachments/tools are not
installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Do not change the engine adjustments, or exceed the max-
imum rpm. If the engine is forced to run at an excessive
speed, the risk of personal injury increases.

Do not strain the machine too much and do not use a small
machine for heavy-duty work; if you use the right machine,
you will reduce the risk of hazards and improve the quality
of your work.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE AND TRANSPORT
Ensure regular maintenance and correct storage to main-
tain machine safety and high performance levels.

Maintenance

* Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired.

To reduce the risk of fire, check for oil and/or fuel leaks on
aregular basis.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of the ma-
chine. The use of an unbalanced cutting element, the
excessive speed of movement, or the absence of main-
tenance have a significant influence on noise emissions
and vibrations. Consequently, it is necessary to take
preventive steps to eliminate possible damage due to
high levels of noise and stress from vibration; Maintain
the machine well, wear ear protection devices, and take
breaks while working.

Storage

¢ Do not store the machine with fuel in the tank in an area
where fuel vapours could reach a naked light, a spark or
a strong heat source.

¢ To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Safeguarding the environment must be a relevant and prior-
ity aspect of machine use, of benefit to the community and
the environment we live in.

Avoid being a disturbance to the neighbourhood. Use this
machine at reasonable times of the day only (not early
morning or late evening when the noise could cause
disturbance).

Comply with local regulations for the disposal of pack-
aging, deteriorated parts or any elements with a strong
environmental impact; this waste must not be disposed
of with regular waste, but must be separated and taken to
collection centres, who will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.

When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regulations
in force.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND
PLANNED USE
This machine is pedestrian-controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of a motor which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.
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The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotating cutting means.

If the operator leaves the machine, the motor and cutting
means will stop within a few seconds.

Intended use

This machine is designed and built to cut (and collect) grass
in gardens and grassy areas, with a height according to its
cutting capacity, driven by an operator walking behind it.

Generally speaking this machine can:

1. Mow the grass and collect it in the grass catcher bag.

2. Mow the grass and discharge it on the ground through
the rear part (if available).

3. Mow the grass and discharge it on the ground laterally
(if available).

4. Mow the grass, chop it and discharge it on the ground
(mulching effect - if available).

The use of special attachments provided for by the Manu-
facturer as original equipment or which may be purchased
separately, allows this work to be done in various operating
modes, illustrated in this manual or the instructions that
accompany the single attachments.

311 Improper use
Any other usage, different than the afore-mentioned may be
hazardous and harm persons and/or damage things.
Examples of improper use may include, but are not limited to:
Allowing children, animals or other passengers on the
machine as they could fall off and injure themselves or
compromise safe driving by the operator;
Letting oneself be transported by the machine;
Using the machine to tow or push loads;
Using the cutting means on surfaces other than grass;
Using the machine for leaf or debris collection;
Using the machine to trim hedges, or for cutting vegeta-
tion other than grass;
using of the machine by more than one person.

IMPORTANT I/mproper use of the machine will in-
validate the warranty, relieve the Manufacturer from all
liabilities, and the user will consequently be liable for all
and any damage or injury to himself or others.

3.1.2  Usertypes
This machine is intended for use by consumers, i.e.
non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must be used by one
operator.

3.2 SAFETY SIGNS
The machine has various symbols on it (Fig.2.0). Their func-
tion is to remind the operator of the correct conduct for use,
with due care and caution. Meanings of the symbols:

A [[]) Warning. Read the instructions before

operating the machine
= 3

:q/@

Warning!Do not put hands or feet inside
the compartment of the cutting means.
Remove the spark plug cap and read the
instructions before carrying out any main-
tenance or repair work.

Danger! Risk of thrown objects. Keep all
persons away from the work area whilst
working.

A Dot

=V

Danger! Danger of cutting. Cutting
=]

means in motion. Do not put hands or in-
side the housing of the cutting means.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must
be replaced. Order replacement decals from an Author-
ised Service Centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL
The identification label holds the following data (Fig.1.0).
Sound power level.
CE conformity marking.
Year of manufacture.
Type of machine.
Serial number.
Name and address of Manufacturer.
Article code.
Nominal power and maximum operating engine speed.
Weight in kg.
Write the identification data of the machine in the specific
space on the label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on the product
identification label whenever you contact an Authorised
Service Centre.

PONOO BN

IMPORTANT The example of the Declaration of Con-
formity is provided on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS (Fig.1)

A. Chassis.

Engine.

Cutting means.

Rear discharge guard.

Side discharge guard (if equipped).
Side discharge chute (if equipped).
Grass catcher.

Handle.

Engine brake lever / cutting means.

TomMmpoow

[T

Drive engagement lever.

A Strictly observe the indications and the safety regu-
lations described in chap. 2..

4. ASSEMBLY

Certain components of the machine are not installed in the
factory and have to be assembled after unpacking, follow-
ing the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly should be
done on a flat and stable surface, with enough space for
moving the machine and its packaging.. Do not use the
machine until all the instructions provided in the “AS-
SEMBLY” section have been carried out.

41  UNPACKING (Fig.3.0)
1. Remove all the unassembled parts from the box.
2. Take out the machine and dispose of the box and
packaging in compliance with local regulations.

4.2 HANDLE ASSEMBLY (Fig.4.A/B/C)
4.3 GRASS CATCHER ASSEMBLY (Fig.5,6,7)
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5. CONTROLS

° 5.1 MANUAL START HANDGRIP (Fig.8.A)

5.2 PUSH-BUTTON ELECTRIC START COM-

. MAND (Fig.8.B)
5.3 ENGINE BRAKE LEVER/CUTTING MEANS
(Fig.9.A)

. 5.4 DRIVE ON LEVER (Fig.9.B) :
: IMPORTANT The engine must be started only with ,
« the drive OFF. .
« IMPORTANT Avoid moving the machine backwards  «
* when the drive is ON. ¢

5.5 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT
A Do this when the cutting means is stationary.
¢ Adjustment (See Fig.10.A)

6. USING THE MACHINE

IMPORTANT For instructions on the engine and the bat-
tery (if equipped), refer to the corresponding manuals.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Place the machine in a stable horizontal position on the
ground.

6.1.1

IMPORTANT The machine is supplied without engine oil
and without fuel.

Filling with oil and fuel

Before using the machine, refuel and top/up with oil; refer to
the owner's manual of the engine at par. 7.2.1/7.2.2.
6.1.2

NOTE This machine can be used to mow lawns in vari-
ous ways;

Preparing the machine before starting work

a. Preparation for grass cutting and collection in
the grass catcher:

1. For side discharge models: make sure that the
guard (Fig. 11.A) is lowered and locked by the
safety lever (Fig. 11.B).

2. Insertthe grass catcher (Fig.11.C).

Preparation for grass cutting and rear grass
discharge on the ground:

1. | Liftthe rear discharge guard (Fig.12.A) and fit the pin
(Fig.12.B).

2. | Formodels with side discharge: make sure that the
guard (Fig. 12.C) is lowered and locked by the safety

¢ lever (Fig. 12.D).
< To remove the pin: see Fig.12.A/B.

c. Preparation for grass mowing and chopping
(mulching function):

Lift the rear discharge guard (Fig.13.A) and fit the chu-
te cap (Fig.13.B) in the discharge opening, keeping it
slightly tilted to the right. Fasten it by fitting the two pins
(Fig.13.B.1) into the holes provided until clicks into place.

For models with side discharge: make sure that the side
discharge guard (Fig. 13.C/D) is lowered and locked by the ,
safety lever (Fig. 13.D). .

d. Preparation for grass cutting and side
discharge on the ground:

1. Liftthe rear discharge guard (Fig.14.A) and fit the
chute cap (Fig.14.B) in the discharge opening,
keeping it slightly tilted to the right. Fasten it by fitting
the two pins (Fig.14.B.1) into the holes provided until
clicks into place.

2. Slightly push the safety lever (Fig.14.C) and lift the
side discharge guard (Fig.14.D).

Insert the side discharge chute (Fig.14.E).

Close the side discharge guard (Fig.14.D) so as to
lock the side discharge chute (Fig.14.E).

To remove the side discharge chute:
5.  Slightly push the safety lever (Fig.14.C) and lift the
side discharge guard (Fig.14.D).
6.  Release the side discharge chute (Fig.14.E).

6.1.3 Handle inclination adjustment (Fig.15/16)
A Do this when the cutting means is stationary.
6.2 SAFETY CHECKS
AAlways carry out the safety checks before use.

6.2.1 Safety check before every use
¢ Check the integrity and the correct mounting
of all components of the machine;
* make sure that all fastening devices are correctly tightened;
* keep all surfaces of the machine clean and dry.

6.2.2 Machine operating test

Action Result
1. Startthe machine 1.  The cutting means
(par. 6.3). should move.
2. Release the engine 2. Thelevers should
brake lever / cutting return automatically
means. and rapidly to the

neutral position, the
motor must switch off
and the cutting means
must stop within a few
seconds.
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1. Startthe machine
(par. 6.3).
2. Operate the drive 2. The wheels should
lever. move the machine
3. Disengage the drive forward.
lever. 3. The wheels should
stop and the machine
stops moving forward.
Test driving No abnormal vibrations.
No abnormal sound.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
an Authorised Service Centre to have it checked and
repaired if necessary.

6.3 START-UP

NOTE Start up the machine on a flat surface without ob-
stacles or high grass.

6.3.1 Models with manual start handgrip

(Fig.17.A/B)

NOTE The engine brake lever/ cutting means must be
. kept pulled to prevent the engine stop.

: Models with push-button electric start

. command (Fig.18.A/B/C/D/E)

“Insert the supplied battery in the relative engine com-
: partment (Fig.18.A); (follow the instructions provided in
«  the engine manual).

°  Anengine with non-removable built-in battery is inclu-

° ded on some models (Fig.18.B).

NOTE The engine brake / cutting means lever must be ,
« kept pulled to prevent the engine stop. .

6.4 OPERATION

IMPORTANT When working, always keep a safe dis-
tance from the cutting means, given by the length of the
handle.

6.4.1 Grass cutting
1. Start moving forward and mowing the grass area.
Adjust the speed and cutting height (par. 5.5) in relation
to lawn conditions (grass height, density and humidity)
and the amount of grass to be cut.
3. ltisrecommended to always cut at the same height
and in the two directions (Fig.20).

* For mulching or rear grass discharge:

«» Never cut more than one third of the total grass height
* persingle pass (Fig.19).

* Keep the chassis clean (par. 7.4.2).

* For side discharge: avoid discharging the cut grass
* from the side of the lawn yet to be mown.

6.4.2  Grass catcher emptying

. For grass catcher with contents indicator device:  °

Ay ; "
ﬂﬂ‘/y Lifted = empty. 7////"'/// Lowered = full*.

« that the grass catcher is full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:
1. Wait until the cutting means stops (Fig.21.A);
2. remove the grass catcher (Fig.21.B/C/D).

6.5 STOP (Fig.22.A)

AAfler having stopped the machine, it will take a few
seconds for the cutting means to stop.

A Do not touch the engine after stopping it. Risk of
burns.

IMPORTANT Always stop the machine.

¢ When moving between work areas.

* When driving on grass free surfaces.

* Close to an obstacle.

* Before adjusting the cutting height.

* Any time the grass catcher is removed or refitted.

* Any time the side discharge chute (if available) is re-
moved or refitted.

6.6 AFTER USE (Fig.23.A/B/C/D)
1. Clean (par. 7.4).
2. Ifnecessary, replace damaged components and tight-
en any slack screws and bolts.

IMPORTANT Any time the machine is inactive or unat-
tended:

* Remove the spark plug cap (for models with manual start
handgrip)(Fig.23.B/C).

* Press the tab and remove the permission key (for models
with push-button electric start) (Fig.23.D).

7. MAINTENANCE

71 GENERAL INFORMATION

/N\The safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards:

A Before commencing any inspections, cleaning or

maintenance/adjustments on the machine:

* Stop the machine.

* Make sure that any moving component has stopped.

* Wait until the engine cools down.

* Remove the spark plug cap (Fig. 23.B).

* Remove the key (Fig.23.D) (for models with
push-button electric start).

* Read the relevant instructions.

* Use suitable clothing, protective gloves and gog-
gles.

7.2 ROUTINE MAINTENANCE

* The frequency and types of maintenance are summarised
in the "Maintenance Table" (chapter 10).
IMPORTANT Any maintenance and adjustment opera-
tions not described in this manual must be carried out by
your Authorised Service Centre.

7.21 Refuelling
Place the machine in a stable horizontal position on the
ground.
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A Refuelling must be performed with the machine
stopped and with the spark plug cap removed.

Refuel according to the methods and cautionary measures
indicated in the owner's manual of the engine.

: A Machines with vertical storage possibility (chap.

. 8.1) have a tank that contains a fuel level indicator. Do :
« not fill the tank above this level indicator (Fig.24.A). .

IMPORTANT Clean any trace of leaked fuel. The warran-
ty does not cover damages caused by the fuel to the plastic
parts.

NOTE Fuel is perishable and should not remain in the
tank for more than 30 days.

7.2.2  Check/top-up engine oil
Check/top-up the engine oil according to the methods and
cautionary measures indicated in the owner's manual of
the engine.
For a correct operation of the machine, regularly replace
the engine oil, according to the indications in the owner's
manual of the engine.
Make sure to have restored the oil level before using the
machine again.

7.3 OCCASIONAL MAINTENANCE
7.3.1

A All operations concerning cutting means (disas-
sembly, sharpening, balancing, repair, reassembly and
/ or replacement) must be performed at an Authorised
Service Centre.

AMake sure damaged, misshapen or worn cutting
means are replaced, together with the securing screws
to preserve balance.

Cutting means

IMPORTANT Always use original cutting means bearing the
code indicated in the “Technical Data” table.

7.4 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions below every
time itis used.

7.41 Cleaning the machine
* Always make sure the air intakes are free of debris.
¢ Do not use aggressive liquids to clean the chassis.
* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.
* Wash the machine with water after each cutting work.

7.4.2 Cleaning the cutting means assembly

* Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

Models without washing connection

* To access the lower part, tilt the machine from the side
indicated in the engine's manual, following the relative in-
structions, making sure that the machine is stable before
carrying out any intervention.

* For side discharge: remove the discharge chute (if .

smounted;par81.2d) L

To wash the internal part of the cutting means assembly,

proceed as follows (Fig.25.A/B/C):

1. always stay behind the handle of the lawn mower;

2. startthe engine.

If the painting of the internal side of the chassis comes
off, take immediate action, by retouching the painting with
anti-rust paint.

7.4.3
Clean the grass catcher and leave it to dry.

° 75 BATTERY

* The battery is supplied for the models with push-button

* electric start. For instructions regarding the battery

. life, recharging, storage and maintenance, follow the

- nstructions n the instructions manual o the engine.

Cleaning the grass catcher (Fig.26.A/B)

8. STORAGE

When the machine is to be stored away:

1. Startthe engine outdoors and leave it running at idle
until it stops in order to consume all the fuel left in the
carburettor;

2. clean the machine thoroughly (par. 7.4);

check the integrity of the machine;

store the machine:

* inadry place;

protected from inclement weather;

in a place out of children's reach;

making sure that keys or tools used for maintenance

are removed.

W

© 81 VERTICAL STORAGE

« If necessary, some models (see the Technical Data Ta-
° ble) can be stored vertically (Fig.27).

° A Do not store the machine upright with the tank filled

“ above the lowest mark of the fuel level indicator (Fig.24.A).

« Proceed as follows:

-

Remove the spark plug cap (Fig.23.B) or remove the key
(Fig.23.D) or the battery (for models with push-button elec-
tric start command).

2. Move the cutting height to the second lower position
(see chapter 5.5);

3. Carefully fold the handle in closed position and tighten
the levers (Fig.27);

4. Putthe machine in vertical position and carefully fold

the handle in closed position and tighten the levers
(Fig.27);

° A Store the machine so as to avoid risk in the event of
“ accidental contact with people, children or animals.

¢ A Do not attempt to store in vertical position machines
° that have not been designed for this purpose.
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9. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised, transported

or tilted you must:

* Stop the machine (par.6.5) until the moving parts come to a

complete halt.

Remove the spark plug cap (Fig.23.B) or remove the key

(Fig.23.D) or the battery (for models with push-button elec-

tric start command).

Wear heavy work gloves.

Hold the machine in the points offering a safe grip, taking

into account the weight and its division.

Use an appropriate number of people for the weight of the

machine and the characteristics of the vehicle or the place

where it must be placed or collected.

Make sure that machine movements do not cause damage

orinjuries.

When transporting the machine on a vehicle or trailer, always:

* Use an access ramp of suitable strength, width and length.

¢ Load the machine with the motor switched off and pushed by
an adequate number of people.

» Lower the cutting means assembly (par 5.5).

 Position it so that it cannot cause a hazard for anybody.

« Fasten firmly to the device of transport using ropes or chains
to prevent it from tipping over causing damage and fuel
leaks.

. A Do not transport machines that can be stored in .
* vertically in such an upright position. .

10. MAINTENANCE TABLE

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners ; Safety checks/check controls; Check the rear/lateral discharge Before use par.6.2.2
guards; Check the grass catcher bag and lateral discharge chute; Check the cutting
means.
General cleaning and inspection; Checking for any damage to the machine. | After each use par. 7.4
If necessary, contact the authorised service centre.
Replacing the cutting means - par.7.3.1 ***

ENGINE

Checking/topping up fuel level; Check/top-up engine oil

Before use

par.611/721*/72.2*

Air filter check and cleaning; Spark plug contacts check and cleaning;
Spark plug replacement; Charging the battery

*

*/par.7.5*

* Refer to the engine manual. *** Operation to be performed at the first signs of any malfunction
*** The operation must be carried out by your Dealer or a Authorised Service Centre
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11. PROBLEM IDENTIFICATION

If problems persist after having performed the above operatio

ns, contact your dealer.

PROBLEM PROBABLE CAUSE SOLUTION
1. Theengine Incorrect starting procedure Follow the instructions (see chap. 6.3).
ggzz :g; start, | No ol or fuel in the engine. Check the oil and fuel levels (see chap. 7.2.1/7.2.2).
keep running, | Dirty spark plug or incorrect electrode Check the spark plug (refer to the engine manual).
operates gap.
irregularly or | Clogged air filter. Clean and/ or replace the filter (Refer to the engine manual).
i?;igg:ng Carburation fault. Contact your Authorised Service Centre
The floating device may be blocked. Refer to the engine manual and contact an Authorised Service
Centre.
2. Engineflood- | The manual start handgrip has been Refer to the engine manual.
ing. operated repeatedly with the starter
engaged.
The manual start handgrip has been Insert the spark plug cap and try to start the engine.
operated repeatedly with the spark plug | (Refer to the engine manual).
cap removed.
3. Thecutgrass | The cutting means hit a foreign object. Stop the engine and remove the spark plug cap. Check for any
is no longer damage and contact an authorised service centre (section 7.3.1).
collectedin | The inner part of the chassis is soiled. | Clean the internal part of the chassis (par. 7.4.2).
the grass
catcher.
4. Mowingis The cutting means is not in good con- Contact the Authorised Service Centre for the sharpening or re-
difficult. dition placement of the cutting means.
5. Excessive Damaged or loose parts Stop the machine and disconnect the spark plug cable (Fig. 23.B).
noise and/ The pin on the cutting means is out of Check for any damage or loose parts.
orvibrationis | its seat. All checks, replacements or repairs should be carried out by your
experienced authorised service centre.
whilstwork- | Cutting means fittings are loose orthe | Stop the engine and remove the spark plug cap (Fig.23.B).
ing. cutting means is damaged. Contact an authorised service centre (section 7.3.1).

12. ATTACHMENTS ON REQUEST

121 MULCHING KIT (Fig.28)
Finely chops the cut grass and leaves it on the lawn.
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1. INFORMACION GENERAL

Tl COMO LEER EL MANUAL
En el texto del manual, algunos parrafos que contienen infor-
macion de especial importancia a fines de seguridad o de fun-
cionamiento estan destacados en modo diferente de acuerdo
con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE ofrece informacion u otros deta-
lles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion de no
dafar la maquina ni causar dafos.

El simbolo A sefala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta posibilidad de lesiones personales o a
terceros y/o dafios.

B S S S ape
* Los parrafos marcados con un recuadro de °
: puntos grises indican caracteristicas opcionales :
. que no estan presentes en todos los modelos .
» documentados en este manual. Verificar si la .
° caracteristica esta presente en este modelo. ¢
e e0ceeee0ebeceeossececoessosceoeos

Todas las indicaciones "anterior" "posterior”, "derecha" e "iz-
quierda" hacen referencia a la posicion del operador durante
la conduccion.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
Las figuras en estas instrucciones estdn numeradas 1,2, 3y
asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las figuras se indican con las
letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura 2 se sefiala con la
indicacion: "Ver fig. 2.C" o simplemente "(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas que realmente contiene
la maquina pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y parrafos. El titulo del pa-
rrafo "2.1 Preparacion” es un subtitulo del capitulo "2.
Normas de seguridad". Las referencias a titulos o parrafos
estan sefaladas con la abreviatura cap. o parr. y el nimero
correspondiente. Ejemplo: “cap. 2” o “parr. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURIDAD

21  PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado de la
maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.

El incumplimiento de las advertencias e instrucciones pue-
de causar incendios y/o graves lesiones.

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.
Conservarlo para cualquier futura consulta.

No permita el uso de la maquina a nifios o personas que no
estén debidamente familiarizados con las instrucciones. Las
leyes locales pueden fijar una edad minima para el usuario.
No utilizar la maquina si el usuario estuviera cansado o se
encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas, alco-
hol o sustancias nocivas para sus capacidades de reflejos

y atencion.

No transportar nifos u otros pasajeros.

Recuerde que el operador o el usuario es el responsable

por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o0 a sus posesiones. El usuario es
responsable de evaluar los riesgos potenciales del terreno
sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar todas las pre-
cauciones necesarias para garantizar su seguridad y la de
terceros, especialmente en pendientes, terrenos accidenta-
dos, resbaladizos o inestables.

En caso de ceder o prestar la maquina a otras personas,
asegurese de que el usuario haya leido las instrucciones de
uso del presente manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccién individual (EPI)

* Usarindumentaria adecuada, calzado de trabajo resistente
con suela antideslizante y pantalones largos. No accionar la
maquina descalzo o con sandalias. Usar cascos de protec-
cion para los oidos.

El uso de protecciones acusticas puede reducir la capacidad
de percibir posibles advertencias (gritos o alarmas). Prestar
maxima atencién a lo que sucede alrededor del area de
trabajo.

Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de riesgo
para las manos.

No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa con
volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o anchos
que puedan engancharse en la maquina o en objetos y ma-
teriales presentes en el lugar de trabajo.

Recojase el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo / Maquina

¢ Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar todo
lo que podria lanzar la maquina o dafiar el dispositivo de
corte/érganos giratorios (piedras, ramas, alambres, huesos,
etc.).

Motores de explosion: Combustible

A,'PELIGRO! El combustible es altamente inflamable.

» Conservar el carburante en especiales recipientes homolo-
gados para dicho uso, en lugares seguros, lejos de fuentes
de calor o llamas libres.

Dejar los contenedores sin hierba, hojas o grasa excesiva.
No dejar los contenedores al alcance de los nifios.

No fumar durante el repostaje o el rellenado de carburante ni
en ningun caso cuando se maneje el carburante.

Repostar el carburante con un embudo y solo al aire libre.
Evitar inhalar vapores del carburante.

No afadir carburante ni quitar el tapon del depésito cuando
el motor esta funcionando o caliente.

Abrir lentamente el tapdn del depdsito dejando salir gradual-
mente la presion interna.

No acercar llamas a la boca del depdsito para verificar el
contenido.

Si se derramara algo de combustible, no encender el motor,
alejar la maquina del area del vertido y evitar provocar un
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incendio, esperar que el combustible se haya evaporado y
los vapores hayan desaparecido.
Limpiar inmediatamente todo resto de carburante vertido en
la maquina o en el terreno.
Colocary apretar bien los tapones del depdsito y del conte-
nedor del carburante.
No poner en funcionamiento la maquina en un lugar donde
se haya efectuado dicha operacién; Arrancar el motor a una
distancia de al menos 3 metros del lugar donde se ha efec-
tuado el llenado del carburante.
Evitar el contacto del carburante con la ropay si esto suce-
diera, cambiarse la ropa antes de poner en marcha el motor.

2.3 DURANTEELUSO

Zona de trabajo

* No accionar el motor en ambientes cerrados donde pueden
acumularse humos peligrosos de mondxido de carbono.
Las operaciones de arranque se deben realizar al aire libre
o enunlugar bien ventilado. Tener siempre presente que los
gases del escape son toxicos.

Durante el arranque de la maquina no dirigir el silenciador ni
los gases de escape hacia materiales inflamables.

No use la maquina en ambientes con riesgo de explosion, en
presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las herra-
mientas eléctricas generan chispas que pueden incendiar el
polvo o los vapores.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial y en
condiciones de buena visibilidad.

Mantener a las personas, nifios y animales lejos de la zona
de trabajo. Los nifios deben ser vigilados por un adulto.
Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la lluvia y en situa-
ciones con riesgo de tormentas, especialmente con proba-
bilidad de relampagos.

Prestar especial atencion a las irregularidades del terreno
(cambios de rasante, cunetas), a las pendientes, a los peli-
gros con frecuencia escondidos y a la presencia de posibles
obstaculos que puedan limitar la visibilidad.

Prestar mucha atencién cerca de barrancos, acequias o
diques. La maquina puede volcar si una rueda sobrepasa un
borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y nun-
ca en el sentido subida/bajada, prestando mucha atencion
alos cambios de direccién y que las ruedas no encuentren
obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que puedan cau-
sar deslizamientos laterales o pérdidas de control de la
maquina.

Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera, prestar
atencién al trafico.

Para evitar el riesgo de incendio, no dejar la maquina con el
motor caliente entre las hojas, |a hierba seca u otro material
inflamable.

Comportamientos

* Prestar atencion cuando se realiza la operacion de marcha
atras. Mirar atras antes y durante la operacion de marcha
atras para asegurarse de que no haya obstaculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantenga siempre las manos y los pies lejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso de
la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando durante unos
segundos incluso después de su desactivacion o después
del apagado del motor.

Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.

No tocar las partes del motor porque se calientan durante el
uso. Riesgo de quemaduras.

A En el caso de roturas o accidentes durante el trabajo,
parar inmediatamente el motor, alejar la maquina para no
provocar otros daios; en el caso de accidentes con lesio-
nes personales o a terceros, activar inmediatamente los
procedimientos de primeros auxilios més adecuados para
la situacion y dirigirse a un Centro de salud para recibir
atencion. Retirar cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafos o lesiones a personas o animales si no se
les advirtiera.

Limitaciones para el uso
No utilizar nunca la méaquina con protecciones dafiadas,
ausentes o no posicionadas correctamente (bolsa de
recogida, proteccion de descarga lateral, proteccion de
descarga trasera).
No utilice la maquina si los accesorios/herramientas no es-
tan instalados en los puntos previstos.
No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los sistemas
de seguridad/microinterruptores presentes.
No alterar las regulaciones del motor, ni exceder el maximo
de revoluciones por minuto. Si el motor se hace funcionar a
un numero de revoluciones excesivo, aumenta el riesgo de
lesiones personales.
No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no use una
maquina pequefia para efectuar trabajos pesados; El uso
de una maquina adecuada reduce los riesgos y mejora la
calidad del trabajo.
2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y
TRANSPORTE
Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almacena-
miento preserva la seguridad de la maquinay el nivel de sus
prestaciones.

Mantenimiento

¢ No utilizar la maquina con piezas desgastadas o dafiadas.
Las piezas averiadas o deterioradas deben ser sustituidas y
jamas reparadas.

» Para reducir el riesgo de incendios, controlar regularmente
que no haya pérdidas de aceite y/o carburante.

¢ Durante las operaciones de regulacion de la maquina,
prestar mucha atencion para evitar que queden atrapados
los dedos entre el dispositivo de corte y las partes fijas de
lamaquina.

A El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores maximos de uso de la maquina.
El uso de un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisiones sonoras
y en las vibraciones. Como consecuencia, es necesario
adoptar medidas preventivas apropiadas para eliminar
posibles danos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos
por vibraciones; llevar a cabo el mantenimiento de la ma-
quina, usar auriculares anti-ruido y realizar pausas durante
el trabajo.

Almacenamiento

¢ No guarde la maquina con el carburante en el depdsito en un
local donde los vapores del carburante pudieran alcanzar
una llama, una chispa o una fuerte fuente de calor.

» Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE
La proteccion del ambiente debe ser un aspecto relevante y
prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la conviven-
cia civily del ambiente en el que vivimos.
« Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafiana temprano o
por la noche, cuando puede resultar molesto).
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* Respetar minuciosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento con fuerte impacto ambiental; Estos residuos
deben separarse y entregarse a los centros de recogida es-
pecificos que realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.

En el momento de deshacerse de la maquina, no la abando-
ne en lugares donde pueda perjudicar el medio ambiente;
contacte con un centro de recogida, segun las normas
locales vigentes.

3. CONOCER LA MAQUINA

31 DESCRIPCION MAQUINA Y USO PREVISTO
Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor, que ac-
ciona un dispositivo de corte encerrado en un carter, provisto
de ruedas y de un mango.
El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar los
mandos principales manteniéndose siempre detras del mango
y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dispositivo de
corte giratorio.
El alejamiento del operador de la maquina provoca la parada
del motory de la cuchilla en unos pocos segundos.
Uso previsto
Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para el corte (y
recogida) del césped de jardines y areas verdes, cuya exten-
sion depende de la capacidad de corte, con la presencia de un
operador de pie.

En general esta maquina puede:

1. cortarla hierbay recogerla en la bolsa de recogida.

2. Cortarlahierbay descargarla en el suelo por la parte tra-
sera (si esta previsto).

3. Cortarlahierbay descargarla por el lateral (si esta pre-
visto).

4. Cortarla hierba, desmenuzarlay colocarla en el suelo
(efecto "mulching” - si esta previsto).

La utilizacién de accesorios especiales, previstos por el Fa-
bricante como equipamiento original o adquirible de manera
separada, permite efectuar este trabajo segun varias modali-
dades operativas, ilustradas en este manual o en las instruc-
ciones que acompafan a cada accesorio.

3.1.1 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indica-

dos, puede ser peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

 transportar en la maquina a otras personas, nifios o
animales, pues podrian caerse y lesionarse gravemente o
perjudicar la conduccioén segura.

¢ Usarlamaquina para el propio transporte.

* Usar lamaquina para arrastrar o empujar cargas.

* accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba.

¢ Usarlamaquina para recoger hojas o residuos.

* Usarlamaquina para recortar setos o para el corte de vege-
tacién no herbosa.

» Uso de la maquina por parte de mas de una persona.

IMPORTANTE E/ uso impropio de la maquina comporta
la invalidacion de la garantia y que el Fabricante decline
toda responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos
los gastos derivados de dafos o lesiones propias o a
terceros.

3.1.2 Tipologia de usuario
Esta maquina esta destinada al uso por parte de consumido-
res, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La médquina debe ser
utilizada por un solo operador.

3.2 SENALES DE SEGURIDAD
En la maquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2.0). Su fun-
cién es la de recordar al operador que debe utilizar la maquina
con cuidado y atencién. Significado de los simbolos:

A\

;.J"
= =

Atencion. Leer las instrucciones antes de
utilizar la maquina.

Advertencia! No introducir las manos o los
pies en el alojamiento del dispositivo de corte.
Desconectar el capuchon de la bujiay leer las
instrucciones antes de efectuar cualquier ope-
racion de mantenimiento o de reparacion.
iPeligro! Riesgo de expulsion de objetos.
Mantener a las personas alejadas de la zona
de trabajo durante el uso.

A [D=f

A I/ Peligro!Riesgo de cortes. Dispositivo de
=V corte en movimiento. No introducir las manos
o los pies en el alojamiento del dispositivo de
corte.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas o
ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al cen-
tro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
La etiqueta de identificacion indica los siguientes datos
(Fig.1.0).
1. Nivel de potencia acustica.
2. Marca CE de conformidad.
3. Afode fabricacion.
4. Tipode maquina.
5. Numero de matricula.
6. Nombrey direccion del Fabricante.
7. Codigo del articulo.
8. Potencia nominaly velocidad méaxima de funcionamiento
del motor.
9. Pesoenkg.
Transcribir los datos de identificacion de la maquina en los es-
pacios correspondientes de la etiqueta detras de la portada.
IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion in-
dicados en la etiqueta de identificacion cada vez que se
contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE E/ ejemplo de la declaracion de confor-
midad se encuentra en las ultimas pdginas del manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES (Fig.1)

A. Chasis.

Motor.

Dispositivo de corte.

Proteccion de descarga trasera.

Proteccion de descarga lateral (si esta prevista).
Deflector de descarga lateral (si esta previsto).

Bolsa de recogida.

IoMmMDU oW

Empufadura.

Palanca de freno motor / dispositivo de corte.

“

Palanca de activacion de la traccién.

A Respetar estrictamente las indicaciones y las normas
de seguridad descritas en el cap. 2.
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4. MONTAJE

Algunos componentes de la maquina no se suministran en-
samblados y deben armarse después de extraerlos del emba-
laje, respetando las siguientes instrucciones.
A Efectuar el desembalaje y montaje sobre una superficie
llana y firme, con un espacio suficiente para el movimiento
de la maquina y de los embalajes. No utilizar la maquina
antes de haber seguido todas las indicaciones de la sec-
cion “MONTAJE”.

41 DESEMBALAJE (Fig.3.0)
1. Extraer de la caja todos los componentes no montados.
2. Extraerlamaquinay eliminar la cajay los embalajes res-

petando las normativas locales.

42 MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig.4.A/B/C)
4.3 MONTAJE DE LA BOLSA(Fig.5,6,7)

5. MANDOS DE CONTROL

51 EMPUNADURA DE ARRANQUE MANUAL .
(Fig.8.A) .

© 0000000000000 0000000000000 00
.

5.2 MANDO DE ARRANQUE ELECTRICO DE .
PULSADOR (Fig.8.B)

eeeceecc e
.

5.3 PALANCA DEL FRENO MOTOR/DISPOSITIVO DE
CORTE (Fig.9.A)

54 PALANCA DE ACTIVACION DE LA TRAC-
CION(Fig.9.B)

cion desactivada.

IMPORTANTE No tire de la maquina hacia atrds con

* IMPORTANTE Arrancar el motor siempre con la trac-
* la traccion activada.

5.5 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE

A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte pa-
rado.
¢ Ajuste (Véase Fig.10.A)

6. USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Para las instrucciones sobre el motory la ba-
teria (si estd prevista), consultar los manuales correspondiente.

6.1  OPERACIONES PRELIMINARES

Poner la maquina en posicion horizontal y bien apoyada sobre
elterreno.

6.1.1

IMPORTANTE La mdquina es suministrada sin aceite motor
y carburante.

Abastecimiento de aceite y gasolina

Antes de utilizar la maquina, repostar con carburante y
aceite, véase manual de instrucciones del motor en los parr.
7.21/72.2.

6.1.2

NOTA Esta maquina permite cortar el césped de modos
diferentes.

Predisposicion de la maquina al trabajo

a. Predisposicion para el corte y recogida de la
hierba en la bolsa de recogida:

1. Paralos modelos con descarga lateral: asegurar-
se de haber bajado la proteccion (Fig.11.A) y ha-
ber bloqueado la palanca de seguridad (Fig.11.B).

2. Colocar la bolsa de recogida (Fig.11.C).

°b. Predisposicion para el corte y la descarga
. trasera de la hierba en el piso:
1. Levantar la proteccion de descarga trasera
(Fig.12.A) y montar el enganche (Fig.12.B).

asegurarse de haber bajado la proteccion (Fig.12.C) y
haber bloqueado la palanca de seguridad (Fig.12.D).
Para retirar el enganche: véase Fig.12.A/B.

«2. Enlos modelos con posibilidad de descarga lateral:

c. Predisposicion para el corte y el
desmenuzamiento de la hierba (funcién
“mulching”):

Elevar el sistema de seguridad de descarga posterior
(Fig.13.A) e introducir la tapa deflectora (Fig.13.B) en la
abertura de descarga manteniéndola ligeramente incli-
nada hacia la derecha; luego fijarla introduciendo los dos
pernos (Fig.13.B.1) en los orificios previstos hasta que se
desenganche.

En los modelos con posibilidad de descarga lateral: ase-
gurarse de haber bajado la proteccion lateral (Fig.13.C/D)
y bloquear la palanca de seguridad (Fig.13.D).

d. Predisposicion para el corte y la descarga
lateral de la hierba en el piso:

1. Elevar el sistema de seguridad de descarga po-
sterior (Fig.14.A) e introducir la tapa deflectora
(Fig.14.B) en la abertura de descarga manteniéndola
ligeramente inclinada hacia la derecha; luego fijarla
introduciendo los dos pernos (Fig.14.B.1) en los orifi-
cios previstos hasta que se desenganche.

2. Empuijar levemente la palanca de seguridad
(Fig.14.C) y levantar la proteccion de descarga lateral
(Fig.14.D).

Colocar el deflector de descarga lateral (Fig.14.E).

Cerrar la proteccién de descarga lateral (Fig.14.D)
de modo que el deflector de descarga lateral
(Fig.14.E) quede bloqueado.

Para retirar el deflector de descarga lateral:
5. Empuijar levemente la palanca de seguridad

(Fig.14.C) y levantar la proteccién de descarga lateral
(Fig.14.D).

6.  Empuijar el deflector de descarga lateral (Fig.14.E).

6.1.3 Ajuste de la inclinacion de la empunadura

(Fig.15/16)
A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte pa-
rado.
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6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de seguridad antes del
uso.

6.2.1 Control de seguridad antes de cada uso
* Controlar el estado y el montaje de todos
los componentes de la maquina;
* asegurarse de que todos los dispositivos de
proteccion estén bien apretados;
* mantener limpia y seca toda la superficie de la maquina.

6.2.2  Testde funcionamiento de la maquina

Accién Resultado

-

1. Arrancar la maquina
(parr. 6.3).

El dispositivo de corte
debe moverse.

2. Soltarla palanca del 2. Laspalancas deben
freno motor / dispositi- volver de forma ra-
vo de corte. piday automatica a
la posicién neutra, el
motor se debe parary
el dispositivo de corte
debe detenerse en
unos segundos.
1. Arrancarla maquina
(parr. 6.3).
2. Accionar la palanca 2. Lasruedashacen que
de traccion. avance la maquina.
3. Soltarla palanca de 3. Lasruedas se paran
traccion. y la maquina deja de

avanzar.

Guia de prueba Ninguna vibracion ano-
mala.

Ningun sonido anémalo.

A Si se obtiene un resultado diferente a los indicados

en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la maquina a
un centro de asistencia para los controles del caso y para
la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la mdquina sobre una superficie plana y
libre de obstdculos o hierba alta.

6.3.1 Modelos con empunadura de arranque

manual (Fig.17.A/B)

. NOTA Lapalanca del freno motor/ dispositivo de cor-
« te se debe mantener accionada para que no se detenga
* el motor.

6.3.2 Modelos con mando de arranque eléctrico

de pulsador (Fig.18.A/B/C/D/E)

Introducir la bateria suministrada en el correspondiente
compartimento del motor (Fig.18.A); (seguir las indica-
ciones del manual de instrucciones del motor).

En algunos modelos esta previsto un motor con bateria

integrada no extraible (Fig.18.B).

. NOTA Lapalanca del freno motor/ dispositivo de cor-
« te se debe mantener accionada para que no se detenga
* el motor.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre una
distancia de seguridad con respecto al dispositivo de corte,
dada por la longitud de la empufadura.

6.4.1 Corte de hierba

1. Iniciar el avancey el corte en la zona herbosa.

2. Adecuarlavelocidad de avance y la altura de corte (parr.
5.5) al estado del césped (altura, densidad y humedad de
la hierba).

3. Seaconseja efectuar los cortes siempre a la misma altura
y en dos direcciones (Fig.20).

* En el caso de “mulching” o descarga trasera de la

: hierba:

« ¢ No eliminar mas de un tercio de la altura total de la

* hierba en una sola pasada (Fig.19).

e« Mantener el chasis siempre limpio (parr. 7.4.2).

° En el caso de descarga lateral: no descargar la hierba
, cortada en la parte del césped que aun se debe cortar.

6.4.2 Vaciado de la bolsa de recogida
* En el caso de bolsa de recogida con dispositivo
“indicador del contenido:

EIN o N
ﬂ”j Arriba= vacio. V//Zi//z Abajo= lleno*.

* *la bolsa de recogida esta llena y hay que vaciarla.
Pararetirar y vaciar la bolsa de recogida:

1. Esperaraque el dispositivo de corte se pare (Fig.21.A);
2. retirar la bolsa de recogida (Fig.21.B/C/D).

6.5 PARADA(Fig.22.A)

A Después de parar la maquina, el dispositivo de corte
tarda unos segundos en detenerse.

No tocar el motor después de apagar. Peligro de us-
tiones.

IMPORTANTE Parar siempre la mdquina:

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.
» Al atravesar superficies no herbosas.
e Cerca de un obstéculo.
* Antes de regular la altura de corte.
* Cada vez que se quita y monta la bolsa de recogida.
* Cada vez que se quita y monta el deflector de la bolsa de
recogida (si esta previsto).
6.6 DESPUES DE USAR (Fig.23.A/B/C/D)
1. Efectuarlalimpieza (parr. 7.4).
2. Sifueranecesario, sustituir los componentes dafiados y
apretar los tornillos y pernos que se hayan aflojado.

IMPORTANTE Quitar la llave de seguridad cada vez que se
deje la mdquina sin utilizar o sin vigilancia:

 Extraer el capuchon de la bujia (en los modelos con empuna-
dura de arranque manual) (Fig.23.B/C).

* Presionar la lenglieta y retirar la llave de habilitacion (en los
modelos con arranque eléctrico de pulsador) (Fig.23.D).

7. MANTENIMIENTO
71 INFORMACION GENERAL
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A Las normas de seguridad estan descritas en el cap.

2. Respetar estrictamente dichas indicaciones para evitar

riesgos o peligros graves:

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o inter-

vencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:

® Parar la maquina.

* Asegurarse de que todos los componentes en movi-
miento se detengan.

* Esperar a que se enfrie el motor.

* Desmontar el capuchon de la bujia (Fig.23.B).

* Retirar la llave (Fig.23.D) o la bateria (en los modelos
con mando de arranque eléctrico de pulsador).

* Leer las instrucciones correspondientes.

e Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de tra-
bajo y gafas de proteccion.

7.2  MANTENIMIENTO ORDINARIO

¢ Las frecuencias y los tipos de intervencion se resumen en la
"Tabla de mantenimientos" (cap. 10).

IMPORTANTE Todas las operaciones de mantenimiento y
regulacion no descritas en este manual deben ser efectuadas
por su Distribuidor o por un Centro especializado.

7.24 Repostaje de combustible

Poner la maquina en posicion horizontal y bien apoyada sobre
elterreno.

A Repostar el combustible con la maquina detenida y con
el capuchon de la bujia desmontado.

repostar con combustible segun las modalidades y precaucio-
nes indicadas en el manual de instrucciones del motor.

: A Las maquinas que se pueden almacenar verti-

« calmente(cap. 8.1) tienen un depdsito que contiene
: un indicador de nivel de combustible. No rellenar el
. depdsito superando el indicador de nivel (Fig.24.A).

IMPORTANTE Limpiar la gasolina si se ha derramado. La
garantia no cubre los dafios causados por la gasolina sobre las
partes plasticas.

NOTA Elcarburante es deteriorable y no puede permanecer
en el depdsito durante un periodo superior a 30 dias.

7.2.2 Control / llenado aceite motor
Controlar/repostar con aceite motor seguin las modalidades
y precauciones indicadas en el manual de instrucciones del
motor.
Para que la maquina funcione correctamente, sustituir periédi-
camente el aceite del motor seguin las indicaciones del Manual
de Instrucciones del motor.
Asegurarse de haber restablecido el nivel de aceite antes de
usar nuevamente la maquina.

7.3 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
7.31

A Todas las operaciones sobre los dispositivos de corte
(desmontaje, afilado, equilibrado, reparacion, montaje y/o
sustitucion) deben ser realizadas en un Centro Especia-
lizado.

A Sustituir siempre el dispositivo de corte dafado, do-
blado o desgastado, junto con los tornillos, para mantener
el equilibrio.

Dispositivo de corte

IMPORTANTE Utilizar los dispositivos de corte originales
con la indicacion del cddigo en la tabla “Datos Técnicos”.

74  LIMPIEZA

Después de cada uso, efectuar la limpieza ateniéndose a las
siguientes instrucciones.

741 Limpieza de la maquina
* Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de re-
siduos.
* No usar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
e Para reducir el riesgo de incendio, mantener el motor limpio
de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.
e Lavar la maquina con agua después de cada corte.

74.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte

» Extraer los restos de hierbay el fango acumulados en el
interior del chasis.

Modelos sin conexion de lavado

¢ Para acceder a la parte inferior, inclinar la maquina del lado
indicado en el manual del motor, respetando las instruccio-
nes correspondientes asegurandose de la estabilidad de la
maquina antes de realizar cada intervencion.

* En el caso de descarga lateral: retirar el deflector de  ©

- desoarga (sl st montado  parr 6.1.2d,). :

Para el lavado interno del conjunto dispositivo de corte, proce-

der del siguiente modo (Fig.25.A/B/C):

1. situarse siempre detras de la empunadura del cortacés-
ped;

2. arrancar el motor.

Sila pintura de la parte interna del chasis se desprende, reto-
car de inmediato con una pintura antiéxido.
743 Limpieza de la bolsa (Fig.26.A/B)

Limpiar la bolsa y dejarla secar.

° 7.5 BATERIA ‘

* La bateria se suministra para los modelos con

: mando de arranque eléctrico de pulsador. Para las

. instrucciones sobre la autonomia, la recarga, el

« almacenamiento y el mantenimiento de la bateria, seguir
° las instrucciones del manual de instrucciones del motor.
ceoeeeeeseeeecssecscesseeeeeeee

8. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe ser almacenada:

1. poner en marcha el motor en un lugar ventilado y mante-
nerlo en ralenti hasta que se detenga, para que consuma
todo el combustible que pudiera haber quedado en el
carburador.

2. limpiar perfectamente la maquina (parr. 7.4);

controlar el estado de la maquina;

Almacenamiento de la maquina:

* Enunlugar seco;

* Protegido de la intemperie;

¢ Fuera del alcance de los nifios;

* Asegurarse de haber quitado las llaves y retirado las
herramientas usadas en el mantenimiento.

»o

© 81 ALMACENAMIENTO VERTICAL °

« En caso de necesidad, algunos modelos (véase Tabla
* de Datos Técnicos) se pueden almacenar en posicion
* vertical (Fig.27).
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: A No almacenar la maquina en posicion vertical con el
. depodsito lleno por encima del fondo del indicador de nivel
* de combustible (Fig.24.A).

* Proceder de la siguiente manera:
.

*1. Desmontar el capuchdn de la bujia (Fig.23.B), retirar la llave

° (Fig.23.D) o la bateria (en los modelos con mando de arran-
que eléctrico de pulsador).

2. Llevarlaaltura de corte a la segunda posicion mas baja

(véase cap. 5.5);

Doblar la empufadura a la posicion cerrada y apretar las

palancas (Fig.27);

4. Colocar lamaquina en posicién vertical, con la empufia-
dura en posicion cerrada y apretar las palancas (Fig.27);

bl

. A Colocar la maquina de modo que no constituya un peli-
» gro en caso de contacto, incluso accidental o, con personas
° 0 animales.

¢ A No tratar de almacenar en posicion vertical las maqui-
“ nas que no han sido disefiadas para ello.

9. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o transportar

oinclinar la maquina:

* Detener la maquina (parr. 6.5) hasta que se detengan las
piezas en movimiento.

¢ Desmontar el capuchén de la bujia (Fig.23.B), retirar la llave
(Fig.23.D) o la bateria (en los modelos con mando de arran-
que eléctrico de pulsador).

¢ Usar guantes de trabajo recios.

¢ Agarrar la maquina desde los puntos que ofrezcan una suje-
cién segura, teniendo en cuenta el peso y la distribucion.

* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de la
maquina.

¢ Asegurarse de que el desplazamiento de la maquina no cau-
se dafos o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio de transporte

o remolque, es necesario:

» Utilizar rampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas.

* Cargar la maquina con el motor apagado, empujando y
usando un nimero adecuado de personas.

* Bajar el grupo dispositivo de corte (parr. 5.5).

» Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.

* Bloquearla firmemente al medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar el vuelco con posible dafio o
pérdida de carburante.

: A No transportar en posicion vertical las maquinas
» que se pueden almacenar verticalmente. .
. .

.

10. TABLA DE MANTENIMIENTOS

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones; controles de seguridad / control de los mandos; con- Antes de usar parr. 6.2.2
trol de las protecciones de descarga trasera / descarga lateral; control de la bolsa de
recogida, deflector de descarga lateral; control del dispositivo de corte.
Limpieza general y control; Control de posibles dafios presentes en la ma- Después de parr. 7.4
quina. Si es necesario, contactar con el Centro de asistencia autorizado. cada uso

Sustitucion dispositivo de corte

parr. 7.3.1 ***
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MOTOR

Control/repostaje del nivel de combustible; Control / llenado aceite motor

Antes de usar parr.6.1.1/7.21*/

722"

Control y limpieza del filtro del aire; Control y limpieza contactos bujia; Sus- *

titucion de la bujia; Carga de la bateria

*/parr.7.5*

* Consultar el manual del motor.

** Operacion que debe realizarse tras las primeras sefiales de error en el funcionamiento

*** Operacion que debe ser efectuada por vuestro Revendedor o por un Centro especializado

11. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

Silos problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su Distribuidor.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1.  Elmotorno
arranca, no se
mantiene en
funcionamien-
to, tieneun
funcionamien-
toirregular
o se detiene
durante el
trabajo.

Procedimiento de arranque incorrecto.

Seguir las instrucciones (ver cap. 6.3).

Falta aceite o gasolina en el motor.

Controlar los niveles de aceite y de gasolina
(véase cap.7.2.1/7.2.2).

Bujia sucia o distancia incorrecta entre
los electrodos.

Controlar la bujia (Consultar el manual del motor).

Filtro del aire obstruido.

Limpiar y/o sustituir el filtro (Consultar el manual del motor).

Problemas de carburacion.

Contactar con el Centro de asistencia autorizado.

El flotador puede estar bloqueado.

Consultar el manual del motor y contactar con un centro de asis-
tencia autorizado.

2. Elmotorse

La empufadura de arranque manual

Consultar el manual del motor.

ahoga. ha sido accionada varias veces con el
estarter activado.
La empufadura de arranque manual Colocar el capuchén de la bujia e intentar encender el motor.
ha sido accionada varias veces con el (Consultar el manual del motor).
capuchon de la bujia desmontado.

3. Lahierba El dispositivo de corte golped un cuerpo | Detener el motor y desmontar el capuchon de la bujia. Controlar
cortadayano | extrafioy sufrié un golpe. eventuales dafos y Contactar con un Centro de Asistencia (parr.
serecoge en 7.3.1).
labolsa de Elinterior del chasis esta sucio. Limpiar el interior del chasis (parr. 7.4.2).
recogida.

4. Lahierbase
corta con difi-
cultad.

El dispositivo de corte no esta en buen
estado.

Contactar con un Centro de Asistencia para el afilado o la posible
sustitucion del dispositivo de corte.

5. Seescuchan
ruidos y /o se
sienten vibra-
ciones excesi-
vas durante el
trabajo.

Darios o partes flojas.
El enganche del dispositivo de corto se
ha salido de su posicién.

Detener la maquina y desconectar el cable de la bujia (Fig.23.B).
Controlar posibles dafios o partes flojas.

Realizar los controles, sustituciones o reparaciones en un Centro
de asistencia autorizado.

Fijacion del dispositivo de corte suelto o
dispositivo de corte dafiado.

Detener el motor y desmontar el capuchén de la bujia(Fig.23.B).
Contactar con un Centro de Asistencia (parr. 7.3.1).

12. ACCESORIOS POR ENCARGO

121

KIT PARA MULCHING (Fig.28)
Desmenuza finamente el césped cortado y lo deja en el prado.
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1. YLEISTA

el KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat erityisen tar-
keéaa turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA tarkentavat tai antavat lisé-
tietoa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
estdd laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkildkohtaisia tai kolmansiin
osapuoliin kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet, joiden reunoissa on °
* harmaita pisteita, osoittavat valinnaiset ominaisuudet,
. joita ei ole kaikissa tassa kayttdoppaassa .
= mainituissa malleissa. Tarkista, onko kyseinen .
- ominaisuus hankkimassasimallissa. L

Viittaukset "etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen
jan tydasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.21 Kuvat
Kayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan: "Ks. kuva 2.C"
tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat poiketa
kuvissa annetuista.

"

ovat kaytta-

1.2.2  Otsikot
Kayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin. Otsikko "2.1
Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaaraykset" alaotsikko. Viittaukset lukuihin tai
kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai kappale seké vas-
taavalla numerolla. Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1”

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

21 KOULUTUS

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kayttoén. Opi

pysédyttdméaan moottori nopeasti. Ndiden varoitusten

lukematta jattdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai

vakavan loukkaantumisen.

« Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden kayttaa
laitetta. Paikalliset lait voivat maarittaa kayttajan alaika-
rajan.

VAROITUS: LUE TAMA KIRJANEN HUOLELLISESTI ENNEN KONEEN KAYTTOA.

* Laitetta ei koskaan saa kayttaa, jos kayttaja on vasynyt tai
huonovointinen tai on nauttinut 14akeaineita, huumeita,
alkoholia tai muita reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavia
aineita.

« Ala kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

* Muista, etté kayttaja on vastuussa tapaturmista tai vahingois-
ta, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai ndiden omaisuudel-
le. Kayttajan vastuulla on arvioida maaston mahdolliset vaa-
rat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin oman ja muiden
turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti kun tydskennellaan
kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

¢ Jos laitetta halutaan lainata, varmista, etta kayttaja tutustuu
tAssé oppaassa oleviin kayttdohjeisiin.

2.2  ESITOIMENPITEET

Henkilonsuojaimet

* Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on
liukumista estéva pohja seka pitkia housuja. Ala koskaan
kéynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kéyta
kuulosuojaimia.

¢ Kuulosuojainten kéytté voi rajoittaa kykya kuulla mahdollisia
varoituksia (huutoja tai halytyksia). Tarkkaile &arimmaisen
huolella, mita tapahtuu tyalueen lahella.

o Kayta tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa kadet
ovat vaarassa.

« Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja, rannerenkaita
tai muita vaatteita, joissa on liehuvia osia tai nauhoja tai sol-
mioita, alaka roikkuvia tai liehuvia asusteita, jotka saattavat
sotkeentua laitteen osiin tai tydpaikalla oleviin esineisiin tai
materiaaleihin.

* Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

 Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite voisi
singota tai jotka voisivat vahingoittaa leikkuuvalinetta/pyori-
vid osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Polttomoottori: polttoaine

/\VAARA! Poittoaine on erittéin herkasti syttyvaé.

¢ Sailyta polttoainetta sité varten hyvaksytyissa tarkoituksen-
mukaisissa séilytysastioissa, turvallisessa paikassa kaukana
lamménlahteisté tai avotulesta.

¢ Pida sailytysastiat puhtaina ruohojaamista, lehdista seka
liiasta rasvasta.

» Pida sailytysastiat lasten ulottumattomissa.

« Ala tupakoi polttoaineen tankkauksen tai lisadmisen aikana ja
kun polttoainetta kasitellaan.

* Lisaa polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.

¢ Vélté polttoainehdyryjen hengittamisté.

« Alalisaa polttoainetta alaka poista sailion korkkia silloin kun
moottori on kéynnissa tai se on vield kuuma.

* Avaa polttoainetankin korkki hitaasti antaen sisépaineen
purkautua vahitellen.

« Al laita avotulta silion aukon lahelle sen siséllon tarkasta-
miseksi.

o Ala kaynnista moottoria, mikali polttoainetta valuu ulos: vie
laite kauas alueelta, jonne polttoainetta on vuotanut. Varmis-
ta, ettei alueella paase syntymaan tulipaloa niin kauan kuin
polttoainetta ja polttoainehdyrya on paikalla.

¢ Puhdista vélittomasti laitteen paalle tai maahan valunut
polttoaine.

* Laita polttoainesailion ja polttoainetta sisaltavan astian korkit
aina takaisin paikoilleen ja kirist& ne kunnolla.
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« Ala kdynnista laitetta samassa paikassa, jossa se on tan-
kattu; Moottorin kdynnistyksen on tapahduttava ainakin 3
metrin p4éssa polttoaineen tayttopaikalta.

» Valta polttoaineen paasya kosketuksiin vaatteiden kanssa,
mutta jos niin kdy, vaihda vaatteet ennen moottorin kayn-
nistysta.

2.3 KAYTON AIKANA

Tyobalue

« Ala kayta moottoria suljetuissa tiloissa, joihin voi keraantya
hengenvaarallista hdkékaasua. Kéynnistdmisen tulee ta-
pahtua ulkoilmassa tai hyvin iimastoidussa tilassa. Muista
aina, ettd pakokaasut ovat myrkyllisia.

Ala suuntaa anenvaimenninta aldka siis pakokaasuja kohti
syttyvia materiaaleja laitteen kdynnistyksen aikana.

Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa ympéristdssa, syttyvien
nesteiden, kaasujen tai pélyn lahettyvilla. Sahkétyokalut ai-
heuttavat kipindita, jotka saattavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

Tybskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riittdvassa
keinovalossa ja hyvan nakyvyyden vallitessa.

Pida henkil6t, lapset ja eldimet loitolla tydalueelta. Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.

Valta tydskentelemasta marassa ruohossa, sateessa ja jos
ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.
Huomioi tarkalleen maaperéssa esiintyvat epayhdenmu-
kaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat, piilevat vaarat ja
mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka voivat rajoittaa
nakyvyytta.

Toimi erittdin varovaisesti kalliojyrkanteiden, kuoppien tai
penkereiden laheisyydessa. Laite voi menna kumoon, jos
rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaa.

Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylés/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen hal-
linnan menetyksen.

Varo liikennetta, kun laitetta kaytetan tien l&heisyydessa.

Tulipalovaaran valttamiseksi ala jata laitetta lehtien tai kui-
van ruohon sekaan, kun moottori on kuuma.

Toiminnot

» Toimi varovaisesti, kun peruutat ja liikut taaksepéin. Katso
taaksepain ennen peruuttamista ja sen aikana varmistaak-
sesi, ettei esteita esiinny.

Ala koskaan juokse vaan kavele.

Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta seka
moottoria kynnistettdessé etta laitetta kéaytettadesséa.
Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyérimistd muutaman
sekunnin ajan myds sen irtikytkennan tai moottorin sam-
muttamisen jalkeen.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

« Ala koske kayton aikana kuumenneisiin moottorin osiin.

Palovammavaara.

A Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai tapah-
tuu onnettomuus, pyséyté heti moottori ja mene kauas
laitteen luota lisdvahinkojen vélttidmiseksi. Jos tapahtuu
loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpitei-
siin ja ota yhteyttd sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka saattavat vahingoit-
taa henkiléité tai eldimid, jos niitd ei huomata.

Kayton rajoitukset

« Ala koskaan kayta laitetta, jos suojukset ovat vahingoittu-
neet, puuttuvat tai niita ei ole asetettu oikein paikoilleen
(keruusékki, sivutyhjennyksen suojus, takatyhjennyksen
suojus).

« Ala kayta laitetta, jos lisavarusteita/tydkaluja ei ole asennet-
tu maarattyihin kohtiin.

« Ala kytke irti, ota pois paélta, irrota tai peukaloi paikalla ole-
via turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

« Ala muuta moottorin saétéja tai kayta sita ylikierroksilla. Jos
moottoria kéytetaan liian suurilla kierroksilla, henkilévahin-
kojen riski kasvaa.

« Ala altista laitetta liiallisille rasituksille, aldka kayta pienta
laitetta laajoihin téihin. Sopivan laitteen kaytto vahentaa
riskejé ja parantaa tyon laatua.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS
Suorita saanndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen turval-
lisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

Huolto

« Ala koskaan kayta laitetta, jos siind on kuluneita tai vaurioi-
tuneita osia. Kéyttoturvallisuuden kannalta on tarkeéa, etta
rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eika niita korjata.

* Tulipaloriskin vahentamiseksi tarkista laite sdannéllisesti
0Oljy- ja/tai polttoainevuotojen varalta.

* Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumista
liikkuvan leikkuuvalineen ja laitteen kiinteiden osien valiin.

A Néissé ohjeissa annetut melu- ja térinédtason arvot
vastaavat laitteen kdytossé syntyvid maksimiarvoja.
Epévakaan leikkuuelementin kaytté, liian nopea liike ja
huollon puute vaikuttavat merkittdvésti melu- ja térina-
péaéstoarvoihin. N&in ollen on tarpeen soveltaa ennalta-
ehkdiseviad toimenpiteitd, joiden tarkoituksena on poistaa
korkeasta melusta ja tdrindsté syntyvét mahdolliset va-
hingot; suorita laitteen huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pidd
taukoja tyéskentelyn aikana.

Varastointi

« Ala aseta polttoainetta sisaltavaa laitetta tiloihin, joissa polt-
toaineen hoyryt voivat syttya liekista, kipinasta tai erittéin
kuumasta lammaonlahteesté.

» Tulipalon vaaran vahentamiseksi ala jata jadnnésmateriaa-
leja siséltavia sailioita sisatiloihin.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristénsuojelun tulee olla keskeisella sijalla kaytettdessa

laitetta rauhanomaisen rinnakkaiselon ja ympariston eduksi.

* Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kayta laitetta vain

jarkevaan aikaan (ala kéyta sité aikaisin aamulla tai my6-

haéanillalla, kun kéytto voi hairitd muita ihmisia).

Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien pakkausten,

hajonneiden osien tai minka tahansa ongelmajatteen havi-

tysta. Naita jatteita ei saa laittaa sekajatteeseen, vaan ne

on lajiteltava ja vietdva asianmukaiseen kierratyskeskuk-

seen, joka huolehtii materiaalien kierratyksesta.

Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien jatteiden

havitysta.

Kun laite otetaan pois kaytdsta, ala hylk&a sita luontoon

vaan vie se kaatopaikalle paikallisia sdadoksia noudattaen.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS
Tama on kévellen ohjattava ruohonleikkuri.
Laite koostuu paaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisalla olevan leikkuuvalineen, seka pyorista ja
kadensijasta.
Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdmaan paaoh-
jauksia pysyttelemalla aina kéddensijan takana ja nain ollen
turvaetaisyydella pydrivasta leikkuuvélineesta.
Jos kayttaja poistuu laitteen |&heisyydesta, moottori ja pyori-
van leikkuuvaline pyséhtyvat muutaman sekunnin sisalla.
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Kayttoétarkoitus

Tama kone on suunniteltu ja valmistettu pihojen ja ruohoisten
alueiden ruohonleikkuuta (ja ruohon talteenottoa) varten.
Leikkuun laajuus on suhteutettu leikkuukapasiteettiin, ja leik-
kuussa tarvitaan kavelevaa kayttajaa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:

1. leikata ruohoa ja kerata sen keruusékkiin.

2. leikataruohoa ja tyhjentdé sen maahan takaosastaan
(jos varusteena).

3. leikata ruohoa ja tyhjentéa sen sivusta (jos varusteena).

4. leikata ruohoa, silputa sité ja asettaa sen maahan (silp-
puamisvaikutus - jos varusteena).

Erityisten valmistajan suunnittelemien lisdvarusteiden kéytto
alkuperaisina varustuksina tai erikseen hankittavina sallii
kyseisen tydstdn erilaisten kayttétapojen mukaan, jotka on
annettu tissé oppaassa ja yksittaisten varustusten ohella
annetuissa ohjeissa.

3.1.1 Vaara kaytto

Kéayttdé mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka poikkeaa

edelld mainituista, saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa vahin-

koja henkildille ja/tai esineille.

Sopimattomaksi kaytdksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

¢ muiden henkiléiden, lasten tai elainten kuljettaminen
laitteessa, sillé ne voivat pudota kyydistéa ja saada vakavia
vammoja tai vaarantaa turvallisen ajon;

* itsensé kuljettaminen koneella;

* laitteen kayttaminen kuormien vetoon tai tydntamiseen;

« leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa

* laitteen kdyttaminen lehtien tai jatteiden keradmiseen;

* laitteen kayttdminen pensaiden tai muun kuin ruohomaisen
kasvillisuuden leikkaamiseen;

* laitteen kdyttd samanaikaisesti yhdessa useamman hen-
kilon kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytto saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuus-
ta, jolloin kdyttéjé vastaa kaikista omista tai kolmansille
osapuolille tapahtuvista vahingoista tai loukkaantumisista
koituvista kustannuksista.

3.1.2 Kayttajatyyppi
Tama laite on tarkoitettu kuluttajien k&ytté6n eli muille kuin
ammattikayttajille.
Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Laitetta saa kéyttédd vain yksi henkilé.

3.2 TURVAMERKINNAT
Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja (kuva 2.0). Niiden
tehtéva on muistuttaa kayttajaa toimintatavoista, jotka var-
mistavat valttaméattdmaén tarkkaavaisuuden ja varovaisuuden
laitetta kaytettdessa. Symbolien selitykset:

A\ 0

I=% 3§ Varoitus! Al4 laita késia tai jalkoja leikkuu-

— £&&y valineen sisdlle. Irrota sytytystulpan hattu
ja lue ohjeet ennen mihinkaan huolto- tai
korjaustoimenpiteeseen ryhtymista.

Varoitus. Lue kayttdohjeet ennen laitteen
kayttoa.

52 D"’* Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara.
Pida henkilt poissa tydskentelyalueelta
kayton aikana.

I=/ Vaara! Leikkautumisvaara. Liikkuva
=¥ leikkuuvéline. Al laita kasié tai jalkoja
leikkuuvalineen sisélle.

TARKEAA Rikkoontuneet tai lukukelvottomiksi ku-
luneet tarrat on vaihdettava. Pyyda4 tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA
Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva 1.0):
Aéanitehon taso.
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.

Tuotekoodi.

Moottorin nimellisteho ja enimmaisnopeus.
Paino kiloina.

©@INa RN

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin tarkoituksen-
mukaisiin paikkoihin, joka |16ytyy takakannesta.

TARKEAA Kdéyta tuotteen tunnistustarrassa kerrot-
tuja tunnistustietoja aina kun olet yhteydessa valtuutet-
tuun huoltokorjaamoon.

TARKEAA Oppaan viimeisillé sivuilla on annettu esi-
merkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta.

3.4 PAAASIALLISET OSAT(kuva 1)

A. Runko.

Moottori.

Leikkuuviline.

Takatyhjennyksen suojus.

Sivutyhjennyksen suojus (jos varusteena).
Sivutyhjennyksen ohjauslevy (jos varusteena).

Keruusékki.

TomMmpoow

Kadensija.

Moottorijarrun/leikkuuvalineen vipu.

“

Vedon kytkentévipu.

A Noudata huolellisesti ohjeita ja turvallisuussédéntaja,
jotka on annettu luvussa 2.

4. ASENNUS

Joitakin laitteen osia ei toimiteta koottuina, vaan ne on
koottava pakkauksesta purun jalkeen seuraavien ohjeiden
mukaisesti.

A Pakkauksesta purku ja asennus on suoritettava
tasaisella ja tukevalla pinnalla, jossa on riittédvésti tilaa
koneen ja pakkausten liikuttamista varten. Al4 kéyta lai-
tetta ennen kuin osassa "ASENNUS" annetut ohjeet on
suoritettu loppuun.

41 PAKKAUKSESTA PURKU (kuva 3.0)

1. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
2. Otapois laite ja havita laatikko ja pakkaukset paikallis-
ten maaraysten mukaisesti.

4.2 KADENSIJAN ASENNUS(kuva 4.A/B/C)
4.3 SAKIN ASENNUS (kuva 5,6,7)
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5. HALLINTALAITTEET

51 MANUAALISEN KAYNNISTYKSEN KAHVA
(kuva 8.A)

5.2

PAINIKEKAYTTOINEN SAHKOKAYNNISTYK-
SEN OHJAUS (kuva 8.B)

eeeceecc e
R

MOOTTORIJARRUN/LEIKKUUVALINEEN VIPU
(kuva 9.A)

5.4 VEDON KYTKENTAVIPU(kuva 9.B)

TARKEAA Moottorin kdynnistyksen on aina tapahdut-
tava siten, ettd veto on poiskytkettyna.

5.3

TARKEAA A4 vedi laitetta taaksepéin vedon ollessa
kytkettynd.

5.5 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO

A Suorita toimenpide leikkuuvéline pysdhdyksissa.
o Saato (kts. kuva 10.A)

6. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Tutustu vastaaviin oppaisiin saadaksesi tie-
toa moottoria ja akkua (jos varusteena) koskevista ohjeista.

6.1 ESITOIMENPITEET
Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1

TARKEAA Koneessa ei ole toimitushetkelld moottoriél-
jyé eikd polttoainetta.

Oljyn ja bensiinin lisdys

Ennen koneen kayttda lisda polttoainetta ja 6ljya. Tutustu
moottorin kdyttdoppaan kappaleisiin 7.2.1/7.2.2.

6.1.2 Laitteen valmistaminen tyéskentelyé varten

HUOMAUTUS Talld laitteella on mahdollista leikata nur-
mikko eri tavoin.

a. Laitteen valmistelu leikkuuta varten ja ruohon
kerays keruusakkiin:

1. Malleissa joissa on sivutyhjennys: varmista, etta
suojus (kuva 11.A) on laskettu alas ja lukittu turva-
vivulla (kuva 11.B).

2. Laita keruusékki paikoilleen (kuva 11.C).

“b. Laitteen valmistelut leikkuuta varten ja ruohon ®
s sivutyhjennys maahan:

« 1. Nostatakatyhjennyssuojusta (kuva 12.A) ja asenna
i tappi (kuva 12.B).

.
2. Malleissa, joissa on sivutyhjennysmahdollisuus:

° varmista, etta suojus (kuva 12.C) on laskettu alas ja
° lukittu turvavivulla (kuva 12.D).

: Tapinirrotus: kts. kuva 12.A/B.

% o o o 0 0 0 o

c. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
silppuamiseen (silppuamistoiminto):

Nosta takatyhjennyksen suojus (kuvai3.A) ja tydnna lap-
pakorkki (kuva13.B) poistoaukkoon hieman oikealle kallis-
tettuna. Kiinnita se tydntamalla kahta tappia (kuva13.B.1)
niille tarkoitettuihin reikiin, kunnes napsahtaa.

Varmista, etta sivutyhjennyssuojus (kuva 13.C/D) on las-
kettu alas ja lukittu turvavivulla (kuva 13.D).

d. Laitteen valmistelut leikkuuta varten ja ruohon
sivutyhjennys maahan:

1. Nosta takatyhjennyksen suojus (kuvai4.A) ja tyon-
na lappékorkki (kuvai4.B) poistoaukkoon hieman
oikealle kallistettuna. Kiinnita se tydntamalla kahta
tappia (kuvai4.B.1) niille tarkoitettuihin reikiin, kun-
nes napsahtaa.

2. Tyénna kevyesti turvavipua (kuvai14.C) ja nosta sivu-
tyhjennyssuojusta (kuva 14.D).

Laita sivutyhjennyksen ohjauslevy (kuva 14.E).

Sulje sivutyhjennyssuojus (kuva 14.D) siten, etta si-
vutyhjennyksen ohjauslevy (kuva 14.E) on lukittuna.

Sivutyhjennyksen ohjauslevyn irrotus:
5. Tyénnakevyesti turvavipua (kuva 14.C) ja nosta sivu-
tyhjennyssuojusta (kuva 14.D).
6. Irrota sivutyhjennyksen ohjauslevy (kuva 14.E).

6.1.3 Kadensijan kallistuksen saaté (kuva 15/16)
A Suorita toimenpide leikkuuvéline paikoillaan.

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET
A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen kayttoa.

6.2.1 Turvallisuustarkistus ennen kutakin kaytto-
kertaa
 Tarkista koneen kaikkien osien eheys
ja oikeaoppinen kokoonpano;
* tarkista, etta kaikki kiinnityslaitteet on kiristetty oikeaoppisesti;

* pida laitteen kaikki pinnat puhtaina ja kuivina.

6.2.2 Laitteen toimintatesti

Toimenpide Tulos

Leikkuuvalineen tulee
liikkua.

Vipujen tulee palata
automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon, moottorin
tulee sammua ja
laikkuulaitteen on py-
sahdyttdva muutaman
sekunnin sisalla.

1. Kaéynnisté laite 1.
(kappale 6.3 ).
2. Vapauta moottorijar- 2.
run/leikkuuvaline vipu.

1. Kaynnisté laite
(kappale 6.3).

2. Kayta vedon vipua. 2. Pyorat saavat laitteen
3. Vapauta vedon kyt- kulkemaan eteenpain.
kentévipu. 3. Pyoréat pysahtyvat ja

laitteen eteneminen
pyséhtyy.
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Testiajo Ei poikkeavaa tarinaé.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos mikéd tahansa tuloksista poikkeaa seuraavissa
taulukoissa osoitetuista arvoista, éla kdyta laitetta! Toi-
mita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteité varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella pinnalla,
jossa ei ole esteité tai pitkdéd ruohoa.

6.3.1 Mallit, joissa on manuaalinen kdynnistys-

. kahva (kuva 17.A/B)
° HUOMAUTUS Moottorijarrun/leikkuuvélineen vipu on
. pidettdvéd vedettynd, jotta moottori ei sammuisi.

. 6.3.2 Mallit, joissa on painikekéyttdisen sédhko-
. kéynnistyksen ohjaus (kuva 18.A/B/C/D/E)
° Aseta toimitettu akku tarkoituksenmukaiseen moottoris-

: sa olevaan paikkaan (kuva 18.A); (noudata moottorin

«  kayttboppaassa annettuja ohjeita).

* Joihinkin malleihin kuuluu moottori jossa akku, jota ei ole
: mahdollista irrottaa (kuva 18.B).

HUOMAUTUS Moottorijarrun/leikkuuvélineen vipu on
idettdva vedettynd, jotta moottori ei sammuisi.

6.4 TYOSKENTELY

TARKEAA Ty6skentelyn aikana séilyta aina turvaetai-
syys leikkuuvélineeseen. Kadensijan pituus takaa sen.

6.4.1 Ruohon leikkuu

1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu.

2. Sovita etenemisnopeus ja leikkuukorkeus (kappale
5.5) nurmikon ominaisuuksiin (ruohon korkeus, tiheys
ja kosteus).

3. Suosituksena on tehda leikkuut aina samalla korkeu-
della ja kahteen eri suuntaan (kuva 20).

* Ruohon silppuamisen tai takatyhjennyksen

: tapauksessa:

- » Ala ikina leikkaa enempé&aé kuin ruohon kokonaiskor-
° keudesta yhdella kertaa (kuva 19).
“* Pida runkoa aina puhtaana (kappale 7.4.2).

* Jos kyseessa on sivutyhjennys: éla tyhjenna leikat-
” tua ruohoa leikattavalle nurmikolle.

6.4.2  Keruusikin tyhjennys

* Jos keruusékissa on sisallon ilmoituslaite:

° :/ ] Koholla = tyhja. 7 :/’ Laskettu =
o ) taysi*.

*keruuséakki on tayttynyt, ja se on tyhjennettava.

Keruusé&kin irrottamiseksi ja tyhjentadmiseksi:
1. Odota, etté leikkuuvéline pysahtyy (kuva 21.A);
2. irrota keruusakki (kuva 21.B/C/D).

6.5 PYSAYTYS (kuva22.A)

AKun laite on pyséytetty, kuluu useampi sekunti ennen
kuin leikkuuviiline pyséhtyy.

A Al& koske moottoriin sammutuksen jélkeen. Palo-
vammojen vaara.

TARKEAA Pyséyts kone aina:

o Liikuttaessa tydskentelyalueiden vélilla.

* Kun ylitetddn alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Esteen ldhella.

e Ennen leikkuukorkeuden s&éatamista.

* Aina kun keruusé&kki irrotetaan tai asennetaan uudelleen.

* Aina kun sivutyhjennyksen ohjauslevy irrotetaan tai asen-
netaan uudelleen (jos kuuluu varusteisiin).

6.6 KAYTON JALKEEN(kuva 23.A/B/C/D)

1. Suorita puhdistus (kappale 7.4).
2. Vaihda vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti
16ystyneet ruuvit ja pultit, jos se on tarpeen.

TARKEAA Toimi seuraavasti aina kun laitetta ei kdyteté
tai valvota:

Irrota sytytystulpan hattu (malleissa, joissa on manuaali-
nen kdynnistyskahva) (kuva 23.B/C).

Paina kieleketta ja poista lupa-avain (painikkeella varus-
tetun sdhkdkdynnistyksen malleissa) (kuva 23.D).

7. HUOLTO

71  YLEISTA

ANoudatetlavat turvallisuusméérédykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata kyseisid ohjeita huolellisesti estédéak-
sesi vakavat riskitilanteet tai vaarat:

A Ennen laitteen tarkistus-, puhdistus-, huolto- tai sdé-

tétoimenpiteita:

* Pysédytd laite.

* Varmista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat pysédhtyneet.

* Odota, ettd moottori jadhtyy.

e Irrota sytytystulpan hattu (kuva 23.B).

e Irrota avain (kuva 23.D) tai akku(malleissa, joissa on
painikekayttdinen sdhkokdynnistyksen ohjain).

* Lue vastaavat kdyttéohjeet.

* Kdytéd sopivaa vaatetusta, tyékdsineitd ja suojala-
seja.

7.2 SAANNOLLINEN HUOLTO

* Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa" (luku 10).

TARKEAA Kaikki huolto- ja saatétoimenpiteet joita ei ole
kuvattu t4ssé kdyttboppaassa on suoritettava jalleenmyyjén
tai ammattitaitoisen huoltokeskuksen toimesta.

7.21 Polttoaineen lisdys
Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

A Polttoainetta on liséttédvé laitteen ollessa pyséhtynee-
né ja sytytystulpan hatun ollessa irti.

Tayta polttoainetta. Noudata moottorin kayttdoppaassa an-
nettuja ohjeita ja varotoimenpiteité.

. A Koneissa, jotka voidaan varastoida pystysuun-

« nassa (luku 8.1), on séili6, joka siséltéda polttoaineen
_ tasonilmaisimen. Al téyta séiliéta tasonilmaisimen
. pohjan ylépuolelle (kuva 24.A).
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TARKEAA Puhdista kaikki mahdolliset bensiinivuodot.
Takuu ei kata vaurioita, jotka ovat seurausta bensiinin joutu-
misesta muoviosille.

HUOMAUTUS Polttoaine on pilaantuvaa eiké sitéd saa
sdilyttdd sdiliéssa yli 30 vuorokautta.

7.2.2 Moottoridljyn tarkastaminen / lisddminen
Taytéa polttoainetta/tarkista se. Noudata moottorin kaytto-
oppaassa annettuja ohjeita ja varotoimenpiteita.

Jotta laite toimisi oikeaoppisesti, vaihda moottoriéljy saén-
néllisesti moottorin kdyttdoppaassa annettujen ohjeiden
mukaan.

Muista palauttaa 6ljyn taso ennen kuin kaytéat konetta uu-
delleen.

7.3  YLIMAARAINEN HUOLTO
7.31

A Kaikki leikkuuvélinettéd koskevat toimenpiteet (pur-
ku, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenasennus
ja/tai vaihto) on suoritettava valtuutetussa huoltokes-
kuksessa.

A Vaihdata vialliset, vdéntyneet tai kuluneet leikkuuvé-
lineet ruuveineen, jotta tasapaino séilyy.

Leikkuuvaline

TARKEAA Kéyté aina alkuperdisid leikkuuvélineitd, joissa
on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

7.4 PUHDISTUS

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus noudatta-
malla seuraavia ohjeita.

7.41 Laitteen puhdistus
* Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.
« Ala kayta voimakkaita nesteita rungon puhdistamisessa.
* Tulipalovaaran vahentamiseksi pida moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdista ja liiallisesta rasvasta.
¢ Pese laite vedell& jokaisen leikkuun paéatteeksi.

7.4.2 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus
* Poista rungon sisélle kerdantyneet ruohojadmat ja muta.

Mallit, joissa ei ole pesuliitantaa

* Alaosaan paasemiseksi konetta on kallistettava moottorin
oppaassa naytetylta puolelta. Noudata vastaavia ohjeita
ja varmista, etté kone on vakaa ennen mihinkaan toimen-
piteeseen ryhtymista.

* Jos paikalla on sivutyhjennys: tyhjennyksen ohjaus- *

-levy on irotettava (jos asennettuna - kappale 61.2d). ||

Leikkuuvalinekokonaisuuden sisépuolelta pesua varten on

toimittava seuraavasti (kuva 25.A/B/C):

1. asetu aina ruohonleikkurin kddensijan taakse;

2. kaynnista moottori.

Jos rungon sisédosan maalipinta irtoaa, sivele siihen vélitto-
masti ruosteenestomaalia.
7.4.3 Sakin puhdistus (kuva 26.A/B)

Puhdista sakki ja anna sen kuivua.

‘75 AKKU

» Akku toimitetaan malleissa, joissa on painikekayttdinen
: sahkoinen kaynnistysohjain. Katso moottorin

. kayttdoppaasta ohjeet, jotka koskevat akun
- kestoa, latausta, yarastointiaja huoltoa,

8. VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:

1. kéynnistd moottori ulkoilmassa ja pidéa se tyhjakaynnil-
& sammumiseen saakka niin, etté kaikki kaasuttimeen
jaanyt polttoaine tulee kulutettua;

2. puhdista laite huolellisesti (kappale 7.4);

tarkista laitteen eheys;

4. Varastoi laite:

e kuivaan ymparistéon
¢ sadolosuhteilta suojaan

paikkaan, johon lapset eivat paase.

varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut

on poistettu.

i

© 81 VARASTOINTI PYSTYSUUNNASSA

« Jos tarpeen, jotkin mallit voidaan varastoida pystysuun-
° taisesti (katso teknisten tietojen taulukkoa) (kuva 27).

: A Al varastoi laitetta pystysuuntaisesti, jos s&ilié on
» tdytetty polttoaineen tasonilmaisimen pohjan ylépuolelle
* asti (kuva 24.A).

* Toimi seuraavasti:
.

*1. lrrota sytytystulpan hattu (kuva 23.B) tai irrota avain (kuva

N 23.D) tai akku (malleissa, joissa on painikekayttdinen sah-
kokaynnistysohjain).

2. Tuo leikkuukorkeus toiseksi matalimpaan asentoon

(kts. luku 5.5);

Taita kadensija varoen suljettuun asentoon ja kirista

vivut (kuva 27);

4. Tuo kone pystyasentoon, laita kddensija varoen suljet-
tuun asentoon ja kirista vivut (kuva 27);

od

. A Varastoi laite siten, ettd se ei ole vaarallinen, jos ai-
« kuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen vahingossa tai
* tahattomasti.

¢ A Al varastoi pystysuuntaisesti laitteita, joita ei ole
° suunniteltu sita varten.

9. LIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kuljettaa tai

kallistaa:

* Pysayta laite (kappale 6.5), kunnes liikkuvat osat ovat
pysahtyneet kokonaan.

* Irrota sytytystulpan hattu (kuva 23.B) tai irrota avain (kuva
23.D) tai akku (malleissa, joissa on painikekayttéinen sah-
kokaynnistysohjain).

* Kayta paksuja tydhanskoja.

» Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tukevan
otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautumisen.

* Pyyda avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voidaan
kannatella.

* Varmista, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta vahinkoja tai
loukkaantumisia.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peravaunulla:

o Kéayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja.

* Lastaa laite moottori sammutettuna, sité tydontamaélla, kayt-
tamalla riittdva maaréa henkiloita.
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* Laske alas leikkuuvalineiden kokonaisuus (kappale 5.5).

* Asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

» Lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se ei kaadu. Muuten vaarana on mahdolli-
nen vahingoittuminen ja polttoainevuoto.

. A Ali kuljeta pystyasennossa koneita, jotka voidaan .
* varastoida pystyasennossa. .

10. HUOLTOTAULUKKO

Toimenpide Tiheys Huomautuksia
LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus; turvallisuustarkastukset/ohjainten tarkastus; takatyh- Ennen kayttéa kappale 6.2.2
jennyksen /sivutyhjennyksen suojusten tarkastaminen; keruusakin, sivutyhjennyksen
ohjauslevyn tarkastaminen. leikkuuvélineen tarkastus.
Yleinen puhdistus ja tarkastus; laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinko- | Jokaisen kaytén kappale 7.4

jen tarkastus. Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

jalkeen

Leikkuuvélineen vaihto

- kappale 7.3.1 ***

MOOTTORI

Polttoaineen tason tarkastus/liséys; Moottoriéljyn tarkastaminen / lisd&dmi- Ennen kayttoa kappaleet6.1.1/7.2.1 *
nen /72.2*
limansuodattimen tarkistus ja puhdistus; Sytytystulpan kosketusten tarkas- * * /kappale 7.5 *

tus ja puhdistus; Sytytystulpan vaintaminen; Akun lataus

* Tutustu moottorin oppaaseen.

** Toimenpide tulee suorittaa kun ensimmaiset toimintahairiét esiintyvéat

*** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai huoltokeskus

11. VIKOJEN PAIKANNUS

Jos viat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamainitut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE
1. Moottoriei Vaarin tehty kaynnistys. Noudata ohjeita (kts. luku 6.3).
kaynnisty, ei
pysy kdynnis- | Moottorissa ei ole 6ljya tai bensiinia. Tarkista bensiinin tai éljyn tasot (kts. luvut 7.2.1/7.2.2).
sd, toimii epa-

saannollisesti

tai pysahtyy Sytytystulppa on likainen tai elektrodien

etdisyys vaara.

Tarkista sytytystulppa (tutustu moottorin oppaaseen).

tyon aikana.
o limansuodatin tukossa.

Puhdista suodatin ja/tai vaihda se (tutustu moottorin oppaaseen).

Kaasutusongelmia.

Ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

Koho voi jumittua.

Lue moottorin opasta ja ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskuk-
seen.

2. Moottori tu- Manuaalisen kdynnistyksen kahvaa on

Tutustu moottorin oppaaseen.

kehtuu. kéytetty monta kertaa k&ynnistysmoot-

torin ollessa kytkettyna.

Manuaalisen kdynnistyksen kahvaa Laita sytytystulpan hattu ja yrita kdynnistaa moottori.

on kaytetty monta kertaa sytytystulpan | (Tutustu moottorin oppaaseen).

hatun ollessa irti.

3. Leikattua Leikkuuvéline on osunut vieraaseen Pyséyta moottori ja irrota sytytystulpan hattu. Tarkista mahdolli-

ruohoa ei esineeseen ja saanut iskun. set vauriot ja ota yhteytta huoltokeskukseen (kappale 7.3.1).
enaé kerata

keruusakkiin. | Runko on sisalta likainen.

Puhdista runko sisélta (kappale 7.4.2).

4. Ruohon-
leikkuu on
vaikeaa.

Leikkuuvalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuuvélineen teroitusta tai vaihtoa
varten.
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5. Liiallistame-
lua ja/tai tari-
naa tyoston
aikana.

Vahingoittunut tai 16ystyneité osia.
Leikkuuvélineen tappi on irronnut pai-
koiltaan.

Pysayta laite ja irrota sytytystulpan johto (kuva 23.B).

Tarkista mahdolliset vauriot ja |6ystyneet osat..

Tarkistuta laite, suorita osien vaihdot tai korjaustoimenpiteet val-
tuutetussa huoltokeskuksessa.

Leikkuuvalineen kiinnitys 18ystynyt tai
leikkuuvéline vahingoittunut.

Pysayta moottori ja irrota sytytystulpan hattu (kuva 23.B).
Ota yhteytté huoltokeskukseen (kappale 7.3.1).

12. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

12.1 SILPPUAMISSARJA (kuva 28)

Silppuaa leikatun ruohon pieneksi ja jattda sen nurmikolle.
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1. GENERALITES

1l COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes contenant
des informations trés importantes pour la sécurité ou le fonc-
tionnement sont signalés de différentes fagons, comme indiqué
ci-apres :

REMARQUE OU IMPORTANT  ajoute des précisions ou

d'autres éléments a ce qui vient d’étre indiqué, afin d'éviter d’en-
dommager la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire 'attention sur un danger. Le non-respect
de l'avertissement comporte le risque de provoquer des lésions a
I'opérateur ou a des tiers et/ou des dommages.
e
* Les paragraphes entourés d’un cadre formé de

: points gris indiquent des caractéristiques en option

. qui ne sont pas présentes sur tous les modeles

= mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette

° caractéristique est présente sur son propre modéle.

e o essesssstsecsseceseceesssceecs

Toutes les indications « avant », «arriére », « droite » et «
gauche » se référent a la position de travail de 'opérateur au
guidon.

1.2  REFERENCES

1.21 Figures
Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées 1, 2, 3, et
ainsi de suite.
Les éléments indiqués sur les figures sont marqués par les
lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence aI'élément C sur la figure 2 est indiquée de la
fagon suivante : « Voir fig. 2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».
Les figures sont données a titre indicatif. Les pieces effectives
peuvent varier par rapport aux piéces illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en paragraphes. Le titre du
paragraphe « 2.1 Formation » estun sous-titre de « 2.
Normes de sécurité ». Les références a des titres ou para-
graphes sont signalées par I'abréviation chap. ou par. suivie du
numéro correspondant. Exemple : «chap.2 » ou «par.2.1 »

2. NORMES DE SECURITE

21 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec la bonne
utilisation de la machine. Apprendre a arréter rapidement
le moteur. Le non-respect des avertissements et des ins-
tructions peut causer des incendies et/ou de graves Iésions.

ATTENTION :LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE MACHINE.
Conserver pour toute consultation future.

Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d’utiliser la
machine. La réglementation locale peut fixer un age mini-
mum pour l'utilisateur.
Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de malaise
de I'utilisateur, ou en cas de consommation de médicaments,
de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses pour les
capacités de réflexes et de concentration.
Ne pas transporter des enfants ou d’autres passagers.
Se rappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents et des imprévus qui peuvent arriver a d’autres
personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I'évaluation des risques potentiels du terrain a travailler et de
la mise en place de toutes les précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les ter-
rains en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.
Silamachine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d'utilisation
contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

» Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs. Ne
pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales. Porter
un casque antibruit.

Lutilisation de protections acoustiques peut réduire la capacité
d’entendre d'éventuels avertissements (cris ou alarmes). Faire
trés attention a ce qui se déroule autour de la zone de travail.

Porter des gants de travail dans toutes les situations entrai-
nant un risque pour les mains.

Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements flottants, ou munis de lacets ou de cravates et de
toute fagon tout accessoire pendant ou long susceptible de
s’accrocher dans la machine ou dans des objets et des maté-
riaux présents sur le lieu de travail.

* Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

* Inspecter minutieusement toute la zone de travail et éliminer
tout objet externe qui pourrait étre éjecté par la machine ou
endommager I'organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant

ADANGER! Le carburant est hautement inflammable.
 Conserver le carburant dans des récipients homologués pour
cet usage, dans des lieux sécurisés, loin de toute source de
chaleur ou de flamme nue.

Laisser les récipients libres de résidus d’herbe, feuilles ou
graisse excessive.

Ne pas laisser les récipients a la portée des enfants.

Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de carbu-
rant et chaque fois que I'on manipule du carburant.

Faire I'appoint de carburant en utilisant un entonnoir et uni-
quement en plein air.

Eviter d'inhaler les vapeurs de carburant.

N’ajoutez jamais du carburant, et n’enlevez jamais le bouchon
du réservoir, lorsque le moteur est en marche ou chaud.
Quvrir lentement le bouchon du réservoir, en laissant dimi-
nuer progressivement la pression interne.

Ne pas approcher de flammes de l'orifice du réservoir pour en
vérifier le contenu.
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* Ne pas démarrer le moteur si du carburant a été répandu ;
éloigner la machine de la zone ou le carburant a été renver-
sé, et éviter de créer toute possibilité d’incendie tant que le
carburant ne s’est pas évaporé et que les vapeurs ne se sont
pas dissipées.

Nettoyer immédiatement toute trace de carburant éventuelle-
ment déversée sur la machine ou sur le terrain.

Remettre et serrer correctement les bouchons du réservoir et
du récipient du carburant.

Ne jamais remettre la machine en marche a I'endroit ou I'on
afait le plein de carburant ; le démarrage du moteur doit se
faire & une distance d’au moins 3 métres de I'endroit ou 'on a
effectué le remplissage de carburant.

Eviter tout contact du carburant avec les vétements et, le
cas échéant, changer de vétements avant de démarrer de
le moteur.

2.3 PENDANT LUTILISATION

Zone de travail

* Ne pas actionner le moteur dans des espaces fermés ou des
fumées dangereuses de monoxyde de carbone peuvent
s'accumuler. Les opérations de démarrage doivent s'effec-
tuer a I'extérieur, dans un endroit bien aéré. Toujours se rap-
peler que les gaz d’échappement sont toxiques.

Pendant le démarrage de la machine, ne pas diriger le silen-
cieux, et donc les gaz d’échappement, vers des matiéres
inflammables.

Ne pas utiliser la machine dans des environnements a risque
d’explosion, en présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussieres. Les équipements générent des étincelles
qui peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une lu-
miere artificielle adéquate et dans des conditions de bonne
visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés de
la zone de travail. Il faut que les enfants soient surveillés par
un autre adulte.

Eviter de travailler dans 'herbe mouillée, sous la pluie et avec
risque d’'orages, spécialement de foudres.

Faire particulierement attention aux irrégularités du terrain
(dos-d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés et a
la présence d’éventuels obstacles susceptibles de limiter la
visibilité.

Faire tres attention a proximité d’escarpements, fossés ou
talus. La machine peut se renverser si une roue franchit un
bord ou si le bord céde.

Travailler dans le sens transversal de la pente, jamais dans
le sens de la montée / descente, en faisant trés attention aux
changements de sens, a votre point d’appui et a ce que les
roues soient libres de tout obstacle (cailloux, branches, ra-
cines, etc.) qui pourraient provoquer le glissement latéral ou
la perte de contréle de la machine.

Faire tres attention a la circulation routiére lors de I'utilisation
de lamachine en bordure de route.

Pour éviter tout risque d’incendie, il ne faut jamais laisser la
machine avec le moteur chaud au milieu de feuilles, d’herbe
séche ou un autre matériau inflammable.

Comportements

* Faire attention quand on procéde en marche arriére ou vers
I'arriere. Regarder derriére soi avant et pendant la marche
arriére pour s'assurer qu'il n’y a pas d’'obstacles.

* Marcher, ne jamais courir.

« Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

* Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de l'organe de
coupe, tant pendant le démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

* Attention : I'organe de coupe continue & tourner pendant
quelques secondes méme apreés sa désactivation ou apres
la coupure du moteur.

 Toujours rester a distance de I'ouverture de déchargement.

* Ne pas toucher les parties du moteur qui chauffent pendant
I'utilisation. Risque de brdlures.

/\ En cas de cassures ou d’accidents pendant le travail,
arréter tout de suite le moteur, et éloigner la machine,

pour ne provoquer aucun dommage supplémentaire ;en
cas d’accidents entrainant des Iésions personnelles ou a
des tiers, activer tout de suite les procédures de secours
d’urgence les plus adéquates a la situation en cours, et
s’adresser a une Structure médicale pour recevoir les soins
nécessaires. Enlever soigneusement les éventuels détritus
qui, si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
Iésions aux personnes ou aux animaux.

Limitations d’utilisation

Ne jamais utiliser la machine si les protections sont endom-
magées, absentes ou mal positionnées (sac de ramassage,
protection de déchargement latéral, protection de décharge-
ment arriere).

Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils ne
sont pas installés aux endroits prévus.

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les sys-
temes de sécurité/microinterrupteurs présents.

Ne pas altérer les réglages du moteur, ni le mettre en surré-
gime. Sile moteur fonctionne & un régime de rotation exces-
sif, le risque de blessures personnelles augmente.

Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et ne
pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros tra-
vaux ; le fait d’'utiliser une machine de dimensions adéquates
réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

2.4 ENTRETIEN, REMISAGE ET TRANSPORT

Le fait d’effectuer un entretien régulier et de stocker correc-
tement la machine préserve sa sécurité et le niveau de ses
performances.

Entretien

* Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces sont
usées ou endommagées. Les pieces défectueuses ou dé-
tériorées doivent étre remplacées et ne doivent jamais étre
réparées.

¢ Pour réduire le risque d'incendie, controler réguliérement qu'il
n'y ait pas de fuites d’huile et/ou de carburant.

* Pendant les opérations de réglage de la machine, faire atten-
tion afin d’éviter de se coincer les doigts entre 'organe de
coupe en mouvement et les parties fixes de la machine.

A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations reportés
dans les présentes instructions sont des valeurs maximum
d'utilisation de la machine. Lutilisation d’un élément de
coupe non équilibré, d’une vitesse de mouvement exces-
sive et I'absence d’entretien ont une influence significative
sur les émissions sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer tout dom-
mage possible di a un bruit élevé et aux contraintes issues
des vibrations ; veiller a I'entretien de la machine, porter un
casque anti-bruit, faire des pauses pendant le travail.

Stockage

* Ne pas entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un endroit ou les vapeurs de carburant
pourraient atteindre une flamme, une étincelle ou une forte
source de chaleur.

* Pour réduire le risque d'incendie, ne pas laisser les récipients
avec les déchets a l'intérieur d’'un local.
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2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un aspect important

et prioritaire pour 'emploi de la machine, au profit de la société

civile et de I'environnement ol nous vivons.

« Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine unique-
ment a des heures raisonnables (ni tot le matin ni tard le soir
pour ne pas déranger).

* Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimination
des emballages, des pieces détériorées ou de tout élément
ayant un effetimportant sur 'environnement ; ces déchets
ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais doivent étre
séparés et confiés aux centres de collecte prévus, qui procé-
deront au recyclage des matériaux.

» Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimination
des déchets.

* Aumoment de la mise hors service, ne pas abandonner la
machine dans I'environnement, mais la livrer a un centre de
collecte, en suivant les normes locales en vigueur.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET UTILISATION
PREVUE

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur
apied.
La machine est composée pour I'essentiel d’un moteur action-
nant un organe de coupe contenu dans un carter, équipé de
roues et d’'un guidon.
Le conducteur est en mesure de conduire la machine et
d’actionner les commandes principales en se tenant toujours
derriere le guidon et donc a distance de sécurité de 'organe de
coupe rotatif.
Sil'opérateur s’éloigne de la machine, le moteur et I'organe
rotatif s’arrétent dans les secondes qui suivent.
Usage prévu

Cette machine est congue et construite pour la tonte de I'herbe
(etle ramassage) dans les jardins et les zones herbeuses,
d’extension rapportée a la capacité de tonte, exécutée en pré-
sence d’'un opérateur a pied.

En général, cette machine peut :

1. Tondre I'herbe et la recueillir dans le sac de ramassage.

2. Tondre I'herbe etla décharger sur le terrain par l'arriere
(si prévu).

3. Tondre I'herbe etla décharger latéralement (si prévu).

4. Tondre I'herbe, la broyer et la déposer sur le terrain (effet «
Mulching » - si prévu).

Lutilisation d’équipements particuliers, prévus par le fabricant

comme I'équipement original ou vendu séparément, permet

d'effectuer la tonte en fonction des différents modes opéra-

toires, illustrés par ce manuel ou dans le mode d’emploi qui

accompagne les équipements.

3141 Usage impropre
Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler dan-
gereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.
Font partie de 'usage impropre (a titre d’'exemple, mais pas seu-
lement) :
* transporter d’autres personnes, des enfants ou des animaux
sur la machine car ils risqueraient de tomber et de se
provoquer de graves Iésions ou de nuire a une conduite
sire ;
se faire transporter par la machine ;
utiliser la machine pour remorquer ou pousser des charges ;
actionner 'organe de coupe sur des sections non her-
beuses ;
utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des détri-
tus ;

* utiliser la machine pour régulariser les haies ou pour couper
la végétation non herbeuse ;
« utiliser la machine par plus d’'une personne.

IMPORTANT Lusage impropre de la machine implique la
déchéance de la garantie et souléve le fabricant de toute res-
ponsabilité, en reportant sur l'utilisateur tous les frais dérivants
de dommages ou de lésions corporelles a l'utilisateur ou des
tiers.

3.1.2 Typologie d'utilisateur
Cette machine est destinée a étre utilisée par des particuliers, a
savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée aun « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre utilisée
par un seul opérateur.
3.2  SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig.2.0). lls ont
pour fonction de rappeler a 'opérateur les comportements a
suivre pour ['utiliser avec I'attention et les précautions néces-
saires. Signification des symboles :

A @

m;.j
=V =

Attention.Lire les instructions avant d’utili-
ser la machine.

Avertissement !Ne pas introduire les
mains et les pieds a I'intérieur du siége de
I'organe de coupe. Retirer le capuchon
de la bougie et lire les instructions avant
d’effectuer toute opération d’entretien ou
de réparation.

Danger! Risque d’éjection d’objets.Te-
nir les personnes a I'extérieur de la zone
de travail pendant l'utilisation.

A [=f

A I/ Danger! Risque de coupures.Organe de
=y coupe en mouvement. Ne pas introduire
les mains et les pieds a I'intérieur du siege
de I'organe de coupe.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander de nou-
velles étiquettes a son centre d'assistance agréé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION
Létiquette d'identification reprend les données suivantes
(Fig.1.0).
1. Niveau de puissance sonore.
2. Marque de conformité CE.
3. Année de fabrication.
4. Type de machine.
5. Numéro de série.
6. Nom etadresse du Fabricant.
7. Code article.
8. Puissance nominale et vitesse maximale de fonctionne-
ment du moteur.
9. Poids enkg.
Transcrire les données d'identification de la machine dans les
espaces prévus a cet effet sur I'étiquette apposée a l'arriére de la
couverture.

IMPORTANT  Utiliser les données d'identification figurant

sur l'étiquette d'identification du produit chaque fois que vous
contactez l'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de conformité se
trouve aux derniéres pages du manuel.
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3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS (Fig.1)

Chassis.

Moteur.

Organe de coupe.

Protection de déchargement arriére.

Protection de déchargement latéral (si prévu).
Déflecteur de déchargement latéral (si prévu).

Sac de ramassage.

Tommoowp»

Guidon.

Levier du frein moteur / organe de coupe.

J. Levier d’engagement de la traction.

A Respecter attentivement les indications et les
consignes de sécurité décrites au chap. 2.

4. MONTAGE

Certains éléments de la machine ne sont pas assemblés di-
rectement en usine mais doivent étre montés aprés déballage.
Pour leur montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et 'achévement du montage
doivent étre effectués sur une surface plane et solide, avec
un espace suffisant pour la manutention de la machine et
des emballages. Ne pas utiliser la machine avant d’avoir ter-
miné les opérations indiquées a la section « MONTAGE ».

41  DEBALLAGE (Fig.3.0)

1. Extraire de la boite tous les éléments qui ne sont pas
montés.

2. Extraire lamachine et éliminer la boite et les emballages
en respectant les réglementations locales.

4.2 MONTAGE DU GUIDON (Fig.4.A/B/C)
4.3 MONTAGE DU SAC (Fig.5,6,7)

5. COMMANDES DE CONTROLE

51 POIGNEE DE DEMARRAGE MANUEL (Fig.8.A) °

5.2 COMMANDE DE DEMARRAGE ELECTRIQUE .
PAR BOUTON (Fig.8.B) .

eeeee o o

5.3  LEVIER DU FREIN MOTEUR / ORGANE DE COUPE
(Fig.9.A)

5.4 LEVIER D’ENGAGEMENT DE LA TRACTION
(Fig.9.B)

étre réalisé avec la traction débrayée.

IMPORTANT Eviter de tirer la machine vers I'arriére

° IMPORTANT Le démarrage du moteur doit toujours
° quand la traction est embrayée.

5.5 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE
A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe est
alarrét.
* Réglage (Voir Fig.10.A)

6. UTILISATION DE LA MACHINE

IMPORTANT  Pour les instructions concernant le moteur
et la batterie (si prévue), consulter les livrets correspondants.
6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES
Mettre la machine en position horizontale et bien appuyée sur
le terrain.
6.1.1

IMPORTANT Lamachine est livrée sans huile moteur ni
carburant.

Faire le plein d’huile et d’essence

Avant d'utiliser la machine, |a ravitailler en carburant et faire
I'appoint d’huile. Pour ce, voir le manuel d’utilisation du moteur
aux par. 7.2.1/7.2.2.

6.1.2 Préparation de la machine au travail
REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différentes fagons.

a. Préparation a la tonte et au ramassage de I'herbe
dans le sac de ramassage :

1. Pourles modéles a déchargement latéral : s'assurer
que la protection de déchargement latéral (Fig. 11.A) soit
abaissée et bloquée par le levier de sécurité (Fig. 11.B).

2. Introduire le sac de ramassage (Fig.11.C).

© o ccccecececescsescscccece e e

°b. Préparation a la tonte et au déchargement arriére
de I'herbe au sol :

1. Soulever la protection de déchargement arriere
(Fig-12.A) et monter la broche (Fig.12.B).

2. Dansles modeles avec possibilité de déchargement la-
téral : s'assurer que la protection (Fig. 12.C) soit abaissée
etbloquée par le levier de sécurité (Fig. 12.D).

< Pour retirer la broche : voir Fig.12.A/B.

@ ¢ 600 0000000000000 0000000 0000
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c. Préparation a la coupe et au broyage de I'’herbe
(fonction « mulching ») :

Soulever la protection d'éjection postérieure (Fig. 13.A) et
introduire le bouchon déflecteur (Fig. 13.B) dans l'ouverture
d'éjection en le tenant légérement incliné vers la droite, puis
le fixer enintroduisant les deux axes (Fig. 13.B.1) dans les
trous prévus jusqu’au déclic.

Dans les modeles avec possibilité de déchargement latéral:
s'assurer que la protection de déchargement latéral (Fig.
13.C/D) soit abaissée et bloquée par le levier de sécurité
(Fig. 13.D).
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d. Préparation a la tonte et au déchargement
latéral de I’herbe au sol :

1. Soulever la protection d'éjection postérieure (Fig.
14.A) et introduire le bouchon déflecteur (Fig. 14.B)
dans l'ouverture d’éjection en le tenant légérement
incliné vers la droite, puis le fixer en introduisant les
deux axes (Fig. 14.B.1) dans les trous prévus jusqu’au
déclic.

2. Pousserlégérement le levier de sécurité (Fig.14.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig.14.D).

3.  Introduire le déflecteur de déchargement latéral (Fig.14.E).

4. Refermer la protection de déchargement latéral

(Fig.14.D) de sorte que le déflecteur de décharge-
ment latéral (Fig.14.E) soit bloqué.

Pour retirer le déflecteur de déchargement latéral :

5.  Pousserlégerement le levier de sécurité (Fig.14.C)
et soulever la protection de déchargement latéral
(Fig.14.D).

6.  Décrocher le déflecteur de déchargement latéral
(Fig.14.E).

6.1.3 Réglage de Pinclinaison du guidon (Fig.15/16)
A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe est
alarrét.

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contréles de sécurité avant I'uti-
lisation.

6.2.1 Controle de sécurité avant chaque utilisation
» Vérifier 'état et le montage correct de tous
les composants de la machine ;
« vérifier le serrage correct de tous les dispositifs de fixation ;
* toute surface de la machine doit toujours étre propre et séche.

6.2.2 Test de fonctionnement de la machine

Action Résultat

1. Faire démarrerlama- | 1.
chine (par. 6.3).

Lorgane de coupe doit
se déplacer.

2. Desserrerlelevierdu |2.

frein moteur / organe
de coupe.

Les leviers doivent re-
tourner automatique-
ment et rapidement
en position neutre,

le moteur et 'organe
de coupe doivent
s’arréter en quelques
secondes.

1. Faire démarrer la ma-
chine (par. 6.3).

2. Actionnerle levier de
traction.

3. Relacherle levier
traction.

Les roues font avancer
la machine.

Les roues s’arrétent
etlamachine cesse
d’avancer.

Aucune vibration anor-
male.
Aucun bruit anormal.

Conduite d’essai

A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué dans
les tableaux, ne pas utiliser la machine! S’adresser a un
centre d’assistance pour les contréles nécessaires et pour
sa réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une surface
plaine et sans obstacles ni herbe haute.

. 6.31 Modéles avec poignée de démarrage ma-
. nuel (Fig.17.A/B)

REMARQUE Le levier du frein moteur/organe de
« coupe doit étre maintenu en position tirée afin d’éviter
* l'arrét du moteur.

6.3.2

Modéles avec commande de démarrage
électrique par bouton (Fig.18.A/B/C/D/E)
Insérer la batterie dans le compartiment situé sur le moteur *
* prévu a cet effet (Fig.18.A); (suivre les instructions figurant .
» dans le manuel d'utilisation du moteur). .
° Sur certains modeles, il existe un moteur avec une batterie *
“ intégrée non amovible (Fig.18.B). :

. REMARQUE Le levier du frein moteur/ organe de
« coupe doit étre maintenu en position tirée afin d’éviter
* l'arrét du moteur.

6.4 FONCTIONNEMENT

IMPORTANT  Pendant le travail, toujours maintenir la
distance de sécurité par rapport & l'organe de coupe, qui est
donnée par la longueur du guidon.

6.4.1 Tonte de I’herbe

Commencer 'avancement et la coupe sur le gazon.
Adapter la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
(par. 5.5) aux conditions du gazon (hauteur, densité et
humidité de I'herbe).

3. llestconseillé de tondre toujours ala méme hauteur et
dans les deux directions (Fig.20).

* En cas de « mulching » ou de déchargement arriére

: de ’herbe :

« * Ne jamais enlever plus d’un tiers de la hauteur totale
* del’herbe en une seule fois (Fig.19).
“ » Toujours conserver le chassis bien propre (par. 7.4.2).

* En cas de déchargement latéral : éviter de décharger
* I'herbe coupée coté gazon encore a tondre.

6.4.2 Vidage du sac de ramassage
* En cas de sac de ramassage avec disposition
* d’indication du contenu :

TAN o h i
: ﬂL/‘/y Levé = vide. 7//2/% Baissé = plein*.

* *Le sac de ramassage est plein et il faut le vider.

Pour déposer et vider le sac de ramassage:
1. Attendre l'arrét de 'organe de coupe (Fig.21.A) ;
2. retirer le sac de ramassage (Fig.21.B/C/D).
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6.5 ARRET (Fig.22.A)

A Apres avoir arrété la machine, il faut attendre plusieurs
secondes avant que I'organe de coupe ne s’arréte.

Ne pas toucher le moteur apreés I'avoir arrété. Risque
de brilures.

IMPORTANT  Toujours arréter la machine :

* Pendant les déplacements d’une zone de travail & une autre.
¢ Pour traverser des surfaces non herbeuses.
* Prés d’'un obstacle.
* Avantde régler la hauteur de tonte.
* A chaque démontage ou remontage du sac de ramassage.
* A chaque démontage ou remontage du déflecteur de déchar-
gement latéral (si prévu).
6.6  APRES L'UTILISATION (Fig.23.A/B/C/D)
1. Effectuer le nettoyage (par. 7.4).

2. Lecas échéant, remplacer les composants endommagés
et serrer les vis et les boulons éventuellement desserrés.

IMPORTANT A chaque fois que la machine n'est pas utili-
sée ou est laissée sans surveillance :

* Retirer le capuchon de la bougie (sur les modeéles avec poi-
gnée de démarrage manuel) (Fig.23.B/C).

* Appuyer sur la languette et retirer la clé (sur les modéles avec
démarrage électrique par bouton) (Fig.23.D).

7. ENTRETIEN
74 GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au chap.
2. Respecter scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers :

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou toute

intervention d’entretien/réglage sur la machine :

* Arréter la machine.

* Vérifier que chaque composant en mouvement s’est
bien arrété.

 Attendre le refroidissement du moteur.

« Détacher le capuchon de la bougie (Fig. 23.B).

* Retirer la clé (Fig.23.D) ou la batterie (sur les modéles
avec démarrage électrique par bouton).

* Lire les instructions correspondantes.

¢ Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

7.2 ENTRETIEN PERIODIQUE

¢ Lesintervalles et les types d'intervention sont résumés dans
le « Tableau opérations d’entretien » (chap. 10).

IMPORTANT  Toutes les opérations d’entretien et de ré-
glage non décrites dans ce manuel doivent étre exécutées par
votre revendeur ou par un centre spécialisé.

7.21 Ravitaillement en carburant
Mettre la machine en position horizontale et bien appuyée sur
le terrain.
A La machine doit étre ravitaillée en carburant lorsqu’elle
est a I'arrét et avec le capuchon de la bougie retiré.
Procéder au ravitaillement en carburant selon les modalités et
précautions indiquées dans le manuel d’utilisation du moteur.

. A Les machines présentant la possibilité de remi- .
- sage vertical (chap. 8.1) sont munies d’un réservoir .
: contenant un indicateur de niveau de carburant. Ne :
« pas remplir le réservoir au-dessus de la partie infé- .
. rieure de l'indicateur de niveau (Fig.24.A). ~ — :
IMPORTANT  Nettoyer toute trace de carburant éven-
tuellement renversé. La garantie ne couvre pas les dommages
causés par de l'essence sur les parties en plastique.

REMARQUE Le carburant est un bien périssable et ne
doit donc pas rester plus de 30 jours dans le réservoir.

7.2.2 Controle et appoint de I’huile moteur
Procéder au ravitaillement/appoint d’huile moteur selon les
modalités et précautions indiquées dans le manuel d’utilisation
du moteur.
Pour un fonctionnement correct de la machine, remplacer pé-
riodiquement I'huile moteur, en suivant les instructions fournies
dans le manuel d'utilisation du moteur.
Vérifier d’avoir restauré correctement le niveau d’huile avant de
réutiliser la machine.

7.3 ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE
7.3.1 Organe de coupe

A Toutes les opérations concernant les organes de coupe
(démontage, affitage, équilibrage, réparation, remontage
et/ou remplacement) doivent étre réalisées par un centre
spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré, tordu
ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équilibrage.

IMPORTANT  Toujours utiliser des organes de coupe
d’origine, portant le code indiqué dans le tableau « Données
techniques ».

74 NETTOYAGE

Apres chaque utilisation, effectuer les opérations de nettoyage
en suivant les instructions ci-apres.

741 Nettoyage de la machine

* Veérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous dé-
tritus.

* Ne pas utiliser de liquides agressifs pour nettoyer le chassis.

 Pour réduire le risque d'incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.

e Laver lamachine al'eau aprés chaque opération de tonte.

74.2 Nettoyage de I'ensemble de I'organe de coupe

« Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont accumulés
alintérieur du chassis.

Modéles sans raccord pour lavage

* Pour accéder a la partie inférieure, incliner la machine du cété
indiqué sur le livret du moteur et, en suivant les instructions
fournies, vérifier la stabilité de la machine avant de procéder
aune quelconque intervention.

* En cas de déchargement latéral : retirer le déflecteur

. de déchargement (sil estmonté - par. 6.1.2d),

Pour le lavage interne de I'ensemble organe de coupe, procé-

der comme suit (Fig.25.A/B/C) :

1. demeurer toujours derriére le guidon de la tondeuse ;

2. démarrerle moteur.
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Sila peinture de la partie interne du chassis se détache, inter-
venir rapidement en la retouchant avec de I'antirouille.
7.4.3 Nettoyage du sac (Fig.26.A/B)

Nettoyer le sac et le laisser sécher.

° 7.5 BATTERIE

* La batterie est livrée avec les modéles munis du systéme ¢
: de démarrage électrique par bouton. Concernant les N
. instructions sur 'autonomie, la recharge, le remisage
« et 'entretien de la batterie, suivre les instructions

- contenues dans le manuel dutiisation du moteur.

8. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée :

1. démarrer le moteur et le maintenir en marche au minimum
jusqu’a l'arrét de fagon & consommer tout le carburant qui
reste dans le carburateur ;

2. nettoyer avec soin la machine (par. 7.4) ;

vérifier 'état de la machine ;

Stocker la machine :

dans un endroit sec ;

a l'abri des intempéries ;

dans un endroit inaccessible aux enfants ;

en s’assurant d’avoir retiré les clés ou les outils utilisés

pour l'entretien.

Eali o
o o

° 81 REMISAGE VERTICAL

« En cas de besoin, certains modeéles (voir le Tableau des
* caractéristiques techniques) peuvent étre remisés en
° position verticale (Fig.27).

: A Ne pas remiser la machine en position verticale lorsque
« le réservoir est rempli au-dessus de la partie inférieure de
* Pindicateur de niveau de carburant (Fig.24.A).

* Procéder de la fagon suivante :

*1. Détacherle capuchon de la bougie (Fig.23.B) ou retirer la
: clé (Fig.23.D) ou la batterie (pour les modéles avec com-
mande de démarrage électrique par bouton).

Placer I'organe de coupe sur la deuxieme position la
plus basse (voir chap. 5.5) ;

Replier le guidon avec précaution en position fermée
et serrer les leviers (Fig.27) ;

Placer la machine en position verticale avec précau-
tion, avec le guidon en position fermée et serrer les
leviers (Fig.27) ;

» N

»

. A Entreposer la machine de fagon a ce qu’elle ne consti-
« tue pas de danger en cas de contact, méme accidentel ou
* fortuit avec des personnes, des enfants ou des animaux.

¢ A Ne pas essayer d’entreposer des machines en posi-
° tion verticale si elles n’ont pas été étudiées pour cela.

9. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever, transpor-

ter ou incliner lamachine, il faut :

 Arréter la machine (par. 6.5) jusqu’a l'arrét complet des piéces
tournantes.

» Détacher le capuchon de la bougie (Fig.23.B) ou retirer la clé
(Fig.23.D) ou la batterie (pour les modéles avec commande de
démarrage électrique par bouton).

* Porter des gants de travail robustes.

¢ Prendre lamachine par des points qui offrent une prise s(ire, en
tenant compte de son poids et de la répartition du poids.

* Employer un nombre de personnes adéquat au poids de la
machine.

¢ S'assurer que la manutention de la machine ne provoque pas de
dommages ou de |ésions.

Pour transporter la machine avec un véhicule ou une remorque,

ilfaut :

o Utiliser des rampes d’'accés résistantes, d’une largeur et d’'une
longueur adéquates.

¢ Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant pousser
par un nombre approprié de personnes.

¢ Abaisser I'ensemble organe de coupe (par. 5.5).

e Lapositionner de fagon a ce qu'elle ne représente aucun danger.

¢ Labloquer solidement au véhicule de transport a l'aide de
cordes et de chaines pour éviter son renversement qui pourrait
entrainer des détériorations et des fuites de carburant.

. A Ne pas transporter en position verticale les ma- .
* chines avec possibilité de remisage vertical. .
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10. TABLEAU DES OPERATIONS D’ENTRETIEN

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contréle de toutes les fixations ; contrdles de sécurité / vérification des commandes ; | Avant I'utilisation par.6.2.2
vérification des protections de déchargement arriére/latéral ; vérification du sac
de ramassage, du déflecteur de déchargement latéral ; vérification de 'organe de
coupe.
Nettoyage général et contrdle ; contréle des dommages éventuellement Alafin de par. 7.4
présents sur la machine. Si nécessaire, contacter le centre d’assistance chaque utili-
agréé. sation
Remplacement de I'organe de coupe - par. 7.3.1 ***
MOTEUR
Contréle / appoint du carburant ; Contréle et appoint de I’huile moteur Avant l'utilisation | par.6.1.1/7.21*/7.2.2*
Controdle et nettoyage du filtre a air ; Contréle et nettoyage des contacts de * */par.7.5*
la bougie ; Remplacement de la bougie ; Chargement de la batterie

* Consulter le manuel du moteur.

** Opérations a effectuer aux premiers signes de dysfonctionnement

***Opération devant étre exécutée aupres du revendeur ou d’'un centre spécialisé

11. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

Siles anomalies persistent apres avoir appliqué le solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Lemoteurne
démarre pas,
ilne reste pas
allumé, il fonc-
tionne mal ou
s'arréte durant
le travail.

Procédure de démarrage incorrecte.

Suivre les instructions (voir chap. 6.3).

Absence d’huile ou d’essence dans le
moteur.

Controler les niveaux d’huile et d’essence (voir chap. 7.2.1/7.2.2).

Bougie sale ou distance entre les élec-
trodes non correcte.

Contréler la bougie (Consulter le manuel du moteur).

Filtre & air bouché.

Nettoyer et/ou remplacer le filtre (Consulter le manuel du moteur).

Problémes de carburation.

Contacter le centre d’assistance agréé.

Il se peut que le flotteur soit bloqué.

Consulter le manuel du moteur et contacter le centre d’assistance
autorisé.

2. Moteur noyé.

La poignée de démarrage manuel a
été actionnée a trop de reprises avec le
starter allumé.

Consulter le manuel du moteur.

La poignée de démarrage manuel a
été actionnée a trop de reprises avec le
capuchon de la bougie retiré.

Remettre le capuchon de la bougie et essayer de rallumer le
moteur.
(Consulter le manuel du moteur).

3. Lesacde

Lorgane de coupe a heurté un corps

Arréter le moteur et retirer le capuchon de la bougie. Vérifier les

ramassage étranger et a pris un coup. éventuels dommages et contacter un centre d’assistance (par.
ne recueille 7.31).
pluslherbe | lintérieur du chassis est sale. Nettoyer lintérieur du chassis (par. 7.4.2).
coupée.

4. Lherbe est Lorgane de coupe n'est pas en bon état. | Contacter un centre d’assistance pour I'aff(itage ou le remplace-
difficile a ment de 'organe de coupe.
couper.

5. Vous perce-
vez des bruits
et/ou vibra-
tions exces-
sives pendant
le travail.

pieces détériorées ou desserrées.
La broche s'est délogée sur 'organe
de coupe.

Arréter la machine et détacher le cable de la bougie (Fig. 23.B).
Vérifier les éventuels dommages ou piéces desserrées.
Les vérifications, les remplacements ou les réparations doivent

étre effectués par un centre d’ 1ce agréé.

Fixation de l'organe de coupe desserrée
ou organe de coupe endommageé.

Arréter le moteur et retirer le capuchon de la bougie (Fig.23.B).
Contacter un centre d’assistance (par. 7.3.1).

12. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

121

KIT POUR MULCHING (Fig.28)

Il hache finement I'herbe coupée et la laisse sur le terrain.
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ALGEMEEN 1

LET OP:VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AAN-
DACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor eventuele raadpleging.

Leer de motor snel af te zetten. Het niet in acht nemen van
de voorschriften en instructies kan brand en/of ernstige

1

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN.........ccccoeomiirininririniianes
3. LEER DE MACHINE KENNEN
4. MONTAGE

5. BEDIENINGSELEMENTEN
6

7.

8

9

GEBRUIK VAN DE MACHINE
ONDERHOUD
STALLING

. HANTERING EN TRANSPORT........ccccceeriiiniiiinnnnae
12. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES...

1. ALGEMEEN

Tl HOE DE HANDLEIDING LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die
gegevens van bijzonder belang bevatten met betrekking tot de
veiligheid of de werking, op verschillende wijze gekenmerkt,
volgens het volgende criterium:

OPMERKING of BELANGRIJK |f verstrekt details of meer
gegevens ter aanvulling op voorgaande informatie om te voor-
komen dat schade wordt aangericht aan de machine of andere
Zzaken.

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming van de
waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke letsels of letsels
aan anderen en/of schade.

* De door een kader van grijze stippen aangegeven °
: paragrafen wijzen op optionele kenmerken die :
. niet aanwezig zijn op alle modellen die in deze .
« handleiding beschreven zijn. Controleer of het .
- kenmerk aanwezig is op hetmodel in kwestie. ]

" o« » o«

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links” gaan uit
van de positie van de bediener.

1.2 REFERENTIES

1.241 Afbeeldingen
De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen zijn genum-
merd 1,2, 3 enz.
De onderdelen die op de afbeeldingen zijn aangegeven, zijn
gekentekend met de letters A, B, C enz.
Een verwijzing naar het onderdeel C in afbeelding 2 wordt aan-
gegeven met de tekst: "Zie afbeelding 2.C" of eenvoudigweg
"(Afb. 2.C)".
De afbeeldingen zijn indicatief. De effectieve delen kunnen
wijzigen ten opzichte van wat aangegeveniis.

1.2.2  Titels
De handleiding is onderverdeeld in hoofdstukken en paragra-
fen. De titel van de paragraaf "2.1 Training" is een ondertitel
van "2.
Veiligheidsvoorschriften”. De verwijzingen naar titels of pa-
ragrafen zijn aangegeven met de afkorting hst. of par. en het
desbetreffend nummer. Voorbeeld: “hst. 2” of “par. 2.1”

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

21  TRAINING

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknoppen
en in staat bent de machine op de juiste wijze te gebruiken.

letsels veroorzaken.
Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kinderen
of door personen die niet vertrouwd zijn met deze aanwij-
zingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan landelijk
gereglementeerd zijn.
Gebruik de machine nooit wanneer de gebruiker vermoeid
of onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of
andere stoffen ingenomen heeft die een negatieve invioed
kunnen hebben op zijn reactievermogen en aandacht.
Vervoer geen kinderen of andere passagiers.
Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene
gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen
overkomen. Het valt onder de verantwoordelijkheid van
de gebruiker om de risico’s, die het terrein waarop hij moet
werken met zich mee kan brengen, te beoordelen en om alle
nodige voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog op zijn
eigen veiligheid en die van anderen, met name op hellingen,
hobbelige, gladde of instabiele terreinen.
¢ Indien men de machine aan derden wil geven of lenen, moet
men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de gebruiks-
aanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

 Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met antislip-
zolen en een lange broek. Schakel de machine niet wanneer
u geen schoenen draagt of met open sandalen. Draag ge-
hoorbeschermingen.

Het gebruik van gehoorbeschermers kan het vermogen
eventuele waarschuwingen (roepen of alarmen) te horen,
verminderen. Verleen de maximale aandacht aan wat rond
de werkzone gebeurt.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die gevaar-
lijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledij met
losse delen, of met bandjes of dassen of andere hangende
of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen worden door
de machine of voorwerpen en materiaal aanwezig op de
werkplaats.

¢ Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

* Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles wat
door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden of het
maaimechanisme/draaiende organen zou kunnen bescha-
digen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

Explosiemotoren: brandstof

GEVAAR! De brandstof is zeer ontvlambaar.
Bewaar de brandstof in speciale houders die daarvoor
gehomologeerd zijn, op een veilige plaats, uit de buurt van
warmtebronnen of open vuur.
Zorg dat de houders vrij blijven van gras- en bladresten of
vet.
De recipiénten moeten buiten het bereik van kinderen be-
waard worden.
Rook niet tijdens het tanken of het bijvullen van brandstof of
elke keer wanneer men met de brandstof werkt.
Gebruik een trechter om brandstof bij te vullen, en doe dit
enkel in de open lucht.
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¢ Vermijd inademing van de dampen van de brandstof.

* Als de motor aanstaat of warm is mag u geen brandstof toe-

voegen of de dop van de benzinetank afdraaien.

Open de dop van het reservoir langzaam om de interne druk

geleidelijk aan af te laten.

Breng geen vlammen nabij de opening van het reservoir om

de inhoud ervan te controleren.

In geval van brandstoflekkage niet de motor opstarten, maar

de machine verwijderen uit de buurt van de gemorste brand-

stof. Voorkom elk risico van ontbranding totdat de brandstof

is verdampt en de brandstofdampen verdwenen.

Reinig onmiddellijk elk spoor van brandstof dat op de machi-

ne of op de grond gelekt is.

Draai de dop altijd weer goed op het brandstofreservoir en op

de houder van de brandstof.

Start de machine nooit op de plaats waar de brandstof bijge-

vuld werd; de motor moet steeds gestart worden op een af-

stand van minstens 3 meter van de plaats waar de brandstof

bijgevuld werd.

* Vermijd dat brandstof met kledij in contact komt. Als dit toch
gebeurt, moet u eerst andere kledij aantrekken vooraleer de
motor te starten.

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone

« Start de motor niet in gesloten ruimten waar zich gevaarlijke
koolstofmonoxide kan concentreren. Het opstarten moet
in openlucht of op een goed verluchte plaats plaatsvinden.
Denk er altijd aan dat uitlaatgassen giftig zijn.

Richt, tijdens het opstarten van de machine, de geluids-
demper en dus de uitlaatgassen nooit naar ontvlambare
materialen.

Gebruik de machine nietin omgevingen met gevaar op ont-
ploffing, in aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gas
of stof. De elektrische gereedschappen genereren vonken
die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij
goede zichtbaarheid.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone. De
kinderen moeten onder toezicht van een andere volwassene
staan.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in het
bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

Let bijzonder goed op de onregelmatigheden van het terrein
(drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen gevaren
en op de aanwezigheid van eventuele hindernissen die de
zichtbaarheid zouden kunnen beperken.

Wees zeer voorzichtig nabij steile niveauverschillen, sloten of
dijken. De machine kan omkantelen indien een wiel over de
rand gaat of indien de rand inzakt.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in de rich-
ting van de stijging/daling, let goed op bij de veranderingen
van richting, verzeker ervan een goed steunpunt te hebben,
en let er goed op dat de wielen niet op hindernissen stoten
(stenen, takken, wortels, enz.) die een zijdelingse verschui-
ving of verlies van controle over de machine zouden kunnen
veroorzaken.

Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met warme
motor achterlaten op bladeren, droog gras of andere ont-
vlambare materialen.

Gedrag

* Let op wanneer u achteruit of achterwaarts rijdt. Kijk achteruit
voor en tijdens het achteruit rijden om u ervan te verzekeren
dat er geen hindernissen zijn.

* Niet rennen, maar lopen.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van het maaimechanis-
me, zowel wanneer de motor gestart wordt als tijdens het
gebruik van de machine.

Let op: het maai-element blijft gedurende enkele seconden
na zijn afkoppeling of na uitschakeling van de motor draaien.
Houd steeds afstand van de uitlaatopening.

De delen van de motor niet aanraken, omdat die tijdens het
gebruik erg heet worden. Gevaar voor brandwonden.

ANmn geval van breuken of ongevallen tijdens het werk, dient
men de motor onmiddellijk stil te zetten en de machine te
verwijderen om geen verdere schade te berokkenen; in geval
van ongevallen met persoonilijke letsels of letsels aan derden,
dient men onmiddellijk de meest geschikte eerste-hulp-proce-
dures te volgen voor de situatie en zich tot een gezondheids-
structuur te richten voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvul-
dig eventuele resten die schade of letsels aan personen of
dieren kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt blijven.

Beperkingen voor het gebruik

* Gebruik de machine nooit wanneer de beveiligingen bescha-
digd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn (opvangzak-
ken, afvoerbeveiliging aan de zij- en achterkant).

Gebruik de machine niet indien de toebehoren/werktuigen
niet op de voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars niet
uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.

De afstellingen van de motor niet wijzigen, en de motor niet op
een te hoog toerental brengen. Indien de motor op een te hoog
toerental draait, neemt het risico voor lichamelijke letsels toe.

Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine machine
om zware werken te verrichten; het gebruik van een machine
met aangepaste afmetingen zal de risico’s beperken en de
kwaliteit van het werk verbeteren.

2.4 ONDERHOUD, STALLING EN VERVOER

Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garanderen de
veiligheid van de machine en het niveau van de performance.

Onderhoud

* Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.

¢ Om brandgevaar te beperken, moet u regelmatig controleren
of er geen olie en/of brandstof lekt.

» Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop let-
ten dat de vingers niet tussen het bewegende maaimecha-
nisme en de vaste delen van de machine beklemd geraken.

ADe in deze aanwijzingen genoemde geluids- en vibratie-
niveaus zijn bovengrenzen bij het gebruik van de machine.
Het gebruik van een niet gebalanceerd maai-element, een
overdreven bewegingssnelheid en gebrekkig onderhoud
hebben een negatieve invioed op het geluidsniveau en

op de trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk preventieve
maatregelen te treffen om mogelijke schade ten gevolge
van een hoog geluidsniveau en stress van trillingen te
vermijden; zorg voor het onderhoud van de machine, draag
gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het werk.

Stalling

¢ Zetde machine niet met brandstof in de tank in een ruimte
waar de brandstofdampen met viammen, vonken of een
warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

 Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten ruimte,
om hetrisico op brand te voorkomen.

2.5 BESCHERMING VAN DE OMGEVING

De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair aspect
vormen voor het gebruik van de machine, ten gunste van de
civiele samenleving en de omgeving waarin we leven.

NL-2



* Wees geen storend element voor uw buren. Gebruik de
machine enkel op redelijke uren (niet's ochtends vroeg of 's
avonds laat wanneer dit andere personen zou kunnen storen).

* Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwerken
van de verpakking, versleten delen of eender welk element
met een sterke invioed op het milieu; dit afval mag niet met de
huisafval weggeworpen worden, maar moet gescheiden wor-
den en aan speciale verzamelcentra toevertrouwd worden,
die de recyclage van de materialen zullen verzorgen.

 Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking van
het afval.

* Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze nooit
in het milieu achtergelaten worden maar moet ze naar een
opvangcentrum gebracht worden, volgens de geldende plaat-
selijke normen.

3. LEERDE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN BEOOGD GEBRUIK
Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.
De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een maai-
mechanisme inschakelt dat omgeven is door een behuizing,
voorzien van wielen en een handgreep.
De bediener kan de machine besturen en de belangrijkste com-
mando’s bedienen terwijl hij steeds achter de handgreep blift,
en dus op veilige afstand van de draaiende maaimechanisme.
Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen de
motor en het maaimechanisme na enkele seconden stil.
Voorzien gebruik
Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het maaien (en
vergaren) van gras en soortgelijke gewassen in tuinen en overi-
ge zones met een oppervlak dat door een zich te voet bewegen-
de bediener gemaaid kan worden.

Deze machine kan, in het algemeen:

1. grasmaaien en vergaren in de opvangzak.

2. Gras maaien en dit aan de achterzijde op het terrein afvoe-
ren (indien gewenst).

3. Gras maaien en het zijdelings afvoeren (indien gewenst).

4. Gras maaien, versnipperen en over het terrein verspreiden
("mulchen" - indien gewenst).

Het gebruik van bijzonder toebehoren, voorzien door de Fabri-
kant als oorspronkelijke uitrusting of afzonderlijk aan te kopen,
staat toe dit werk uit te voeren volgens de verschillende werk-
wijzen die in deze handleiding of in de instructies die met het
toebehoren geleverd worden, beschreven zijn.

3.1.1 Onjuist gebruik

Elk ander gebruik dat afwijkt van wat hierboven beschrevenis,

kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen aan personen en/of

zaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bijvoor-

beeld, maar niet uitsluitend):

 andere personen, kinderen of dieren op de machine
vervoeren, die bij een mogelijke val ernstige letsels
kunnen oplopen en veilig sturen van de machine kunnen
belemmeren;

« zich door de machine laten vervoeren;

* de machine te gebruiken om lasten te trekken of voort te duwen;

* het maaimechanisme aanschakelen op zones zonder gras;

¢ de machine te gebruiken voor het verzamelen van bladeren
of afval;

» de machine gebruiken voor het bijknippen van heggen of voor
het maaien van andere vegetatiesoorten dan gras;

¢ gebruik van de machine door meer dan één persoon tegelijk.

BELANGRIJKOnjuist gebruik van de machine maakt de
garantie en elke aansprakelijkheid van de Fabrikant ongel-
dig; in dit geval is de gebruiker zelf aansprakelijk voor scha-
de of letsel die hij/zij of anderen door dit gebruik oplopen.

3.1.2 Type gebruiker
Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners.
Zeis bestemd voor een "amateuriéel gebruik".

BELANGRIJK De machine mag door niet meer dan één
bediener worden gebruikt.

3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN
Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig
(afb.2.0). Hun taak is de bediener te herinneren aan het gedrag
dat hij moet aanhouden om de machine met de nodige aandacht
en voorzichtigheid te gebruiken. Betekenis van de symbolen:

A O

= 37
=V &

Let op.Lees de aanwijzingen alvorens de
machine te gebruiken.

Waarschuwing!Steek uw handen of voe-
ten niet in de behuizing van het maaime-
chanisme. Haal de kap van de bougie af en
lees de aanwijzingen voordat u welk onder-
houd of welke reparatie dan ook uitvoert.

Gevaar!Risico op wegschietende voor-
werpen.Zorg tijdens het gebruik dat zich
geen personen in de werkzone bevinden.

A [-f
VANE=Y

Gevaar!Gevaar voor snijwonden.Bewegend
maaimechanisme. Steek uw handen of voeten
nietin de behuizing van het maaimechanisme.

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden
labels dienen te worden vervangen. Vraag nieuwe labels aan
uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3.3 IDENTIFICATIELABEL
Het identificatielabel geeft de volgende gegevens aan (afb.1.0).
Geluidsniveau.
CE-conformiteitsteken.
Bouwjaar.
Machinetype.
Serienummer.
Naam en adres van de fabrikant.
Artikelcode.
Nominaal vermogen en maximum snelheid van de motor.
Gewichtin kg.

Schrijf de identificatiegegevens van de machine in de vakjes op
het label aan de achterkant van de omslag.

ONONAEON

©

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens aange-
geven op het identificatielabel van het product wanneer u
contact opneemt met de geautoriseerde werkplaats.

BELANGRIJK Hetvoorbeeld van de verklaring van confor-
miteit bevindt zich op de laatste pagina's van de handleiding.

3.4 VOORNAAMSTE ONDERDELEN (Afb.1)

A. Chassis.

B. Motor.

C. maaimechanisme.

D. Afvoerbeveiliging achterzijde.

E. Afvoerbeveiliging zijkant (indien voorzien).
F. Afvoergeleiding zijkant (indien voorzien).
G. Opvangzak.

H. Handgreep.

Hendel motorrem / maaimechanisme.
Aandrijfhendel.

“
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A Houdt u strikt aan de aanwijzingen en veiligheidsregels
opgevoerd in hst. 2..

4. MONTAGE

Enkele onderdelen van de machine worden niet in gemon-
teerde vorm geleverd, maar dienen na het uitpakken van de
machine te worden gemonteerd aan de hand van de volgende
instructies.

/\ De machine moet op een vlakke en solide onder-
grond worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende
bewegingsruimte voor machine en verpakking. Gebruik
de machine niet voordat u alle aanwijzingen in de sectie
"MONTAGE" hebt uitgevoerd.

4.1 UITPAKKEN (Fig.3.0)

1. Haalalle onderdelen die niet gemonteerd zijn uit de doos.
2. Haal de machine uit de doos en voer doos en verpakking
af in overeenstemming met lokale regelgeving.

MONTAGE VAN DE HANDGREEP (Afb.4.A/B/C)
MONTAGE VAN DE ZAK (Afb.5,6,7)

4.2
4.3

5. BEDIENINGSELEMENTEN

5.1 HANDGREEP VOOR HANDMATIG OPSTAR-
TEN (Afb.8.A)

5.2 BEDIENING ELEKTRISCHE STARTKNOP

(Afb.8.B)

eeeceecc e
R

5.3 HENDEL MOTORREM/MAAIMECHANISME

(Afb.9.A)

5.4 AANDRIJFHENDEL (Afb.9.B)

: BELANGRIJK Motorstart dient te allen tijde worden
« uitgevoerd bij uitgeschakelde aandrijving.

« BELANGRIJK De machine niet achteruit trekken bij
° ingeschakelde aandrijving.

5.5  AFSTELLING VAN DE MAAIHOOGTE
A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil staat.
* Afstelling (Zie Afb.10.A)
6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

BELANGRIJK Voor de aanwijzingen over motor en accu(in-
dien voorzien), zie de betreffende handleidingen.

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN
Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

6.1.1 Olie en benzine bijvullen

BELANGRIJK De machine wordt geleverd zonder mo-
torolie en brandstof.

Voordat u de machine gebruikt, dient u brandstof en motorolie
toe te voeren. Zie de gebruikshandleiding van de motor, par.
7.21/7.2.2.

6.1.2

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op ver-
schillende wijzen maaien.

Voorbereiding van de machine voor het werk

a. Instellen op maaien en opvangen van het
maaisel in de opvangzak):

1. Voor modellen met afvoer aan zijkant: vergewis
u ervan dat de beveiliging (Afb. 11.A) omlaag is
gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheid-
shendel (Afb. 11.B).

2. De opvangzak inschuiven (Afb.11.C).

°b. Instellen op maaien en afvoer van het maaisel

. op het terrein zelf:

1. Hefde beveiliging van de afvoer achterzijde
(Afb.12.A) en monteer de blokkeerpen (Afb.12.B).

2. Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse af-
voer: vergewis u ervan dat de beveiliging (Afb. 12.C)
omlaag is gebracht en wordt geblokkeerd door de
veiligheidshendel (Afb. 12.B).

Om de blokkeerpen te verwijderen: zie Afb.12.A/B.

c. Instellen op maaien en versnipperen van het
maaisel ("mulch"-functie):

Til de achterste aflaatbeveiliging (Afb.13.A) op en voer de
deflectordop (Afb.13.B), lichtjes naar rechts hellend, in de
aflaatopening; zet hem met beide spillen (Afb.13.B.1) vast
in de voorziene gaten tot vastklikken.

Voor modellen met mogelijkheid tot zijdelingse afvoer:
vergewis u ervan dat de zij-beveiliging (Afb. 13.C/D) om-
laag is gebracht en wordt geblokkeerd door de veiligheid-
shendel (Afb. 13.D).

d. Instellen op maaien en zij-afvoer van het
maaisel op het terrein zelf:

Til de achterste aflaatbeveiliging (Afb.14.A) op en
voer de deflectordop (Afb.14.B), lichtjes naar rechts
hellend, in de aflaatopening; zet hem met beide
spillen (Afb.14.B.1) vast in de voorziene gaten tot
vastklikken.

2. Drukzachtjes op de veiligheidshendel (Afb.14.C) en
hef de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.14.D).

Voer de geleider voor de zij-afvoer in (Afb.14.E).

Sluit de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.14.D) zo-
danig dat de beveiliging voor de zij-afvoer (Afb.14.E)
wordt vastgezet.

Om de geleidedop voor de zij-afvoer te verwijderen:

5. Drukzachtjes op de veiligheidshendel (Afb.14.C) en
hef de beveiliging van de zij-afvoer (Afb.14.D).

6.  Maak de geleider voor de zij-afvoer los (Afb.14.E).

© © 0 6 0 0 000 0000600006000 0000000000 0000000000000 00000
-

6.1.3 Afstelling van de hoek van de handgreep

(Afb.15/16)
A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil staat.
6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

AVoer VOor het gebruik altijd een veiligheidscontrole uit.
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6.2.1

Veiligheidscontrole voor elk gebruik

* Controleer de goede staat en juiste montage

van alle machine-onderdelen;

* vergewis u ervan dat alle bevestigingsschroeven

goed zijn aangedraaid;

* houd alle machine-oppervlakken schoon en droog.

6.2.2

Test werking van de machine

Actie

Resultaat

De machine opstarten
(par.6.3).

De hendel van de mo-
torrem / maaimecha-
nisme loslaten.

Het maaimechanisme
moet bewegen.

De hendels moeten
automatisch en snel
naar de neutrale stand

terugkeren, de motor
moet stilvallen en het
maaimechanisme
moet binnen enkele
seconden stoppen.

1. De machine opstarten

(par. 6.3).
2. De aandrijfhendel 2. Dewielen doende
bewegen. machine vooruit gaan.

3. Laatdehendelvande |3.
aandrijving los.

De wielen stoppen en
de machine stopt de
voortbeweging.

Rijtest Geen abnormale trillingen.

Geen abnormaal geluid.

A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangegeven is in de tabellen, mag de machine niet
gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum voor de
nodige controles en herstelling.

6.3 STARTEN

OPMERKING Start de machine op een viakke ondergrond
zonder hindernissen of hoog gras.

6.3.1 Modellen met handgreep voor handmatig

opstarten (Afb.17.A/B)

. OPMERKING De remhendel motor/maaimechanisme
« dient ingetrokken te worden gehouden; zo niet, dan stopt
° de motor.

: 6.3.2 Modellen met elektrische startknop .
. (Afb.18.A/B/C/D/E) .
° Plaats de meegeleverde accu in de holte voorzien op de *
° motor (Afb.18.A); (volg de aanwijzingen in de handleiding |
- van de motor.). .
* Op sommige modellen is er een motor met geintegreerde ©

niet-verwijderbare accu voorzien (Afb.18.B). .
. OPMERKING De remhendel motor/maaimechanisme .

« dient ingetrokken te worden gehouden; zo niet, dan stopt .
° de motor.

6.4 HET WERKEN

BELANGRIJK Behoud tijdens het werk steeds de veilig-
heidsafstand ten opzichte van het maaimechanisme, die over-
eenstemt met de lengte van de steel.

6.4.1 Het gras maaien

1. Startde voortbeweging en het maaien van de met gras
bedekte zone.

2. Paswerksnelheid en maaihoogte (par. 5.5) aan de toe-
stand van het gazon aan (hoogte, dichtheid en vochtig-
heid van het gewas).

3. Wijraden aan elke maaiing op dezelfde hoogte en in twee
richtingen uit te voeren (Afb.20).

* In geval van “mulchen” of achterwaartse afvoer van

: het maaisel:

« » Maai nooit meer dan een derde van de totale hoogte
* van het gras in een enkele beurt (afb.19).

* Houd het chassis steeds goed schoon (par. 7.4.2).

* In geval van zij-afvoer: het maaisel niet afvoeren aan
. de zijde van het gazon dat nog gemaaid moet worden.

6.4.2 Lediging van de opvangzak
* In geval van een opvangzak met een volume-
® aanwijzer:

TS -
: ﬂg Hoog = leeg. )

Laag =vol *.

*de opvangzak is voI en dient geledigd te worden.

Om de opvangzak te verwijderen en te ledigen:
1. Wachten tot het maaimechanisme afslaat (Afb.21.A);
2. verwijder de opvangzak (Afb.21.B/C/D).

6.5 UITSCHAKELING(Fig.22.A)

ANa stopzetting van de machine dient u enkele secon-
den wachten totdat het maaimechanisme tot stilstand is
gekomen.

A Na uitschakeling de motor niet aanraken! Gevaar voor
brandwonden.

BELANGRIJK Schakel de machine altijd uit:

« Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

* Bij het oversteken van opperviaktes zonder gras.

* Inde buurt van een obstakel.

e Vooraleer de snijhoogte af te stellen.

* Elke keer dat u de opvangzak verwijdert of opnieuw beves-
tigt.

o Elke keer dat u de geleider voor de zij-afvoer verwijdert of
opnieuw bevestigt.

6.6 NA GEBRUIK (Afb.23.A/B/C/D)
1. Reinig de machine (par. 7.4).
2. Vervang, indien nodig, de beschadigde onderdelen en
klem eventueel schroeven en moeren die losgekomen zijn
weer vast.

BELANGRIJK Telkens wanneer u de machine ongebruikt of
onbewaakt achterlaat:

* De kap van de bougie af nemen (in modellen met handgreep
voor handmatige start) (Afb.23.B/C).

* Druk op het lipje en verwijder de vrijgavesleutel (in modellen
met elektrische startknop) (Afb.23.D).

7. ONDERHOUD
741 ALGEMEEN

ADe veiligheidsnormen die in acht genomen moeten wor-
den, worden beschreven in hst. 2. Neem deze aanwijzingen
strikt in acht om geen ernstige risico's te lopen:
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A Voordat u enigerlei controle, reiniging of onderhouds-

werkzaamheid/afstelling op de machine uitvoert:

» Zet de machine stil.

* Vergewis u ervan dat elk bewegend onderdeel tot stil-
stand is gekomen.

* Wacht tot de motor is afgekoeld.

* Haal het kapje van de bougie af (Afb.23.B).

* Verwijder de sleutel (Afb. 23.D) of de accu (in model-
len met elektrische startknop).

* Lees de desbetreffende instructies.

¢ Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een
beschermende bril.

7.2 GEWOON ONDERHOUD

* De frequenties en de soorten ingrepen zijn samengevat in
de "Tabel Onderhoud" (hst. 10).

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor onderhoud en
afstelling die niet in deze handleiding beschreven zijn, moe-
ten uitgevoerd worden door uw Wederverkoper of door een
gespecialiseerd Centrum.

7.21 Brandstof bijvullen
Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

A Wanneer u brandstof bijvult, dient de machine uitge-
schakeld te zijn en het bougiekapje weggenomen.

Vul de brandstof bij op de wijze en met alle voorzorgsmaat-
regelen als aangegeven in de gebruikershandleiding van
de motor.

. A Machines die in verticale stand kunnen worden
- gestald (hst. 8.1) hebben een tank waarop van het

. brandstofpeil wordt aangegeven. De tank niet vullen
. boven de onderzijde van de peilaanwijzer (Afb.24.A).

BELANGRIJK Verwijder alle gemorste benzine, hoe
weinig ook. De garantie dekt geen schade veroorzaakt door
op de kunststofdelen gemorste benzine.

NOTA De brandstof is beperkt houdbaar en mag niet
langer dan 30 dagen in de tank blijven.

7.2.2  Controle/ bijvullen motorolie
Controleren en bijvullen van de motorolie op de wijze e me
de voorzorgsmaatregelen als aangegeven in de gebruiks-
handleiding van de motor.
Om goede werking van uw machine te waarborgen, dientu
regelmatig de motorolie te verversen volgens de aanwijzin-
gen in de gebruikshandleiding van de motor.
Vergewis u ervan dat het motoroliepeil is aangevuld voordat
u de machine opnieuw inzet.

7.3 BUITENGEWOON ONDERHOUD
7.3.1

A Alle werkzaamheden aan de maaimechanismen
(demontage, slijpen, uitbalanceren, reparatie, terugmon-
teren en/of vervangen) dienen in een Gespecialiseerd
Centrum te worden uitgevoerd.

ALaat beschadigde, vervormde of versleten maai-
mechanismen steeds tezamen met de bijbehorende
schroeven vervangen, om de balans te behouden.

maaimechanisme

BELANGRIJK Gebruik steeds originele maaimechanis-
men, met de code als aangegeven in de tabel “Technische
Gegevens”.

7.4 REINIGING
Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende
aanwijzingen.

7.41 Reiniging van de machine
Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van
afval.
Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen om het
chassis schoon te maken.
Houd de motor vrij van gewasresten, bladeren of overtol-
lig vet om brandrisico te vermijden.
Reinig de machine met water na elke maaiing.

7.4.2 Reiniging van de snijgroep

* Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin
het chassis.

Modellen zonder reinigings-aansluiting

Om ook de onderzijde te bereiken dient u de machine
schuin te houden naar de zijde als aangegeven in de mo-
tor-handleidingen volg de betreffende aanwijzingen; zorg
ervoor dat de machine in stabiele positie is voordat u een
werkzaamheid uitvoert.

* In geval van zij-afvoer: verwijder de afvoer-geleider
- (Indien gemonteerd - par: 6,1.2d.), :

Ga voor reiniging van de binnenzijde van het maaimecha-
nisme als volgt te werk (Afb.25.A/B/C):

1. stelu altijd achter de handgreep van de grasmaaier op;
2. startde motor.

Wanneer u ziet dat de lak aan binnenzijde van het chassis
loslaat, zo snel mogelijk de verflaag bijwerken met een
antiroest-lak.

74.3 Reiniging van de opvangzak (Afb.26.A/B)

Reinig de zak en laat deze drogen.

75 ACCU

* Modellen met een elektrische startknop worden met een
“ accu geleverd. Voor aanwijzingen over de bedrijfsduur,

- opladen, opslag en onderhoud van de accu, zie de

- nstructies in de gebruikshandleiding van de motor:

8. STALLING

Wanneer de machine gestald moet worden:

1. start de motor in de openlucht en laat deze draaien tot
hij afslaat, zodat alle in de carburator achtergebleven
brandstof is verbruikt;

2. reinig de machine met zorg (par. 7.4);

controleer de goede staat van de machine;

Berg de machine op:

* in een droge omgeving;

* beschermd tegen slechte weersomstandigheden;

* buiten bereik van kinderen;

* na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
werktuigen die voor het onderhoud gebruikt werden,
verwijderd te hebben.

W
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© 81 VERTICALE STALLING

» Sommige modellen (zie de tabel Technische Gegevens)
° kunnen in verticale stand worden opgeslagen (Afb.27).

. A Sla de machine niet in verticale stand op wanneer de
« tank tot over de onderzijde van de brandstofpeil-aanwijzer
° gevuld is (Afb.24.A).

* Gaals volgt te werk:

*1. Verwijder hetkapje van de bougie (Afb.23.B) of verwijder
: de sleutel (Afb.23.D) of de accu (in modellen met een elek-

handgreep in gesloten stand en zet de hendels vast (Afb.27);

. trische startknop).

°2. Brengde maaihoogte in de op een na laagste stand
: (zie hst. 5.5);

- 3. Vouw voorzichtig de handgreep in gesloten stand en
° zet de hendels vast (Afb.27);

4. Brengdemachinein verticale stand, breng voorzichtig de

. A Zorg ervoor dat de machine geen gevaar oplevert bij
« mogelijk toevallig of onopzettelijk contact met personen,
* kinderen of dieren.

° A Probeer geen machines in verticale stand te stallen
° wanneer ze niet hiervoor ontworpen zijn.

9. HANTERING EN TRANSPORT

Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven, vervoerd of

overgeheld moet worden, moet men:

* De machine uitschakelen (par. 6.5) en wachten tot alle
bewegende delen stilstaan.

* Het kapje van de bougie verwijderen (Afb.23.B) of de sleutel
verwijderen (Afb.23.D), of de accu (in modellen met een
elektrische startknop).

 Stevige werkhandschoenen dragen.

* De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip
hebt, rekening houdend met het gewicht en de spreiding van
het gewicht.

10. TABEL ONDERHOUD

* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het
gewicht van de machine kunnen heffen.

* U ervan te verzekeren dat de bewegingen van de machine
geen schade of letsels veroorzaken.

Wanneer men de machine met een wagen of aanhangwagen

vervoert, moet men:

¢ Opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte en

lengte.

De machine laden met de motor uitgeschakeld, en ze op de

oprit duwen met behulp van een geschikt aantal personen.

Het maaimechanisme omlaagbrengen (par 5.5).

De machine zo plaatsen dat deze geen gevaar veroorzaakt.

De machine stevig aan het vervoersmiddel bevestigen met

koorden of kettingen om te vermijden dat deze kantelt en zo

eventueel beschadigd kan worden of dat er brandstof zou

kunnen lekken.

: A Machines die verticaal kunnen worden gestald, |
« mogen niet in verticale positie worden getranspor- -
° teerd. ¢

Ingreep Frequentie Opmerkingen
MACHINE
Controle van alle bevestigingen; veiligheidscontroles / controle van de bedieningsele- | Vé6r het gebruik par.6.2.2
menten; Controle van de beveiligingen van de afvoer achterzijde / zij-afvoer; controle
van de opvangzak en de geleider van de zij-afvoer; controle van het maaimechanis-
me.
Algemene reiniging en controle; controle van eventuele schade aan de ma- | Aan het einde par. 7.4
chine. Contacteer, indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum. van ieder ge-

bruik

Vervanging maaimechanisme - par. 7.3.1 ***

MOTOR

Controle/ aanvullen brandstofpeil; Controle / bijvullen motorolie

V&6r het gebruik

par.6.11/721*/72.2*

Controle en reiniging luchtfilter; Controle en reiniging bougiecontacten;
Vervanging bougie; Lading van de batterij

*

*/par.7.5*

* Raadpleeg de handleiding van de motor.

*** Handeling die door uw Verkoper of door een gespecialiseerd Centrum moet uitgevoerd worden
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11. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

Mochten de problemen aanhouden na het toepassing van de bovengenoemde remedies, dan dient er contact te worden opgeno-

men met uw Verkoper.

PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Demotorstart | Onjuiste startprocedure.

Volg de aanwijzingen (zie hst. 6.3).

niet, blijft niet Geen olie of benzine in de motor.

Controleer olie- en benzinepeil (zie hst. 7.2.1/7.2.2).

draaien, draait

onregelmatig | Vuile bougie of onjuiste afstand tussen

Controleer de bougie (Zie de motor-handleiding).

of slaat af de elektroden.
tiidens het Verstopt luchtfilter. Reinig en/of vervang het filter (Zie de motor-handleiding).
werk.

Problemen in de verbranding.

Neem contact op met een erkend servicecentrum.

De vlotter kan geblokkeerd zijn.

Raadpleeg de motor-handleiding en neem contact op met een
bevoegd service-centrum.

2. Motorver-
dronken.

De handgreep voor handmatige start
is te vaak verdraaid met ingeschakelde
starter.

Raadpleeg de handleiding van de motor.

De handgreep voor handmatige start is
herhaaldelijk verdraaid terwijl het kapje
van de bougie verwijderd was.

Plaats het kapje op de bougie en probeer de motor in te scha-
kelen.
(Raadpleeg de handleiding van de motor).

Het maaimechanisme heeft een voor-
werp geraakt en een klap ontvangen.

3. Hetgemaaide
gras komt niet

Schakel de motor uit en neem het kapje van de bougie. Con-
troleer op eventuele schade en neem contact op met het ser-

langerinde vice-centrum (par. 7.3.1).
opvangzak Vervuiling van de binnenzijde van het Reinig de binnenzijde van het chassis (par. 7.4.2).
terecht. chassis.
4. Hetmaaien Het maaimechanisme is niet in goede Contacteer een dienstencentrum voor het bijslijpen en vervangen
verloopt moei- | staat. van het maaimechanisme.
zaam.
5.  Menhoort Beschadiging of geloste delen. Zetde machine stil en verwijder het kapje van de bougie (Afb.
overdreven De blokkeerpen van het maaimechanis- | 23.B).
geluidenen/ | meis losgeraakt. Controleer op eventuele schade of losgeraakte delen.
of trillingen Laat de controles, vervangingen of reparaties uitvoeren bij een
tijdens het bevoegd servicecentrum.
werk.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme be-
schadigd.

Schakel de motor uit en verwijder het kapje van de bougie
(Fig.23.B).
Neem contact op met een servicecentrum (par. 7.3.1).

12. OP AANVRAAG LEVERBARE ACCESSOIRES

121 MULCHING KIT(Afb.28)
Versnippert het gemaaide gras en laat het achter op het terrein.
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1. GENERELLE OPPLYSNINGER

1.1 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN
Bruksanvisningen har noen avsnitt som inneholder spesielt
viktig sikkerhets- eller driftsinformasjon. Disse avsnittene er
uthevet pa forskjellige mater, og har felgende betydning:

MERK ELLER VIKTIG presiserer og supplerer det som
er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odelegges, eller
at det oppstar skader.

Symbolet angir en fare. Hvis advarslene ikke overholdes
kan dette medfere personskader eller skader pa tredjeparter
og/eller odeleggelser.

* Avsnittene som er merket med en firkant med stiplet gra
: ramme, henviser til tilleggsfunksjoner som ikke finnesi |
- alle modellene som beskrives i denne bruksanvisningen. «
* Kontroller om tilleggsfunksjonen finnes i din modell. °
Alle henvisningene til maskinens for- og bakside, samt heyre og
venstre side, gjelder i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

1.2 REFERANSER

1.21 Figurer
Figurene i denne bruksanvisningen er nummerert 1, 2, 3 osv.
Delene angitt pa figurene er merket med bokstavene A, B, C,
osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 angis med teksten: "Se
fig. 2.C" eller ganske enkelt "(fig. 2.C)".
Figurene er veiledende. De faktiske delene kan vaere forskjelli-
ge fra de som er avbildet.

1.2.2  Overskrifter
Bruksanvisningen er inndelt i kapitler og avsnitt. Overskrif-
ten til avsnitt "2.1 Oppleering” er en undertittel til "2.
Sikkerhetsnormer". Henvisningene til overskrifter eller
avsnitt angis med forkortelsene kap. eller avsn. og deretter
det gjeldende nummeret. For eksempel: "kap. 2" eller "avsn.
21"

2. SIKKERHETSNORMER

21 OPPLARING

A Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av maski-

nen. Laer & sla av motoren raskt. Manglende overhold av

advarslene og instruksjonene kan forarsake brann og/

eller alvorlige skader.

¢ Laaldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-
stemmelsene bruke maskinen. Kommunale bestemmel-
ser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

VIKTIG! LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOYE FOR DU BRUKER MASKINEN. Ma oppbeva-

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller

ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller
oppmerksomheten.

Ikke transporter barn eller andre passasijerer.

Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker eller
uhell som paferes tredjepersoner eller deres eiendom.
Det er brukeren som er ansvarlig for a vurdere potensielle
farer pa underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som ma
ta alle forholdsregler for & garantere egen og andres sik-
kerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne,
glatte eller ustabile underlag.

Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma du forsikre deg om at brukeren har lest og forstatt
bruksanvisningen.

2.2 KLARGJQRING

Personlig verneutstyr (PVU)

Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfott eller med
apne sandaler. Bruk herselsvern.

Vaer oppmerksom pa at herselsvernet kan gjore at du ikke
horer eventuelle advarsler (rop eller alarmer). Vaer meget
oppmerksom pa det som skjer rundt arbeidsomradet.
Bruk arbeidshansker i alle situasjoner hvor hendene ut-
settes for risiko.

Ha ikke pa deg skjerf, skjorter, halskjeder, armband, vide
kleer eller kleer med stropper, slips, eller annet hengende
eller omfangsrikt tilbeher som kan sette seg fast i maski-
nen eller i gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.
Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

 Undersek grundig hele arbeidsomradet, og fiern alt som kan
bli slynget ut av maskinen eller skade klippeinnretningen/de
roterende delene (steiner, greiner, staltrad, ben, osv.).

Forbrenningsmotorer: drivstoff

A FARE! Drivstoff er meget brannfarlig.

¢ Oppbevar drivstoffet i godkjente kanner pa et sikkert sted,
langt unna varmekilder og apne flammer.

Kannene ma holdes frie for rester av gress, lov eller over-
fladig fett.

Oppbevar kannene utilgjengelige for barn.

Ikke rayk under etterfylling eller fylling av drivstoff eller
under handtering av drivstoff.

Drivstoff skal kun etterfylles utenders og med bruk av en
trakt.

Unnga & inhalere drivstoffdamp.

Ikke etterfyll drivstoff eller ta av tanklokket mens motoren
erigang eller er varm.

Apne tanklokket forsiktig for gradvis & slippe ut det interne
trykket.

Ikke bruk apen flamme nzer tankapningen for & kontrollere
innholdet.

Ved drivstofflekkasje ma ikke motoren startes. For @ unnga
brannfare, ma du flytte maskinen vekk fra omradet hvor
du har sglt drivstoffet, inntil drivstoffet er dunstet bort og
drivstoffdampene har lost seg opp.

Tork umiddelbart opp drivstoff som er sglt pa maskinen
eller pa bakken.

Sett alltid lokket pa tanken og drivstoffkannen igjen og skru
dem godt fast.
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Ikke start maskinen pa samme sted hvor du har fylt driv-
stoff. Motoren ma startes minst 3 meter fra stedet hvor du
har fylt drivstoffet.

Unnga at kleer kommer i kontakt med drivstoffet. Skjer
dette, skal klzerne skiftes for oppstart av motoren.

2.3 UNDERBRUK

Arbeidsomrade

Ikke start motoren i lukkede omrader hvor det kan samle

seg farlige karbonmonoksidgasser. Motoren skal startes
utenders eller i et godt ventilert omrade. Husk at avgassene
er giftige.

Rett ikke lydpotten og eksosgassen mot brennbare materia-
ler ndr motoren startes opp.

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i naerhe-
ten av brennbare vaesker, gass eller stov. Elektriske appara-
ter utvikler gnister som kan antenne stev eller damp.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med gode
siktforhold.

Hold uvedkommende, spesielt barn og dyr unna arbeidsom-
radet. Barn ma holdes under oppsyn av en voksen.

Unnga & bruke gressklipperen pa vatt gress, nar det regner
og nar det er fare for tordenveer, spesielt hvis det er risiko
for lyn.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget (hum-
per, sgkk), skraninger, skjulte farer og eventuelle hindre som
kan begrense sikten.

Veer meget forsiktig i naerheten av grofter, skrenter eller vol-
ler. Maskinen kan velte hvis et hjul kommer over kanten eller
hvis kanten gir etter.

Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller ned-
over. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa at hju-
lene ikke stater pa hindringer (steiner, greiner, rotter, osv.)
som kan fere til at maskinen glir sidelengs, eller at du mister
kontrollen over maskinen.

Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i naer-
heten av vei.

For & unnga brannfare ma ikke maskinen etterlates med
varm motor blant lov eller tort gress.

Adferd

» Veer forsiktig nar du beveger deg bakover. Se deg bak

for og mens du rygger, for & forsikre deg om at det ikke
finnes hindringer.

Lop aldri, men ga rolig.

La ikke gressklipperen trekke deg.

Hold alltid hender og fotter unna klippeinnretningen, bade
under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter & rotere i et par
sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at motoren
er slatt av.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.

Ikke ta pa motordelene som blir veldig varme under bruk.
Fare for brannskader.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal moto-
ren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet,
for & unnga at den péforer ytterligere skader. Ved ulyk-
ker med personskader eller skader p4 tredjeparter, skal
du oyeblikkelig aktivere de forstehjelpsprosedyrene
som er mest passende for den aktuelle situasjonen, og
henvende deg til legevakten for nodvendig behandling.
Fjern noye eventuelle rester som ellers kan fordrsake
skader pé gjenstander, personer eller dyr.

Bruksbegrensninger

¢ Maskinen ma aldri brukes hvis vernene (oppsamleren, ver-
net for sideutkast eller vernet for utkast bak) er edelagte,
mangler eller ikke er riktig plassert

¢ |kke bruk maskinen hvis ikke tilbehgret/redskapene er
montert i de angitte punktene.

* Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke deaktiveres
eller tukles med.

* |kke endre innstillinger pa motoren og ikke la motoren ga
pa for hoyt turtall. Hvis motoren drives med for stor om-
dreiningshastighet, oker risikoen for personskade.

* |kke utsett maskinen for overdrevne belastninger, og bruk
aldri en liten maskin til & utfere tungt arbeid. Bruk av en
egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten
pa arbeidet.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING OG
TRANSPORT
Jevnlig vedlikehold og riktig lagring opprettholder maski-
nens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

¢ Maskinen ma aldri brukes med slitte eller edelagte deler.
Qdelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri repare-
res.

For & redusere risikoen for brann, kontroller jevnlig at det
ikke er lekkasje av olje og/eller drivstoff.

Under justeringer av maskinen ma du passe péa at du ikke
klemmer fingrene mellom klippeinnretningen i bevegelse
og maskinens faste deler.

Stoy- og vibrasjonsnivéet oppgitt i bruksanvisnin-
gen er maskinens maks verdier under bruk. Bruk av
en darlig innstilt kutteinnretning, for hoy hastighet og
manglende vedlikehold, pavirker stoy- og vibrasjons-
utslippene betydelig. Ta derfor nodvendige tiltak for a
redusere mulige skader pa grunn av hoyt steyniva og
vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold maskinen, bruk
horselsvern og ta pauser under arbeidet.

Oppbevaring

¢ Maskinen ma ikke oppbevares med drivstoff i tanken i
et rom hvor drivstoffdampene kan komme i kontakt med
apne flammer, gnister eller kraftige varmekilder.

* For &redusere brannfaren, ma ikke beholdere med klip-
peavfall oppbevares innenders.

2.5 MILJOVERN

Miljovern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen, til

fordel for samholdet og miljget der vi bor.

¢ Unnga & forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen til ak-

septable tidspunkter (ikke tidlig pA morgenen eller sent

pa kvelden nar det kan forstyrre naboene).

Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting av

emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt foru-

rensende. Dette avfallet mé& ikke kastes med hushold-

ningsavfallet, men kildesorteres og leveres til miljgstasjo-

ner som sgrger for resirkulering av materialene.

Folg noye de kommunale bestemmelsene for avhending

av avfallsmateriale.

Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kastes

i naturen, men leveres inn til en miljgstasjon i henhold til

gjeldende kommunale bestemmelser.

3. BLIKJENT MED MASKINEN

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN OG TILTENKT
BRUK

Denne maskinen er en handfoert gressklipper.
Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et handtak.
Brukeren kan fore maskinen og bruke de viktigste betjenings-
organene mens han/hun hele tiden star bak handtaket, og der-
med i sikker avstand fra den roterende klippeinnretningen.
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Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren og klippeinn-
retningen innen et par sekunder.

Tiltenkt bruk

Denne maskinen er utviklet og laget for klipping (og opp-
samling) av gress i hager og pa gressbevokste omrader
med et areal som star i forhold til klippekapasiteten. Maski-
nen styres av en forer som gar bak.

Maskinen kan utfore felgende:

1. Klippe og samle opp gresset i en oppsamlingspose.

2. Klippe gresset og kaste det ut bak (hvis tilgjengelig).

3. Klippe gresset og kaste det ut til siden (hvis tilgjengelig).

4. Klippe gresset, kutte det opp og la det bli liggende pa
bakken ("mulching"-effekt, hvis tilgjengelig).

Ved bruk av seerskilt tilbeher, standardlevert av produ-
senten eller som kan kjepes separat, kan gressklippingen
utfores pa forskjellige mater, som beskrevet i denne bruks-
anvisningen, eller i instruksjonene som felger med det
enkelte tilbehoret.

3.1.1 Feil bruk
All annen bruk enn hva som er beskrevet ovenfor kan veere
farlig og forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.
Med feil bruk menes ogsa, men ikke bare:
Transportere personer, barn eller dyr pad maskinen, da de
kan falle av og fa alvorlige skader, samtidig som det gjor
det vanskelig & kjore trygt.
La seg transportere av maskinen.
Bruke maskinen til & slepe eller skyve last.
Sette klippeinnretningen i gang pa gressfrie omrader.
Bruke maskinen til oppsamling av lov eller avfall.
Bruke maskinen til klipping av hekker eller vegetasjon
som ikke er gress.
Bruke maskinen sammen med flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av
garantien og fritar produsenten for ethvert ansvar. Det
vil si at brukeren blir okonomisk ansvarlig for skader pa
egne og andres gjenstander, samt egne eller andres
personskader.

3.1.2 Brukergruppe
Denne maskinen er beregnet pa forbrukere, det vil si
ikke-profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen ma kun
brukes av én person.

3.2 SIKKERHETSSYMBOLER
Det finnes forskjellige symboler pa maskinen (fig. 2.0).
Symbolene skal minne operataren om riktig fremgangsma-
te for & bruke den forsiktig og ta de nedvendige forholdsre-
glene. Symbolenes betydning:

A\ L

:I:u]J;.J'
V &=

Advarsel. Les bruksanvisningen for mas-
kinen tas i bruk.

Advarsel! Stikk aldri hender eller fgtter inn
i klippeaggregatet. Ta av hetten pa tenn-
pluggen og les forklaringen for du utferer
vedlikehold eller reparasjoner.

& D"’* Fare! Risiko for utslynging av gjen-
stander. Hold personene pa avstand fra

arbeidsomradet nar maskinen er i bruk.
A T=U Fare! Fare for & bli kuttet! Klippeinn-
Y retning i bevegelse. For aldri hender eller

fotter inn i klippeinnretningens kasse.

VIKTIG Klistremerker som er edelagte eller uleselige
ma skiftes ut. Be om nye klistremerker hos et godkjent
servicesenter.

3.3 IDENTIFIKASJONSETIKETT

Identifikasjonsetiketten oppgir folgende opplysninger (fig.
1.0).

1. Lydeffektniva.

CE-samsvarsmerke.

Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.

Artikkelnummer.

Nominell effekt og maksimal hastighet under drift.
Vektikg.

Noter maskinens identifikasjonsdata i de tilherende feltene i
etiketten som du finner pa baksiden av bokomslaget.

coNoasLN

VIKTIG Oppgidataene som du finner pa produktets
identifikasjonsetikett ndr du henvender deg til et god-
kjent verksted.

VIKTIG Du finner et eksempel pé samsvarserkleerin-
gen pa de siste sidene i bruksanvisningen.

3.4 HOVEDKOMPONENTER (fig. 1)

A. Chassis.

Motor.

Klippeinnretning.

Verneanordning utkast bak.

Verneanordning sideutkast (hvis tilgjengelig).
Deflektor for sideutkast (hvis tilgjengelig).
Oppsamlingspose.

Handtak.

TomMmoow®

Spak motorbrems/klippeinnretning.

“

Spak for innkobling av drivsystemet.

A Sikkerhetsanvisningene og -forskriftene beskrevet i
kap. 2 ma overholdes noye.

4. MONTERING
Ikke alle delene i maskinen er forhdndsmonterte. Disse ma
derfor monteres av kunden etter at de er blitt pakket ut, som
forklart nedenfor.
A Delene ma pakkes ut og monteres p4 et flatt og jevnt
underlag, med tilstrekkelig plass til & manovrere mas-
kinen og emballasjen. Bruk ikke maskinen for du har
fullfort alle anvisninger i avsnittet "MONTERING".

41  UTPAKKING (fig. 3.0)
1. Taalle deler som ikke er montert ut av esken.
2. Tamaskinen ut av esken. Kast esken og resten avem-

ballasjen i henhold til gjeldende bestemmelser.
4.2 MONTERING AV HANDTAKET (fig. 4.A/B/C)

4.3 MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN (fig. 5,6,7)
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5. BETJENINGSUTSTYR

51 HANDTAK FOR MANUELL OPPSTART (fig. 8.A) *
5.2 ELEKTRISK STARTKNAPP (fig. 8.B) °

e o o o o

5.3 SPAK MOTORBREMS/KLIPPEINNRETNING (fig. 9.A)

5.4 DRIVSPAK (fig. 9.B)

VIKTIG Drivsystemet ma aldri vaere innkoblet nar
motoren startes opp.

VIKTIG Dra ikke maskinen bakover nar drivsystemet
er innkoblet.

5.5 JUSTERING AV KLIPPEHGYDEN
A Gjor dette nér klippeinnretningen stér stille.
* Regulering (Se fig. 10.A)

6. BRUK AV MASKINEN

VIKTIG Se veiledning i bruksanvisningen for henholdsvis
motoren og batteriet (hvis tilgjengelig).

6.1 KLARGJQRING

Sett gressklipperen i horisontal stilling slik at den star stott
pa bakken.

6.1.1
VIKTIG Maskinen leveres uten motorolje og drivstoff.

Fylling av olje og bensin

Fyll drivstoff og olje pa maskinen for bruk, som forklart i
avsn. 7.2.1/7.2.2. i bruksanvisningen.
6.1.2

MERK Denne maskinen kan klippe gressplenen pa for-
skjellige méter.

Klargjoring av maskinen

a. Klargjoring for klipping og oppsamling av
gresset i oppsamlingsposen:

1. Nardet gjelder modeller med sideutkast: méa du forsi-
kre deg om at verneanordningen til sideutkastet (fig.
11.A) er nede og last med sikkerhetsspaken (fig. 11.B).

2. Sett pa oppsamlingsposen (fig. 11.C).

.b.  Kilargjering for klipping og utkast av gresset bak:
:

«1.  Loft opp verneanordningen til utkast bak (fig. 12.A)

M og monter stiften (fig. 12.B).

«2.  Nardetgjelder modeller med mulighet for sideutkast:
° ma du forsikre deg om at verneanordningen (fig. 12.C)
° er nede og last med sikkerhetsspaken (fig. 12.D)
*Fora fierne stiften: se fig. 12.A/B.

@ o 0 0 00 0 0 oo

c. Klargjoring for klipping og oppmaling av
gresset ("mulching"-funksjon):

Loft opp vernet for utkast bak (fig. 13.A). Hold deflek-

torlokket (fig. 13.B) litt hellet mot hayre og sett detinni

utkasterapningen. Fest det deretter ved a fere de to plug-

gene (fig. 13.B.1) inni hullene, helt til utloses.

Nar det gjelder modeller med mulighet for sideutkast: ma
du forsikre deg om at verneanordningen til sideutkastet
(fig. 13.C/D) er nede og last med sikkerhetsspaken (fig.
13.D).

d. Klargjoering for klipping og utkast av gresset
til siden:

1. Loft opp vernet for utkast bak (fig. 14.A). Hold deflek-
torlokket (fig. 14.B) litt hellet mot hoyre og sett detinn ,
i utkasterapningen. Fest det deretter ved & fore de to
pluggene (fig. 14.B.1) inni hullene, helt til utloses. °

2. Trykkforsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 14.C) og loft
opp verneanordningen til sideutkastet (fig. 14.D).

Sett pa deflektoren til sideutkastet (fig. 14E).

Lukk verneanordningen til sideutkastet (fig. 14.D) slik
at deflektoren til sideutkastet (fig. 14.E) er fastlast.

For & fjerne deflektoren til sideutkastet:
5.  Trykkforsiktig pa sikkerhetsspaken (fig. 14.C) og loft
opp verneanordningen til sideutkastet (fig. 14.D).
6.  Losne deflektoren til sideutkastet (fig. 14.E).

6.1.3 Regulering av handtakets stilling (fig. 15/16)
A Gjor dette nar klippeinnretningen star stille.

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER
A Utfor alltid sikkerhetskontrollene for bruk.

6.2.1 Sikkerhetskontroll for hver bruk
* Sjekk at alle maskinens komponenter er korrekt montert.
* Kontroller at alle festeanordninger er korrekt strammet.
* Hold maskinens overflater rene og torre.

6.2.2 Funksjonstest av maskinen

Handling Resultat

1. Start maskinen (avsn. | 1.
6.3).

Klippeinnretningen
skal na bevege seg.

2. Slipp spakentilmotor- | 2. Spakene skal ga auto-
bremsen/klippeinnret- matisk og raskt tilbake
ningen. til noytral posisjon.

Motoren og klippe-
innretningen skal
stoppe innen noen fa
sekunder.

1. Start maskinen (avsn.

6.3).
2. Aktiver drivspaken 2. Hjulene driver maski-

nen fremover.

3. Hjulene stopper og
maskinen kjorer ikke
fremover.

3. Slipp drivspaken.
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Provekjoring Ingen unormale vibra-
sjoner.

Ingen unormale lyder.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som er
angitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Ta kontakt
med et servicesenter for nodvendige kontroller og repa-
rasjon.

6.3 START

MERK Start den pa et jevnt underlag uten hindringer
eller hoyt gress.

. 6.3. Modeller med handtak for manuell opp-
. start (fig. 17.A/B)
: MERK For at motoren ikke skal stanse, ma du trekke

- i spaken til motorbremsen/klippeinnretningen og holde

. 6.3.2  Modeller med elektrisk startknapp (fig.

. 18.A/B/C/D/E)

: Koble til nbatteriet som finnes i et eget rom ved motoren
. (fig.18.A); (folg anvisningene i motorens bruksanvisning).
*  Ved enkelte modeller er det forutsett en motor med in-

nebygget batteri som ikke kan fjernes (fig. 18.B).

MERK For at motoren ikke skal stanse, ma du trekke
- i spaken til motorbremsen/klippeinnretningen og holde
°den.

6.4 ARBEID

VIKTIG Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. hdndtakets
lengde) fra klippeinnretningen under arbeidet.

6.4.1 Klipping av gress

1. Start fremdriften og klipping i et omrade med gress.

2. Tilpass framdriftshastigheten og klippehoyden (avsnitt
5.5) til forholdene i plenen (gressets hayde, tykkelse
og fuktighet).

3. Vianbefaler at gresset alltid klippes i samme hoyde og
i begge retninger (fig. 20).

° Velger man "mulching", eller & kaste ut gresset bak:

« * skal man aldri fierne mer enn en tredjedel av gressets
* totale hoyde paen gang (fig. 19).

o alltid holde understellet rent (avsn. 7.4.2). °

« Velger man sideutkast: ma man passe pa at gresset

* ikke kastes ut pa den siden av plenen som ikke er Klip-

° pet.
6.4.2 Tomme oppsamlingsposen

* Har man oppsamlingspose med varselsanordning:

7//%/2 Star ned = full*.

© AN 8 _
. W:”} Star opp = tom.

. *Oppsamlingsposen er full og ma temmes. .
For & fijerne og temme oppsamlingsposen:

1. Venttil klippeinnretningen har stoppet (fig. 21A).

2. fjern oppsamlingsposen (fig. 21.B/C/D).

6.5 STOPP (fig. 22.A)

A Etter at du har slatt av maskinen, tar det flere
sekunder for klippeinnretningen stanser.

A Ikke ror motoren etter at den er blitt slatt av. Fare for
brannskader.

VIKTIG Stans alltid maskinen:

» Nar du flytter maskinen fra et arbeidsomréade til et annet.
Nar du krysser omrader med annet enn gressdekke.
I naerheten av hindringer.
For regulering av klippehoyden.
Hver gang man fierner eller setter pa oppsamlingsposen
igjen.
Hver gang man fierner eller setter pa deflektoren pa siden
igjen (hvis tilgjengelig).

6.6 ETTER BRUK (fig. 23.A/B/C/D)

1. Utfor rengjering (avsn. 7.4).

2. Hvis nedvendig, bytt ut eventuelt edelagte komponen-

ter, stram skruer eller bolter som har lgsnet.

VIKTIG Narmaskinen ikke er i bruk eller ikke er under
oppsyn, ma du:

 Ta av hetten til tennpluggen (i modeller med handtak for
manuell start) (fig. 23.B/C).

* Trykke pa flappen og fjerne tilgangsneokkelen (i modeller
med elektrisk startknapp) (fig. 23.D).

7. VEDLIKEHOLD

71 GENERELLE OPPLYSNINGER

A Sikkerhetsnormene som m4 folges, er beskrevet i

kap. 2. Disse bestemmelsene ma overholdes noye for 4

unnga alvorlige risikoer eller farer:

A For du kontrollerer eller rengjor maskinen, utforer

vedlikehold eller regulerer den:

* Stopp maskinen.

¢ Kontroller at alle bevegelige komponenter star stille.

¢ Vent til motoren er blitt avkjolt.

* Ta av hetten til tennpluggen (fig. 23.B).

* Ta ut nokkelen (fig. 23.D) eller batteriet (i modeller
med elektrisk startknapp).

* Les anvisningene som folger med.

* Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

7.2 ORDINART VEDLIKEHOLD
¢ Hyppighet og type inngrep er gjengitt i "Vedlikeholdsta-
bell" (kap.10).

VIKTIG Vedlikeholdsinngrep og reguleringer som ikke er
beskrevet i denne handboken skal utfores av din forhandler
eller av et spesialverksted.

7.21 Fylle drivstoff

Sett gressklipperen i horisontal stilling slik at den star stott
pa bakken.
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/\ Fordu fyller drivstoff ma d sld av maskinen og ta av
hetten pé tennpluggen.

Folg anvisningene og forholdsreglene beskrevet i handbo-
ken for motoren nar du fyller drivstoff.

: A Maskiner som kan lagres vertikalt (kap. 8.1) har

« drivstofftank med drivstoffmaler. Fyll ikke tanken over
* nivdmerket (fig. 24.A) over bunnen av nivédméleren

VIKTIG Tork opp eventuelt bensinsel. Garantien dekker
ikke skader som skyldes at man har solt bensin pé plast-
deler.

MERK Drivstoff har en begrenset holdbarhet og skal ikke
bliliggende i tanken i mer enn 30 dager.

7.2.2 Kontrollere/etterfylle motorolje
Folg anvisningene og forholdsreglene beskrevet i handbo-
ken for motoren nar du kontrollerer og etterfyller motorolje.
For at maskinen skal fungere korrekt bar motoroljen skiftes
ut med jevne mellomrom. Felg anvisningene i handboken
for motoren.
Kontroller alltid at oljenivaet er korrekt for du bruker maski-
nen igjen.

7.3 EKSTRAORDINAERT VEDLIKEHOLD
7.3.1
A Alle inngrep pa klippeinnretningene (som demonte-
ring, sliping, balansering, reparasjon, ny montering og/
eller bytting) skal utfores av et spesialverksted.
Hvis klippeinnretningen er skadet, skjev eller slitt,

m4 den alltid skiftes ut sammen med de tilhorende skru-
ene, slik at balansen opprettholdes.

Klippeinnretning

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, som har
samme kode som du finner i tabellen "Tekniske Data".

7.4 RENGJORING
Etter bruk ma maskinen rengjores som beskrevet nedenfor.

7.41 Rengjoring av maskinen
* Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.
* Bruk ikke aggressive veesker til rengjering av chassiset.
* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig fett for
a redusere risikoen for brann.
* Vask alltid maskinen med vann etter at du har klippet
gresset.

7.4.2 Rengjering av klippeinnretningen

¢ Fjern gressrester og sole som har samlet seg innvendig
i chassiset.

Modeller uten vaskekobling

¢ Velt maskinen over til siden som vist i bruksanvisningen
for motoren for & fa tilgang til undersiden. Felg anvisnin-
gene og pass pa at maskinen ligger stabilt for du foretar
deg noe.

* Hvis maskinen har sideutkast: ma man fjerne deflek- *

: thgn.tiI. u.tk?s.te.t (.hv.is.m-orjtgrt-- avsn. 6.1.2d.). ¢

Ga frem som forklart nedenfor for & vaske klippeinnretnin-
gen innvendig (fig. 25.A/B/C):

1. staalltid bak gressklipperens handtak

2. start motoren

Hvis lakken pé innsiden av chassiset skulle lasne, mé du
straks ga over med en rustmaling.
74.3 Rengjore posen (fig. 26.A/B)

Rengjor posen og la den terke.

° 7.5 BATTERI

* Batteriet folger med i modeller med elektrisk .
* startknapp. Folg anvisningene i handboken for :
» motoren nar det gjelder brukstid, opplading, .
- oppbevaring og vediikehold ay batteriet, :

8. OPPBEVARING

Nar maskinen skal settes til oppbevaring:

1. Start motoren og la den ga pa minstehastighet til den
stopper, slik at alt drivstoffet i forgasseren blir brukt
opp.

2. Rengjor maskinen omhyggelig (avsn. 7.4).

Kontroller at maskinen er intakt.

Maskinen skal oppbevares:

¢ paettort sted,

* beskyttet mot darlig veer,

* utilgjengelig for barn.

¢ Pass pa a fierne nokler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.

© 81 LODDRETT OPPBEVARING

- Om negdvendig kan noen modeller (se Tabellen Tekniske
° Data) oppbevares i loddrett stilling (fig. 27).

W

° A Sett ikke maskinen i loddrett stilling hvis tanken er fylt
° til over bunnen av nivdmaleren (fig. 24.A).

* G& frem péa folgende mate:

*1.  Fjernhetten patennpluggen (fig. 23.B), eller ta ut nok-

N kelen (fig. 23.D) eller batteriet (i modeller med elektrisk
startknapp).

2. Innstill klippeheyden til den nest nederste stillingen
(se kap. 5.5).

Sett handtaket forsiktig i lukket stilling og skru fast
spakene (fig. 27).

4. Sett maskinen forsiktig i vertikal stilling, med handta-
ket i lukket stilling og fastskrudde spaker (fig. 27).

ceeccocce
d

¢ A Plasser maskinen slik at den ikke utgjor fare dersom
“ noen (f.eks. barn eller dyr) skulle komme til 4 dytte til den.

¢ A Sett ikke maskinen til oppbevaring i vertikal stilling
* med mindre den er konstruert for det.

9. HANDTERING OG TRANSPORT

Gjor folgende hver gang maskinen skal flyttes, loftes, trans-

porteres eller stilles pa skra:

* Stans maskinen (avsn. 6.5) og vent il alle bevegelige deler
star stille.
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 Fjern hetten pa tennpluggen (fig. 23.B), eller ta ut nokkelen
(fig. 23.D) eller batteriet (i modeller med elektrisk start-
knapp).

* Bruk kraftige arbeidshansker.

 Grip fasti maskinen i punkter som gir et sikkert grep. Veer
oppmerksom pa vekten og vektfordelingen.

» Fa hjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handtere
maskinens vekt.

* Pass pa atingen personer eller gjenstander blir skadet un-
der mangvreringen av maskinen.

Gjor felgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy eller

tilhenger:

* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

* Kjor maskinen pa med motoren av, ved at et tilstrekkelig
antall personer skyver den opp.

* Senk klippeinnretningen ned (avsn. 5.5).

¢ Plasser maskinen slik at den ikke utgjer fare for noen.

¢ Festden omhyggelig til transportmidlet med tau eller kjettin-
ger for aunnga at den kan velte og forarsake skader, og for
aunnga at drivstoffet lekker ut.

. A Maskiner som kan oppbevares vertikalt skal ikke .
* transporteres i vertikal stilling. .

10. VEDLIKEHOLDSTABELL

Inngrep Hyppighet Merknader
MASKIN
Kontrollere alle fester sikkerhetskontroller/kontroll av betjeningsutstyr kontrollere For bruk avsn.6.2.2
verneanordningene til utkastene pa siden og bak kontrollere oppsamlingsposen,
deflektoren til sideutkastet kontrollere klippeinnretningen.
Generell rengjoring og kontroll kontrollere eventuelle skader pa maskinen. Etter hver bruk avsn. 7.4
Kontakt eventuelt et godkjent servicesenter.
Bytte ut klippeinnretningen - avsn. 7.3.1 ***
MOTOR
Kontrollere/etterfylle drivstoff Kontrollere/etterfylle motorolje For bruk avsn. 6.1.1/7.2.1 */7.2.2*

ne Bytte ut tennplugg Lade batteriet

Kontrollere og rengjere Iuftfilter Kontrollere og rengjere tennpluggkontakte-

*

*favsn. 7.5 *

* Se handboken for motoren.  *** Inngrep som mé utferes s& snart man oppdager en funksjonsfeil

*** Inngrep som ma utferes av forhandleren eller et spesialverksted
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11. FEILSOKING

Hvis problemene vedvarer etter at du har utfert disse utbedringsforslagene, ma du ta kontakt med forhandleren.

PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING
1. Motorenstar- | Feil oppstartsprosedyre. Se anvisningene (se kap. 6.3).
ts‘?;g(g:; gs; Motoren er tom for olje eller bensin. Kontroller olje- og bensinnivaet (se kap. 7.2.1/7.2.2).
den fungere;— Tennpluggen er skitten eller det er feil Kontroller tennpluggen (se handboken for motoren).
ikke korrekt avstand mellom elektrodene.
ellerden Luftfilter tilstoppet. Rengjer og/eller bytt ut filteret (se handboken for motoren).
stopper under - N ]
arbeidet Problemer i forgasseren. Kontakt et godkjent servicesenter.
Flottaren kan sitte fast. Se handboken for motoren og kontakt et godkjent servicesenter.
2. Motoren Handtaket for manuell start er blitt brukt | Se handboken for motoren.
kveles. flere ganger mens starteren er pa.

Handtaket for manuell start er blitt brukt
flere ganger, uten at hetten til tennplug-
gen sitter pa.

Sett hetten pa tennpluggen og prov a starte motoren igjen.
(Se handboken for motoren).

3. Gressetsom

Klippeinnretningen har blitt slatt mot et

Stans motoren og ta av hetten til tennpluggen. Sjekk eventuelle

erklippetblir | fremmedlegeme. skader og henvend deg til et Servicesenter (avsn. 7.3.1).
ikkesamlet | Chassiset er skittent innvendig. Rengjer chassiset innvendig (avsn. 7.4.2).
opp i oppsam-
lingsposen.

4. Gresseter Klippeinnretningen er ikke i god stand. | Ta kontakt med et servicesenter for sliping eller utskifting av klip-
vanskelig & peinnretningen.
klippe.

5. Formye stoy
og/eller vibra-
sjoner under
arbeidet.

Deler er gdelagte eller har lgsnet.
Stiften i klippeinnretningen har lesnet
fra festet.

Stans maskinen og kople fra ledningen til tennpluggen (fig. 23.B).
Sjekk eventuelle skader eller lase deler.

Serg for at kontroller, utskiftninger eller reparasjoner utferes ved
et godkjent servicesenter.

Klippeinnretningen har losnet eller er
skadet.

Stans motoren og ta hetten av tennpluggen (fig. 23.B).
Kontakt et Servicesenter (avsn. 7.3.1).

12. TILBEHOR PA FORESPORSEL

121

MULCHING-SETT (fig. 28)

Maler det avklippede gresset fint opp og lar det ligge pa plenen.
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1. INFORMACJE OGOLNE

OND DS AW

11 JAK POStUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBSLtUGI
W teks$cie instrukcji, niektdére paragrafy zawierajgce szcze-
golnie wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa lub
funkcjonowania maszyny, sg wyszczegélnione na rézne
sposoby, wedtug nastepujgcych zasad:

UWAGA LUB WAZNE dostarcza doktadniejsze omo-
wienie lub dodatkowe elementy w stosunku do podanych
poprzednio wskazdwek, w celu unikniecia uszkodzenia
maszyny lub spowodowania szkod.

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie

sig do tego ostrzezenia moze spowodowac obrazenia ciata
uzytkownika lub osob trzecich i/lub spowodowac szkody
materialne.

* Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig °
* z szarych kropek wskazujg na opcjonalne funkcje :
. niewystepujgce we wszystkich modelach opisanych .
= w niniejszej instrukcji. Nalezy sprawdzic¢, czy .
- dana opcja wystepuje w zakupionym modelu. - *
Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy” i lewy” do-
tycza pozycji roboczej operatora prowadzgcego maszyne.

1.2  ODNOSNIKI

1.21 Rysunki
Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty kolejno ponumerowa-
ne: 1, 2, 3, itd.
Elementy przedstawione na rysunkach zostaty oznaczone
literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to: ,Patrz rys. 2.C” lub
po prostu ,(rys. 2.C)".
llustracje maja charakter pogladowy. Czesci sktadowe
maszyny moga nieco réznic sig¢ od elementéw przedstawio-
nych na rysunkach.

1.2.2  Tytuly
Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i paragrafy. Tytut
paragrafu 2.1 Instruktaz” to podtytut 2.
Zasady bezpieczenstwa". Odniesienia do tytutéw lub para-
graféw sg oznaczone skrétami rozdz. lub par. i odpowied-
nim numerem. Przyktad: ,rozdz. 2" lub "par. 2.1"

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA

2.1 INSTRUKTAZ

A Zapoznac sie doktadnie z systemem sterowania i
wfasciwym sposobem uzytkowania maszyny. Opanowac

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA IN-
STRUKCJE. Zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci.

sposob natychmiastowego zatrzymania silnika. Nie-
przestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze spowodowac
pozary i/lub ciezkie zranienia.

* W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby urzadzenie
byto uzytkowane przez dzieci lub osoby nieposiadajace
wystarczajgcej wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miej-
scowe przepisy moga okresli¢ najnizszg granice wieku
dla uzytkownikdéw.

Nigdy nie nalezy uzytkowac urzgdzenia jesli uzytkownik
jest w stanie przemeczenia, ztego samopoczucia lub

po zazyciu lekarstw oraz pod wptywem narkotykéw,
alkoholu lub innych szkodliwych substancji, ktére moga
zaburzy¢ jego refleks czy uwage.

Nie nalezy przewozi¢ na niej dzieci lub innych pasazeréw.
Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik jest odpo-
wiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére
moga zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich wtasnosci.
Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu przeznaczo-
nego do pracy, a takze wybor srodkéw ostroznosci gwa-
rantujgcych bezpieczenstwo operatora, jak i 0séb postron-
nych, wchodza w zakres obowigzkéw oséb uzytkujacych
urzadzenie, zwtaszcza, jesli chodzi o prace na zboczach,
terenach nieregularnych, sliskich lub niestabilnych.

W przypadku odstagpienia lub wypozyczenia maszyny
osobom trzecim, nalezy upewni¢ sig, ze uzytkownik
zapoznat sig z instrukcjami uzytkowania zawartymi w
niniejszej instrukcji obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze z
podeszwag antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie urucha-
miaé urzgdzenia bez obuwia lub w sandatach. Stosowaé
$rodki ochrony stuchu.

Korzystanie z ochronnikéw stuchu moze zmniejszy¢
zdolnos$¢ styszenia ewentualnych ostrzezen (krzykéw lub
alarmoéw). Zwrécic¢ szczegolng uwage na to, co dzieje sie
w poblizu obszaru roboczego.

Zaktadac rekawice robocze we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rgk.

Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek i in-
nych akcesoriéw wiszacych lub wyposazonych w sznur-
ki, ktére mogtyby zaplataé si¢ w maszyne lub w inne
przedmioty i materiaty znajdujgce sie w miejscu pracy.

* Zwigzaé dtugie wtosy.

Obszar roboczy / Maszyna

Skontrolowaé doktadnie catg przestrzen roboczg i usungé
wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyne
lub spowodowac uszkodzenie urzgdzenia tngcego/cze-
$ci obracajacych sig (kamienie, gatezie, druty stalowe,
kosci, itp.).

Silnik o zaptonie iskrowym: paliwo

AZAGROZ'ENIE!! Paliwo jest wysoce tatwopalne.
Przechowywac paliwo w homologowanych zbiornikach
na paliwo, w miejscach bezpiecznych, z dala od zrédet
ciepta czy ognia.

Pozostawi¢ zbiorniki wolne od $cinkéw trawy, lisci i nad-
miaru smaru.

Nie pozostawiaé zbiornikéw w zasiegu dzieci.

Nie pali¢ podczas tankowania lub uzupetniania paliwa
oraz podczas obchodzenia sig z paliwem.
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* Tankowac przy uzyciu lejka, tylko na zewnatrz.

* Unika¢ wdychania oparéw paliwa.

* Nie dolewac paliwa, ani nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy
silnik jest w ruchu lub, kiedy jest nagrzany.

» Otworzy¢ powoli korek zbiornika, pozwalajgc na stopniowe
roztadowanie wewnetrznego cisnienia.

* Nie nalezy zbliza¢ zrodta ognia do otworu zbiornika, by spraw-
dzi¢ jego zawarto$¢.

» W razie przelania benzyny nie nalezy uruchamiac silnika, lecz
przestawi¢ maszyne z miejsca rozlania sig paliwa w celu unik-
nigcia sytuacji sprzyjajacych wybuchom pozaru dopoki paliwo
sig nie ulotni i opary benzyny nie rozprosza sie.

* Natychmiast wyczys$ci¢ wszystkie resztki benzyny rozlanej na
maszyng lub na ziemie.

* Zawsze natozy¢ i zakreci¢ dobrze korki zbiornika i pojemnika
benzyny.

* Nie uruchamia¢ maszyny w miejscu, gdzie dokonano wlewania
paliwa; uruchomienie silnika musi by¢ dokonywane w odle-
gtosci przynajmniej 3 metréw od miejsca, w ktérym wlewano
paliwo.

» Unika¢ kontaktu paliwa z odziezg. W razie zabrudzenia nalezy
zmieni¢ odziez przed wigczeniem silnika.

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

* Nie wigczaé silnika w zamknigtych pomieszczeniach, w kt6-
rych mogg gromadzi¢ sig niebezpieczne opary tlenku wegla.
Urzadzenie nalezy wigczaé na zewnatrz lub w pomieszcze-
niach z dobrg wentylacja. Nalezy pamigtac, ze spaliny sg
toksyczne.

Podczas rozruchu maszyny nie kierowaé ttumika czyli gazu
wydechowego w strong materiatéw tatwopalnych..

Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym wybuchem, w
obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapa-
lenie pytu lub opardw.

Nalezy pracowac tylko przy $wietle dziennym lub przy dobrym
oswietleniu sztucznym oraz przy dobrej widocznosci.

QOddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dziecii zwierzeta.
Dzieci powinny sig znajdowac pod opieka drugiej osoby
dorostej.

Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu, w
przypadku ryzyka wystapienia burzy w szczegdlnosci z praw-
dopodobienstwem btyskawic.

Zwré¢ szczegdlng uwage na nierdwnosé terenu (grzbiety,
wgtebienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne prze-
szkody ktére moga ogranicza¢ widocznosé.

Zachowac szczegodlng ostroznosé w poblizu stromych zboczy,
rowow czy watéw ochronnych. Maszyna moze sig przewrécic,
jezeli jedno z kot wyjdzie poza krawedz lub nastagpi osunigcie
sie krawedzi.

Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét, zachowujac
ostroznosc szczegolnie w momencie zmiany kierunku i upew-
niajac sig, ze urzgdzenie jest stabilne, i ze kota nie napotkaty
na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie itd.), ktére mogtyby
spowodowac poslizg boczny lub utrate kontroli nad maszyna.

Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy zwra-
cac uwage na ruch samochodowy.

W celu uniknigcia ryzyka wywotania pozaru nie wolno pozo-
stawia¢ maszyny z rozgrzanym silnikiem wsréd lisci lub suchej
trawy badz innych materiatéw tatwopalnych.

Sposodb postgpowania

¢ Zachowaé ostrozno$¢ podczas cofania. Przed i w czasie
cofania nalezy ogladac sig za siebie, zeby w pore spostrzec
ewentualne przeszkody.

* Nigdy nie biegac, lecz chodzi¢.

» Unika¢ sytuacii, ktére mogg spowodowag, ze jest sig ciggnie-
tym przez kosiarke.

» Trzymac zawsze rece i stopy daleko od narzedzia tngcego,
szczegolnie podczas uruchamiania, jak i obstugi maszyny.

* Uwaga: element tngcy obraca sig nadal przez kilka sekund
nawet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.

¢ Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

« Nie dotykac elementéw silnika, ktére podczas pracy osiagaja
wysoka temperature. Ryzyko oparzenia.

W przypadku uszkodzer lub wypadkéw przy pracy, na-
lezy natychmiast wytgczyc¢ silnik i oddalic maszyne tak, aby
nie powodowac dalszych szkéd; w przypadku wypadkow z
obrazeniami ciata obstugujgcego lub osoby trzeciej, natych-
miast aktywowac procedure pierwszej pomocy, najbardziej
wiasciwg do zaistniatej sytuacji i zwrdcic sie do placowki
zdrowia w celu poddania si¢ niezbednej kuracji. Doktadnie
usungc wszelkie pozostatosci, ktére mogtyby spowodowac
szkody lub obrazenia osob lub zwierzat, gdyby pozostaty
nieusuniete.

Ograniczenia w uzytkowaniu

* Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzonymi, braku-
jacymi lub niewtasciwie zamontowanymi zabezpieczeniami
(pojemnik na trawe, ostona wyrzutu bocznego, ostona wyrzutu
tylnego).

Nie uzywaé maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie sg zainsta-
lowane w odpowiednich miejscach.

Nie wytgczag, odtgczaé, usuwaé lub modyfikowaé istniejgcych
systemdw bezpieczeristwa / mikro-przetgcznikéw.

Nie zmieniac regulacii silnika i nie doprowadzaé do jego prze-
grzania. Ryzyko dla bezpieczeristwa oséb zwigksza sig, gdy
silnik pracuje na zbyt wysokich obrotach.

Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do wykonywania cigz-
kich prac; uzycie odpowiedniego urzgdzenia obniza ryzyko i
podnosi jako$¢ pracy.

2.4 KONSERWACJA, GARAZOWANIE

| TRANSPORT
Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewni¢ bezpieczerstwo uzytkowania i wysoka
wydajnos¢.

Konserwacja

* Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg zuzyte
lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci musza by¢
wymienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.

* Aby ograniczy¢ ryzyko pozaru nalezy systematycznie spraw-
dzad, czy nie wystepuja wycieki oleju i/lub paliwa.

» Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy zacho-
wac ostrozno$é, aby zapobiec uwigzieniu palcéw pomigdzy
czegsciami ruchomymi, w szczegolnosci thacymi, a czesciami
statymi maszyny.

A Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych instrukcjach

stanowi maksymalng dopuszczalng wartos¢ tych parame-

trow podczas uZytkowania maszyny. Stosowanie Zle wywazo-
nego narzedzia tnacego, zbyt wysoka predkosc, nieprawidfo-
we wykonywanie konserwacji lub jej brak wptywaja w istotny

sposob na zwiekszenie emisji hatasu i poziomu drgan. W

zwigzku z powyzszym nalezy powzigc srodki zapobiegawcze

majgce na celu usuniecie ewentualnych skutkéw zbyt wy-
sokiego hatasu i nadmiernych drgan, wykonywac regularng
konserwacje urzadzenia, stosowac ochronniki stuchu oraz
robic przerwy podczas pracy.

Magazynowanie

* Nie przechowywac¢ maszyny z benzyng w zbiorniku, w po-
mieszczeniu, gdzie opary paliwa mogtyby przedostac sie do
ptomienia, iskry lub zrédta wysokiej temperatury.

* W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy
pozostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz pomiesz-
czenia.
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2.5 OCHRONA SRODOWISKA
Ochrona $rodowiska odgrywa wazng i priorytetowg rolg
podczas uzytkowania urzgdzenia. Powinno sig ono od-
bywac¢ w trosce o dobro spoteczenstwa i Srodowiska, w
ktorym zyjemy.
Unika¢ sytuaciji, w ktorej uzytkowanie maszyny staje sie
elementem zaktécajgcym spokdj otoczenia. Maszyny
nalezy uzywac tylko w stosownych godzinach (nigdy
wczesnie rano albo w nocy, gdy hatas mogtby przeszka-
dzaé innym osobom).
Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw dotycza-
cych usuwania opakowan, zniszczonych czesci, czy ja-
kichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajgcych $ro-
dowisko; odpady te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci,
ale muszg by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpaddéw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatow.
Nalezy skrupulatnie przestrzegaé lokalnych przepiséw
dotyczgcych utylizacji odpaddw.
Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie
porzucac jej w srodowisku, lecz zwrdcic¢ sie do punktu
selektywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie z obowig-
zujgcymi lokalnymi przepisami.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE
Maszyna jest kosiarkg prowadzong przez operatora
pieszego.

Zasadniczg cze$cig maszyny jest silnik, ktéry napedza
urzadzenie tngce poruszajgce sig pod obudowag wyposazo-
ng w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby opera-
tor byt w stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe
systemy sterowania, znajdujgc sig z tytu uchwytu, w bez-
piecznej odlegtosci od wirujgcego urzgdzenia tngcego.

W przypadku oddalenia sig operatora od maszyny, po
uptywie kilku sekund nastepuje zatrzymanie silnika oraz
wirujgcego urzadzenia tngcego.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Maszyna ta zostata zaprojektowana i wyprodukowana do
koszenia (i zbierania) trawy w ogrodach i na powierzch-
niach trawiastych o wielkosci dostosowanej do zdolnosci
cigcia maszyny, przy czym odpowiednie czynnosci sg wy-
konywane w obecnosci operatora pieszego.

Maszyna przeznaczona jest do:

1. Koszenia trawy i zbierania jej do specjalnego pojem-
nika.

2. Koszeniatrawy i jej wyrzutu na ziemie w czesci tylnej
(jesli przewidziano).

3. Koszeniatrawy i jej bocznego wyrzutu (jesli przewi-
dziano).

4. Koszenia trawy, rozdrabniania jej i rozpraszania na te-
renie (efekt mulczowania - jesli przewidziano).

Stosowanie specjalnych akcesoriéw dostarczanych przez
producenta wraz z wyposazeniem standardowym lub
nabywanych oddzielnie umozliwia wykonywanie pracy
réznymi metodami, ktére sg opisane w niniejszej instrukcji
obstugi lub w instrukcjach towarzyszacych poszczegdinym
akcesoriom.

3.1.1 Niewtasciwe uzytkowanie
Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajace od powyzej
opisanego, moze okazac sig niebezpieczne i powodowaé
szkody wobec osob i/lub mienia.
Niewtasciwe uzycie maszyny stanowia (przyktadowo poda-
ne czynnosci, ale nie tylko):

przewozenie na maszynie 0sob, dzieci i zwierzat, gdyz
moze to spowodowac ich upadek i powazne obrazenia lub
tez wptyng¢ negatywnie na bezpieczenstwo jazdy;

bycie przewozonym przez maszyne;

wykorzystywanie maszyny do holowania lub popychania
tadunkow;

* wigczanie narzedzia tngcego na odcinkach pozbawionych
trawy;

wykorzystywanie maszyny do zbierania lisci lub odpadéw;
uzywanie maszyny do wyréwnywania krzewéw lub do ko-
szenia roslinnosci, ktdra nie jest rodzaju trawiastego;

* jednoczesne uzytkowanie maszyny przez wigcej niz jedng
osobe.

WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi
do utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej
odpowiedzialnosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajgcymi ze szkdd lub spowodo-
wanych strat wtasnych lub wobec 0sob trzecich.

3.1.2  Typologia uzytkownikéw
Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez kon-
sumentow, czyli nieprofesjonalnych operatorow.
Niniejsze urzgdzenie przeznaczone jest "do uzytku hobby-
stycznego".

WAZNE Niniejsza maszyna powinna by¢ uzytkowa-
na przez jednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA
Na urzadzeniu pojawiaja sie rozne symbole (rys.2.0). Ich
zadaniem jest przypominanie uzytkownikowi o konieczno-
$ci zachowania ostroznosci i uwagi podczas korzystania z
maszyny. Znaczenie symboli:

A\

m!j.
=V =

Uwaga. Przeczytac niniejsze instrukcje obstu-
gi przed rozpoczegciem uzytkowania maszyny.

Ostrzezenie! Nie wktadac rak ani stép

do wnetrza komory urzgdzenia tngcego.
Zdjac ostone $wiecy i przeczytac instruk-
cje przed przystgpieniem do jakiejkolwiek
czynnosci konserwacyjnej lub naprawy.
Zagrozenie! Mozliwo$¢é wyrzucania
przedmiotow. Nie dopuszczaé, aby pod-
czas uzytkowania maszyny osoby postron-
ne przebywaty na obszarze pracy.

A [=f

=
=

Zagrozenie! Ryzyko skaleczen. Urza-
dzenie tngce w ruchu. Nie wktadaé dtoni
ani stop do wnetrza obudowy urzadzenia
tngcego.

VA

WAZNE Nalezy wymienic uszkodzone lub nieczytelne
etykiety. Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego
serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA
Etykieta znamionowa zawiera nastepujgce dane (rys.1.0).
Poziom mocy akustycznej.
Znak zgodnosci CE.
Rok produkciji.
Typ urzadzenia.
Numer fabryczny.
Nazwa i adres producenta.
Kod wyrobu.
Moc znamionowa i maksymalna predkos$c¢ robocza
silnika.
Ciezar w kg.
Zapisac dane identyfikacyjne urzgdzenia w odpowiednich
polach na etykiecie zamieszczonej z tytu oktadki.

PN RN
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WAZNE Uzywac danych identyfikacyjnych zamiesz-
czonych na etykiecie w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

WAZNE Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci znajduje
sie na ostatnich stronach instrukcji.

3.4 GLOWNE ELEMENTY (Rys.1)

A. Podwozie.

Silnik.

Urzadzenie tnace.
Ostona wyrzutu tylnego.

Ostona wyrzutu bocznego (jesli przewidziano).

"Moo w

Deflektor bocznego wyrzutu
(jesli przewidziano).

o

Pojemnik na trawe.

H. Uchwyt.

I. Dzwignia hamulca silnikowego / urzadzenia
tngcego.

J. Dzwignia wigczania napedu.

A Scisle przestrzegac wskazowek i zaleceri bezpie-
czenistwa zamieszczonych w rozdz. 2..

4. MONTAZ

Niektore elementy maszyny nie sg dostarczane zmonto-
wane, ale nalezy je zamontowac po wyjeciu z opakowania,
postepujac zgodnie z ponizszymi instrukcjami.
Rozpakowanie i montaz naleZy wykonac na plaskiej i
twardej powierzchni, z wystarczajgcg przestrzenia do prze-
mieszczania maszyny i opakowania. Nie uzywac maszyny
przed zakoriczeniem dziatan opisanych w sekcji ,,MONTAZ".
41 ZDEJMOWANIE OPAKOWANIA (Rys.3.0)
1. Wyja¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.
2. Wyja¢ maszynei zutylizowaé karton i inne elementy
opakowania zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
4.2 MONTAZ UCHWYTU (Rys.4.A/B/C)

4.3 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE (Rys.5,6,7)

5. ELEMENTY STERUJACE

51 UCHWYT DO RECZNEGO URUCHAMIANIA
(Rys.8.A)

5.2 PRZYCISK URUCHAMIANIA ELEKTRYCZNE-

GO (Rys.8.B)

eeeeecc e
R

5.3 DZWIGNIA HAMULCA SILNIKOWEGO / URZA-
DZENIA TNACEGO (Rys.9.A)

5.4 DZWIGNIA WEACZANIA NAPEDU (Rys.9.B)

: WAZNE Uruchamianie silnika musi sie zawsze odby-
« wac przy wytgczonym napedzie.

« WAZNE Unikaé ciagniecia maszyny do tytu przy wta-
° czonym napedzie.

5.5 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

A Operacje tg nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzgdzeniu tngcym.
* Regulacja (patrz Rys.10.A)

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

WAZNE Wskazowki dotyczace silnika i akumulatora (jesli
przewidziany) zamieszczono w odpowiednich instrukcjach.

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE
Umiescié¢ urzgdzenie w stabilnej poziomej pozyciji na podtozu.
6.1.1

WAZNE Maszyna jest dostarczana bez oleju silnikowego
ipaliwa.

Uzupetnianie oleju i benzyny

Przed przystagpieniem do uzytkowania maszyny uzupetni¢ pali-
wo i olej zgodnie z par. 7.2.1/7.2.2 instrukcji obstugi silnika.
6.1.2

UWAGA Maszyna ta umoZzliwia koszenie trawnika na
rézne sposoby.

Przygotowanie maszyny do pracy

a. Przygotowanie do koszenia i zbierania trawy
do pojemnika na trawe:

1. Wmodelach z wyrzutem bocznym: upewnic sie,
ze ostona (Rys.11.A) jest opuszczona i zablokowa-
na dzwignig bezpieczenstwa (Rys.11.B).

2. Zamocowac¢ pojemnik na trawe (Rys.11.C).

.b. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu tylnego
s trawy na ziemieg:

« 1. Podnieséc¢ ostong wyrzutu tylnego (Rys.12.A) i za-

: montowac kotek (Rys.12.B).

2. W modelach z mozliwoécig bocznego wyrzutu: upew-
° ni¢ sig, ze ostona (Rys.12.C) jest opuszczona i zablo-
° kowana dzwignig bezpieczenstwa (Rys.12.D).

* Aby wyjac kotek: patrz Rys.12.A/B.

B
.
.
.
.
]

c. Przygotowanie do koszenia i rozdrabniania
trawy (funkcja ,mulczowania”):

Podnie$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (Rys.13.A) i
wiozy¢ pokrywe blokujaca (Rys.13.B) do otworu wyrzutu
trawy przechylajac ja lekko w prawg strone; nastepnie
przymocowac jg wktadajgc dwa sworznie (Rys.13.B.1) do
otwordw tak, az zaskoczy.

W modelach z mozliwoscig bocznego wyrzutu: upew-
nic¢ sie, ze ostona wyrzutu bocznego (Rys.13.C/D) jest
opuszczona i zablokowana dzwignig bezpieczenstwa
(Rys.13.D).
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d. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu
bocznego trawy na ziemie:

1. Podnie$c¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (Rys.14.A)
i wlozy¢ pokrywe blokujaca (Rys.14.B) do otworu
wyrzutu trawy przechylajac ja lekko w prawa strong;
nastepnie przymocowac jg wktadajgc dwa sworznie
(Rys.14.B.1) do otwordw tak, az zaskoczy.

2. Lekko popchngé¢ dzwignie bezpieczenstwa
(Rys.14.C) i podnies$¢ ostone wyrzutu bocznego
(Rys.14.D).

3. Wiozy¢ deflektor wyrzutu bocznego (Rys.14.E).

4. Zamkng¢ ostong wyrzutu bocznego (Rys.14.D), aby
zablokowac deflektor wyrzutu bocznego (Rys.14.E).

Aby zdjg¢ boczny deflektor wyrzutu:
5. Lekko popchngé¢ dzwignie bezpieczenstwa

(Rys.14.C) i podnies$¢ ostone wyrzutu bocznego
(Rys.14.D).

6.  Odtgczyc deflektor wyrzutu bocznego (Rys.14.E).

6.1.3 Regulacja nachylenia uchwytu (Rys.15/16)
A Operacje tg nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzadzeniu tngcym.

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy
zawsze przeprowadzic kontrole bezpieczeristwa.

6.2.1 Kontrola bezpieczenstwa przed kazdym
uzyciem
¢ Sprawdzi¢ stan i prawidtowo$¢ montazu
wszystkich elementéw maszyny;
* upewnic sig, ze wszystkie elementy mocujace
sg prawidtowo dokrecone;
* wszystkie powierzchnie maszyny
powinny by¢ czyste i suche.

6.2.2 Test funkcjonowania maszyny
Dziatanie Wynik
1.  Wigczyé urzadzenie 1. Urzadzenie tngce po-
(par. 6.3). winno sie poruszagé.
2. Zwolni¢ dzwignie 2. Dzwignie muszg au-
hamulca silnikowego / tomatycznie i szybko
urzgdzenia tngcego. z powréci¢ do pozycji
neutralnej, silnik powi-
nien zgasnaé, a urzg-
dzenie tngce powinno
zatrzymac sie w ciggu
kilku sekund.
1. Wtgczyé urzadzenie
(par. 6.3).
2. Zataczy¢ dzwignig 2. Kota powodujg prze-
napedu. suw maszyny.
3. Zwolni¢ dzwignie 3. Kota zatrzymujg sig i
napedu. maszyna przestaje sie
przemieszczad.
Wiaczanie testowe Brak nietypowych wibraciji.
Brak nietypowych dzwig-
kow.

A Jesli ktorykolwiek wynik rézni sie od danych wska-
zanych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzytkowac
urzadzenia! Nalezy zwrdcic sie o pomoc do centrum
serwisowego w celu dokonania przegladu i naprawy
urzgdzenia.

6.3 URUCHOMIENIE

UWAGA Wykonywac rozruch na powierzchni ptaskiej,
wolnej od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

. 6.31 Modele z uchwytem do recznego urucha-
. miania (Rys.17.A/B)

UWAGA DZwignia hamulca silnikowego / urzadzenia
« thgcego musi by¢ zaciggnieta, aby zapobiec zatrzyma-
* niu silnika

: 6.3.2 Modele z przyciskiem uruchamiania elek-
. trycznego (Rys.18.A/B/C/D/E)

° Wiozy¢ baterie dostarczong w zestawie do komory baterii
: w silniku (Rys.18.A); (przestrzega¢ zalecen zawartych w
= Instrukcji obstugi silnika).

° W niektérych modelach przewidziano silnik z wbudowang
: baterig, ktérej nie mozna wyjmowacé (Rys.18.B).

UWAGA DZwignia hamulca silnikowego / urzgdzenia
« thgcego musi byc zaciagnieta, aby zapobiec zatrzyma-
* niu silnika

6.4 PRACA

WAZNE Podczas pracy, zachowad zawsze bezpieczna
odlegtosc od urzadzenia tnacego, biorac pod uwage dtu-
gosc uchwytu.

6.4.1 Koszenie trawy

1. Rozpoczac¢ przemieszczanie sig i cigcie trawy na ob-
szarze poro$nigtym trawg.

2. Dostosowac predkosc jazdy i wysoko$c¢ koszenia (par.
5.5) do warunkéw i rodzaju trawnika (wysokosé, ge-
sto$¢ i wilgotnoscé trawy).

3. Zaleca sig wykonywanie koszenia zawsze na takiej sa-
mej wysokosci i w dwoch kierunkach (Rys.20).

* W przypadku mulczowania lub tylnego wyrzutu trawy:

« » Nigdy nie kosi¢ wigcej niz jedng trzecig catkowitej wy-
* sokoscitrawy podczas jednego koszenia (rys.19). d
® e Zawsze utrzymywac podwozie w czystosci (par. 7.4.2). ©

« W przypadku wyrzutu bocznego: unika¢ wyrzucania
* pocietej trawy na czes$¢ trawnika, ktdéra jeszcze nie zo-
“ stata skoszona.

6.4.2  Opréznianie pojemnika na trawe

*pojemnik na trawe jest petny i nalezy go opréznié.

* W przypadku pojemnika na trawe ze wskaznikiem °
° zawartosci: °
"_‘:‘/y Podniesiony 7//2/% Opuszczony :

“ =petny*. .

. = pusty.

Aby wyjac i oprézni¢ pojemnik na trawe (Rys.21.A):
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1. Odczekac az do catkowitego zatrzymania urzgdzenia
tngcego (Rys.21.B);
2. wyjaé pojemnik na trawg (Rys.21.C/D).

6.5 ZATRZYMYWANIE (Rys.22.A)

A Po wytgczeniu urzadzenia nalezy odczekac kilka se-
kund zanim urzadzenie tngce zatrzyma sie.

A Nie dotykac silnika po wytaczeniu. Ryzyko oparzen.
WAZNE Zawsze wylaczac maszyne:

* Podczas przemieszczania sie pomiedzy strefami pracy.

* W trakcie jazdy po terenach nieporosnietych trawa.

* W poblizu przeszkody.

* Przed wykonaniem regulacji wysokosci koszenia.

* Zawsze podczas zdejmowania lub mocowania pojemnika
na trawe.

* Zawsze podczas zdejmowania lub mocowania deflektora
wyrzutu bocznego (jesli przewidziany).

6.6 PO ZAKONCZENIU PRACY (Rys.23.A/B/C/D)
1. Wyczyscic (par. 7.4).
2. W razie potrzeby wymieni¢ uszkodzone czesci, dokre-
ci¢ poluzowane $ruby i nakretki.

WAZNE Zawsze w przypadku pozostawienia maszyny
nieuzywanej lub bez nadzoru:

* Zdjgc ostone swiecy (w modelach z uchwytem recznego
uruchamiania) (Rys.23.B/C).

¢ Nacisnac zatrzask i wyjac kluczyk (w modelach z przyci-
skiem uruchamiania elektrycznego) (Rys.23.D).

7. KONSERWACJA
741 INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczeristwa, ktorych nalezy przestrze-
gac podczas korzystania z urzadzenia opisane sa w
rozdz. 2. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby unik-
ngc powaznych zagrozen i niebezpieczerstw podczas
pracy maszyny:
Przed przystagpieniem do kontroli, czyszczenia lub
konserwacji / regulacji maszyny:
e Zatrzymac urzgdzenie.
* Upewnic sie, ze wszystkie ruchome elementy zostaty
zatrzymane.
* Poczekac na schtodzenie silnika.
* Zdjac ostone swiecy (Rys.23.B).
* Wyjacé kluczyk (Rys.23.D) lub akumulator (w mode-
lach z przyciskiem uruchamiania elektrycznego).
* Przeczytac instrukcje obstugi.
e Zatozyc odpowiednig odziez, rekawice robocze i
okulary ochronne.

7.2 KONSERWACJA ZWYCZAJNA

* Czestotliwos¢ i rodzaje czynnosci konserwacyjnych sa
przedstawione w ,Tabeli konserwacji” (rozdz. 10).

WAZNE Wszystkie czynnosci konserwacyjne i regulacyj-
ne maszyny nieopisane w niniejszej instrukcji powinny byc¢
wykonywane przez Paristwa sprzedawce lub w autoryzowa-
nym centrum serwisowym.

7.21 Uzupetnianie paliwa
Umiedci¢ urzadzenie w stabilnej poziomej pozycji na pod-
tozu.
A Paliwo nalezy uzupetniac przy zatrzymanej maszynie
i zdjetej ostonie swiecy.
Przystgpi¢ do uzupetniania paliwa zgodnie z zaleceniami
zamieszczonymi w instrukcji obstugi silnika.

. A Maszyny z mozliwoscig przechowywania w pozycji
« pionowej (rozdz. 8.1) majg zbiornik zawierajgcy wskaz-
: nik poziomu paliwa. Nie napetniac zbiornika powyzej

. wskaZnika poziomu (Rys.24.A).

WAZNE Usunad wszystkie slady ewentualnie rozlanej
benzyny. Gwarancja nie obejmuje uszkodzenia czesci pla-
stikowych przez benzyne.

UWAGA Paliwo jest substancja psujaca sie i nie powinno
pozostawac w zbiorniku przez okres dtuzszy niz 30 dni.

7.2.2 Kontrola / uzupetnianie oleju silnikowego
Przystgpic¢ do kontroli/uzupetniania oleju silnikowego
zgodnie z zaleceniami zamieszczonymi w instrukcji obstugi
silnika.

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie maszyny, nalezy regu-
larnie wymieniac olej silnikowy zgodnie ze wskazéwkami
zamieszczonymi w instrukcji obstugi silnika.

Przed ponownym uzyciem maszyny upewni¢ sig, ze poziom
oleju jest prawidtowy.

7.3 KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

7.31 Urzadzenie tngce

A Wszystkie czynnosci dotyczgce urzadzenia tngcego
(demontaz, ostrzenie, wywazanie, naprawa, montaz i/lub
wymiana) muszg by¢ wykonywane w autoryzowanym
centrum serwisowym.

A Wymieni¢ zawsze w catosci uszkodzone, znieksztat-
cone lub zuzyte urzadzenia tngce wraz ze Srubami tak,
aby byty odpowiednio zestrojone.

WAZNE Nalezy zawsze uzywad oryginalnych narzedzi
tngcych, oznaczonych kodem znajdujacym sie w tabeli
,Dane Techniczne”.

7.4 CZYSZCZENIE
Po kazdym uzyciu nalezy wyczys$ci¢ maszyne zgodnie z
instrukcjami podanymi ponizej.

7.41 Czyszczenie maszyny

¢ Upewnic si¢ zawsze, ze wloty powietrza sg wolne zanie-
czyszczen.

* Do czyszczenia podwozia nie uzywac agresywnych
ptynow.

* Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwac z silnika pozosta-
tosci trawy, liscie lub nadmiar smaru.

¢ Umy¢ maszyne wodg po kazdym koszeniu.

7.4.2  Czyszczenie agregatu tnacego

¢ Usung¢ pozostatosci trawy i btoto nagromadzone we-
wnatrz podwozia.

Modele bez przytacza do mycia

* Aby dosta¢ sie do dolnej czesci, nachyli¢ maszyne od
strony wskazanej w instrukcji silnika, zgodnie ze wska-
zéwkami, upewniajac sig, ze maszyna jest stabilna przed
przystapieniem do jakiejkolwiek czynnosci.

* W przypadku wyrzutu bocznego: nalezy zdja¢ deflek- ©

- tor wyrzutu trawy (jeslizamontowany - par, 61,20, | ]

W celu umycia wnetrza urzgdzenia tngcego nalezy

(Rys.25.A/B/C):

1. stangc¢ za uchwytem kosiarki;

2. uruchomi¢ silnik.
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Jesli farba wewnetrznej czes$ci podwozia odpada, natych-
miast zastosowacé farbe antykorozyjna.
7.4.3 Czyszczenie pojemnika na trawe (Rys.26.A/B)

Oczysci¢ pojemnik i poczekaé az wyschnie.

° 7.5 AKUMULATOR

* Akumulator jest dostarczany w modelach z przyciskiem
: uruchamiania elektrycznego. Informacje dotyczace

. autonomii, tadowania, przechowywania i konserwacji

» akumulatora zamieszczono w instrukc;ji silnika.

8. MAGAZYNOWANIE

W razie koniecznosci przechowania urzgdzenia:
1. uruchomi¢ silnik na zewnatrz i pozostawi¢ w ruchu na
minimalnych obrotach do jego zatrzymania, aby zuzy¢
cate paliwo pozostate w gazniku;
doktadnie oczy$ci¢ maszyne (par. 7.4);
sprawdzi¢ stan maszyny;
przechowywac maszyne:
¢ w suchym $rodowisku;
* zabezpieczong przed wptywami atmosferycznymi;
¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci;
Nalezy upewni¢ sig, ze usuniete zostaty klucze lub
narzedzia uzywane do konserwaciji.

pPoN

° 81 PRZECHOWYWANIE W POZYCJI PIONOWEJ

« W razie koniecznosci niektore modele (patrz Tabela
* Dane techniczne) moga by¢ przechowywane w pozycji
“ pionowej (Rys.25.0).

: A Nie przechowywac maszyny w pozycji pionowej ze
«» zbiornikiem napetnionym powyzej wskaznika poziomu
* paliwa (Rys.24.A).

: Wykonaé nastepujace czynnosci:

+1. Zdjg¢ ostong $wiecy (Rys.23.B) lub wyjac¢ kluczyk

: (Rys.23.D) lub akumulator (w modelach z przyciskiem

. uruchamia elektrycznego).

*2. Ustawi¢ wysoko$é koszenia na drugiej nizszej pozyciji
: (patrz rozdz. 5.5);

» 3. Ostroznie ztozy¢ uchwyt do pozycji zamknietej i dokre-
. ci¢ dzwignie (Rys.27);

: 4. Ustawi¢ maszyne w pozycji pionowej, ostroznie ztozy¢
. uchwyt do pozycji zamknietej i dokrecic¢ dzwignie

: (Rys.27);

. A Ustawi¢ maszyne w taki sposob, aby nie stanowita
« ZzagroZenia w razie kontaktu, takze przypadkowego, z oso-
* bami, dzie¢mi lub zwierzetami.

° A Nie probowac przechowywac w pozycji pionowej ma-
° szyn, ktére nie sg do tego przystosowane.

9. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Za kazdym razem, gdy nalezy przemiescic, podnie$¢, prze-

transportowac lub przechyli¢ maszyne, nalezy:

e Zatrzymaé maszyne (par. 6.5) az do catkowitego
zatrzymania ruchomych czeséci.

Zdjaé ostong $wiecy (Rys.23.B) lub wyjaé kluczyk
(Rys.23.D) lub akumulator (w modelach z przyciskiem
uruchamiania elektrycznego).

Zatozy¢ grube rekawice robocze.

Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajgcych jej
bezpieczne trzymanie, majgc na uwadze odpowiednie
rozmieszczenie jej cigzaru.

Zaangazowac liczbe oséb odpowiednig do cigzaru ma-
szyny.

Upewnic sig, ze przemieszczenie maszyny nie spowoduje
szkod czy obrazen.

Podczas transportu urzadzenia na pojezdzie samochodo-

wym lub przyczepie, nalezy:

¢ Uzywaé ramp o odpowiedniej wytrzymatosci, szerokosci

i dtugosci.

» Zatadowaé maszyne z wytgczonym silnikiem, wykorzy-

stujac do tej czynnosci odpowiednig liczbe oséb.

¢ Obnizy¢ urzgdzenie tngce (par 5.5).
¢ Ustawi¢ maszyne tak, aby nie stwarza¢ dla nikogo za-

grozen.

¢ Przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca lin lub taricuchéw, aby unikngé przewrécenia sig maszyny,

uszkodzenia i wycieku paliwa.
. A Nie transportowac¢ w pozycji pionowej maszyn, .
* ktére mogg byc¢ magazynowane w pozycji pionowej. *
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10. TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

Czynnosc¢ Czestotliwosé Uwagi
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowar; kontrole bezpieczeristwa / przeglad urzadzer ste- Przed uzytkowa- par.6.2.2
rowniczych; kontrola oston tylnego / bocznego wyrzutu; kontrola pojemnika na trawe, niem
deflektora bocznego wyrzutu; kontrola urzgdzenia tnacego.
Ogolne czyszczenie i kontrola; kontrola pod katem uszkodzen maszyny. Je- Po kazdym par. 7.4
$li to konieczne, skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym. uzyciu
Wymiana urzgdzenia tngcego - par. 7.3.1 ***
SILNIK
Sprawdzanie / uzupetnianie paliwa; Kontrola / uzupetnianie oleju silniko- Przed uzytkowa- | par.6.1.1/7.21*/7.2.2*
wego niem
Kontrola i czyszczenie filtra powietrza; Kontrola i czyszczenie stykéw swie- * */par.7.5*
cy zaptonowej; Wymiana $wiecy zaptonowej; Natadowanie akumulatora

* Przeczytac¢ instrukcje obstugi silnika.

** Czynnos¢, ktoéra musi byé przeprowadzona przy pierwszych oznakach awarii

*** Operacja, ktéra musi by¢ wykonana przez Panstwa sprzedawce lub przez autoryzowane Centrum serwisowe

11. IDENTYFIKACJA USTEREK

Jezeli po wykonaniu czynnosci opisanych powyzej, usterki nie zostang zlikwidowane, nalezy skontaktowac sig z Pafistwa sprze-

dawca.

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1. Silnik nie uru-

Nieprawidtowa procedura rozruchu.

Stosowac sig do instrukciji (patrz rozdz. 6.3).

chamia sie, . Brak oleju lub benzyny w silniku. Skontrolowaé poziomy oleju i benzyny (patrz rozdz. 7.2.1/7.2.2).
nie utrzymuje

dziatania, Zabrudzona $wieca lub nieprawidtowa | Skontrolowac $wiecg (przeczyta¢ instrukcjg obstugi silnika).
pracuje nie- odlegto$¢ migdzy elektrodami.

regularnie lub | Zatkany filtr powietrza. Oczyscié i/lub wymienic filtr (przeczytac instrukcje obstugi sil-
zatrzymuje nika).

si podczas Problemy zwigzane ze spalaniem. Skontaktowac sig z autoryzowanym centrum serwisowym.
pracy.

Ptywak moze byé zablokowany.

Przeczytac instrukcje obstugi silnika i skontaktowac sig z autory-
zowanym centrum serwisowym.

2. Zalaniesil-

Uchwyt uruchamiania recznego byt

Przeczytac instrukcje obstugi silnika.

nika. wielokrotnie pociggany z wytagczonym
starterem
Uchwyt uruchamiania recznego byt Witozy¢ ostone $wiecy i sprébowac uruchomi¢ silnik.
wielokrotnie naciskany przy zdjetej (Przeczytaé instrukcjg obstugi silnika).
ostonie $wiecy.

3. Koszona Urzadzenie tngce uderzyto w prze- Zatrzymac silnik i zdjg¢ ostong $wiecy. Skontrolowac ewentualne
trawanie jest | szkode. uszkodzenia i skontaktowac sig z centrum serwisowym (par.
zbieranaw 7.3.1).
pojemniku. Whetrze podwozia jest zabrudzone. Oczyscié wnetrze podwozia (par. 7.4.2).

4. Koszenie

Urzgdzenie tngce jest w ztym stanie.

Skontaktowac sig z centrum serwisowym w celu naostrzenia lub

trawy odbywa wymiany ostrza.
sie z trudno-
Scig.
5. Podczaspra- | Uszkodzone lub poluzowane czg$ci. Zatrzymaé maszyne i odtgczyé przewod $wiecy (Rys.23.B).
cy wystepuje | Kotek na urzadzeniu thacym wyszedt ze | Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia lub poluzowane czesci.

nadmierny po-
ziom hatasu i/
lub drgan.

swojego gniazda.

Zleci¢ kontrole, wymiane lub naprawy w autoryzowanym centrum
serwisowym.

Mocowanie urzadzenia tngcego jest
poluzowane lub uszkodzone zostato
urzgdzenie tngce.

Zatrzymac silnik i zdja¢ ostone $wiecy (Rys.23.B).
Skontaktowac sig z centrum serwisowym (par. 7.3.1).

12. AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

121

ZESTAW DO MULCZOWANIA (Rys.28)

Rozdrabnia skoszong trawg i zostawia jg na trawniku.
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1. PARTE GERAL

1] COMO LER O MANUAL
No texto do manual de instrugdes, existem alguns paragra-
fos com informagbes importantes sobre a seguranga ou o
funcionamento, que sao destacadas de maneira diferente,
de acordo com o seguinte critério:

NOTA OU IMPORTANTE fornece esclarecimentos ou
outros elementos sobre o que foi indicado anteriormente, com
a intengdo de ndo danificar a maquina ou provocar danos.

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de lesdes pessoais ou
a terceiros e/ou danos.
e
* Os paragrafos realcados com um quadrado comuma ~ *
” borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas :
. opcionais que néo estao presentes em todos os .
» modelos documentados neste manual. Verifique .
° se a carateristica esta presente no seu modelo. ¢
e e ccsecesosesecseseseesesese .
Todas as indicagbes "dianteira", "traseira", "direita" e
referem-se a posi¢ao de trabalho do operador.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
As figuras usadas nessas instrug6es foram numeradas em 1,
2, 3 e assim por diante.
Os componentes indicados nas figuras estéo assinalados
com as letras A, B, C, e assim por diante.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 foi assinalada
com a indicacao: "Ver fig. 2.C" ou simplesmente "(Fig. 2.C)".
As figuras séo indicativas. As pegas efetivas podem variar em
relagéo as que estdo representadas.

"esquerda”

1.2.2  Titulos
O manual foi dividido em capitulos e paragrafos. O titulo do
paragrafo "2.1 Preparagao" é um subtitulo de "2.
Normas de seguranca". As referéncias a titulos ou paragra-
fos estédo assinaladas com a abreviatura cap. ou par. e o
respetivo niumero. Exemplo: “cap. 2” ou “par. 2.1"

2. NORMAS DE SEGURANCA
21 PREPARACAO

A Familiarize-se com os comandos e com o uso apro-
priado da maquina. Aprenda a parar rapidamente o mo-
tor. A inobservéancia das adverténcias e das instrucées
pode provocar incéndios e/ou lesées graves.

ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL. Guarde
para qualquer outra necessidade futura.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrugdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

Nunca use a maquina caso o utilizador esteja cansado ou
com mal-estar, ou caso tenha ingerido medicamentos,
drogas, alcool ou substancias nocivas para os seus re-
flexos e atencéo.

N&o transporte criangas ou outros passageiros.
Lembre-se de que o operador ou o utilizador séo respon-
saveis por acidentes e imprevistos que poderao ocorrer
com outras pessoas ou com a sua propriedade. E de
responsabilidade do utilizador a avaliagcdo dos potenciais
riscos do terreno onde deve trabalhar, bem como tomar
todas as precaucdes necessarias de forma a garantir a
sua seguranca e a de terceiros, especialmente em decli-
ves, terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.
Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento das
instru¢des de uso contidas no presente manual.

2.2 OPERAGOES PRELIMINARES

Equipamentos de protecéao individual (EPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calga comprida. Nao acione a
maquina com os pés descal¢os ou com sandalias aber-
tas. Use protetores auriculares.

¢ O uso de protegdes acusticas pode reduzir a capacida-
de de ouvir eventuais adverténcias (grito ou alarmes).
Preste a maxima atengao no que acontece na area de
trabalho.

Use luvas de trabalho em todas as situagdes de risco
para as maos.

Nao use cachecdis, camisas, colares, pulseiras, ves-
tudrio com partes soltas e com lagos ou gravatas e, de
qualquer modo, acessorios pendentes que possam ficar
presos na maquina ou em objetos e materiais presentes
no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

¢ Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/6rgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

Motores de ignicdo comandada: combustivel

APERIGO! O combustivel é altamente inflamavel.

» Conserve o combustivel nos respetivos recipientes

homologados para esta utilizag@o, em locais seguros,

longe de fontes de calor ou chamas livres.

Deixe os recipientes livres de residuos de relva, folhas ou

excesso de massa lubrificante.

N&o deixe os recipientes ao alcance de criangas.

Né&o fume durante o abastecimento ou o enchimento de

combustivel e de cada vez que se manuseia o combus-

tivel.

Abastega o combustivel utilizando um funil, somente ao

arlivre.

Evite inalar os vapores do combustivel.

* N&o adicione combustivel ou retirar a tampa do reservatdrio
quando o motor esta em funcionamento ou ainda quente.
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* Abralentamente a tampa do depdsito deixando descarre-
gar gradualmente a presséo interna.

N&o aproxime chamas a boca do reservatério para verifi-
car o conteudo.

Se vazar combustivel, ndo ligue o motor, mas afaste a ma-
quina da area na qual ele foi vertido e evite criar possibili-
dade de incéndio até que o combustivel tenha evaporado
e os vapores tenham sido dissipados.

Limpe de imediato todos os vestigios de combustivel verti-
do na maquina ou no solo.

Coloque sempre e apertar bem as tampas do reservatério
e do recipiente do combustivel.

Nao efetue o arranque da maquina no local onde foi efe-
tuado o abastecimento; O arranque do motor deve ser
efetuado a uma distancia de pelo menos 3 metros do lugar
onde foi feito 0 abastecimento de combustivel.

Evite o contacto do combustivel com vestimentas e, nes-
te caso, troca-las antes de acionar o motor.

2.3 DURANTE A UTILIZAGAO

Area de trabalho

* Nao acione o motor em locais fechados onde pode ocorrer
acumulo de gases perigosos de mondxido de carbono. As
operacdes de arranque devem ser realizadas ao ar livre e
em local bem ventilado. E importante lembrar que os gases
de descarga sao toxicos.

Durante o arranque da maquina néo direcionar o silenciador
e, desse modo, os gases de escape para materiais infla-
maveis.

Nao utilize a maquina em ambientes com risco de explosao,
em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira. Os
aparelhos elétricos geram faiscas que podem incendiar a
poeira ou os vapores.

Corte a relva somente a luz do dia ou com boa iluminagao
artificial e em condigGes de boa visibilidade.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho. E
necessario que as criangas sejam supervisionadas por um
outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e com risco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade de
raios.

Preste particular atencéo nas irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), nos declives, nos perigos ocultos e na
presenca de eventuais obstaculos que possam limitar a
visibilidade.

Preste muita atengao na proximidade de barrancos, valas
ou diques. A maquina pode tombar caso uma roda passe
por uma borda ou caso a borda ceda.

Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sentido
de subida/descida, prestando muita atengdo nas trocas
de direcéo, verificando sempre o préprio ponto de apoio e
certificando-se de que as rodas ndo encontrem obstaculos
(pedras, ramos, raizes, etc.) que possam provocar o desli-
zamento lateral ou a perda de controlo da maquina.

Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengao no
transito.

Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina com o
motor quente entre as folhas, relva seca ou outro material
inflamavel.

Comportamentos

¢ Preste ateng&o quando for realizada a marcha-atras ou
para tras. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
-atras para assegurar-se de que ndo existam obstaculos.
Nunca corra, caminhe somente.

Evite ser puxado pelo corta-relvas.

Deixe sempre méos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e durante o uso da maquina.

* Atencéo: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apds o seu desengate ou apds o desli-
gamento do motor.

* Fique sempre longe da abertura de escape.

* N&o toque as partes do motor que se aquecem durante o
uso. Risco de queimaduras.

A Em caso de ruturas ou acidentes durante o trabalho,
pare imediatamente o motor e afaste a maquina, para
ndo provocar outros danos Em caso de acidentes com
lesées pessoais ou a terceiros, ative imediatamente os
procedimentos de primeiros socorros mais adequados
a situacdo existente e procure um Atendimento Médico
para o tratamento necessdrio. Remova cuidadosamen-
te eventuais detritos que possam provocar danos ou
les6es a pessoas ou animais, caso permaneg¢am inob-
servados.

Limitac6es ao uso

¢ Nunca utilize a maquina com as prote¢des danificadas,
ausentes ou que nao estejam posicionadas corretamente
(saco de recolha, protecédo de descarga lateral e protecao
de descarga traseira).
Nao utilize a maquina caso os acessorios/ferramentas ndo
tenham sido instalados nos locais previstos.
N&o desconecte, desative, remova ou adultere os siste-
mas de seguranga/microinterruptores presentes.
N&o altere as regulagdes do motor e ndo coloque-o em
condigdes de sobrecarga. Se o motor for acionado com
um numero excessivo de giros, o risco de lesdes pessoais
aumenta.
Né&o submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use
uma maquina pequena para executar trabalhos pesados
O uso de uma maquina adequada reduz os riscos e me-
Ihora a qualidade do trabalho.

2.4 MANUTENCAO, ARMAZENAGEM E TRANS-

PORTE

Uma manutencéo regular e um correto armazenamento

preserva a seguranga da maquina e o nivel do seu desem-

penho.

Manutencao

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou da-
nificadas. As pegas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas.

Para reduzir o risco de incéndios, controle regularmente
se ha perdas de 6leo e ou combustivel.

Durante as operacdes de regulagdo da maquina, preste
atencéao para evitar que os dedos fiquem presos entre o
dispositivo de corte em movimento e as partes fixas da
maquina.

AO nivel de ruido e de vibracées indicado nas pre-
sentes instru¢des sdo valores maximos de utilizacao
da maquina. O uso de um elemento de corte ndo balan-
ceado, a velocidade excessiva de movimento e a falta
de manutencao influenciam de maneira significativa as
emissoées sonoras e as vibracées. Consequentemente,
é necessdrio adotar medidas preventivas capazes de
eliminar possiveis danos devidos a um ruido elevado

e aos esforgos por vibragées Efetue a manutencéo da
madquina, use protetores de ouvido antirruido e faca
pausas durante o trabalho.

Armazenamento

¢ N&o coloque a maquina com combustivel no reservatério
num local onde os vapores do combustivel possam atin-
gir uma chama, uma centelha ou uma fonte forte de calor.

¢ Parareduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.
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2.5 PROTECAO DO MEIO AMBIENTE
A protecdo do ambiente deve ser um aspecto importante
e prioritario no uso da maquina, para o beneficio da convi-
véncia civil e do ambiente no qual vivemos.
Evite ser um elemento de incomodo para com a vizinhan-
¢a. Utilize a maquina somente em horarios razoaveis
(nem muito cedo pela manha, nem tarde da noite quando
as pessoas poderdo se sentirincomodadas).
* Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
de embalagens, partes deterioradas ou qualquer ele-
mento de forte impacto ambiental estes residuos néo
devem ser deitados no lixo, mas devem ser separados e
entregues nos centros de recolha apropriados, que pro-
videnciaréo a reciclagem dos materiais.
Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagéo
dos materiais residuais.
No momento da desativagao, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contacte um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

3. CONHECER A MAQUINA

3.1 DESCRIGCAO DA MAQUINA E USO PREVISTO
Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.
A maquina é composta essencialmente por um motor, que
aciona um dispositivo de corte protegido por um carter,
equipado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os co-
mandos principais posicionando-se sempre atras do guiador
e, portanto, a distancia de segurancga do dispositivo de corte
rotativo.

Se o operador afasta-se da maquina, provoca a paragem do
motor e do dispositivo rotativo apds alguns segundos.

Uso previsto

Esta maquina foi projetada e fabricada para o corte (e a
recolha) de relva nos jardins e areas com relva, com ex-
tensao relacionada a capacidade de corte, efetuado com a
presenga dum operador a pé.

Em geral, esta maquina pode:

1. Cortar arelva e recolhé-la no saco de recolha.

2. Cortararelva e descarrega-la no solo pela parte de tras
(se houver).

3. Cortararelva e descarrega-la lateralmente (se houver).

4. Cortararelva, triturd-la e deposita-la no terreno (efeito
"mulching" - se houver).

A utilizagao de acessorios especificos, previstos pelo
Fabricante como equipamento original ou que possam ser
comprados a parte, permite efetuar esse trabalho segundo
varias modalidades de operacao, ilustradas neste manual
ou nas instrugdes que acompanham cada acessorio.

3.1.1 Uso inadequado
Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Sao considerados como uso inadequado (como, por exem-
plo, mas ndo somente):
transportar na maquina outras pessoas, criancas

ou animais, pois podem cair, ferir-se gravemente ou
prejudicar a condugao segura;
ser transportado pela maquina;
usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas;
acionar o dispositivo de corte no segmentos sem relva;
utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;
usar a maquina para aparar as sebes ou para cortar a
vegetagao que nao é do tipo relvado;
utilizar a maquina por mais de uma pessoa.

IMPORTANTE O uso inadequado da maquina impli-
ca na perda da garantia e exime o Fabricante de toda

(5]
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e qualquer responsabilidade, passando ao utilizador
0s o6nus decorrentes de danos ou lesées a si ou a ter-
ceiros.

3.1.2 Tipologia de utilizador
Esta maquina é destinada para ser usada pelos consumi-
dores, isto é, operadores néo profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A mdquina deve ser utilizada por um
unico operador.

3.2 SINALIZACAO DE SEGURANGA
Na maquina estdo presentes varios simbolos (Fig.2.0). A
sua fungéo é relembrar ao operador os comportamentos
que devem ser seguidos para utiliza-la com a atengao e a
cautela necessarias. Significado dos simbolos:

A\

;:j'
= =

Atencao: Leia as instrugdes antes de utili-
zar a maquina.

Adverténcia! Nao introduza as méos ou
os pés dentro do alojamento do dispositivo
de corte. Desconecte a tampa da vela de
ignicao e leia as instrucdes antes de reali-
zar qualquer operagcédo de manutencao ou
reparagao.

Perigo! Risco de expulsao de objetos.
Durante o uso, mantenha as pessoas fora
da area de trabalho.

A [-f
AN\ =

Perigo! Risco de cortes. Dispositivo de
corte em movimento. N&o introduza méos
ou pés dentro do alojamento do dispositivo
de corte.

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou
ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas eti-
quetas ao seu centro de assisténcia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO
A etiqueta de identificacdo contém os seguintes dados
(Fig.1.0).
1. Nivel de poténcia acustica.
2. Marca de conformidade CE.
3. Anode fabrico.
4. Tipode maquina.
5. Numero de matricula.
6. Nome e enderecgo do Fabricante.
7. Cddigo do artigo.
8. Poténcia nominal e velocidade méaxima de funciona-
mento do motor.
9. Pesoemkg.
Transcreva os dados de identificagdo da maquina nos respeti-
vos espagcos da etiqueta que fica no verso da capa.
IMPORTANTE Utilize os dados de identificacdo con-
tidos na etiqueta de identificagdo do produto sempre
que contactar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragdo de confor-
midade esta nas ultimas pdginas do manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPAIS(Fig. 1)

Chassis.

Motor.

Dispositivo de corte.

Protecao de descarga traseira.

Protecao de descarga lateral (se houver).

Defletor de descarga lateral (se houver).



Saco de recolha.
H. Guiador.

I. Alavanca do travao do motor / dispositivo de
corte.

J. Alavanca de engate da tracao.

A Respeite escrupulosamente as indicacées e as nor-
mas de seguranca descritas no cap. 2.

4. MONTAGEM

Alguns componentes da maquina néo sao fornecidos
montados, mas devem ser montados apds a remogao da
embalagem, seguindo as instrucdes abaixo.

A A remocgéo da embalagem e a montagem devem ser
efetuadas numa superficie plana e sdlida, com espaco
suficiente para a movimentacao da maquina e das em-
balagens. Nao utilize a maquina antes de concluir as
indicacoes da secdo "MONTAGEM".

41 REMOCAO DA EMBALAGEM (Fig.3.0)

1. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.
2. Removaamaquinae elimine a caixa e as embalagens
no respeito das normativas locais.

4.2 MONTAGEM DO GUIADOR (Fig.4.A/B/C)
4.3 MONTAGEM DO SACO (Fig.5,6,7)

5. COMANDOS DE CONTROLO

5.1 PEGA DE ARRANQUE MANUAL (Fig.8.A) °

5.2 COMANDO DE ARRANQUE ELETRICODE .
BOTAO (Fig.8.B) .

eecce o o

5.3  ALAVANCA DO TRAVAO DO MOTOR/DISPOSITI-
VO DE CORTE (Fig.9.A)

5.4 ALAVANCA DE ENGATE DA TRACAO (Fi-
9.9.B)

IMPORTANTE O arranque do motor deve sempre
ocorrer com a tragdo desengatada.

IMPORTANTE Evite puxar a maquina com a tragdo
engatada.

5.5 REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

A Execute a operacao com o dispositivo de corte
parado.
* Regulacao (Veja Fig.10.A)

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

IMPORTANTE Para obter as instrugbes sobre o motor
e a bateria (se houver), consulte os manuais correspon-
dentes.

6.1 OPERAGOES PRELIMINARES
Coloque a maquina na posigéo horizontal e bem apoiada
no solo.

6.1.1

IMPORTANTE A mdquina é fornecida sem dleo de motor
e combustivel.

Abastecimento de 6leo e de gasolina

Antes de utilizar a maquina proceda ao abastecimento de
combustivel e ao enchimento do 6éleo, consulte o Manual
de Instrugdes do motor nos par. 7.2.1/7.2.2.

6.1.2

NOTA Esta mdquina permite realizar o corte da relva em
diversos modos.

Predisposicao da maquina para o trabalho

a. Predisposicao para o corte e arecolha da
relva no saco de recolha:

1. Nos modelos com descarga lateral: certifique-se
de que a proteg@o (Fig.11.A) esta abaixada e blo-
queada pela alavanca de seguranca (Fig.11.B).

2. Insiraosaco derecolha (Fig.11.C).

Predisposicao para o corte e a descarga
traseira da relva no solo:

Levante a protecao de descarga traseira (Fig.12.A) e
monte o pino (Fig.12.B).

L4

-

Nos modelos com a possibilidade de descarga la-
teral: certifique-se de que a protegéo (Fig.12.C) esta
abaixada e bloqueada pela alavanca de seguranca
(Fig.12.D).

Para remover o pino: veja Fig.12.A/B.

@ e e 0000 0 0 00 o
N
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c. Predisposicao para cortar e picar arelva
(funcéo “mulching”):

Erga a protegao de descarga posterior (Fig.13.A) e intro-
duza a tampa deflectora (Fig.13.B) na abertura de descar-
ga mantendo-a ligeiramente inclinada para a direita. Em
seguida, fixe-a introduzindo os dois pernos (Fig.13.B.1)
nos furos previstos até provocar o encaixe.

Nos modelos com a possibilidade de descarga lateral:
certifique-se de que a protecéo de descarga lateral (Fi-
g.13.C/D) esta abaixada e bloqueada pela alavanca de
seguranca (Fig.13.D).

d. Predisposicao para o corte e a descarga
lateral da relva no solo:

1. Erga a protegéo de descarga posterior (Fig.14.A) e
introduza a tampa deflectora (Fig.14.B) na abertura
de descarga mantendo-a ligeiramente inclinada
para a direita. Em seguida, fixe-a introduzindo os
dois pernos (Fig.14.B.1) nos furos previstos até pro-
vocar o encaixe.

2. Empurre a alavanca de seguranca (Fig.14.C) le-
vemente e levante a protec@o de descarga lateral
(Fig.14.D).

Insira o defletor de descarga lateral (Fig.14.E).

Feche novamente a protecédo de descarga lateral
(Fig. 14.D) para que o defletor de descarga lateral
(Fig. 14.E) fique bloqueado.

© © 0060600600000 0000000000000 0000000000000
© © 0060600600060 00000000000000 0000000000000 e

. Pararemover o defletor de descarga lateral:
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5.  Empurre a alavanca de seguranca (Fig.14.C) le-
vemente e levante a prote¢éo de descarga lateral
(Fig.14.D).

6. Desengate o defletor de descarga lateral (Fig.14.E).

6.1.3 Regulacéo da inclinacéo do guiador

(Fig.15/16)
A Execute a operacdo com o dispositivo de corte
parado.

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

AEfetue sempre os controlos de segurancga antes de
usar.

6.2.1 Controlo de seguranga antes de cada utili-
zacao
» Verifique a integridade e a montagem correta
de todos os componentes da maquina;
« certifique-se do aperto correto de todos
os dispositivos de fixagao;
* mantenha todas as superficies da maquina limpas e secas.

6.2.2 Teste de funcionamento da maquina

Acéao Resultado

1. Ligue amaquina (par. | 1.

O dispositivo de corte

tragao.

6.3). deve movimentar-se.
2. Solte aalavancado As alavancas devem
travéo do motor / dis- retornar rapida e au-
positivo de corte. tomaticamente para
a posicao neutra, o
motor deve desligar e
o dispositivo de corte
deve parar dentro de
alguns segundos.
1. Ligue a maquina (par.
6.3).
2. Acione aalavanca de As rodas fazem avan-
tragao. caramaquina.
3. Solte aalavancade As rodas param e

amaquina para de
avancar.

Condugao experimental Nenhuma vibragéo anor-
mal.

Nenhum ruido anormal.

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que estd assinalado nas tabelas, nao utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessdrios e para a reparagéo.

6.3 ARRANQUE

NOTA Efetue o arranque sobre uma superficie plana e
sem obstaculos ou relva alta.

6.3.1 Modelos com pega de arranque manual

(Fig.17.A/B)

. NOTA A alavanca do travdo do motor/ dispositivo de
« corte deve ser mantida puxada para evitar a paragem
* do motor.

: 6.3.2 Modelos com comando de arranque elétri- .
. co de botao (Fig.18.A/B/C/D/E) .
° Insira a bateria fornecida no compartimento especifico pre- *
: sente no motor (Fig.18.A); (siga as instrugdes contidas no :
« manual de instru¢gdes do motor).

°  Emalguns modelos, é previsto um motor com bateria in-
: tegrada ndo removivel (Fig.18.B).

NOTA A alavanca do travdo do motor/ dispositivo de
« corte deve ser mantida puxada para evitar a paragem
* do motor.

6.4 TRABALHO

IMPORTANTE Durante o trabalho, mantenha sempre a
distancia de seguranca do dispositivo de corte, indicada
pelo comprimento do guiador.

6.4.1 Corte darelva

1. Comece o avango e o corte na zona com relva.

2. Adeque avelocidade de avango e a altura de corte
(par. 5.5) as condigdes do relvado (altura, densidade e
humidade darelva).

3. Eaconselhavel efetuar os cortes sempre na mesma
altura e nas duas dire¢des (Fig.20).

* No caso de “mulching” ou descarga traseira da relva:

« * Nunca remova mais do que um tergo da altura total da «
* relvanuma Unica passada (Fig.19). .
“ e Mantenha o chassis sempre bem limpo (par. 7.4.2). °

° No caso de descarga lateral: evite descarregar arelva
. )
. cortada pela parte do relvado ainda a cortar.

6.4.2 Esvaziamento do saco de recolha
* No caso de saco de recolha com dispositivo
“ sinalizador do conteudo:

Ay IR )
M? Levantado = vazio y//z/‘//z Abaixado

= cheio*.

*o saco de recolha esta cheio e é necessario esvazia-lo.

Para remover e esvaziar o saco de recolha:
1. Aguarde a paragem do dispositivo de corte (Fig.21.A);
2. remova o saco de recolha (Fig.21.B/C/D).

6.5 PARAGEM (Fig.22.A)

AApés parar a maquina, sdo necessdrios vdrios se-
gundos antes que o dispositivo de corte pare.

Na&o toque no motor apds o desligamento. Perigo de
queimaduras.

IMPORTANTE Pare sempre a maquina:

* Durante os deslocamentos entre dreas de trabalho.

¢ Ao atravessar superficies sem relva.

* Perto de um obstéaculo.

* Antes de regular a altura de corte.

e Sempre que o saco de recolha for removido ou substi-
tuido.
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e Sempre que o defletor de descarga lateral for removido
ou substituido (se houver).

6.6 APOS A UTILIZAGAO (Fig.23.A/B/C/D)
1. Efetue alimpeza (par. 7.4).
2. Senecessario, substitua os componentes danificados
e aperte os eventuais parafusos soltos.

IMPORTANTE Sempre que a maquina for deixada sem
uso ou sem vigilancia:

* Remova a tampa da vela de ignigdo (nos modelos com
pega de arranque manual) (Fig.23.B/C).

* Prima a lingueta e remova a chave de consenso (nos mo-
delos com arranque elétrico de botdo) (Fig.23.D).

7. MANUTENGAO
71  PARTE GERAL

AAS normas de seguranca que deverdo ser seguidas

encontram-se descritas no cap. 2. Respeite escrupulo-

samente tais indicacbes para ndo correr riscos graves

ou perigos:

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou inter-

vengdo de manutengdo/regulacdo na maquina:

* Pare a maquina.

* Certifique-se da paragem de cada componente em
movimento.

* Aguarde o arrefecimento do motor.

* Remova a tampa da vela (Fig.23.B).

* Remova a chave (Fig.23.D) ou a bateria (nos mode-
los com comando de arranque elétrico de botao).

¢ Leia as respectivas instrucées.

* Use vestudrio adequado, luvas de trabalho e 6culos
de protecéo.

7.2 MANUTENGAO ORDINARIA

¢ As frequéncias e os tipos de intervengéo foram relaciona-
dos na "Tabela de manutengdes” (cap. 10).

IMPORTANTE Todas as operagdes de manutencao e de
regulagdo ndo descritas neste manual devem ser realiza-
das pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado.

7.21 Abastecimento de combustivel

Coloque a maquina na posigao horizontal e bem apoiada
no solo.

A O abastecimento de combustivel deve ocorrer com a
mdquina parada e com a tampa da vela removida.
Proceda ao abastecimento de combustivel acordo com as
modalidades e precaucdes indicadas no Manual de Instru-
¢oes do motor.

. A As maquinas com possibilidade de armazenagem .
« vertical (cap. 8.1) contam com um reservatorio conten- «
* do um indicador de nivel de combustivel. Ndo encha *
. 0 reservatdrio acima da parte inferior do indicador de .
* nivel (Fig.24.A). .
IMPORTANTE Limpe qualquer vestigio de gasolina
eventualmente deitada. A garantia ndo cobre os danos cau-
sados pela gasolina nas partes pldsticas.

NOTA O combustivel é perecivel e ndo deve permanecer
no reservatorio por um periodo superior a 30 dias.

7.2.2  Controlo/enchimento de 6leo do motor
Proceda ao controlo/enchimento do éleo do motor de acor-
do com as modalidades e precaugdes indicadas no Manual
de Instrugdes do motor.
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Para um funcionamento correto da maquina, substitua pe-
riodicamente o 6leo do motor, de acordo com as indicagdes
do Manual de Instru¢cbes do motor.

Certifique-se de ter restaurado o nivel de 6leo antes de utili-
zar a maquina novamente.

7.3 MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

7.31 Dispositivo de corte

A Todas as operacoées relativas aos dispositivos de
corte (desmontagem, afiacao, balanceamento, repara-
c¢do, remontagem e/ou substituicao) devem ser realiza-
das num Centro Especializado.

AFaga substituir sempre o dispositivo de corte danifi-
cado, torto ou desgastado, junt. 1te com os parafu-
sos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte ori-
ginais, que contenham o cddigo indicado na tabela "Dados
Técnicos".

74 LIMPEZA

Apds cada utilizacdo, efetue a limpeza, seguindo as se-
guintes instrucdes.

7.41 Limpeza da maquina
* Verifigue sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.
* Néo utilize liquidos agressivos para a limpeza do chassis.
e Parareduzir o risco de incéndios, mantenha o motor
livre de residuos de relva, folhas ou excesso de massa
lubrificante.
¢ Lave a maquina com agua apos cada trabalho de corte.

7.4.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte

* Remova os detritos de relva e a lama acumulados dentro
do chassis.

Modelos sem engate lavagem

 Parater acesso a parte inferior, incline a maquina pelo
lado indicado no manual do motor, seguindo as instru-
coes relativas, certificando-se da estabilidade da maqui-
na antes de realizar qualquer intervencéo.

* No caso de descarga lateral: é necessario removero *

- defletor de descarga (se montado - par: 61.2d). !

Para a lavagem interna do conjunto do dispositivo de corte,

proceda como se segue (Fig.25.A/B/C):

1. posicione-se sempre atras do guiador do corta-relva;

2. ligue o motor.

Se a pintura do interior do chassi se soltar, intervenha pron-
tamente retocando a pintura com uma tinta antiferrugem.
7.4.3 Limpeza do saco (Fig.26.A/B)

Limpe o saco e deixe-o0 a secar.

° 7.5 BATERIA

.
* A bateria é fornecida nos modelos com um

° comando de arranque elétrico de botao. Para
: as instrugdes sobre autonomia, recarga,

« armazenagem e a manutengéo da bateria, siga as
* instru¢cdes no Manual de Instru¢cdes do motor.

e o6 e’ceceesessesebeoscesses

8. ARMAZENAMENTO

Quando for necessario armazenar a maquina:

1. ligue o motor ao ar livre e mantenha-o a funcionar em
velocidade lenta até a paragem, de modo a consumir
todo o combustivel restante no carburador;

2. limpe a maquina cuidadosamente (par. 7.4);

verifique a integridade da maquina;

4. armazene a maquina:



num ambiente seco; * Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pegada

¢ a0 abrigo das intempéries; seguﬂra, levando em consideragéo o peso e a sua distri-
» num local inacessivel as criangas; buicgo. )

. * Usar um numero de pessoas adequado ao peso da ma-
* assegurando-se de ter removido chaves ou quina

ferramentas usadas na manutencéo. o . ~ P— =
¢ * Certificar-se de que a movimentagao da maquina néo pro-

voque danos ou lesoes.

° 81 ARMAZENAGEM VERTICAL

« Em caso de necessidade, alguns modelos (veja Tabela
* de Dados Técnicos) podem ser armazenados na vertical
° (Fig.25.0).

Quando transportar a maquina num veiculo ou reboque, é
necessario:

Utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e
comprimento adequados.

Carregar a maquina com o motor desligado, por impuls&o,
utilizando um numero adequado de pessoas.

Abaixar o conjunto dispositivo de corte (par 5.5).
Posiciona-la de forma a ndo constituir perigo para ninguém.
Fixa-la firmemente ao meio de transporte por meio de cabos
ou correntes para evitar o basculamento com possivel dani-
ficagdo e vazamento de combustivel.

. A Né&o transporte em posicdo vertical as maquina .
* com possibilidade de armazenamento vertical. .

: A Nao armazene a maquina na posi¢ao vertical com o
« reservatorio cheio acima da parte inferior do indicador de
* nivel de combustivel (Fig.24.A).

* Proceda como segue:

°1. Removaatampa da vela (Fig.23.B) ou remova a chave

: (Fig.23.D) ou a bateria (nos modelos com comando de
arranque elétrico de botéo).

Coloque a altura de corte na segunda posi¢ao mais
baixa (veja cap. 5.5);

Dobre cuidadosamente o guiador na posigao fechada
e aperte as alavancas (Fig.27);

Coloque a maquina em posi¢éo vertical e dobre cuida-
dosamente o guiador na posi¢édo fechada e aperte as
alavancas (Fig.27);

w

el

. A Armazene a maquina de forma a nao constituir perigo-
» S0 em caso de contacto, mesmo acidental ou fortuito, com
° pessoas, criangas ou animais.

¢ A Nao tente preparar a armazenagem vertical de maqui-
° nas que ndo foram projetadas para essa finalidade.

9. MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar, levantar, transportar

ouinclinar a maquina, é necessario:

* Parar amaquina (par. 6.5) até a paragem completa das
partes em movimento.

* Remover a tampa da vela (Fig.23.B) ou remover a chave
(Fig.23.D) ou a bateria (nos modelos com comando de ar-
ranque elétrico de bot&o).

¢ Usar luvas de trabalho resistentes.

10. TABELA DE MANUTENCOES

Intervencao Frequéncia Notas

MAQUINA
Controlo de todas as fixagdes; controlos de seguranca/ verificagédo dos comandos; Antes do uso par.6.2.2
verificagé@o das protegdes de descarga traseira/ descarga lateral; verificagdo do saco
de recolha, defletor de descarga lateral; verificagdo do dispositivo de corte.

Limpeza geral e controlo; verificagao de eventuais danos presentes nama- | No final de cada par. 7.4

quina. Se necessario, contacte o centro de isténcia autorizado. uso

Substituicdo do dispositivo de corte - par. 7.3.1 ***
MOTOR

Controlo / enchimento do nivel de combustivel; Controlo / enchimento de Antes do uso par.6.1.1/7.21*/7.2.2
6leo do motor

Controlo e limpeza do filtro de ar; Controlo e limpeza dos contactos da * */par.7.5*

vela; Substituicao da vela; Carga da bateria

* Consulte o manual do motor. ** Operagéo a realizar a partir dos primeiros sinais de mau funcionamento
*** Operagao que deve ser executada pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado
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11. IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS

Caso os problemas persistam apés a execugéo das solugdes descritas, contacte o Revendedor.

PROBLEMA

CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1. O motornédo
arranca, nao

Procedimento incorreto de arranque.

Seguir as instrugdes (ver o cap. 6.3).

Falta o 6leo ou a gasolina no motor.

Verificar os niveis do éleo e da gasolina (ver cap. 7.2.1/7.2.2).

continua a
funcionar, Vela suja ou distancia incorreta entre os | Verificar a vela (Consultar o manual do motor).
tem um fun- elétrodos.
cionamento Filtro de ar obstruido. Limpar e/ou substituir o filtro (Consultar o manual do motor).
iregular ou Problemas de carburagéo. Contactar o centro de assisténcia autorizado.
para durante
o trabalho. O flutuador pode estar bloqueado. Consultar o manual do motor e contactar o centro de assisténcia
autorizado.
2. Motor afo- A pega de arranque manual foi aciona- | Consultar o manual do motor.
gado. da repetidamente com o starter ativado.

A pega de arranque manual foi aciona-
da repetidamente com a tampa da vela
removida.

Insira atampa da vela e tente ligar o motor.
(Consultar o manual do motor).

3. Arelvacorta-
da nao é mais

O dispositivo de corte atingiu um corpo
estranho e sofreu um impacto.

Desligar o motor e remover a tampa da vela. Verificar possiveis
danos e Contactar um Centro de Assisténcia (par. 7.3.1).

dispositivo de corte danificado.

recolhida O interior do chassis esta sujo. Limpar o interior do chassis (par. 7.4.2).
no saco de
recolha.
4. Ocortedarel- | Odispositivo de corte ndo estdem bom | Contate um centro de assisténcia para a afiagdo ou substituicao
va é dificil. estado. do dispositivo de corte.
5. Notam-se Dano ou partes soltas. Parar a méaquina e remover o cabo da vela (Fig. 23.B).
ruidos e/ou O pino no dispositivo de corte saiu da Verificar possiveis danos ou partes soltas.
vibragoes sua sede. Proceder com as verificagdes, substituicbes ou reparagdes junto
excessivos aum centro de éncia autorizado.
durante o Fixag&o do dispositivo de corte solto ou | Desligar o motor e remover a tampa da vela (Fig.23.B).
trabalho.

Contactar um Centro de Assisténcia (par. 7.3.1).

12. ACESSORIOS A PEDIDO

121

KIT PARA MULCHING (Fig.28)

Tritura finamente a relva cortada e a deixa no relvado.
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1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKO CiTAT NAvoD
V navode sa nachadzaju niektoré mimoriadne délezité
odseky tykajuce sa bezpec€nosti alebo funkénosti stroja,
stupen délezitosti je ozna¢eny symbolmi s nasledujucim
vyznamom:

POZNAMKA ALEBO DOLEZITA INFORMACIA
upresriuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz predtym uve-
dené informécie so zdmerom vyhnut sa poskodeniu stroja
a spoésobeniu skod.

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodrzanie
uvedeného varovania méze spodsobit poranenie obsluhy
alebo tretich oséb a/alebo $kody na majetku.

° Odseky zvyraznené ramcekom zo sivych

: bodiek oznacuju volitelné funkcie, ktoré nie su

. sucastou vSetkych modelov, zdokumentovanych

« v tomto ndvode. Skontrolujte, ¢i je konkrétna

- charakteristika si¢asfou pozadovaného modelu.

Vsetky vyrazy ,predny*, ,zadny*, ,pravy*“a lavy“su ponimané
z pohladu pracovnej pozicie obsluhy.

1.2 ODKAzY

1.21 Obrazky
Obrazky v tomto navode su oéislované 1, 2, 3 atd.
Casti uvedené na obrazkoch st oznaéené pismenami A, B,
C atd.
Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma nasledovnu formu: ,Pozri
obr. 2.C* alebo jednoducho ,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky su len orientacné. Skuto¢né diely sa mézu
li8it od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Nazov odseku
»2.1 Indtruktaz“ je podnazvom (= podtitulom) kap. ,2.
Bezpecnostné pokyny“. Odkazy na nazvy a odseky su uve-
dené prostrednictvom skratky kap. alebo ods. a prislu§ného
¢isla. Priklad: ,kap. 2“ alebo ,ods. 2.1

2. BEZPECNOSTNE POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo
Zzastavit motor. NedodrZanie varovani a pokynov méze
viest k vzniku poZiaru a/alebo vdZnemu zraneniu.

UPOZORNENIE: PRED POUZITiIM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD. Uscho-
vajte ho pre akékol'vek d'alSie pouzitie.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzivanie. Miestne zakony mézu uréit minimalny vek
pouzivatela.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa
necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy,
alkohol alebo iné latky znizujuce reflexy a pozornost.
Neprevazajte deti alebo iné osoby.

Majte na pamaéti, Ze obsluha alebo pouzivatel st zodpo-
vedni za nehody a nepredvidané udalosti vogi inym oso-
bam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci
na zvolenom teréne patri do zodpovednosti pouzivatela,
ktory je tiez zodpovedny za prijatie vSetkych dostupnych
opatreni na zabezpedenie vlastnej bezpeénosti a tiez
bezpecnosti inych osdb, zvlast na svahoch, nerovnom,
klzkom a nestabilnom teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym oso-
bam, uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynmi na
pouzivanie uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

* Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv s pro-
tiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracujte

bosi alebo v otvorenych sandaloch. PouzZivajte chranice
sluchu.

Pouzitie chrani¢ov sluchu méze znizit schopnost zacut
pripadné varovania (krik alebo alarm). Venujte maximal-
nu pozornost dianiu v pracovnom priestore.

Vzdy, ked' existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte pra-
covné rukavice.

Nenoste 8aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev s volny-
mi ¢astami alebo odev so $nirkami alebo kravatou a aké-
kol'vek visiace alebo vol'né doplnky vSéeobecne, pretoze
by sa mohli zachytit do stroja alebo do predmetov a ma-
teridlov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.

DIhé vlasy vhodnym spdsobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

* Dokladne prezrite celu pracovnu plochu a odlozte z nej
véetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie /otacajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, Zelezné droty, kosti atd'.).

Spalovacie motory: palivo

ANEBEZPEC'ENSTVO! Palivo je vysoko horlavé.

Palivo skladujte na bezpe¢nom mieste, v homologova-

nych nadobach uréenych pre toto pouzitie, v dostatocne;j

vzdialenosti od zdrojov tepla alebo volného plamena.

Nadoby nechavajte ocistené od zvyskov travy, listia alebo

prebytoéného mazacieho tuku.

Nenechavajte nadoby na pohonné latky v dosahu deti.

Nefajéite pocas plnenia alebo doplfiovania paliva, ani pri

inej manipuldcii s palivom.

Palivo doplriujte s pouzitim lievika, a to vyhradne na otvo-

renom priestore.

Vyhnite sa vdychovaniu vyparov paliva.

Neodkladajte uzaver palivovej nadrzky a nedoplriujte pali-

vo pri zapnutom motore, alebo ak je motor prili$ teply.

Uzaver palivovej nadrzky otvarajte pomaly a nechajte po-

stupne uniknut vnatorny tlak.

Nepriblizujte sa k hrdlu palivovej nadrze s otvorenym

ohriom, kvéli kontrole jej obsahu.
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* Ak déjde k uniku paliva, nestartujte motor, ale presunte
stroj z miesta, kde do$lo k Uniku paliva a kym sa rozliate
palivo nevypari a pary z neho sa nerozptylia, zabrarite tak
moznosti vzniku poziaru.

* Okamzite vycistite vSetky stopy po palive vyliatom na stroj
alebo na zem.

* Vzdy nasadte na pévodné miesto a riadne dotiahnite uza-
ver palivovej nadrze a nadoby na palivo.

 Neuvadzaite stroj do Ginnosti na mieste, kde bolo dopifiané
palivo; motor méze byt nastartovany minimalne 3 metre od
miesta, kde sa doplrovalo palivo.

¢ Vyhnite sa kontaktu odevu s palivom a v pripade kontaktu
se prezlecte pred nastartovanim motora.

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor
Nestartujte motor v uzatvorenych priestoroch, kde vznika
nebezpecenstvo nahromadenia vyparov oxidu uholnatého.
Ukony spustenia musia prebiehat vonku alebo v dobre
vetranych priestoroch. Majte stale na paméti, ze vyfukové
plyny su toxické.

Pocas Startovania stroja nesmeruijte vyfuk a tym aj vyfukové
plyny voéi horlavym materialom.

Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu, v prostredi
s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom. Ked' je
elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré mézu
zapalit prach alebo vypary.

Pracuijte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvierata. Je potrebné, aby boli deti pod dohla-
dom dospelej osoby.

Vyhybaijte sa praci s mokrou travou, poc¢as dazda a ak exis-
tuje nebezpecdenstvo burky, hlavne s pravdepodobnostou
bleskov.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému terénu (hrbole,
priekopy), svahom, skrytym nebezpeéenstvam a pripadnym
prekazam, ktoré by mohli obmedzovat viditelnost.

Bud'te vel'mi pozorni v blizkosti zrazov, priekop alebo medzi.
Ked' jedno z kolies prejde za okraj, alebo ked' okraj pokles-
ne, stroj sa moze prevratit.

Na svahu koste v prie€nom smere a nikdy nie smerom na-
hor/nadol. Venujte velku pozornost zmenam smeru, skon-
trolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, Ze kolesa
nenardzaju do prekazok (skaly, konare, korene atd.), ktoré
by mohli spdsobit boéné pokiznutie alebo stratu kontroly
nad strojom.

Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na premavku.

Aby sa zabranilo vzniku poziaru, neukladajte stroj s este
teplym motorom na listie, suchu travu, alebo iny horlavy
materidl.

Pravidla spravania sa

Bud'te opatrni pri pouziti spatného chodu alebo cuvani.
Pred spatnym chodom i po¢as neho sa presvedcte, ¢i

v ceste nestoja ziadne prekazky.

Nikdy nebehajte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

Udrzujte ruky a chodidla neustale v dostato¢nej vzdiale-
nosti od kosiaceho zariadenia, a to po¢as uvadzania do
¢innosti i po¢as pouZzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa otaca este par se-
kund po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

Stale sa zdrzujte v dostato¢nej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

Nedotykajte sa ¢asti motora, ktoré sa po¢as pouzivania
zahrievaju. Nebezpecenstvo popalenia.

A V pripade poskodenia alebo nehody poc¢as pracovnej
cinnosti okamzZite zastavte motor a oddial'te stroj, aby sa
zabranilo d'alsSim Skodam; v pripade nehéd s ubliZenim

na zdravi tretich os6b okamzZite poskytnite prvi pomoc
najvhodnejsiu pre danu situdciu a obratte sa na zdravotné
stredisko ohl'adne potrebného osetrenia. Odstrarite aké-
kol'vek tilomky, ktoré by mohli spésobit Skody a poranit
osoby alebo zvierata ponechané bez dozoru.

Obmedzenie pouzitia
Nikdy nepouzivajte stroj, ked st poskodené ochranné
kryty, ked' chybaju alebo ked' nie st spravne umiestnené
(zberny ké$, ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania alebo
ochranny kryt zadného vyhadzovania).
Nepouzivajte stroj, ked prislusenstvo/nastroje nie st na-
montované v uréenych miestach.
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte, neod-
strariujte bezpe€nostné prvky/mikrospinace, aniich nevy-
radujte z ¢innosti.
Nemerite nastavenia motora, a nepretazujte ho. Pokial je
motor prevadzkovany pri nadmernych otackach, zvysuje
sariziko zranenia.
Nevystavujte stroj nadmernému namahaniu, nevykona-
vajte s malym strojom naro¢né prace; pouzitie vhodného
stroja zniZuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
2.4 UDRZBA, GARAZOVANIE A PREPRAVA
Pri vykondavani pravidelnej udrzby a pri spravnom skladovani
zachovate bezpec€nostnu Uroveri stroja, ako aj jeho vykon.
Udrzba
* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢asti mu-
sia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Aby sa zniZilo riziko poziaru, pravidelne kontrolujte, ¢i
nedochadza k uniku oleja a/alebo paliva.
Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujice sa kosiace zariadenie
a pevné Casti stroja.
Aﬂrovne hluku a vibracii uvedené v tomto ndvode
predstavuju maximalne hodnoty pocas pouZitia stroja.
Nevyvazeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost pohy-
bu a nedostatoéna udrzba vyrazne ovplyvriuju akustické
emisie a vibréacie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie moznych $kéd, spésobenych
vysokym hlukom a namahanim v désledku vibracii; vy-
kondvajte pravidelnu udrzZbu stroja, pouZivajte chranice
sluchu a popri pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.

Skladovanie

¢ Neumiestriujte stroj s palivom v palivovej nadrzi do miestnos-
ti so silnym zdrojom tepla, ktoré by mohlo byt pri¢inou vzniku
iskry alebo by mohlo spdsobit zapalenie vyparov paliva.

* Kvéli znizeniu rizika poZiaru nenechavajte nadoby s odpa-
dovymi materialmi vnutri miestnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny

a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného ob-

Sianskeho spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.

* Dbajte nato, aby ste pri pouzivani stroja nerusili vasich suse-
dov. Stroj pouzivajte vo vhodnom ¢ase (nie skoro rano alebo
neskoro veder, kedy by to mohlo rusit iné osoby).

* Dosledne dodrziavajte miestne normy tykajuce sa likvi-
dacie obalov, opotrebovanych ¢asti alebo akychkolvek
latok s vaznym dopadom na Zivotné prostredie; tieto
odpadky nesmu byt odhodené do bezného odpadu, ale
musia byt separované a odovzdané do prisluénych zber-
nych stredisk, ktoré zabezpecia recyklaciu materialov.
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* Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu odpa-
dového materialu.

* Privyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne
v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1  OPIS STROJA A URCENE POUZITIE
Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do &in-
nosti kosiace zariadenie ulozené v ochrannom kryte, kolesa
arukovat.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze sa bude vZdy zdrziavat za rukovéatou,
atak bude vzdy v bezpeénej vzdialenosti od otaéajuceho sa
kosiaceho zariadenia.
Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace zariadenie sa
zastavia priebehu niekol'kych sekund.
Uréené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie (a zber) tra-
vy v zdhradach a na trdvnatych plochach s rozlohou umer-
nou kosiacej kapacite, ktoré vykonava pesi pouzivatel.

Vo v8eobecnosti je mozné povedat, Ze tento stroj je uréeny

na:

1. Kosenie travy a zber do zberného kosa.

2. Kosenie travy a jej zadné vyhadzovanie na zem (ak je
sucastou).

3. Kosenie trdvy a jej boéné vyhadzovanie (ak je suéas-
tou).

4. Kosenie travy, jej posekanie nadrobno a jej ponechanie
nateréne (mul€ovanie — ak je sucastou).

Pouzitie $pecialneho prisluenstva, ktoré je uréené vy-
robcom ako originalna vybava, alebo pouzitie volitel/ného
prislu§enstva, umoznuje vykonat tuto pracovnu ¢innost

v réznych prevadzkovych rezimoch, ktoré su ilustrované

v tomto navode, alebo v pokynoch, ktoré su dodavané spo-
lu s konkrétnym prislu§enstvom.

3.1.1 Nevhodné pouzitie
Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt
nebezpeéné a méze spdsobit poranenie osdb a/alebo Sko-
dy na majetku.
Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):
vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji, pretoze by
mohli spadnut a spésobit si vazne zranenia alebo ohrozit
bezpecnost jazdy;
prevazanie sa na stroji;
pouzivanie stroja na tahanie alebo tla¢enie nakladov;
uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach
bez travnatého porastu;
pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny;
pouzivanie stroja na Upravu zivych plotov alebo na kose-
nie netravnatych porastov;
pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouZitie stroja
bude mat za ndsledok zrusenie zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti zo strany vyrobcu, pricom
vSetky ndsledky za skody alebo za ublizenie na zdravi
samotného pouZivatela alebo tretich oséb bude zndsat
pouZivatel.

3.1.2 Typy pouzivatelov
Tento stroj je uréeny pre spotrebitelov — neprofesionalnych
pouzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov*.

DOLEZITA INFORMACIA Stroj smie byt
pouzivany len jednou osobou.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY
Na stroji s uvedené rézne symboly (obr.2.0). Ich funkciou
je pripomenut obsluhe spravanie, ktoré je potrebné dodr-
Ziavat, aby ho pouzivala s potrebnou pozornostou a opatr-
nostou. Vyznam jednotlivych symbolov:

A\

X7 Vystraha! Nevkladajte nikdy ruky ani

£&Zy nohy do priestoru ulozenia kosiaceho za-
riadenia. Odpojte konektor svie¢ky a pred
vykonanim akéhokol'vek ukonu udrzby
alebo opravy.

Upozornenie. Pred pouzitim stroja si pre-
Citajte navod.

=
=y

Nebezpecenstvo! Nebezpeéenstvo
vymrstenia predmetov. Pocas pouziva-
nia zariadenia udrzujte nepovolané osoby
mimo jeho pracovného priestoru.

A [=f

Nebezpecenstvo! Riziko porezania
Pohybujuce sa kosiace zariadenie. Nev-
kladajte nikdy ruky ani nohy do priestoru
ulozenia kosiaceho zariadenia.

AN =

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné stitky, ktoré uz nie su Citatelné,
Je potrebné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky vo vasom
autorizovanom servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STIiTOK
Na identifikaénom Stitku st uvedené tieto udaje (obr. 1.0).
Urover akustického vykonu.
Oznagenie zhody ,CE“ (ES).
Rok vyroby.
Typ stroja.
Vyrobné &islo.
Nazov a adresa vyrobcu.
Kaéd vyrobku.
Menovity vykon a max. rychlost funkéného motora.
Hmotnost v kg.
Identifikacné udaje stroja prepiste do prislusnych poli titku,
uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INFORMACIA [dentifikaéné tdaje uve-
dené na identifikacnom Stitku vyrobku uvddzajte zakaz-
dym, ked' sa obratite na autorizovanu dielriu.

COINDO RN

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o zho-
de sa nachddza na poslednych strandch navodu.

3.4 HLAVNE KOMPONENTY/(obr. 1)

A. Skrina
Motor
Kosiace zariadenie

Ochranny kryt zadného vyhadzovania

moow

Ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania (ak je
sucastou)

Vychylovaé boéného vyhadzovania (ak je stiiéastou)
Zberny kos

zom

Rukovat

Brzdova paka motora / kosiaceho zariadenia

«

Paka zapnutia pohonu

A Désledne dodrziavajte instrukcie uvedené v ndvode
a bezpecnostné normy opisané v kap. 2.

SK-3



4. MONTAZ
Niektoré komponenty stroja nie su dodavané v posklada-
nom stave, ale musia byt namontované po vybrati z obalu
podla nasledovnych pokynov.
A Rozbalenie a montaZ musia byt vykonané na rov-
nej a pevnej ploche, s dostato¢nym priestorom pre
manipulédciu so strojom a s obalmi. NepouZivajte stroj
skor, akgvvykona'te vSetky ukony uvedené v odseku
~MONTAZ",
4.1 ROZBALENIE(obr. 3.0)
1. Vyberte zo $katule vSetky nenamontované ¢asti.
2. \Vyberte stroja $katulu a obaly zlikvidujte v sulade
s miestnou legislativou.

4.2 MONTAZ RUKOVATI(obr. 4.A/B/C)
4.3 MONTAZ KOSA(obr. 5, 6, 7)

5. OVLADACIE PRVKY

51 RUKOVAT RUCNEHO STARTOVANIA(obr. 8.A) °

oo

eecce o o

5.2 OVLADAC ELEKTRICKEHO STARTOVANIA .
NA TLACIDLO(obr. 8.B) .

5.3 BRZDOVA PAKA MOTORA / KOSIACEHO ZARIA-
DENIA(obr. 9.A)

5.4 PAKA PRE ZARADENIE NAHONU(obr. 9.B)

. DOLEZITA INFORMACIA motor méZe byt nastarto-
° vany, len ak je nahon vyradeny.

DOLEZITA INFORMACIA Aby sa zabranilo posko-
« deniu prevodovky, netahajte stroj dozadu pri zaradenom
° ndhone.

5.5 NASTAVENIE VYSKY KOSENIA

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosiacom
zariadeni.
* Nastavenie(Pozri obr. 10.A)

6. POUZITIE STROJA

DOLEZITA INFORMACIA Ohladom instrukcii tykajticich
sa motora a akumuldtora (ak je stcastou) si precitajte pris-
lusné nadvody.

6.1  PRIPRAVNE UKONY
Uvedte stroj do vodorovnej polohy tak, aby bol dobre oprety
oterén.

6.1.1 Doplnenie oleja a benzinu

DOLEZITA INFORMACIA Stroj je dodavany bez motoro-
vého oleja a bez paliva.

Pred pouzitim stroja doplrite palivo a olej podla pokynov
v Navode na obsluhu motora v ods. 7.2.1/7.2.2.
6.1.2

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje kosenie trévnikov
réznymi spésobmi.

Priprava stroja pre pracovnu éinnost

a. Priprava na kosenie a zber travy do zberného kosa:

1. Pre modely s boénym vyhadzovanim: uistite sa, ze
je ochranny kryt (obr. 11.A) v zniZenej polohe a ze
je zaisteny bezpec€nostnou pakou (obr. 11.B).

2. Vlozte zberny ko$ (obr. 11.C).

.b.  Priprava na kosenie a zadné vyhadzovanie
travy na zem:

1. Zdvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.
12.A) a namontuijte kolik (obr. 12.B).

2. Primodeloch s moznostou boéného vyhadzovania:
uistite sa, Ze je ochranny kryt (obr. 12.C) v znizenej po-
lohe a Ze je zaisteny bezpe¢nostnou pakou (obr. 12.D).
Pre odstranenie kolika: pozri obr. 12.A/B.

c. Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia ,,muléovanie®):

Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (obr.
13.A) a zaved'te vychylovaci uzaver (obr. 13.B) do vystup-
ného Ustia tak, Ze ho pridrzite mierne nakloneny doprava;
potom ho upevnite vlozenim dvoch ¢apov (obr. 13.B.1) do
pripravenych otvorov, az kym nezacvakne.

Pri modeloch s moznostou bo¢ného vyhadzovania: uis-
tite sa, Ze je ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania (obr.
13.C/D) v znizenej polohe a Ze je zaisteny bezpe¢nostnou
pakou (obr. 13.D).

d. Priprava na kosenie a boéné vyhadzovanie
travy na zem:

1. Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr. 14.A) a zavedte vychylovaci uzaver (obr. 14.B)
do vystupného Ustia tak, Ze ho pridrzite mierne na-
kloneny doprava; potom ho upevnite viozenim dvoch
&apov (obr. 14.B.1) do pripravenych otvorov, az kym
nezacvakne.

2.  Zlahka zatlacte na bezpecnostnu paku (obr. 14.C)
a nadvihnite ochranny kryt boéného vyhadzovania
(obr. 14.D).

3. Vlozte vychylovaé boéného vyhadzovania (obr.
14.E).

4.  Zavrite ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania (obr.
14.D) tak, aby sa vychylovaé¢ boéného vyhadzovania
(obr. 14.E) zablokoval.

Na odstranenie vychylovaéa boé¢ného vyhadzovania:
5.  Zlahka zatlatte na bezpec¢nostnu paku (obr. 14.C)

a nadvihnite ochranny kryt boéného vyhadzovania
(obr. 14.D).

6.  Odpojte vychylova¢ boéného vyhadzovania (obr. 14.E).

6.1.3 Nastavenie sklonu rukoviéti (obr. 15/16)

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosiacom
zariadeni.

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

ABezpeénostne’ kontroly vykonajte pred kazdym po-
uZitim.
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6.2.1 Bezpeénostna kontrola pred kazdym pou-
zitim
* Preverte neporu$eny stav a spravnu montaz

vSetkych komponentov stroja;
* uistite sa, Ze v3etky upevriovacie prvky su spravne dotiahnuté;
* povrchové Casti stroja udrzujte v Cistote a suché.

6.2.2  Funkéna skuska stroja

Ukon Vysledok

-

Kosiace zariadenie sa
musi pohybovat.
Paka sa musi auto-
maticky a rychlo vratit
do neutralnej polohy,
musi dojst k vypnutiu
motora a k zastaveniu
kosiaceho zariadenia
v priebehu par se-
kund.

1. Uvedte stroj do €in-
nosti (ods. 6.3).

2. Uvolnite brzdovu paku | 2.
motora / kosiaceho
zariadenia.

1. Uvedte strojdo ¢in-
nosti (ods. 6.3).

2. Zaradte pékuovlada- | 2. Otacanie kolies re-

nia nahonu. alizuje pohyb stroja
3. Uvolnite paku ovlada- dopredu.
nia nahonu. 3. Koleséa sa zastavia

a stroj sa prestane
pohybovat.

Skusobné riadenie Ziadna poruchova vibracia.

Ziadny neobvykly zvuk.

A Ked’ sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formacii uvedenych v nasledujtcich tabul'kach, stroj
nepouZzivajte! Obratte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

POZNAMKA Kosacku uvédzajte do éinnosti na rovnej
ploche, bez prekdZok a nie na vysokej trave.

. 6.3. Modely s rukovatou ruéného startovania
. (obr. 17.A/B)

POZNAMKA Brzdové paka motora / kosiaceho zaria-
- denia musi ostat zatiahnuta, aby nedoslo k zastaveniu
° motora.

: 6.3.2 Modely s ovladac¢om elektrického Starto-

. vania na tlagidlo (obr. 18.A/B/C/D/E)

° Vlozte dodany akumulator do prislusného priestoru na mo-
:tore (obr. 18.A); (postupujte podla pokynov uvedenych v
= navode k motoru).

* U niektorych modelov je k dispozicii motor s neodnimatel-
: nym integrovanym akumulatorom (obr. 18.B).

POZNAMKA Brzdova paka motora/kosiaceho zariade-
« nia musf ostat zatiahnuta, aby nedoslo k zastaveniu motora.

6.4 PRACOVNA CINNOST

DOLEZITA INFORMACIA Podas prdce dodriujte bez-
pecnostnu vzdialenost od otacajuceho sa kosiaceho zaria-
denia, vymedzenu diZkou rukovaéti.

6.4.1 Kosenie travy

1. Spustite pohyb stroja a kosenie travnatého porastu.

2. Prisposobte rychlost pohybu a vysku kosenia (ods.
5.5) podmienkam travnika (vyska, hustota a vihkost
travy).

3. Odporuca sa vykonavat kosenie vzdy v rovnakej vyske
advoch smeroch (obr. 20).

alebo zadnom vyhadzovani travy:

* Pri ,mul¢ovani
.

« » Nikdy nekoste viac ako jednu tretinu celkovej vysky .
* travy pri jednom prejazde (obr.19). d
e Udrzujte skrifiu ¢istu (ods. 7.4.2). °
* Pri boénom vyhadzovani: vyhnite sa vyhadzovaniu .
*travy na tu stranu travnika, ktora sa ete ma pokosit. :

6.4.2 Vyprazdnenie zberného kosa

* Pri zbernom kosi s ukazovatelom obsahu:
.

APy ! .
] /;] Nadvihnuta poloha

) Znizena poloha
= prazdny. =plny*.

* *zberny k68 sa naplnil a je potrebné ho vyprazdnit.

Pre vybratie a vyprazdnenie zberného kosa:

1. Pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia (obr.
21.A);

2. vyberte zberny ko$ (obr. 21.B/C/D).

6.5 ZASTAVENIE(obr. 22.A)

APO zastaveni stroja je potrebné pockat niekol'ko se-
kund na zastavenie kosiaceho zariadenia.
A Nedotykajte sa motora po jeho vypnuti. Hrozi nebez-
pecenstvo popaélenia.
DOLEZITE Vzdy vypnite stroj:
Pocas presunov medzi jednotlivymi pracovnymi priestor-
mi.
Pri prekondvani netravnatych povrchov.
V blizkosti prekazky.
Pred nastavovanim vysky kosenia.
Zakazdym pri vybrati a opdtovnom namontovani zberné-
ho kosa.
Zakazdym pri vybrati a opdtovnom namontovani vychylo-
vaca boc¢ného vyhadzovania (ak je stcastou).
6.6 PO POUZITI (obr. 23.A/B/C/D)
1. Vydistite ho (ods. 7.4).
2. Vpripade potreby vymerite po§kodené komponenty
a dotiahnite pripadne povolené skrutky a matice.

DOLEZITA INFORMACIA Zakazdym, ked stroj ostane
nepouzivany alebo bez dozoru:

* Odpojte konektor sviecky (pri modeloch s rukovétou ruc-
ného Startovania) (obr. 23.B/C).

¢ Stlacte jazycek a vyberte kltuc programovania (pri mode-
loch s elektrickym Startovanim na tlacidlo) (obr. 23.D).

7. UDRZBA

71  VSEOBECNE INFORMACIE

ABezpeénosme’ pokyny, ktoré je potrebné dodrZiavat,
su opisané v kap. 2. Désledne dodrzZiavajte uvedené
pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikdm a nebezpecen-
stvu:
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A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia alebo
udrzby/nastavenia stroja:

* Zastavte stroj.

Uistite sa o tom, Ze sa kazdy pohyblivy komponent
zastavil.

Pockajte, kym vychladne motor.

Odpojte konektor sviecky (obr. 23.B).

Vyberte kl'i¢ (obr. 23.D) alebo akumulator (pri mode-
loch s elektrickym sStartovanim na tlacidlo).
Precitajte si prislusny navod.

Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice

a ochranné okuliare.

7.2 RIADNA UDRZBA

 Intervaly udrzby a jednotlivé ukony su zhrnuté v tabul'ke
,Tabulka udrzby“ (kap. 10).
DOLEZITA INFORMACIA Vsetky tikony tdrzby a nasta-
vovania, ktoré nie st opisané v tomto ndvode, musi vykonat
vas predajca alebo specializované stredisko.

7.21  Dopifhanie paliva
Uved'te stroj do vodorovnej polohy tak, aby bol dobre oprety
o terén.
A Dopirianie paliva je mozné vykonévat len v pripade, ak
je stroj zastaveny a konektor sviecky odpojeny.
Pri dopliiani paliva postupujte podla pokynov a tikonov opi-
sanych v Navode na obsluhu motora.
. A Stroje s mozZnostou vertikalneho uskladnenia .
* (kap. 8.1) maju nadrZ s ukazovatel'om trovne paliva. -
. Nenaplriajte nadrz nad spodnu uroveri ukazovatela :
. (obr.24.A). .

DOLEZITA INFORMACIA Dékladne odistite kazdu stopu
po pripadnom rozliati benzinu. Zaruka nepokryva skody
sposobené benzinom na plastovych &astiach.

POZNAMKA Palivo sa kazi a nesmie zostat v nadrzi
dlhsie ako 30 dni.

7.2.2 Kontrola / doplnenie motorového oleja
Pri kontrole/dopifiani motorového oleja postupujte podia poky-
nov a ukonov opisanych v Navode na obsluhu motora.
Pre spravne fungovanie stroja pravidelne vymienajte motorovy
olej podla pokynov uvedenych v Navode na obsluhu motora.
Pred opatovnym pouzitim stroja sa uistite, Ze je dosiahnuta
pozadovana Uroven oleja.

7.3 MIMORIADNA UDRZBA
7.3.1

A Vsetky ukony tykajtce sa kosiacich zariadeni (de-
montaz, brusenie, vyvazZenie, oprava, opdtovna montaz
a/alebo vymena) musia byt vykonané v Specializovanom
servisnom stredisku.
AKosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté ale-
bo opotrebované, vymerite vZdy ako celok aj so skrutka-
mi, aby bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA Vzdy pouzivajte origindine
kosiace zariadenia, ktorych kod je uvedeny aj v tabulke , Tech-
nické parametre*”.

Kosiace zariadenie

7.4 CISTENIE
Po kazdom pouZiti stroj vygistite podla nasledujucich pokynov.

7.41  Cistenie stroja

* Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie
su upchaté ulomkami.

Na Cistenie skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.

Na znizZenie rizika poziaru udrZujte motor v istote zbave-
ny zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho
tuku.

Po kazdom koseni umyte stroj vodou.

7.4.2

Cistenie montazneho celku kosiaceho za-

riadenia

¢ Odstrante ulomky travy a blato nahromadené vnutri
skrine.

Modely bez umyvacieho pripojenia

* Pre pristup k spodnej ¢asti naklorite stroj na stranu
oznacenu prislunych instrukciach v Navode na obsluhu
motora, pred vykonanim kazdého ukonu sa uistite o sta-
bilite stroja.

.V pripade boéného vyhadzovania: je potrebné od- :
. montovat vychylovaé vyhadzovania (ak je namontovany .
*—ods. 6.1.2d.). .

Pri vnatornom umyvani montazneho celku kosiaceho zaria-
denia postupujte nasledovne (obr. 25.A/B/C):

1. vzdy sa postavte za rukovat kosacky;

2. nastartujte motor.

Ak sa odlupuje lakovanie vnutornych ¢asti skrine, zabez-
pecte véasvantikorézny nater.
74.3 Cistenie koSa(obr. 26.A/B)

vycistite kds a nechajte ho uschnut.

° 7.5 AKUMULATOR

* Akumulator sa dodava pri modeloch s elektrickym

* Startovanim na tlagidlo. Ohladom pokynov tykajtcich
» sa vydrze, nabijania, uskladnenia a udrzby

- akumuldtora si preditaite Navod na obsluhu motora.

8. SKLADOVANIE

Ked' sa chystate stroj uskladnit:

1. spustite motor na volnom priestranstve a nechajte ho
bezat vo volnobehu az do Uplného zastavenia, aby
spotreboval véetko zvy$né palivo v karburatore;

2. dokladne vycistite stroj (ods. 7.4);

skontrolujte, ¢i je stroj neporuseny;

4. stroj skladujte:

* v suchom prostredi;

¢ chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

* na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

¢ Pred uskladnenim stroja sa uistite, ze ste odlozili
kl'uce alebo naradie pouzité pri udrzbe.

i

© 81 VERTIKALNE USKLADNENIE

« V pripade potreby mézu byt niektoré modely (pozri tab.
* ,Technické parametre®) uskladnené vo vertikalnej polo-
“ he (obr. 27).

: A Neuskladriujte stroj vo vertikdlnej polohe s nddrZou
» naplnenou nad spodnu uroveri ukazovatela stavu paliva
° (obr.24.A).

: Postupuijte nasledovne:
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+ 1.  Odpojte konektor sviecky (obr. 23.B) alebo vyberte klu¢

° (obr. 23.D) alebo akumulator (pri modeloch s elektrickym ~ *

° Startovanim na tlagidlo). :

»2. Nastavte vySku kosenia na druht najniz&iu polohu . .

. (pozri kap. 5.5); . adihé.

“3. Opatrne presurite rukovéat do polohy ,uzavreta“a utiah- * N n

* nite paky (obr. 27); : poctu 0sb.
«4. Otocte stroj do vertikalnej polohy, rukovat opatrne do

° polohy ,uzavreta“ a utiahnite paky (obr. 27); ° "

. . pecenstvo.
: A Stroj uloZte tak, aby v pripade kontaktu nepredstavoval

« nebezpecenstvo, aj ked’ neimyselné alebo ndhodné, pre .

: osoby, deti alebo zvierata.

¢ A Nesnazte sa umiestnit do vertikalnej polohy stroje, °

. Ktoré na tento icel neboli naprojektované. -

9. MANIPULACIA A PREPRAVA

Pri kazdej manipuldcii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani:

* Zastavte stroj (ods. 6.5) az do UpIného zastavenia véetkych
pohyblivych ¢asti.

* Odpojte konektor sviecky (obr. 23.B) alebo vyberte kIi¢
(obr. 23.D) alebo akumulator (pri modeloch s elektrickym
Startovanim na tlacidlo).

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

¢ Uchopte stroj v bezpe¢nych miestach, pricom majte na pa-
mati jeho hmotnost a jej rozloZenie.

* Poziadajte o pomoc vhodny pocet 0s6b, imerny hmotnosti
stroja.

10. TABULKA UDRZBY

* Zabezpecte, aby pri premiestfiovani stroja nedoslo ku Sko-
dam ani k zraneniu.

Pri preprave stroja na kamione alebo privese je potrebné:

¢ Pouzit pristupové rampy, ktoré st odoIné, dostato¢ne Siroké

 Nalozit stroj s vypnutym motorom, s pomocou vhodného

¢ Spustit montazny celok kosiacich zariadeni (ods 5.5).
¢ Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho nebez-

¢ Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami ale-
bo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu a moznému
poskodeniu, spojenému s pripadnym tnikom paliva.

. A Stroje s moznostou vertikdlneho uskladnenia .

« neprepravujte vo vertikalnej polohe. .

Ukon Gdrzby Interval Note
STROJ
Kontrola v8etkych upevneni; bezpeénostné kontroly / kontrola ovladacov; overenie Pred pouzitim ods. 6.2.2
ochrannych prvkov zadného vyhadzovania/ bo€ného vyhadzovania; overenie zber-
ného kosa, vychylovac¢a boéného vyhadzovania; kontrola kosiaceho zariadenia.
Celkové vycistenie a kontrola; kontrola pripadného poskodenia stroja. Po kazdom ods. 7.4
V pripade potreby sa obratte na autorizované servisné stredisko. pouziti
Vymena kosiaceho zariadenia - ods. 7.3.1 ***

MOTOR

Kontrola / doplnenie stavu paliva; Kontrola / doplnenie motorového oleja

Pred pouzitim

ods.6.1.1/7.21*/
722"

Kontrola a vygistenie vzduchového filtra; Kontrola a vycistenie kontaktov
sviecky; Vymena sviecky; Nabitie akumulatora

*

*/ods.7.5*

* Riad'te sa intrukciami Navodu na obsluhu motora. ** Ukon, ktory je potrebné vykonat pri prvych naznakoch nespravnej

ginnosti

*** Ukon, ktory musi byt vykonany vasim predajcom alebo pecializovanym strediskom
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11. IDENTIFIKACIA PORUCH

Ak problémy pretrvavaiju aj po vykonani vyssie uvedenych ukonov, obratte sa na vasho predajcu.

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

1.  motor nestar-
tuje, neudr-
Zuje sa v po-
hybe, jeho
fungovanie je
nepravidelné
alebo sa po-
¢as pracovnej
¢ginnosti zasta-

Nespravne vykonané Startovanie.

Postupujte podla pokynov (pozri kap. 6.3).

Chybaijici olej alebo benzin v motore.

Skontrolujte Urover oleja a benzinu (pozri kap. 7.2.1/7.2.2).

Sviecka je zneclistena alebo medzi elek-
trédami je nespravna vzdialenost.

Skontrolujte sviecku (precitajte si Navod na obsluhu motora).

Upchaty vzduchovy filter.

vydistite a/alebo vymerite filter (precitajte si Navod na obsluhu
motora).

Problémy pri spalovani.

Kontaktujte autorizované servisné stredisko.

Plavak moze byt zaseknuty.

Precitajte si Navod na obsluhu motora a skontaktujte sa s najbliz-

vuje. - o .
$im servisnym strediskom.
2. Prehltenie Rukovét ruéného Startovania bola Riad'te sa instrukciami Navodu na obsluhu motora.
motora. opakovane zatiahnuté so zapnutym

Startérom.

Rukovét ruéného Startovania bola
opakovane zatiahnuté s odpojenym
konektorom sviecky.

Zapojte konektor sviecky a skuste nastartovat motor.
(Riadte sa inStrukciami Navodu na obsluhu motora).

3. Pokosena

Kosiace zariadenie narazilo do cudzie-

Zastavte motor a odpojte konektor sviecky. Skontrolujte pripadné

trava sa ne- ho telesa alebo bolo samo zasiahnuté. | Skody a skontaktujte sa so servisnym strediskom (ods. 7.3.1).
zhromazduje | vnutro skrine je znegistené. vygistite vnuitro skrine (ods. 7.4.2).
v zbernom
kosi.

4. Kosenietravy | Kosiace zariadenie nie je vdobrom Obréatte sa na servisné stredisko kvoli nabriseniu alebo vymene
prebieha stave. kosiaceho zariadenia.
s taZkostami.

5. Nadmerny Poskodené alebo uvolnené sucasti. Zastavte stroj a odpojte kabel sviecky (obr. 23.B).
hluk a/alebo Kolik na kosiacom zariadeni sa vysunul | Preverte pripadné poskodenia alebo uvolnené ¢asti.
vibrécie po- zotvoru. Zabezpecte potrebné vymeny alebo opravy v autorizovanom
&as pracovnej servisnom stredisku.
¢innosti.

Kosiace zariadenie nie je dostatoéne
upevnené alebo je poskodené.

Zastavte motor a odpojte konektor sviecky (obr. 23.B).
Skontaktujte sa so servisnym strediskom (ods. 7.3.1).

12. VOLITELNE PRISLUSENSTVO

121

MULCOVACIA SUPRAVA (obr. 28)

Jemne rozdrobi pokosenu travu a necha ju na travniku.
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@ VARNING! LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN INNAN DU ANVANDER MASKINEN. Beva-

ra for framtida bruk.

INNEHALLSFORTECKNING

1. ALLMAN INFORMATION

2. SAKERHETSFORESKRIFTER.
3. LARA KANNA MASKINEN.

4. MONTERING......

5. STYRREGLAGE.

6. ANVANDNING AV MASKINEN .
7

8

9

1

UNDERHALL ...
FORVARING.
. HANTERING OCH TRANSPORT
2. TILLBEHOR PA BESTALLNING

R R R I N SR N

1. ALLMAN INFORMATION

11 HUR DU LASER HANDBOKEN
bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt ifraga om sékerhet eller funktion och har fram-
havts pa olika séatt enligt féljande kriterium:

" ANMARKNING ELLER VIKTIGT  féreskrifter eller an-
nan information till tidigare anvisningar och som syftar till att
undvika skador pa maskinen eller andra skador.

Symbolen A varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador fér dig eller andra
och/eller materialskador.

° Avsnitten som markeras med en ruta med en gra °
. kant anger alternativa egenskaper som inte finns :
- i alla modeller som finns i den har handboken. .
- Kontrollera om egenskapen finns pa din modell. - ;

Alla indikeringar for framre, bakre, hdger och vanster utgar fran
anvandarens korstallning.

1.2 HANVISNINGAR

1.21 Figurer
Figurerna i bruksanvisningen &r numrerade 1,2, 30.s.v.
Delarna som visas i figurerna &r mérkta med bokstaverna A,
B,Co.s.v.
En hanvisning till komponenten C pa fig. 2 anges med texten:
"Se fig. 2.C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurerna ar végledande. Delar pa din maskin kan skilja sig
fran de visade.

1.2.2  Rubriker
Handboken ar indelad i kapitel eller avsnitt. Avsnittets rubrik
"2.1 Utbildning" &r en underrubrik till "2.
Sékerhetsforeskrifter". Hanvisningarna till rubriker eller
avsnitt signaleras med férkortningen kap. eller avs. och
motsvarande nummer. Exempel: “kap. 2” eller “avs. 2.1”

2. SAKERHETSFORESKRIFTER

21 TRANING

A Lér dig att kdnna igen reglagen och anvédnd maski-

nen pd lampligt sétt. Lar dig att snabbt stinga av mo-

torn. En férsummelse att folja de hadr anvisningarna och

instruktionerna kan leda till brand och/eller allvarliga

skador.

« Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av perso-
ner utan kunskap om instruktionerna. Lokala bestammel-
ser kan ange en aldersgrans for dess anvandning.

Anvénd aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdoémet och uppmarksam-
heten.

Transportera inte barn eller andra passagerare.

Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar for
oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra perso-

ner eller deras egendom. Det ligger pa ditt ansvar som
anvandare att bedéma vilka faror som kan uppsta i
samband med det aktuella arbetet. Du som anvandare ar
dessutom skyldig att vidta alla nédvéndiga férsiktighets-
atgarder for din egen och andras sakerhet, framfér allt vid
arbete i sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.

Om du vill 6verldamna eller lana ut maskinen till andra, se
till att anvandaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

Bar lampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Satt inte pa maskinen barfota eller med 6ppna
sandaler. Bér hérselskydd.

Anvandningen av hérselskydd kan leda till att du inte hér
eventuella varningar (rop eller larm). Var mycket upp-
mérksam med vad som sker runt arbetsomradet.

Bar arbetshandskar i alla situationer dar handerna kan
utsattas for risk.

Bér inte skor, skjortor, halsband, armband, kladder med
fladdrande delar eller med snéren eller slipsar och hur
som helst hangande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féremal och material som
finns pa arbetsplatsen.

e Samlaihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

» Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta bort allt som
kan slungas ivag av maskinen eller som kan skada skar-
systemet/roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

Forbranningsmotor: bransle

AFARA! branslet &r mycket brandfarligt.

e Forvara branslet i en lamplig forvaringsbehallare, pa en
saker plats, langt fran varmekallor eller fria flammor.

e Lamna behallarna utan rester av torkat grés eller dver-

skottsfett.

Lamna inte behallarna sa att barn kan komma at dem.

* Rok inte under pafyliningen eller tankningen av bransle

och varje gang som bransle hanteras.

Tanka branslet med en tratt och endast utomhus.

Undvik att andas in bransleangor.

Fyllinte pa med brénsle eller ta bort tanklocket nar motorn

arifunktion eller arvarm;.

Oppna bréanslelocket langsamt s& att det inre trycket grad-

vis téms ut.

Kontrollera inte innehallet vid tankdppningen med en laga.

Sétt inte pa motorn om det lacker bransle och for att und-

vika brandrisk utan avlagsna maskinen fran omradet dar

branslet har spillts och vanta tills bréanslet har avdunstat

och branslets bensinangor har 16sts upp.

Gor noggrant rent alla spar av bransle som spillts pa ma-

skinen eller marken.

Brénsletankens lock skall alltid vara monterat och fast-

draget.
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 Starta inte maskinen pa nytt pa den plats dar pafyliningen
genomforts Start av motorn skall utforas pa atminstone 3
meters avstand fran tankningsstéllet.

¢ Undvik kontakt av branslet med kldderna och om detta
sker ska du byta klader innan du startar motorn.

2.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

« Starta aldrig motorn i stdngda utrymmen dér livsfarlig
koloxidgas kan ackumuleras. Startatgérderna maste ske
utomhus eller i ett val ventilerat utrymme. Kom ihag att av-
gaserna ar giftiga.

* Néar maskinen startas, rikta aldrig ljuddamparen och darmed
avgasen mot lattantandligt material.

¢ Anvéand inte maskinen i omraden med risk for explosion,
om det finns brandfarliga vétskor, gas eller damm. Elektrisk
utrustning avger gnistor som kan sétta eld pa damm eller
angor.

¢ Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus och
med bra sikt.

* Se till att personer, barn och djur star pa avstand fran arbets-
omradet. Barn maste 6vervakas av en vuxen.

* Undvik att arbeta i bl6tt skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

¢ Var speciellt uppmarksam om marken ar ojamn (gupp,
rannor), for sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begrénsa sikten.

* Var mycket uppmarksam i narheten av stup, hal eller vallar.
Maskinen kan vélta om ett hjul gar dver en kant eller om
kanten rasar.

 Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner. Var
mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du star
stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder (stenar, grenar,
rétter osv.) som kan leda till att du glider at sidan eller forlo-
rar kontrollen éver maskinen.

¢ Se upp for trafiken nar grasklipparen anvénds néra en vag.

* For att undvika risk for brand ska maskinen inte Iamnas med
varm motor bland blad, torkat gras eller annat lattantandligt
material.

Beteenden

 Var forsiktig nar du gar bakat eller backar. Titta bakat
innan och under backningen for att se till att det finns
nagra hinder.

Spring aldrig utan ga.

Undvik att du dras av grésklipparen.

Hall alltid hander och fotter langt borta fran skarsystemet,
bade nar motorn startas och under maskinens anvand-
ning.

Varning: skérsystemet fortséatter att rotera under nagra
sekunder efter att den kopplats ur eller efter att motorn
stangts av.

Hall dig alltid borta fran tdémningséppningen.

Vidrér inte motordelarna som varms upp under anvand-
ning. Risk for brannskador.

A Vid forstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stéll maskinen pa avstand
for att inte orsaka fler skador. Vid olyckor som medfér
kroppsskador, ge omedelbart férsta hjdlpen och kon-
takta ett sjukhus fér nédvéndig véard. Ta noggrant bort
eventuella rester som kan orsaka materialskador eller
skador pa ménniskor eller djur om de inte tas bort.

Begransad anvandning

* Anvand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd som
saknas eller sitter fel (uppsamlingspase, sidotémningens
skydd, den bakre tdmningens skydd).

¢ Anvand inte maskinen om tillbehéren/verktygen inte instal-
lerats i férutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med séker-
hetsanordningarna/mikrobrytarna.

Andra inte motorns installningar och rusa den inte. Om
motorn drivs pa ett 6verdrivet varvtal okar risken for per-
sonskador.

Belasta inte maskinen f6r mycket och anvand inte en liten
maskin for harda arbeten; anvandning av en anpassad
maskin minskar riskerna och férbattrar arbetskvaliteten.

2.4 UNDERHALL, FORVARING OCH TRANSPORT

Ett regelbundet underhall och en korrekt forvaring bevarar
maskinens sdkerhet och dess prestandaniva.

Underhall

Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras.

For att minska brandrisken ska du regelbundet kontrollera
att det inte finns nagot olje- och/eller branslespill.

Under instéllningar av maskinen, var mycket uppméarksam
for att undvika att fingrarna fangas in mellan skérenheten
i rérelse och maskinens fasta delar.

ALjud- och vibrationsnivdn som anges i de hadr
instruktionerna &r maximivérden fér anvdndning av
maskinen. Anvédndningen av en skérenhet i obalans,
en fér hég hastighet, inget underhall, paverkar vdsent-
ligen ljud- och vibrationsemissioner. Ddrfér maste du
anvédnda skydd mot méjliga skador som beror pa en
hég ljudniva och vibrationspakédnningar. Férutse ett
underhall av maskinen, bar hérselskydd och ta pauser
under arbetet.

Férvaring

* Forvara aldrig maskinen med branslet i tanken i ett rum
dér bransleangor kan na en flamma, en gnista eller en
stark varmekalla.

¢ For att minska risk for brand, lamna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

2.5 MILJOSKYDD
Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och prioritet vid
anvandningen av maskinen, till férdel fér den civila samlev-
naden och miljén i vilken vi lever.
Undvik att stéra grannskapet. Anvand maskinen endast
under rimliga tider (inte tidigt pA morgonen eller sent pa
kvallen nér det kan stéra personer).
Félj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande av
emballage, trasiga delar och andra enheter som kan
medfora kraftiga miljoeffekter. Dessa avfall far inte kastas
i soporna utan ska separeras och éverlamnas till insam-
lingscentraler som atervinner materialen.
Folj noggrant lokala bestammelser for bortskaffande av
material som finns kvar.
Nar maskinen tas ur drift, lamna inte maskinen i miljon,
utan kontakta en insamlingscentral enligt gallande lokala
férordningar.

3. LARA KANNA MASKINEN

351 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH AVSETT
BRUK

Den har maskinen &r en forarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktiverar
en skarenheten som sitter i en kapa med hjul och ett hand-
tag.
Anvandaren ska alltid std bakom handtaget for att kéra ma-
skinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa ett sakert
avstand fran den roterande skéarenheten.
Nar anvandaren lamnar maskinen stannar motorn och den
roterande enheten upp inom nagra sekunder.
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Férutsedd anvandning

Denna maskin &r konstruerad och byggd for att en operatér
till fots ska klippa (och samla upp) grés i tradgardar och gra-
somraden, i forhallande till skarkapaciteten.

| allménhet kan den har maskinen:

1. klippa grés och samla upp deti en uppsamlingspase.

2. Klippa gréas och tomma ut det pa baksidan (om det
behdvs).

3. Klippa grés och témma ut det pa sidan (om det behovs).

4. Klippa, mala och lagga graset pa marken ("mulching" -
om det behdvs).

En anvéandning av speciella tillbehér, som férutses av tillver-
karen som originalutrustning eller som kan képas separat,
gor att detta arbete kan utféras pa olika satt som du kan se

i den har handboken eller i instruktionerna som medféljer
varje tillbehor.

3.1.1 Felaktig anvandning
Vilken som helst annan anvéndning &n den som anges
anses som farlig och orsakar kroppsskador och/eller ma-
terialskador.
Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel,
men inte uteslutande):
transport av andra personer, barn eller djur pa maskinen
vilket kan leda till allvarliga skador vid fall eller paverka
en saker kérning;
transportera sig sjalv pa maskinen;
anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster;
satta pa skarenheten i omraden utan grés;
anvanda maskinen for att samla in 16v eller skrép;
anvanda maskinen for att klippa buskar eller annan vege-
tation an gras;
att maskinen anvénds av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphdr. | detta fall avsédger sig tillverkaren
allt ansvar och anvédndaren ska sta for utgifter som beror
pa egendomsskador eller kroppsskador (anvédndaren
eller andra personer).

3.1.2 Typ av anvindare
Den har maskinen &r avsedd fér anvandning av konsumen-
ter, det vill sdga for icke yrkesmaéssigt bruk.
Maskinen ar avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvdndas av en enda anvén-
dare.

3.2 VARNINGSSKYLTAR
P& maskinen finns olika symboler (Fig.2.0). De pamin-
ner anvandaren om de beteenden som ska féljas for att
maskinen ska anvandas pa ett sékert satt. Symbolernas
betydelse:

A | Varning.Lés instruktionerna innan maski-
nens anvands.

=y ;‘J‘

v &

Varning! Fér aldrig in hander eller fotter

i utrymmet dar skarenheten sitter. Ta av

tandstiftets huv och las instruktionerna

innan nagon form av underhall eller repa-

ration utfors.

D«-»'I‘ Fara! Risk fér utslungande féremal. Hall
personer utanfér arbetsomradet under

anvandningen.

=
=V

Fara! Risk for skarsar.Skarenhet i rorel-
se. Foraldrigin hander eller fotter i utrym-
met dar skarenheten sitter.

VIKTIGT Férstérda eller oldsliga etiketter maste
bytas. Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade servi-
ceverkstad.

3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETTEN
P& produktidentifikationsetiketten star féljande uppgifter
(Fig.1.0).
1. Ljudeffektsniva.
2. EG-certifiering av 6verensstdmmelse.
3. Tillverkningsar.
4. Typav maskin.
5. Serienummer.
6. Tillverkarens namn och adress.
7. Artikelnummer.
8. Motorns nominella effekt och maximala drifthastighet.
9. Viktikg.
Anteckna maskinens identifieringsuppgifter déar det avses
pé etiketten (se omslagets baksida).

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna pa
produktens méarkplat varje gang som du kontaktar en
serviceverkstad.

fVIKTIGT Ettexempel pa en férsékran om éverens-
stdmmelse finns pé de sista sidorna i handboken.

3.4 HUVUDKOMPONENTER (Fig.1)

A. Chassi.

Motor.

Skérenhet.

Skydd for framre tomning.

Skydd foér sidotomning (om det behdvs).

mmoow

Ventilationsruta for sidotémning
(om det behovs).

o

Uppsamlingssack.
H. Handtag.
I. Motorbromsspak / skdrenhet.

J. Dragkraftsspak.

A Félj sékerhetsanvisningar och regler som beskrivs
i kapitel 2.

4. MONTERING

Vissa maskinkomponenter har inte fabriksmonterats, utan
de ska monteras efter att emballaget avlagsnats och i enlig-
het med instruktionerna.

AUppackningen och slutférandet av monteringen ska
utféras pa en plan och stabil yta, med utrymme som é&r
tillrdckligt for att flytta maskinen och emballagen med
hjélp av ldmpliga utrustningar. Anvénd inte maskinen
innan du har avslutat anvisningarna i avsnittet "MON-
TERING".

41  UPPACKNING (Fig.3.0)

1. Taupp alla omonterade delar ur ladan.
2. Tautmaskinen och tém ladan och emballaget i enlig-
het med lokala bestdmmelser.

4.2 MONTERING AV HANDTAGET (Fig.4.A/B/C)
4.3 MONTERING AV SACKEN (Fig.5,6,7)
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5. STYRREGLAGE

51 HANDTAG FOR MANUELL START (Fig.8.A) °
5.2 STARTKOMMANDO FOR KNAPP FOR ELEK- .
TRISK START (Fig.8.B) °

eeeee o o

5.3 MOTORBROMSSPAK /SKARENHET (Fig.9.A)

5.4 DRAGKRAFTSSPAK (Fig.9.B)

VIKTIGT Korpedalen ska vara urkopplad under mo-
torstart.

VIKTIGT Undvik att backa maskinen under motorstart.

5.5 REGLERING AV KLIPPHOJDEN
A Utfér arbetet med stillastaende skédrenhet.
* Reglering (Se bild 10.A)

6. ANVANDNING AV MASKINEN

VIKTIGT Féranvisningar géllande motor och batteri (vid
behov), radfraga respektive anvisningshéfte.

6.1 FORBEREDELSER
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.

6.1.1 Tankning och pafylining

VIKTIGT Maskinen tillhandahalls utan motorolja och
brénsle.

Innan maskinen anvénds fortsatt med pafylining av bransle
och uppfylining av olja se motorns instruktionsmanual kapi-
tel 7.2.1/7.2.2.

6.1.2

ANMARKNING Denna maskin gér att du kan klippa grés
pa olika sétt.

Instéllning av maskinen infér arbetet

a. Forberedelse infor klippning och uppsamling
av grés i uppsamlingsséacken:

1. F6r modeller med bakre témning: sakerstall att
skyddet (bild 11.A) &r nedsankt och blockerat av
sakerhetsspaken (bild 11.B)..

2. Sattin uppsamlingsséacken (bild 11.C).

b. Instéllning infor klippning och tdmning baktill
av graset pa marken (endast for modeller med
tomning baktill) (i forekommande fall):

1. Avlagsna skyddet fér bakre témning (bild 12.A) och
montera den lilla pluggen (bild 12.B).

2. VIKTIGT Fér modeller med méjlighet att félla ner
sidorna: sakerstall att skyddet (bild 12.C) &r nedséankt
och blockerat av sakerhetsspaken (bild 12.D).

For att aviagsna den lilla pluggen: se bild 12.A/B.

c. Instéllning fér klippningen och malningen av
gras ("mulching"-funktion):

Lyft det bakre témningsskyddet (bild 13.A) och fér in

avskiljarens plugg (bild 13.B) i tdmningsdppningen och

hall den latt lutad at héger. Fast den sedan genom att féra

in de tva stiften (bild 13.B.1) i de motsvarande halen tills

klickar pa plats.

Foér modeller med méjlighet att félla ner sidorna: sékerstall
att skyddet for sidotdmning (bild 13.C/D) &r nedséankt och
blockerat av sakerhetsspaken (bild 13.D).

d. Instéllning infér klippning och témning baktill
av graset pa marken (endast for modeller med
témning baktill) (i forekommande fall):

1. Lyftdet bakre tdmningsskyddet (bild 14.A) och fér in
avskiljarens plugg (bild 14.B) i témningsdppningen
och hall den latt lutad at hoger. Fast den sedan
genom att féra in de tva stiften (bild 14.B.1) i de mot-
svarande halen tills klickar pa plats.

2. Draléattisakerhetsspaken (bild 14.C) och avlagsna
sidotdmningens skydd (bild 14.D).

Satt in sidotdmningens ventilationsruta (bild 14.E).
Sténg sidotémningens skydd (Fig.14.D) igen s& att
ventilationsrutan (bild 14.E) blockeras.

For att avlagsna sidotdmningens ventilationsruta:
5.  Dralattisakerhetsspaken (bild 14.C) och avldgsna
sidotdmningens skydd (bild 14.D).
6. Haka av sidotdmningens ventilationsruta (bild 14.E).

6.1.3 Reglering av handtagets lutning (Fig.15/16)
A Utfér arbetet med stillastdende skérenhet.

6.2 SAKERHETSKONTROLLER
Autfé'r alltid sékerhetskontroller innan anvéndning.

6.2.1 Sékerhetskontroller innan varje anvand-

ningstillfélle

* Kontrollera skick och att alla maskinens
komponenter har monterats korrekt;

 sékerstéll att alla fastelement &r korrekt atdragna;

¢ hall alla maskinens ytor rena och torra.

6.2.2 Test av maskinens funktion

Atgard Resultat

1. Startamaskinen (avs. | 1. Skarenheten ska sat-

6.3). tasirorelse.
2. Slapp motorbroms- 2. Spakarna ska auto-
spaken / skarsyste- matiskt och snabbt

met. ga tillbaka till frilaget,
motorn ska sléckas
och skarenheten ska
stanna upp inom nag-
ra sekunder.
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1. Starta maskinen (avs.

6.3).
2. Aktivera spaken for 2. Hijulen satter maski-
dragkraft. nen i rorelse framat.
3. Slapp spaken for 3. Hijulen stannar upp
dragkraft. och maskinen slutar

att rora sig framat.

Provkérning Ingen onormal vibration.

Inget onormalt ljud.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de som
anges i tabeller kan maskinen inte anvdndas! Kontakta
en serviceverkstad fér att kontrollera fallet och fér en
eventuell reparation.

6.3 START

ANMARKNING Starta den pa en jamn yta utan hinder
eller hogt grés.

. 6.3.1 Modeller med handtag fér manuell start
. (bild 17.A/B)
: VIKTIGT Motorbromsspaken / skirsystemet maste

. vara dragna for att undvika motorstopp.

Modeller med startkommando med knapp
for elektrisk start (bild 18.A/B/C/D/E)

:Sétt i batteriet som tillhandahalls i avsett fack p4 motorn
. (bild 18.A); (och félj instruktionerna i motorns instruktions- .
* bok). Vissa modeller utrustas med en motor som har ett *
icke-borttagbart integrerat batteri (bild 18.B). N

. 6.3.2

. VIKTIGT Motorbromsspaken / skéirsystemet méste
« vara dragna for att undvika motorstopp.

6.4 ARBETE

VIKTIGT Hall alltid ett sédkerhetsavstand fran skdren-
heten under arbetet pa grund av handtagets ldngd.

6.4.1 Grasklippning

1. Sétt pa grasklipparen och bérja klippa gréaset.

2. Anpassa kérhastigheten och klipphojden (avsnitt 5.5)
till tillstandet pa graset (hur hogt, tjockt och fuktigt gra-
set &r) och hur mycket gras som klipps bort.

3. Virekommenderar att alltid klippa i samma klipphdjd
och i bada riktningarna (bild 20).

* Vid “mulching” eller bakre tdémning av grés:

« ¢ Avlagsna aldrig mer an en tredjedel av grasets totala  «
* hojd pa en enda gang (Fig.19). .
“* Hall alltid chassit riktigt rent (avs. 7.4.2). ¢
* Vid sidotomning: undvik att tomma klippt gras pa den  *
“delav grasmattan som fortfarande inte har klippts. :

6.4.2 Tomning av uppsamlingspase

* Vid uppsamlingspase med signalmekanism pa .
‘ innehall: ¢
. A Upphdjd = tom W Nedsénkt = full* .
D ) UpPRSId=tom. 7] =t
* *uppsamlingspasen ar fylld och maste tommas. .
For att avlagsna och tdmma uppsamlingspasen:

1. Vantatills skarenheten har stannat (bild 21.A);

2. avlagsnauppsamlingspasen (bild 21.B/C/D).

6.5 STOPP (bild 22.A)

ADet tar nagra sekunder innan skdrenheten stannar
upp efter att maskinen stingts av.

A Rér inte motorn efter att den har sténgts av. Fara for
brénnskador.

VIKTIGT Stoppa alltid maskinen:

Vid férflyttning mellan arbetsplatser.
Nér du kér pa mark utan grés.
I ndrheten av ett hinder.
Innan klipphéjden stélls in.
Varje gang man avldgsnar eller sétter in uppsamlingspa-
sen.
Varje gang man avldgsnar eller sétter in sidotémningens
ventilationsruta (om det behdvs).
6.6 EFTER ANVANDNING (bild 23.A/B/C/D)
1. Gorrent (avs. 7.4).
2. Bytskadade komponenter om det behévs och dra
eventuellt at I6sa skruva och bultar eller kontakta en
auktoriserad serviceverkstad;.

VIKTIGT Varje gang maskinen ldmnas oanvédnd och
obevakad:

¢ Lossa tandstiftets huv (pa modeller med manuellt
starthandtag) (bild 23.B/C).

e Tryck pa sidofliken och avidgsna nyckeln (pa modeller
med knapp for elektrisk start) (bild 23.D).

7. UNDERHALL
71 ALLMAN INFORMATION

ASékerhetsféreskrifter som ska foljas beskrivs i kap.
2. Respektera noggrant dessa anvisningar for att inte
riskera allvarliga risker eller faror:

Alnnan du utfér nagon som helst kontroll, rengéring

eller underhall/reglering av apparaten:

e Stanna maskinen.

» Sékerstéll att samtliga komponenter i rérelse har
stannat av.

 Invédnta att motorn Kyls ner.

e Taisér tdndstiftshuven (bild 23.B).

 Avldgsna nyckeln (bild 23.D) eller batteriet (pa mo-
deller med knapp fér elektrisk start).

e L&ds igenom instruktionerna.

* Bér ldmpliga kldder, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

7.2 LOPANDE UNDERHALL

¢ Intervallerna och typen av arbeten finns i "Underhallsta-
bellen" (se kap. 10).



VIKTIGT Alla underhallsarbeten och regleringar som inte
beskrivs i den hdr handboken maste utféras av din aterfor-
sdljare eller av ett specialiserat center.

7.21 Pafylining av brénsle
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.
A Péfylining av brénsle ska utféras dd maskinen &r av-
stdngd och téndstiftshuven aviossad.
Fortséatt med branslepafyliningen enligt anvisningar i mo-
torns instruktionsmanual.
. A Maskiner med méjlighet till vertikal férvaring (kap.
« 8.1) har en behallare som innehdller en branslenivain-
. dikator. Tém inte behéllaren éver nivéindikatorn djup
. (bild 24.A).

VIKTIGT Rengér alla spar av eventuell spilld bensin. Ga-
rantin técker inte skador orsakade av bensin pa plastdelar.

ANMARKNING  Brénslet &r en firskvara och ska inte fér-
blii tanken under en period som dverstiger 30 dagar.

7.2.2  Kontroll/pafylining av motorolja
Fortsatt med kontroll/motoroljepafylining enligt anvisningar
i motorns instruktionsmanual.
For att maskinen ska fungera korrekt, byt ut motoroljan med
jdmna mellanrum enligt anvisningar i motorns instruktions-
manual.
Sékerstall att oljenivan ar aterstéalld innan maskinen an-
vands pa nytt.

7.3 SARSKILT UNDERHALL

7.31

A All hantering som géller skdrenheterna (avmonte-
ring, slipning, stabilisator, d&termontering o/e erséttning)
maste utféras pa en sérskild anldggning.

AByt alltid de skadade, deformerade eller slitna
skdrenheter tillsammans med skruvarna, fér att bibehal-
la balansen.

Skéarenhet

VIKTIGT Anvénd alltid originella skdrenheter med koden
som anges i tabellen "tekniska specifikationer".

7.4 RENGORING

Efter varje anvandning, gér rent enligt de féljande instruk-
tionerna.

7.41 Rengéring av maskinen
* Se alltid till att det inte finns skrép i luftéppningarna.
¢ Anvand inte starka véatskor fér rengéring av chassit.
* For att reducera brandrisken hall motorn fri fran rester av
gras, blad eller dverskottsfett.
* Tvatta maskinen med vatten efter varje klippning.

7.4.2 Rengoéring av skarenhetsgruppen
¢ Avlagsna ackumulerat grésskrap och lera inne i chassit.

Modeller utan kopplingsrengéring

* For att fortsatta till den inre delen, luta maskinen fran
den sida som anges i bruksanvisningen fér motorn, folj
instruktionerna och sakerstéll att maskinen star stabilt
innan utférandet paborjas.

* Vid sidotémning: maste sidotdmningens ventilationsru-

-taaviagsnas om den & monterad - avenitt61.2d). ]

Foér inre rengdring tillsammans med skérsystem, fortsatt
enligt féljande (bild 25.A/B/C):

1. placeradig alltid bakom grésklipparens handtag;

2. startamotorn.

Om fargen pa chassits inre delar fastnar, stryk i god tid rost-
skyddsmedel éver fargen.
7.4.3 Rengoring av pasen (bild 26.A/B)

Rengor pasen och lat den torka.

° 7.5 BATTERI

* Modeller med kommando for elektrisk start
* utrustas med batteri. For anvisningar gallande

« rackvidd, férvaring och underhall av batteriet, folj
- anviningarna i motorns instruktionsmanual,

8. FORVARING

N&r maskinen ska stéllas undan:
1. Starta motorn utomhus och hall den i rérelse i minst till
stopp sé att all bransle i férgasaren anvénds
2. Rengdr maskinen noggrant (avs. 7.4)
kontrollera maskinens skick;
stélla undan maskinen:
e ientorr miljo
skyddad mot vader och vind
pa en plats utom rackhall for barn
Se till att nycklar eller verktyg som anvants for
underhallsarbetet tagits bort.

Lol o

© 84 VERTIKAL FORVARING

« Vid behov kan vissa modeller (se tabell 6ver tekniska

* specifikationer) stéllas tillbaka i vertikalt lage (bild 27).

+ /\ Stiill inte tillbaka maskinen i vertikalt lige med fylid be-
° héllare ovanpa brénslenivaindikatorn djup (Fig.24.A).

* Gor féljande:

*1. Lossatandstiftshuven (bild 23.B) eller aviagsna nyckeln
: (bild 23.D) eller batteriet (pa modeller med kommando for
. elektrisk start).

taget i stangt l&ge och klam ihop spakarna (bild 27);

« 2. Flyttaklipphojden till det nastlagsta laget (se kap. 5.5);
°3. Vikforsiktigt handtaget i stdngt lage och klam ihop

. spakarna (bild 27);

« 4. Flytta maskinen till vertikalt Iage, férsiktigt med hand-

° A Férvara maskinen sé att den inte utgér kontaktfara, oav-
° siktligt eller slumpméssigt, for personer, barn eller djur.

° A Forsdk inte att forbereda maskiner for vertikal forva-
° ring om de inte &r gjorda for det.

9. HANTERING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen ska forflyttas, lyftas, transporteras

eller lutas ska du:

» Stanna maskinen (avs. 6.5) och avvakta tills samtliga delar i
rorelse star stilla.

 Lossa tandstiftshuven (bild 23.B) eller avlagsna nyckeln
(bild 23.D) eller batteriet (p& modeller med kommando for
elektrisk start).

* Béra kraftiga arbetshandskar.

* Tatagimaskinenipunkter som ger ett sakert grepp med
tanke pa vikten och dess fordelning.

¢ Tahjélp av ett antal andra personer med tanke pa maski-
nens vikt.
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 Se till att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

Né&r maskinen transporteras med ett fordon eller slap ska du:

* Anvénda ramper med l&mplig barférmaga, bredd och langd.

» Skjuta och lasta maskinen med slackt motor. Se till att flera
personer kommer till hjalp.

¢ Sénka skarenhetsgruppen (avs 5.5).

» Placera den sa att den inte kan skada nagon.

* Blockera riktigt till transport-
medlet med hjélp av vajrar
eller kedjor fér att undvika
att den kan vélta och ska-

Aac nrh enilla hrinela

10. UNDERHALLSTABELL

. A Transportera inte i vertikalt Idge de maskiner som .
* har méjlighet for vertikal férvaring. .

Ingrepp Intervall Anmérkningar
MASKIN
Kontroll av alla fasten sékerhetskontroller / kontroll av reglagen kontroll av skyddentill | Fére anvandning avs.6.2.2
bakre témning / sidotdmning; kontroll av uppsamlingspase, sidotémningens riktplatta;
kontroll av skérenheten;.
Allméan rengdring och kontroll kontroll av eventuella skador som finns pa Vid slutet av var- avs. 7.4
maskinen. Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid behov. je anvéandning
Byte av skdrenheten - avs.7.3.1*

MOTOR

Kontroll / pafylining av bransle; Kontroll/pafylining av motorolja

Fére anvandning | avs. 6.1.1/7.21*/7.2.2*

takterna; Byte av tandstift; Batteriladdning

Kontroll och rengéring av luftfiltret; Kontroll och rengéring av tandstiftskon-

* */avs.7.5*

* Se motorns handbok. ** Atgarder som ska utforas vid de forsta tecknen pa funktionsfel
*** Arbetet ska utféras av din aterforséljare eller ett specialiserat center

11. FELSOKNING

Kontakta din aterforséljare om felen som atgardats enligt ovan kvarstar.

FEL MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Motorn startar | Felaktigt startférfarande.

Félj instruktionerna (se kap. 6.3).

inte, haller sig

L Det fattas olja eller bensin i motorn.
inte i rérelse,

Kontrollera olje- och bensinnivaerna (se kap. 7.2.1/7.2.2).

Smutsigt tandstift eller inkorrekt avstand
mellan elektroderna.

uppvisar
oregelbunden

Kontrollera tandstiftet (se motorns handbok).

funktion eller | Tilltappt luftfilter.

Rengor o/e byt ut filtret (se motorns handbok).

stannar under

arbetsgang. Problem med férgasning.

Kontakta auktoriserat Servicecentrum.

Flottéren kan vara blockerad.

Se motorns handbok och kontakta en auktoriserad serviceverk-
stad.

2. Svarstartad
motor pga. foér

Det manuella starthandtaget har ak-
tiverats flera gdnger med den insatta

Se motorns handbok.

kraftig brans- | startern.

letillforsel. Det manuella starthandtaget har akti- | Satt in tandstiftshuven och forsok att starta motorn.
verats flera gdnger med den avlossade | (Se motorns handbok).
tandstiftshuven.

3. Kilipptgras Skérsystemet har stott pa ett okéant fére- | Stanna motorn och lossa téndstiftshuven. Kontrollera eventuella
samlas inte mal och tagit emot ett slag. skador och kontakta en auktoriserad serviceverkstad (avs. 7.3.1).
langreiupp- | Chassits insida ar smutsigt. Rengdr chassits insida (avs. 7.4.2).
samlingspa-
sen.

4. Grésetar Skarenheten &r inte i gott skick. Kontakta ett servicecenter for att slipa eller byta skérenheten.
svart att
klippa.
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5. Overdrivna Skada eller 16sa delar.

Stanna maskinen och lossa tandstiftsroret (Fig. 23.B,).

kan skarenheten vara skadad.

buller och/el- | Skarsystemets plugg har gatt ut fran Kontrollera eventuella skador eller I6sa delar.

ler vibrationer | sin plats. Utfor kontrollerna, byten eller reparationer, pa en auktoriserad
skapas under serviceverkstad.

arbetet. Fést skarenheten som sitter 16st eller s& | Stanna motorn och lossa tandstiftshuven (bild 23.B).

Kontakta en auktoriserad serviceverkstad (avs. 7.3.1).

12. TILLBEHOR PA BESTALLNING

121 KIT FOR MULCHING (bild 28)

Finférdelar det avklippta gréset och lamnar det pa gras-
mattan.
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1. OBLME CBEAEHHKA

11 KAK CJIEQYET YUTATb 3TO PYKOBOACTBO
B TeKcTe aTOro pyKoBoACTBa OTAe/bHbIE Naparpadbl, coaep-
Hallme 0CO6EHHO BarKHYO MHPOPMALMIO O TEXHWKe 6e30-
NacHOCTW WM NMPUHLMNaXx paboTbl yCTPOMCTBA, BblAENEHbI
cnepaytoLmm 06pa3om:

MPUMEYAHUE UJIMBAHHO  cogepuT yTouHeH1sA um
APYryto paHee yroMaHy Ty MHPOPMALMIO BO N36eHaHue rno-
JIOMKM MaLLMHBI MM HAHECEHUSA ylLjep6a.

CwvmBon A 0603Ha4aeT onacHoCTb. HecobntoaeH1e aaHHOro
NpeaynperaeHNA MOKET NPUBECTM B MOJTYHEHUIO M HAHECEHMIO
TpaBM WKW HaHECEHUIO yLLiEp6a.
e
* MNyHKTbI, 06pamneHHble Cepoi MyHKTUPHOR PaMKOM, °
: copiepmar onncaHue onuyMoHasIbHbIX XapaKTEPUCTUK, :
. He MPUCYLLMX BCEM MOZENAM, NPeAcTaBAeHHbIM .
* B ;aHHOM pyKoBoACTBe. [lpoBepbTe, eCTh /In .
° AaHHasA XxapaKTepuCcTMKa B Ballei Moaesu. °
e'cecesessesesesesesescesss .

Bce 0603HaueHNA «NepeaHnii», «3afjHui», «npaBblii» 1
«/1EBbII» YKa3bIBAIOTCA OTHOCUTESIbHO PaBGOYero NOIOKEHUs
onepatopa.

1.2 OBO3HAYEHUA

1.21 PUcyHKMn
PucyHK1 B JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLym MpoHyMepo-
BaHbl 1,2, 3nTaK ganee.
HOMMOHEeHTbI, NOKa3aHHbIe Ha PUCYHKaX, 0603Ha4eHbl ByKBa-
Mn A, B, CuTak panee.
CcblnKka Ha KOMNOHEHT C Ha PUCYHKe 2 OCyLLLeCTBAAETCA NP1
nomoLum pasbl: "Cwm. puc. 2.C" unm npocto "(Puc. 2.C)".
306parkeHnsa Ha pUCYHKaxX ABIAIOTCA NPUBIUBUTENBHBIMN.
PeanbHble fleTann MoryT OT/IM4aTbCA OT U306ParKEHHbIX.

1.2.2 Hassanua rnas
JlaHHOe pyKOBOACTBO NOAPa3AeIAETCA Ha 1aBbl U MYHKTbI.
MyHKT noa HasBaHWeM "2.1 OByyeHWe" ABNAETCA NOANYHKTOM
rnasbl 2.
MpaBunna 6e3onacHOCTK". CCbIKN Ha F1aBbl U MYHKTbI 060-
3HaYaKOTCA COKPALLEHUEM . U MYHKT U COOTBETCTBYOLMM
HOMePOM. MPUMEP: «T/. 2» UK «MYHKT 2.1»

2. NPABWJIA BE3OMNACHOCTHU
241 OBYYEHUE

A O3HaKOMBTECh C OpraHaMy ynpaB/IeHNA U Hag/1eHaLLum
ucrnosib30BaHUEM MaLUMHbl. Hayuyntech 6bICTPO ocTaHaB/ M-

BHUMAHME!: NPEXAE YEM NOJIb30BATbLCA MALLUMHON, BHUMATEJIBHO NPOYTUTE JAH-
HOE PYKOBOACTBO MO 3KCMNJIYATALIUWU. CoxpaHuTe ero ans 6yayLiero UCnosib3oBaHuUA.

Barb ABurare/ib. HecobogeHne mep npegocTopoHHOCTH U
PEeHoOMeHAAaLMI MOMHET MPHBECTHU K NMOHapam u/m/m cepbes-
HbIM TPaBMam.

Hw B KoeM cnyyae He paspeLuaiiTe Nosb30BaTbCA MALLMHON
[ETAM UK IMLaM, HeJOCTAaTOYHO XOPOLLIO 3HAKOMbIM C Npa-
BMIaMK 0BpaLLEHMA C Hel. MeCTHOe 3aKOHOAATE IbCTBO MO-
eT ycTaHaB/MBaTb MUHUMAIbHbIM BO3PACT No/ib30BaTESNA.

HwKoraa He cnonb3yiTe MallunHy, eCv NobL3oBaTe b
yCTaJsl, MIoXo Ce6A HyBCTBYET MM HAXOAUTCA NOJ, BO3Ae-
CTBMEM JIEKAPCTB, HAPKOTWUKOB, a/IKOTO/IA U/ BELLECTB, CHU-
HalOLLMX CKOPOCTb PedIEKCOB U YPOBEHL BHUMAHMS.

He nepeBo3nTe Ha MalLMHe AeTel UK APYTHX MacCammnpoB.

MoMHUTe, YTO ONepaTop WK NoNbL3oBaTESb HECET OTBET-
CTBEHHOCTb 3@ HECHACTHbIE CNyYau UM YLLEP6, HAHECEHHbIN
APYrvM ILam Uam nx umyLiecTsy. Monb3oBaTenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a OLIEHKY NOTEHLMasbHbIX PUCKOB Ha
y4acTKe, Ha KOTOPOM OH PaGOoTaET, KPOME TOro, OH ZIO/IHeEH
NPUHATL BCE MEPbI NPEA0CTOPOHHOCTH, YTOGbI 06ECNEYNTH
CBOI0 6e30MacHOCTb U 6€30MaCHOCTb OKPYHKAIOLLWX, B OCO-
B6EHHOCTH Ha CKJIOHAX, HEPOBHbIX, CKOJIb3KMX WU HEYCTOW-
YMBbIX MOBEPXHOCTAX.

Ecnu Bbl HAMEpEeHbI NepeaaTh UK Of0MHUTL MaLLMHY
LpYrvM inLam, yAoCTOBEPETECh, YTO OHU O3HAKOMU/IUCh C
YKa3aHWAMM M0 SKCMTyaTaLmm, U3/I0HEHHBIMA B HACTOALLEM
pyKoBOACTBE.

2.2 NOArOoTOBUTEJIbHbIE ONEPALUK

CpepacTBa MHAUBUAYaNIbHON 3awmTbl (CU3)

¢ HapeHbTe NoAXOAALLYIO OfEAY, MPO4HYI0 pabouyto 06yBb Ha
HeCKO/b3fLLel NOZOLLBE U A/IMHHbIE GptoKkuW. He 3anyckaiiTe
MaLLMHY GOCMKOM W/ B OTKPbITbIX cCaHAaMAX. HageHsTe
HayLLHUKMW ANA 3aLMUTbl OPraHoB cyxa.

Mcnonb3oBaHuWe 3alyTbl OPraHoB C/lyXa MOMET CHU3UTb
CMOCOGHOCTb C/IbILIATH NPeAyNPexAeHNS (KPUKM UK aBa-
PUiHbIE CUrHabI). YaenanTe 0co60e BHUMaHWE Npoucxoas-
LLieMy BOKpYr pabo4ero y4acTtKa.

Bo Bcex cuTyaumsix, rae npucyTCTBYET PUCK ANIA PYK, Haae-
BaiiTe 3alLMTHbIE NepYATHM.

He HapeBaiiTe LWapdbl, xanatbl, Kosbe, GpacneTbl, passeBato-
LLYKOCA OfIEM /Y, & TaKMKe OAEH Y CO LUHYPKAMM U raiCTyKM,
aTaKKe tobble BUCAYME MW LUMPOKWE aKCeCCyapbl, KOTO-
pble MOryT 3aCTPATb B MaLLMHE UK B NpeaMeTax M matepua-
Nax, HaxoAALLMXCA Ha paboyeM MecTe.

o [1o/13HbIM 06Pa30M COBEPUTE [I/IMHHbBIE BOSIOCHI.

Pa6ouunii yyacTok / MawmHa

¢ BHMMaTEIbHO OCMOTPUTE PaBoyMii yHacTOK 1 y6epuTe Bce,
YTO MOMET 6bITb BbIGPOLLEHO MaLLIMHOM, IMGO NOBPEAUTL
pexyLLee npucnocobneHne/BpaLlatoLLmMeca opraHbl (KaMHw,
BETHKW, MPOBOJIOKY, KOCTU U T.A,.).

JABUrateniv BHyTPEHHero cropaHu1sa: Tonanso

AOHACHOCTb! TonMBO NETKO BOCTI/IAMEHAETCA.

¢ XpaHuTe TONMBO B CrieuyasbHbIX KaHUCTPax, cepTUdULM-
POBaHHbIX AN JaHHOM Liesin, B 6e30NacHOM MecTe, BAam oT
MCTOYHWMKOB TeMNa v OTKPbITOro NaaMeHu.

¢ OuuLLaiiTe KAHUCTPbI OT OCTATKOB TPaBbl, IMCTHEB UMW 13-
JIMLLKOB CMa3Ku.

¢ He ocTaBnisiTe KAHACTPbI B NPeAenax JOCAraeMoCTH JeTeN.

¢ He KypwTe Bo Bpems 3anpaBKu UW JOMBKM TOMNMBA, & TaK-
e BOOGLLEe NPy 06paLLEHNM C TOM/IMBOM.

* 3anvBaiTe TOMIMBO YePE3 BOPOHKY, TOIbKO NOZ, OTKPbITHIM
HeboM.
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* M36eraiiTe BAbIXaHWs NapoB TOM/IMBa.

* He po6asnaiiTe TOM/MBO M He CHUMaNTe NPOoBKy 6aKa, Koraa
ABuratenb paboTaeT UK Korga OH ropAYmA.

* MeasieHHO OTKpoWiTe NPO6KY 6aKa, 4ToObl NOCTENEHHO COPO-
CUTb BHYTPEHHee AaB/eHue.

* He npuGaunKaliTe nnama K 3anpaBo4HOMy OTBEPCTUIO 6aKa,
YTOGbI NPOBEPUTH EMO COAEPHMMOE.

* Bcnyyae pasnvBa TonavBa He 3anycKaire asuratenb, yoe-
puTe MalUMHY C MecTa pas/iMea TonMBa U NPUMUTE Mepbl Mo
npeAynpexAeHUIo BO3ropaHus A0 TeX Nop, NoKa TonaMBo He
MCMapmUTCA 1 €ro Napbl He PacCeloTCA.

* HemepgneHHo y6epuTe BCe Ciefbl TONAMBa, KOTOPOE NPon-
JI0Cb Ha MalLIMHY WK1 Ha 3EMJTHO.

* Bcerpa Bo3BpalLaiTe Ha MECTO U MJIOTHO 3aKpy4nBainTe
NPOoGKK 6aKa M KAHUCTPbI C TOMIMBOM.

¢ He 3anycKaiTe MallMHy B MECTE 3anpaBKK; 3anycK Apura-
TeNIA HeOGXOAMMO OCYLLECTB/IATL HA PACCTOAHNM HE MEHee,
4yem 3 MeTpa OT MecTa 3anpasK TOMIMBOM.

* M36eraTb KOHTaKTa TOM/IMBA C OAEH/ON 1, B TAaKOM CNyyae,
nepeoAeTLCA Nepes 3anyCKOM ABUraTens.

2.3 BOBPEMAPABOTDbI

Pa6ounii y4acTok

* He BK/IlOYalTe ABUraTesb B 3aKPbITOM NPOCTPaHCTBE,
i€ MOXET CKOMMUTLCA ONacHbIN yrapHbii ras. Onepaumm
3anycKa A0/MKHbI NPOBOAWTLCA HA OTKPLITOM BO3AyXe Mn
B XOPOLLO MPOBETPUBAEMOM MOMELLEHWUH. OMHUTE, 4TO
BbIX/IOMHbIE ra3bl TOKCUYHbI.

Bo Bpems 3anycKa MalLMHbI He HanpaBANTe MyLMTENb U,
CNeA0BaTE/IbHO, BbIX/IOMHBIE ra3bl Ha IErKOBOCNIAMEHS0-
Lyeca maTtepuabl.

He vcnonbayiiTe MalLMHy BO B3pbIBOONACHOM cpeae, no6am-
30CTH OT FOPHOUMX UAKOCTEW, rasa uam nblan. ANeKTpoobo-
PpynoBaHWe reHepupyeT UCKPbI, KOTOPble MOTYT MPUBECTH K
BO3rOpPaHMIo MblIM U NapPOB.

Pa6oTaiiTe To/IbKO NPy IHEBHOM CBETE WM MPK XOPOLLEM WUC-
KYCCTBEHHOM OCBELLEHWM, B YC/IOBUSAX XOPOLLIEV BUAVMOCTH.

Ha paGoyem y4acTKe He JONIHHO GbITb B3POC/IbIX OAEN,
[eTel U HMBOTHbIX. Heobxoanmo, 4Tobbl Apyroi B3poc/bii
4esIoBEK CMOTPEN 32 AETHMM.

M36eraiite paboTbl Ha MOKPOW TpaBe, Moz, AOMAEM UV €C/IU
61M3UTCA rPo3a, 0COBEHHO EC/IN BO3MOMHbI MOJTHWM.

O6palaite 0co60€e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTM MOYBbI (KOY-
KW, KaHaBbl), Ha YK/IOH, Ha CKPbITbIE ONAaCHOCTU U Ha/In4Me
BO3MOMHbIX NPENATCTBUI, KOTOPbIE MOTYT OrpaHUyUTL
BMAVMMOCTb.

CobntofiainTe OCTOPOKHOCTb, paboTas psAoM ¢ 06pbIBaMM,
KaHaBamu 1 6eperamu BogoeMoB. MalunHa MOMKeT ONpOKK-
HYTbCA, €C/IM OfIHO U3 KONEC NepeeaeT Yepes UX Kpai nim
€C/IM Kpavi 06BannTCA.

Ha HaKI0HHbIX ra3oHax paboTaiTe B nonepe4yHoM Hanpas-
JIEHWM M HU B KOEM CJly4ae He BBEpPX/BHW3, ByabTe 0COGEHHO
BHUMaTE/bHbI NPY U3MEHEHWUW HanpaBIeHUA 1 Bceraa MMei-
Te COGCTBEHHYIO TOYKY OMOPbI, @ TAKKE CAEANTE, YTOGbI
Koseca He CTOSIKHY/IUCh C MPENATCTBUAMM (KaMHW, BETHH,
KOPHU U T.f3.), YTO MOMET NPUBECTU K GOKOBOMY CKOJIBIKEHUIO
WM NOTEpe KOHTPONA HaZ, MaLLMHOWM.

Horga Bbl pa6oTaeTe Ha MaLLMHE PAZJOM C MPOE3HEN HacTbio,
Y4WTbIBaTE NOTEHLMANIBHOE NPUCY TCTBME TPAHCTIOPTHbBIX
cpeacTs.

Bo 136eraHune NoxapHo ONacHOCTHU He OCTaBNANTE MalLLW-
HY C ropsiYMM JjBUraTenem cpesiy IMCTbEB, CyXOW Tpasbl Un
[ZIpyryx BOCTIaMEHSAIOLLMXCA MaTepuasioB.

MpaBuna noBeaeHWA BO Bpems pa6oTbl

* ByabTe 0CTOPOHKHbI NPU ABUHKEHUMN 33HUM XOZ0M WK
Hasag, Mpy ABUKEHUM 3a4HAM XOZJ0M CMOTPUTE Hasaj,
{10 1 BO BPEMS [IBUMHEHNA, YTOGbI yGeuUTbCA B OTCY TCTBUM
NPenATCTBUN.

¢ HuKorga He paboTaiTe 6erom, TO/IbKO Larom.

* M3beraiiTe cuTyaumi, Koraa ra3oHOKOCKHKa TAHET 3a CO6oM
oneparopa.

* Bcerpa fiepHuTe PyKU 1 HOMM Ha PACCTOAHNM OT PEKYLLEro
npucnocobieHns Kak Bo BPEMS 3arycKa, TaKk v BO BpeMst
paboTbl Ha MaLLMHE.

* BHUMaHKWe: pexyLuii aNeMeHT NpoAo/IKaeT BpallaTbCa B
TEeYeHMEe HECKO/IbKMX CEKYHZ, MOC/Ie €ro BbIK/IOYEHNUS UK
Noc/1e BbIK/IIOYEHUA ABUraTENS.

* Bcerga fiepHuTech Ha pacCTOAHUM OT OTBEPCTUSA A/15 Bbl-
6poca.

* He npuKkacatbcs K AeTanAam ABUraTesisi, KoTopble BO BpEMSA
MCNONb30BaHUA HarpeBatoTCA. PUCK NONYYEHWA OXHOroB.

ANB c/1y4ae rMoJIOMOK M/ aBapmii Bo Bpems paboTbi He-
3aMe/INTe/IbHO BbIK/IOYUTD ABUraTeslb U yoparb MallmHy,
4T06bI OHA HE HaHec/1a elje Go/IbLUNI yLep6; ec/in Npou-
301LIe/1 HeCHYaCTHBIN C/ly4ali M onepaTop WM TPETbHU INLa
MOJY4UIN TPaBMbl, HE3aMEA/TUTE/IbHO NPUHATD MEPbI M0
oMol NocTpagaBLUMM, Hanbosiee NOAXOAALYNE B KOH-
HPETHO# cUTyaLnH, U 06PaTUTLCA B MEAULMHCKOE YYpeHifje-
HMe [/17 HeOBXOAMMOro SieyeHus. TiyatesbHO yAanuTe mare-
pHas, KOTOPbIki MOHET HAHECTH YLLEPG MM TPaBMbI JIIOAAM
M HUBOTHBIM, KOTOPbIE MOIYT €ro He 3aMeTUTb.

OrpaHuyeHUa B NpUMEHEeHn

* HuKoraa He Nob3yMTech MaLLMHOM C NOBPEWAEHHBIMM,
OTCYTCTBYIOLLMMU MW HEMPaBW/IBHO PACTONIOHEHHbBIMU
3aLLUMTHBIMW MPUCTIOCOGNEHUAMM (TPABOCGOPHHUK, 3alumTa
6OKOBOro BbIGpPOCA, 3aluTa 3a4Hero Bbibpoca).

He ncnonbayiite MaLLmHy, ecam AononaH1TeNbHOEe 060pyao-
BaHWE/MHCTPYMEHT HE YCTaHOB/IEHbI B PEAYCMOTPEHHbIX
MecTax.

He oTKnto4aliTe, He BbIK/ItO4aiiTe, He CHUMaNTe U He pa3bn-
paiiTe MMetoLLMECS 3aLUTHbIE YCTPOMCTBA/MUKPOBbIK/IHO-
yaresnu.

He n3meHATL napameTpbl ABUraTens, 3T0 MOXET NPUBECTU K
neperpyske. Ecnv gpurartens paéotaeT Ha CIUWKOM GO/b-
LLIOM CKOPOCTH, PUCK TPaBMbl BO3paCcTaeT.

He noasepravite MalLmMHy YpeaMepHbIM Harpy3Kam v He 1c-
No/b3yNTe ManeHbKYI0 MaLLMHY AN BbINOAHEHUA TAXKENON
pPaBOTbI; UCMONb30BaHWE NOAXOAALLEN MaLUMHbI CHUMKaeT
PUCK M NOBbILLIAET KA4eCTBO PaboTbl.

24 TEXHWYECKOE OBCJ1YH{UBAHUE, XPAHEHUE U
TPAHCMNOPTUPOBHA

PerynspHoe TexH14ecKoe 06CyHM1BaHWE U NpaBUIbHOE Xpa-

HeHuWe AB/IAOTCA 3a/10roM 6€30MacHOCTU MaLLMHbI U NoaAep-

aHWA ee 9KCMTyaTaLMOHHbIX Ka4eCTB.

TexHu4ecKoe o6CyHUBaHWE

* Hu B KOeM cyyae He MCro/b30BaTb MaLLMHY C USHOCHBLUM-
MWCS MM NOBPEHAEHHBIMU YaCTAMM. [oBpeXAEHHbIE 1
M3HOCHBLLMECH AETaM BCeraa HeOGXOAUMO 3aMEHSATb, OHMU
HE MOAJIEIKAT PEMOHTY.

* YT06bl yMEHBLUMTbL PUCK NOXapa, CIefyeT PeryaspHo npose-
PATb OTCYTCTBYME yTEUKM Mac/ia u/miv Tonamea.

* Bo Bpems Haslafik1 MaLLMHbI HEOGXOAMMO PaboTaTb O4YeHb
BHUMAaTe/IbHO BO M36EKaH1e nonagaHnsa nasbLes B LWe/b
MEMAY ABHYLLMMCS PEHYLMM NPUCTIOCOBNEHNEM U HEMOA-
BUMHbBIMM y31aMK MaLLIHbI.

A&‘Haqeﬁnﬂ YPOBHH LLyMa U BUOPaLMK, yKa3aHHbIE B
HacToALLeM PYKOBOACTBE, AB/IAIOTCA MAKCUMA/IbHBIMU
paboynmm 3Ha4eHNAMU 1b1. Ucriosib3c Hecba-
JTaHCUPOBAHHOIO PEHYLLEro 3/1eMEeHTA, C/LLIKOM BbICOKas
CHOPOCTb, OTCYTCTBHE T€! oro o6c1y

CYLLeCTBEHHO B/IMAIOT Ha YPOBEHb LUYMa 1 BUGpaLMIO.
CrieoBaresibHO, HEO6XOAMMO MPUHATDL MPOpUIAKTHHECKUE
Mepbl 419 YCTPaHEHUA BO3MOMHOIO yilep6a, BbI3BaHHOIO
BbICOKMM YPOBHEM LLYMa U BUGPaLHOHHBIMM Harpy3Hamu;
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BbIMO/HATL 06C/1y ibl, HajeBarb MPOTHBO-
LYMHble HaYWHNKK, AeNaTb NepepbiBb BO Bpems paboTbi.

XpaHeHune

¢ He cTaBbTe MalLKHyY C TOM/IMBOM B 6aKe B NOMELLEHWE, rae
1crapeHus TONMBa MOTYT BCTYMUTb B KOHTAKT C NIaMEHEM,
MCKPOW UM UCTOYHMKOM CU/IbHOTO Tenna.

o [1nA CHUMKEHUA PUCKa NOXapa He 0CTaBATb KOHTEMHEPbI C
OTXO/aMM1 B MOMELLEHNM.

2,5 OXPAHA OKPYHAIOLIEN CPEfDI

OxpaHa OKpyHatoLLei cpefibl IONHHA ABNATLCA CYLLECTBEH-

HbIM M NEPBOOYEPEHbIM aCMEKTOM NPU NO/b30BaHNU Ma-

LLIMHOM, BO 6/1aro 4e/10BE4ECKOro 06LLEeCTBa U OKpYHKatoLLen

CpeAbl, B KOTOPOI Mbl HMBEM.

¢ CrapaiTech He 6eCNOKOMTL OKPYKatoLWKX. Mcnonbayite Ma-
LUMHY TO/IbKO B Pa3yMHO€ BPEMSA (HE PaHO YTPOM M He MO3/HO
BEYEPOM, KOrZia Bbl MOMETE NMOMELLATb OKPYHAIOLLMM).

¢ CTporo cobtofanTe MECTHbIE HOPMbI MO Y TUAKU3ALMM yia-
KOBKW, MOBPEMH/AEHHbIX YaCTe UM NI0GbIX 3/1eMEHTOB CO
3HAYUTE bHBIM BJIMAHWEM Ha OKPYHAIOLLIYIO Cpesy; 9TW OT-
XOAbI HE A0/ HbI BbIGPACHIBATLCA B MYCOPHbIE KOHTEMHEPDI,
a [I0/THHbI ObITb OTAENEHDI M NepeaHbl B CneLmaibHble LieH-
Tpbl c6opa 0TXOA0B, 3aHUMAIOLLIMECSH UX NEPEePaGOTHOM.

* CTporo cobntogaTb ASCTBYIOLLME HA MECTHOM YPOBHE npa-
BW/A M0 BbIBO3Y OTXO/0B.

* [Nocne 3aBepLIeHUsA CpoKa ClyKGbl MaLLMHbI He BbiGpachI-
BalTe ee ¢ 6bITOBbIM MyCOPOM, 2 06paTUTECh B LIEHTP cBopa
OTXO/I0B B COOTBETCTBUM C ASMCTBYIOLLMM MECTHBIM 3aKOHO-
[aTe/IbCTBOM.

3. O3HAKOMJIEHUE C MALLMHOM

341 OMNMUCAHUE MALLUHbLI U NPEAYCMOTPEHHOE
NPUMEHEHUE

[laHHaA MallMHa ABNIAETCA ra30HOKOCUJIKOM C
newexoaHbIM ynpaBJieHUeM.
MallmHa COCTOUT U3 ABUraTesIsl, KOTOPbIM NPUBOAUT B AeW-
CTBMeE PEYLLEE NPUCNIOCOBNEHNE, PACMOJIOKEHHOE B KOpryce,
y MalLMHbl UMEIOTCS KOJleca U pyKoATKa.
Onepatop BeAeT MaLLMHY U yNpaBsieT ee OCHOBHLIMM Opra-
Hamu, BCeraa HaxoAsCh 3a PYKOATKOM, NO3TOMY OH BCEraa
HaxoAWTCA Ha 6e30MacHOM PaCcCTOAHWUM OT BpaLLaloLLLEerocs
PEMYLLEro NPUCNOCoBIeHNS.
Ecnu onepatop 0TX0AUT OT MaLLIMHbI, TO ABUraTe b U peXyLLee
NPUCNOCOBIEHME BbIK/IOHAIOTCA B TEHEHWUE HECKO/IbKUX CEKYHZ,.
MpeaycmoTpeHHoe ucnosib3oBaHue
[JaHHan MallmMHa npeaHasHayYeHa v paspaboTaHa A/1a CKallm-
BaHus (M c6opa) Tpasbl B caZiax v TPABAHWCTbLIX 30HaX, C pac-
LUMPEHMeM COOBPa3HO PeXyLLE CNOCOGHOCTH, BbINOIHAEMOro
B MPWCYTCTBUM ONepaTopa, CTOALLEro Ha Horax.

B 06Lwmx YepTax, AaHHaA MaLlMHA MOMET:

1. KOCUTb TpaBy 1 cOBMpaTh ee B TPaBOCGOPHMK.

2. KOCUTb TpaBy M cOpachiBaTh e Ha ra3oH C 3aAHel CTopo-
Hbl (€C/IM NPefyCMOTPEHO).

3.  KOCUTb TpaBy M copachiBaTb ee B 60KOBOM HarnpasieHn1
(ecnn npepycMOTpeHo).

4.  KOCUTb TpaBy, U3Me/bYaTb €€ U YKNaablBaTb Ha ra3oH (3g-
(EeKT “My/IbYMPOBaHMA" - €CIN NPELyCMOTPEHO).

Mcnonb3oBaHue crieLyanbHOro AoMNoTHATENILHOrO 060pYAO-
BaHWs, NPEAYCMOTPEHHOrO U3rOTOBUTE/IEM B KA4ECTBE OpUri-
Ha/IbHOM OCHACTKU UM NMPUOBPETAEMOrO OTAE/bHO, MO3BONAET
BbINOJHATL 3Ty PaGOTy B Pa3/IMUHbIX PEUMAX, ONMCAHHBIX B
[laHHOM PYKOBOZCTBE MU/ B UHCTPYKLMAX K OTAEbHBIM J0N0N-
HUTE/IbHBIM YCTPOMCTBaM.

3141 HenpaBsunbHoe ucnosnb3oBaHue
Jlio6oe fpyroe ncnonb3oBaH1e, OT/IMHHOE OT BbiLLeYNOMSAHY-
TOro, MOMET CO3/aTb ONACHOCTb U MPUYMHUTD YLLEP6 NtoaaM 1/
WM UMYLLECTBY.

BXOAMT B MOHATME HENpPaBW/IbHOIO NCMNOIb30BaHUA (B Kaye-

CTBE NpUMepa, HO HE OrPaHNUYMBASCH ATUMU CIyHaAMM):

* BO3WTb Ha MaLUMHE APYTUX JIIOAEN, AETEN UMW HUBOTHBIX,
MOTOMY YTO OHM MOTYT YNacTb U NONYYKUTb CEPbE3HbIE TPABMbI,
aTaKKe NoB/MATb Ha 6e30MacHOCTb YNpaBIeHNA MaLLMHOM;

No/b30BaTbCA MALLMHOM A1 COGCTBEHHOIO NEPEMELLEHNS;

MCMNo/b30BaTb MaLLMHY AN 6YKCUPOBKU MM NOATANKUBAHUA
rpy30B;

NPVBOAUTDL B AENCTBUE PEKYLLEE NMPUCTIOCOBIEHNE HA HETPa-
BAHWUCTbIX y4acTKax;

MCNo/b30BaTh MaLLMHY AN c60pa IMCTLEB UM OTXOAOB;

1CMob30BaTh MaLLMHY /17 NOAPABHUBAHWS HUBOM U3ropo-
AV WM SIS CTPUIKKU HETPaBAHUCTBIX PACTEHWI;

No/b30BaHWe MaLLMHOM HECKOIbKUMM OriepaTopami.

BAHHO HeHapgnewalyee mncrnosib3o0BaH1e MalLMHbI B/1e-
4eT 3a CO6OM yTparty cu/ibl rapaHTH1 1 CHUMAET C M3roTOBM-
Te/1A BCIO OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha Mo/ib30BaTte/Is OT-
BETCTBEHHOCTb 38 U3LEPHKN B C/TyHae Mopym UMyLLECTBa,
10/1y4EHUA TPaBM UM HAHECEHMA yLUep6a TPETbMM JINLaM.

3.1.2 Tun nonb3osarensa
[JaHHas malurHa npegHasHauYeHa /15 WMPOKOro noTpeduTtens,
[N HenpodeccUoHaIbHOro NPUMEHEHHS.
OHa npeaHasHayeHa Anf to6UTENbCKOrO NPUMEHEHNS.

BAHHO MawumHovi goseH
YrnpaBiATEL TO/ILKO OA4MH YE/IOBEK.

3.2 3HAKU BE3OIMNACHOCTHU
Ha mMalumHe nmetoTcs pasimyHble cUMBOsbI (pyc.2.0). OHK npu-

3BaHbl HANOMUHATbL OnepaTopy O HE0BGXOAUMOCTU BHUMATE Tb-
HOW U OCTOpOH(HOVI JHCnayaTtauun. 3HayeH1e CMMBOJIOB:

BHumaHume.lNepeg ncnonbsoBaHnem ma-
LUMHbI NpoYMTanTe yKasaHusA.

BHuMmaHue! He BcTaBnanTe pyku unm
HOTM BHYTPb BbIEMKM /18 PEMYLLEro npu-
cnoco6aeHnsn. U3BNEeKUTe KoNIMavoK cee-
YU 3aUraHUA U NPOYTUTE MHCTPYKLUIO
nepes BbINOJHEHUEM NTHOGLIX AeNCTBUM
Mo TEXHUYECKOMY O6C/YHUBAHUIO UIU
PEeMOHTY.

&b

OnacHocTb! PucK BbiGpoca npea-
MeToB. YganuTe nogel 3a npegebl
pabouei 30Hbl BO BPEMSA M0JIb30BaHMA
MaLLWHOM.

OnacHocTb! OnacHocTb nope3sos. oa-
BUKHOE pexyllee npucnocobierHne. He
BCTaBAANTE PYKWU MW HOTU BHYTPb BblEM-
KW AN1A pexyL,ero npucnocobneHms.

VANES

BAHHO [lospexaeHHbie nmm HednTaemble HaKeK1
HYMH/ArTCA B 3aMeHe. 3aKamuTe HOBbIe HaK/1e/ i1 B aBTo-
pM30BaHHOM CEPBHUCHOM LIEHTPE.

3.3 VIAEHTVIdJVIHALl,VIOHHbIVI APNbIK
Ha ngeHTndrKaumoHHOM Ap/ibiKe YKasaHa caepyoLasa nHgop-
mMauma (puc.1.0).
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH.
3Hak cooTBeTcTBUA AnpeKTHBe CE.
[of U3roToBnEHUA.
Tvn MamrHbI.
3aBog KoM Homep.
HanmeHoBaHWe 1 agpec M3roToBuTeNs.
Kop uapenusn.
HomuHanbHas MOLHOCTL U MaKCUMaslbHasA CKOPOCTb
BpaLLeH1A ABuraTens.
9. BecBHn

PNoORwN
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BnvwmTte naeHTUhHKaLMOHHbIE JaHHbIe MaLLMHbI B CNeLy-
asibHble NoJiA Ha APJibIKe, MOMELLEHHOM Ha 0GPaTHOM CTOPOHE
O0B/IOMKM.

BAHHO Ykasbiarite naeHTUUKaLMOHHbIE AaHHbIE,
YHKa3aHHble Ha MAEHTUPUKALMOHHOM AP/IbIKE, KarmAbii pa3
npuv obpalLyeHu1 B aBTOPU30BaHHbIK CEPBUCHBIV LEHTP.

BAHHO O6pa3sey gexnapaymm cCOOTBETCTBIA HAXOAUT-
CA Ha Noc/1e4HUX CTpaH1Liax pyKoBOACTBa

3.4 OCHOBHbBIE KOMIMOHEHTbI (Pvc.1)

A. UWaccu.

B. [Aswurartenb.

C. Pexyuwee npucnocobneHue.

D. 3awwuTa3apgHero BbiGpoca.

E. 3awwurta 60KoBOro Bbi6poca (ecsim npeaycmo-

TPEHO).

m

Aednexktop 60K0BOro BoiGpOCa
(ecnu npeaycmMoTpeHo).

G. TpaBOCGOpPHUK.
H. PyKoaTka.

I Pbluar TopMo3a aBuraTens / pemylyee npucno-
co6neHue.

J. Pblyar 3auensieHua npusopaa.

A CTporo cob/iogarite yKa3zaHus U npaBu/ia TEXHUKU 6e3-
onacHocTH, Nnp1uBeAEHHbIE B 1. 2.

4. MOHTAK

B cBA31 CO CKNaAMpoBaHNEM U TPAHCTIOPTUPOBKOM HEKOTOPbIE
COCTaBHble HYaCTW MalLUMHbI He COBUPAIOTCA HEMOCPEACTBEHHO
Ha 3aBo/e, MX He0BX0AMMO cobpaTh NOC/Ee YAANEHNA yNaKo-
BOYHOrO MaTepuana, CorsiacHoO CEAYIOLLMM YKas3aHUAM.

A PacnaHoBHa 1 3aBepLUIEHHE MOHTaHa fj0/1#Hbl BbINOJI-
HATbLCA Ha TBEPAOH M POBHOH MOBEPXHOCTH, I4€ JOCTATOHHO
MecTa A4/1A nepeMeLLeHNA MaluMHbl M ee YaKOBHH, Bcerga
M0/1b3YACH COOTBETCTBYOLYMMHU UHCTPYMeHTamu. [Tepes
MCMosIb30BaHNeM MaLLMHbI HEOGXOANMO BbINOJIHUTL BCE
YHa3aHHA, U3/10ieHHble B paspene «MOHTAHL».

41 PACMAKOBHKA (P1c.3.0)

1. V3BneKuTe 13 KOPOBKM BCE OTAE/bHBIE KOMMOHEHTBI.

2.  BblHbTe MaLLWHY U3 YNaKOBKM 1 YTUIM3UPYIATE KOPOGKY
1 yNaKoBOYHbIE MaTepHasibl B COOTBETCTBUM C MECTHBIM
3aKOHOAATENIbCTBOM.

4.2  MOHTAH PYKOATHM (Puc.4.A/B/C)

4.3  MOHTAH TPABOCBEOPHMKA (Puc.5,6,7)

5. CPEACTBA YNPABJIEHUA

51 PYHOATKA PYYHOIO 3AMYCKA (Puc.8.A) °

5.2 HHOMKA 3/JIEKTPOCTAPTEPHOIO MYCHA .
(Puc.8.B) .

eeecee o o

5.3  PbIMAr TOPMO3A JBUIATE/IA/ PEMYLLEE NPU-
CTMOCOBJIEHME (Puc.9.A)

5.4 PbIYAT BKJIIOYEHUA MPUBOJA (Pvc.9.B)
BAMHO 3anyck gBuratens goameH scerga ocy- ,
LYECTBAATLCA MPU BbIK/IKOYEHHOM CLENNEHNM. .

BAHHO He tAHuTe malumHy Ha3aj, Koraa BK/II04YeHO
cyernieHue.
e eees

5.5 PEINYJIMPOBKA BbICOTbl CKALULUBAHWUA TPABbI

/\ Boinonnsiire 3Ty onepauymio NMpH BbIK/TIOYEHHOM PEHY-
Lem npucrocoo/1IeHnH.
* Perynuposanue (Cm. Pnc.10.A)

6. UCNOJIb3OBAHME MALUMHbDI

BAHHO YkasaHusA OTHOCUTE/IbHO ABUraTesIs M aKKyMy/isi-
TOpa (C/M NMPERYCMOTPEH)COAEPHKATCH B COOTBETCTBYIOLUMX
MHCTPYKLMAX 10 SKCI/Tyataymm.

6.1 NoAroTOBUTE/IbHBIE OMEPALUU
MocTaBbTe MalLHY B FOPU3OHTA/IbHOE MOJIOKEHHE TaK, HTOObI
OHa NPOYHO OnMpanach Ha 3eM1io.

6.1.1

BAHHO MauumHa noctasnseTcs 6e3 MOTOPHOIro Macsa m
6es Ton/msa.

3anpaBka macsiom 1 6eH3MHOM

Mepep 1cnonb30BaHWEM MaLLWHbI 3a1eiTe TOMNIMBO U Mac-
110, cM. PYKOBOZCTBO MO SKCMlyaTaLuuy aBuraTens, NyHKTbI
7.21/7.2.2.

6.1.2

MPUMEYAHUE Sta malLmHa no3BOSISET BbINOIHATL
CTPUIHKY TPaBbl HA ra30Hax B Pas/IM4HbIX PEHUMAX.

MoaroToBKa MalMHbI K pa60're

a. [MMoproToBKa K CHalwMBaHMI0 co c60pom TpaBbl
B TPaBOCGOPHUK:

1. [namopenein c 60KOBbLIM BbIGPOCOM: y6eanTeCh B
TOM, 4TO 3awmTa (puc. 11.A) onyueHa 1 3a610KMpo-
BaHa npeioxXpaHnUTe IbHbIM pbidarom (puc.11.B).

2. BctaBbTe TpaBoc60opHUMK (puc.11.C).

.b. NoproToBKa K CKaWMBaHUIO C 3aAHUM
BbIGPOCOM TpaBbl Ha 3eMJ1I0:

1. MNoaHvmuTe 3awmTy 3aaHero Boibpoca (puc.12.A) n
ycTaHoBUTE WTUPT (prc.12.B).

2. B Mopgensx c BO3MOMHOCTbIO GOKOBOW BbIrPY3KM:
ybeautech B TOM, 4TO 3awmTa (puc. 12.C) ony-
LieHa 1 3a610KMpoBaHa NPefoXpPaHNTEIbHbIM
pbidarom (puc.12.D).

Y1o6bl yaanuTb WtndT: Cm. Puc.12.A/B.

@ o000 00 0 0 o
@ oo 0000 00 00 oo

c. MoparoToBKa K CKalIMBaHUIO C M3MEJIbYeHUeM
TpaBsbl (PYHKUMA "MynbyMpoBaHUa"):

MpunoaHUMKTE 3almTy 3aAHero BbiGpoca (puc.13.A) n
BCTaBbTe NPO6KY-aednexTop (puc.13.B) B oTBepcThe
[/15 BbIGPOCA, C/Ierka HaKk/IoHWB ee BNpaBo; 3aTem
3aKpenuTe ee, yCTaHOBWB fiBa CTepxHA (pnc.13.B1.) B
crneumnanbHble 0TBEPCTUSA, YTOGbI 3aLLE/KHY/CS.

B Moaensix c BO3MOXKHOCTbIO GOKOBOW BbIrPy3KU: y6eaun-
Tecb B TOM, YTO 3aLmTa 60KoBoro Bbiopoca (puc. 13.C/D)
onyLieHa 1 3a610KMpoBaHa NpPefoXpaHUTE IbHbIM pblya-
rom (puc.13.D).



D. MoproToBKa K CKalMBaHUIO C 6OKOBbIM
BbIGPOCOM TpaBbl Ha 3eMJII0:

1. MpunogHWmKTe 3alwmTy 3aAHero Bolbpoca
(pvc.14.A) 1 BcTaBbTe NPOGKY-AedIeKTOp
(pnc.14.B) B oTBepcTHe ANA BbibpoOCa, cnerka
HaK/IOHMB ee BNpaso; 3aTeM 3aKpenuTe ee, ycTa-
HOBWB /1Ba CTepHsA (p1c.14.B1.) B cneymnanbHble
OTBEPCTUSA, HTOObI 3aLLE/IKHY/ICA.

2. HammuTe cnerka Ha npeaoxpaHUTe IbHbIN pblyar
(P1c.14.C) v nogHUMUTE 3aLmTy GOKOBOro BbIGpOca
(Pvc.14.D).

3.  BcraBbre 60K0BOV BbIrpy3Hoi aednerTop (Puc.14.E).
4.  3akpoiiTe 3awmTy 60K0BOro Beibpoca (Pvc.14.D)

TaK, 4To6bl GOKOBOM BbIrpy3HON fedieKTop
(Pvc.14.E) okasancs 3a6NOKMPOBaHHbIM.

YT06bl CHATL GOKOBOM BbIFPY3HOM AehNEeKTOp:

5. HammuTe cnerka Ha npeAaoxXpaHUTeIbHbIN pblyar
(Pvc.14.C) v nogH1MKUTE 3awmTy 6OKOBOr0 Bbibpoca
(Puc.14.D).

6.  OTCOeanHUTE GOKOBOM BbIFPY3HOM fedneKTop
(Puc.14.E).

6.1.3 PerynupoBaHu1e HaKk1oHa pyKoATKM (Puc.15/16)

A BbinoniHaTe 3Ty onepaymio rpu BbIK/IIOYEHHOM PEHY-
Ljem npmucroco6/1IeHnn.

6.2 TMPOBEPKWUBE3OMNACHOCTU

Anpemge 4em nNpUCTYNnTL K paboTe, Bcerga npoBepsaiTe
6e30MacHOCTb MalUMHbI.

6.2.1 MpoBepKa 6e3onacHoOCTU nepea Ha4anom
pa6oTbi
¢ MpoBepLTE LIENOCTHOCTL BCEX KOMMOHEHTOB
MaLLMHbI W MPaBU/IBHOCTb UX MOHTAE;
* MPOBEPLTE NPABN/IbHYIO 3ATHHKY BCEX KPEMEHHbIX AeTase;
* BCE MOBEPXHOCTW MaLUMHbI JOJTHHbI GbITb YACTLIMU U CyXMMMU.

6.2.2 MpoBepKa pa6oTbl MalUHbI

[AeincTBue PesynbTat

1.  3anyctuTb MawuHy 1.
(NYHKT 6.3).

2. OtnycTtuTe pblyar
TOopMO3a aguratena/ | 2.
pexyLero npucnoco-
6neHusa.

Pexyuiee npucno-
CO6IeHME OMHKHO
aBuratbes.

Pbl4aru omKHbI aBTOMa-
TU4ECKM 1 BbICTPO BEP-
HYTbCA B HEMTPasIbHoe
NOSIOMEHVE, ABUraTeslb
[IO/THEH BbIKJIO4UTBCA,
apexyLLee npucro-
COG/IeHWE [IOMHHO
OCTaHOBUTLCA B TEHEHUE
HECKOJTbKNX CEKYH,

1.  3anyctuTb MawuHy

(MYHKT 6.3).

2. MMpuseauTe B fent- 2. Honeca Bpalatotca
CTBME pblyar npu- 1 MallnHa ABUKeTCA
Boja. Bnepes.

3. OtnycTuTe pbiyar 3. HKonecanepectaior
npusoga. BpaLlaTbCA, ¥ MaLlu-

Ha oCTaHaB/MBaeTCA.

MNpo6Hoe nepemelleHne AHoMmasbHanA Bubpaums
OTCYTCTBYET.
Mopo3puTenbHble WyMbl

OTCYTCTBYIOT.

A Ecsm pe3ynbTar /1l060¥ NPOBEPKU OT/IMHAETCA OT
MPUBEAEHHOIO B Tab/INLie, 10/1b30BaTbCs MALUMHON Hesb3A!
O6palyaiitecb B CEPBUCHDIN LEHTP AJ1A BbINOJIHEHUA NpoBe-
POK 1 PeMOHTa.

6.3 3ANYCK

NMPUMEYAHUE BbinosHsaviTe 3arnycK Ha poOBHOM yHacTKe,
A€ HeT NPEensATCTBMI M BbICOKOM TPABbI.

. 6.31 Mopenin ¢ pyKOATKOM py4HOro 3anycka (
. Puc.17.A/B)

NMPUMEYAHUE Pesiyar Topmo3sa aBuratesis/ pexy-

o Lero Np1crnoco61eHUA JO/IKEH ObiTb BbITAHYT, YTOObI

° n3bemarb OCTAHOBKM [BUratTess.
e e eeceee s

6.3.2 Mopaenu c KHONMKOW 3IEKTPOCTapTEPHOro

nycka ( Puc.18.A/B/C/D/E)

BcTaBbTe BXOAALLYIO B KOMM/IEKTALMIO GaTapeto B Cneuu- ,
anbHbli OTceK Ha paguratene (Puc.18.A); (cnepyiTe «
yKa3aHWAM, U3/I0EHHbIM B PYKOBOACTBE MO aKcnaya- °
Tauuu geuratens). :
B HEKOTOpbIX MOAENAX YCTAHOBJEH [BWUratesb CO e
BCTPOEHHOW HecbeMHoW 6aTtapeert (Puc.18.B). ¢

NMPUMEYAHUE Pesiuyar Topmo3sa asuratens/ pexy-
« Lero nprucrnocob1eHnaA JO/IHEH bbiTb BbITAHYT, YTOOb!
° n3bemaTb OCTAHOBKM ABUraTess.

6.4 OMNUCAHUE PABOTbI

BAHHO Bo Bpems paboTsi Bcerga epHuTecs Ha 6e3onac-
HOM PacCTOAHMM OT PEIKYLLErO MPUCTIOCOO/IEHNSA, HACKO/IbKO
3T0 103BO/IAET 4/IMHA PYKOATHM.

6.4.1 CHawmuBaHHe TpaBbl

1. HavaTb npogsuHeHme 1 KoLeHUe TPaBAHOrO NOKPOBa.

2. OTperynupyiTe CKOPOCTb ABUHKEHUA U BbICOTY CKalLIW-
BaHWA Tpasbl (MYHKT 5.5) B COOTBETCTBUM C COCTOAHMEM
rasoHa (BbICoTa, NI0THOCTb U B/IAYHOCTb TPaBbl).

3. PeKkomeHayeTcs CKalLMBaTb BCEraa Ha OAMHaAKOBOM BbICO-
Te v B ABYX HanpasneHuax (Puc.20).

R I T N I I I I R X

* Mpu HanMuum GyHKLUU “MyNIbYMPOBaHUA” MK .

‘ 3apHero BbIGpoOCa TpaBbl: ¢

« * HuKorpa He cKawuBawnTe 601ee TpeTben YacTn oT .
°  BbICOTbI TPaBbl 3a OAMH pas (puc.19). .

* Bcerpa cofepmuTe Laccu B YUCTOTE (MYHKT 7.4.2).

* Mpu Hannumm 60KoBOro BbiGpoca: He copackiBaiTe
. A
. TPaBy B MecTa, rjje TpaBa ellé He CKoLleHa.

6.4.2 OnopoHeHUe TpaBoC6OpHUKA
* Mpu HanU4YMKN TPaBOCGOPHUKA C MHANKATOPOM .
° HanoJIHeHuA:

’t‘; :’] BBepxy = nycToi. ) BHuay = .
NOJHbIN* .
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» *TPaBOCOGOPHMK HAMNONIHEH U .
° TpebyeTcs ero onycToWmnTb. .

YT06bI CHATL M ONYCTOLUWNTL TPABOCGOPHUK:

1. [loAanTech ocTaHOBa PEMYLLEro NPUCnocobaeHns
(Puc.21.A);

2. CHMMWTE TPaBOCGOPHWMK (pnc.21.B/C/D).

6.5 OCTAHOBHA (Pic.22.A)

/N\rocne sbiroqerms mawnkbi peHiyLee npucrnocobrie-
HHe elLyé paboTaeT HECKO/IbHO CEKYHA.

He gotparuBasitech 0 ABHraTesis 10C/1e BbIK/IOHEHUS.
CyLecTByeT OracHOCTb OHora.

BAHHO Bcerza Bbirtovaiite MaLumHy:

* Bo Bpems nepemeLLeHus OT O4HOK pab0oyeri 30HbI K APYrok.
* [lpn nepeceqeHin y4acTHoB 6e3 Tpasbl.
* Pagom ¢ npenAaTcTBmem.
* [lepes pery/mpoBKO/ BbICOTbI CKALLMBAHMA TPaBbI.
* Haxabivi pas npu CHATM M/ yCTaHOBKE TPaBOCOOPHUKA.
* Haxabivi pas npu CHATM MM yCTaHOBKE GOKOBOIO BbIrpy3HO-
ro gegieKTopa (ec/m npe[ycMOTPEH).
6.6  MOCJIE UCNOJIb3OBAHUA (Pvic.23.A/B/C/D)
1. TposeaunTe O4UCTKY (MYHKT 7.4).
2. EcnvHeobxoaumo, 3aMEeHUTE NOBPE AEHHbIE KOMMOHEH-
Thbl, & TAKHE 3aTAHUTE 0CNABNEHHbIE BUHTbI M GONTI.

BAHKHO Bcsruii pas, Korga MalumHa He MCrosib3yeTcs M
ocTaértes 6e3 npucMoTpa:

o CHUMMTE KOJINAYOK CBEYN 3arKUraHus (B MOAE/NAX C PYKOAT-
Ko py4Horo 3arnycka) (Pvc.23.B/C).

* HammuTe Ha A3bI4OK U BbIHBTE K/IKOY pa3peLLeHHs (B MOAE/IAX
C KHOIMKOM 3/1EKTpOCTapTEPHOro nycka) (Puc.23.D).

7. TEXHWYECHKOE OBCJIYHMBAHUE
74 OBLWMWE CBEAEHUA

Anpasmna TeXHUKKU 6e30M1acHOCTU NPUBEAEHDI B I1. 2.

Crporo cobiogalite yrasaHnA 419 NPEAOTBPALLEHHUS Ce-

PbE3HbIX PUCHOB M ONACHOCTH:

A IMepes 11060+ NPOBEPHOH, OYUCTHOM, TEXHUHECKUM 06-

CIyHUBaHNEM/PEry/IMPOBKON MaLLMHBbI:

* OctaHOBMTE MaLLUHHY.

. yGGAMTecb B OCTaHOBHe BCeX ABUHYILLINXCA HOMIOHEHTOB.

* [omanTtech oxNamaeHnsa ABUraTess.

* OTCOEAMHHMTE HO/INaYOK cBeYH 3aninrannsA (Puc. 23.B).

¢ BbiHbTe K04 pa3peluenns (Puc.23.D) nam 6atapero (B
MOAEIAX C KHOMKOM 3/IeKTPOCTapTEPHOIO MyCHKa).

* [Ipouutarite COOTBETCTBYIOLLEE PYHOBOACTBO.

¢ HageHbTe NoAXoAALYI0 OBEHAY, paboyme nepYaThu U
3alYMTHbIE OYKH.

7.2 NJIAHOBOE TEXOBCJ1TYHKUBAHUE

* MMeproaM4HOCTL M OnUCaHKe onepaLyii TEXHUHECKOro 06ey-
KUBaHWA NpUBEAEHbI B "TabnLe TEXHUHECKOro 06CYHM-
BaHua" (. 10).

BAHKHO Bce oniepaymm o TexHU4eCcKoMy 06C/TyHMBaHMIO 1
perynnpoBHe, He ONMCaHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, [O/THHbI
6bITb BbIMO/HEHB! YEPE3 BaLLEro AUCTPUOLIOTOPA MM B crieyma-
JIM3MPOBAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

7.21 3anpaBKa TON/IMBOM
lMocTaBbTe MalLMHY B rOPU30HTa/IbHOE MOJIOHEHME TaK, 4TOGbI
OHa NPOYHO OnMpanach Ha 3emio.
A 3anpasKa ToNIMBOM JO/IHHA OCYLLECTB/IATLCA MPH Bbi-
KJI04EHHOH MaLLMHE M C OTCOEANHEHHDBIM KOJIMa4HOM CBEYU
3amHraHuA.

BbINonHMTe 3anpaBKy TOM/IMBOM B COOTBETCTBMM C yKasa-
HUAMM, NPUBEAEHHBIMU B PYKOBOACTBO MO SKC/yaTaumum
fpuratens.

. A Y MalMH ¢ BO3MOMHOCTBIO BEPTHHA/ILHOIO XpaHe- |
* HUA(rn. 8.1) ToNAMBHbIN 6aK MeeT HHAMKATOP YPOBHA *
. Tonnunsa. He 3anonnsiite 6aK Bbilue HHU#HENA IMHNN  °
« MHAMKaTopa ypoBHA (Puc.24.A). .

BAHHO Yaamre Bce cnegbl npomtoro 6eHsmHa. [apaHtva
He MOKPbLIBAET yLLEepO, BbI3BaHHbIM AeViCTBUEM GEH3MHA Ha
M/1aCTUKOBbIE AETa/N.

NMPUMEYAHUE Tornmso nopTUTCA, MO3TOMY OHO HE [OJTH-
HO ocTaBaTbCA B bare fo/1bLue 30 JHEH.

72.2 MpoBepKa ypoBHaA / 3anpaBKa MOTOPHbIM Mac-

niom
BbINnonHMTe 3anpaBKy/A0/IMBKY TOMN/IMBA B COOTBETCTBUN C
YKa3aHWAMM, NPUBEAEHHBIMW B PYKOBOACTBE MO SKCTyaTaLmm
fpuratens.

[na o6ecrneyeHna NpasrIbHOM PaBoTbl MaLLMHbI PETYIAPHO
MeHsAIATe MOTOPHOE Mac/10, Co6/1toAan yKasaHus, NpuBeéHHbIe
B PYKOBOZCTBE MO 3KC/yaTalum BuraTens.

Mepep Hauanom paboTbl NPOBEPLTE YPOBEHL Macna.

7.3  BHENJIAHOBOE TEXOBCJ1TYHKMUBAHUE

7.31 Pexyuiee npucnocobneHune

A Bce paboTbl, KacaloLLMECA PEHYLLMX MPHUCIIOCOBIEHMI
(AeMOHTa, 3aTo4Ka, 6a/1JaHCHPOBHA, PEMOHT, yCTaHOBKAa M
(nnm) 3ameHa), f0/1HHbI BbINO/IHATLCA B Crieyuain3upoBaH-
HOM LieHTpe.

cerga 3amMeHsANTe NoBpeHfeHHOe, UCKPUB/IEHHOE WIN
M3HOLLEHHOE PeHYLLEee NPUCTIOCO6/IeHNe BMECTe C BUHTa-
MH, 419 cOXpaHeHNs! 6a1laHCUPOBHHN.

BAHHO Bcerga 1crionb3yrite opuriHasbHbie pexyLyme
PUCTIOCOB/IEHNS, UMEIOLLME KOZ, YKa3aHHbIN B TabmLe «Tex-
HUYECKME XapaKTEPHUCTUHM.

74 OYUCTKA

Mocne Kaxaoro CNoNbL30BaHMA YUCTUTE MaLLMHY COrTaCHO
NpUBELEHHbIM HUMHKE yKa3aHUAM.

741 OumMCTHa MaLLUHbI
* Bcerpaa nposepsiite, 4TO BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA He
3a6WTbl OTXOAAMM.
* 1NA1 O4UCTHM LLIACCH HE MCMOMb3YWTE arpECCHBHbIE HMUIKOCTH.
* Y106bI CHU3MTL PUCK NOXKAapa, o4nLLanTe ABUraTesb OT
OCTaTKOB TPaBbl, IMCTLEB WU/ U3/IMLLIKOB CMa3KM.
* TMocne KamAoro Ucnosib3oBaH1e MOTe MaLLIMHY BOZION.

74.2 OumncTHa peryuiero ysna
* YpanuTe oCTaTKU TPaBbl, CKOMMBLLMECA BHYTPW pambl.

Mopenu 6e3 KpensieHUa ANA MbITbA

¢ [inA focTyna K HUHHEN YaCTy HAK/IOHWUTE MaLLIMHY CO CTOPOHI,
YKa3aHHO B PyKOBOACTBE M0 3KCryaTauun BuraTens, co-
6nt0aas NpyvBeAEHHbIE MHCTPYKLMK. Y6eanTech B yCTOMHMBO-
CTW MaLLMHbI, NPEH/E YEM BbINOHATH /t06ble AENCTBUSA.

e s eececsssesessesessss s s e

° Mpwu Hann4uMm 60KOBOroO BbIGpOCA: ClefyeT CHATb

. BbIFPY3HOW Ae(NEKTOP (EC/IM YCTAHOBJIEH - MYHKT

©6.1.2d.).

[INA MbITbA y3/1a PEMYLLETO NPUCTIOCOBAEHNA BbINOMHUTE Ce-
aytouee (Pvc.25.A/B/C):
1. BCTaHbTe No3aAu ra3oHOKOCUIIKK;
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2. 3anycTuTe gsuUratenb.

Ecnnkpackac BHyTpeHHeVI CTOPOHbI LIAaCCK OTpbIBAETCH, CBOEBPEMEHHO NoAgKpackTe KPaCKOM NPOTUB PaBYMHbI.

74.3
Ouuctute TPaBOCOGOPHUK M OCTaBLTE €ro COXHYTb.

° 7.5 BATAPEAl °

* Batapen noctaBnAeTCA C MOAENAMU, OCHALLEHHBIMU
° KHOTKOW 3/IEKTPOCTapTEPHOrO MycKa. MHCTPYKLmK
: OTHOCUTE/IbHO aBTOHOMWM, 3apsAAa, XPaHEHNA U

* TEXHUYECKOro 06CyKMBaH1A 6aTapen cogepmaTca
° B PyKOBOACTBE M0 3KCMNAyaTauyum ABuratens.
eodoeteescesceseseecoesss

OuuncTKa TpaBoc6opHUKa (Prc.26.A/B)

8. XPAHEHUE

Mpexae Yem y6paTb MaLLMHY Ha XpaHeHWe:
3anycTuTe ABUraTesb Ha OTKPbITOM BO3ZYXE U lepHUTE
€ro BK/IOYEHHBIM 0 OCTaHOBa, YTO6bI UCMO/Ib30BaTh BCE
ocTaBLUeecs B KapbiopaTope TonImBo;
TLATEIbHO OYUCTUTE MaLLMHY (MYHKT 7.4);
NPOBEPLTE LENOCTHOCTb MALLMHbI;
XpaHuTe MalLmnHy:
* B CyXOM MOMELLEHNH,
3aLUMLLEHHOM OT MOrof|HOro BO3AENCTBUA
BHe JOCAraeMocTu AeTew;
YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl YEPa/IN KALOYM U UHCTPYMEHT,
MCMO/Ib30BABLUMECA /1A OGC/YHMBAHMA.

pPODN

© 81 BEPTUKAJIbHOE XPAHEHUE ‘

.
» B cnyyae He06X0AMMOCTH HEKOTOPbIE MOZENN (CM. .
* Tabnuyy "TexHM4ecKne xapakTEPUCTUKN") MOTYT Xpa-  *
° HUTbCA B BEPTUKANBbHOM NONOMKEHUH (Prc.27).
.

: A He craBbTe MalLMHy B BepTUHA/IbHOE M0/I0HEHHE, eC/TH
« 6aK 3arnosiHeH TON/IMBOM BbILLE HUHHEH JIMHUM UHAMKATO-
° pa ypoBHA Tonnea (Puc.24.A).

.

* BeinonHuTe cnepytowime AeMCTBUA:
.

°1. OTcoeanHWTE KONMAYOoK cBeYM 3amuranus (Puc.23.B)

: WK BbIHBTE Ktod (Prc.23.D) nnm 6atapeto (B Moaensax ¢
KHOMKOW 3/1eKTPOCTapTEPHOTO MyCKa).

YcTaHoBKTE BbICOTY CKalLMBaHWA BO BTOpoe 6osee
HW3KOE NosIoKeHue (CM. . 5.5);

OCTOPOHO CIOKUTE PYKOATKY U 3aTAHUTE pblyaru
(Puc.27);

MocTaBbTe MalIMHY B BEPTUKA/IbHOE NONOMKEHME,
OCTOPOHO C/IOKUTE PYKOATKY U 3aTAHUTE pblyaru
(Puc.27);

hd

&

ee e eeccos e o0
(2]

10. .TABJIMLA TEXHUHECHOIO OGCJZIYHHUBAHUA

: A Pa3mecT1Te MalUMHY TaK, 4TO6bl OHa He NpeAcTaBANa
«» OMIACHOCTH, flame B CJly4ae C/1y4akiHoro KOHTaKTa, 4/1A Jilo-
* AeH, fieTes U HNBOTHbIX.

.

° A He xpaHu1Te B BEpTUKa/IbHOM MOJIOMEHNN MaLUMHbI,
° He NpeaycMOTPeEHHbIE A/19 3TOH Lies.

9. NEPEMELLEHUE U TPAHCNIOPTUPOBKA

Kaaplit pas, Korga TpebyeTcs nepeaBuHy Tb, NOAHATb, Nepe-

BE3TU UIN HAK/IOHWUTb MaLLMHY, ClefyeT:

¢ OcTaHOBUTb MaLLMHY (1. 6.5) A0 NONHOM OCTAHOBKM BCEX
[BUKYLLMXCA HacTew.

* OTCOEAMHUTb KONMAYOK CBEeYM 3aruraHuna (Prc.23.B) nnm
BbIHYTb K104 (P1c.23.D) unu 6aTapeto (B MOAENAX C KHOMKOM
3N1EKTPOCTAPTEPHOTO MYCKa).

* HapeTb N10THbIE paGoyne nepyaTHu.

¢ MMoAHMMATb MaLLKHY, yXBaT1B ee B TaKUX TOYKaX, YTOGb! OHa
He BbICKO/Ib3HY/a, Y4UTbIBasA €€ BEC M 0COGEHHOCTH KOH-
CTPYKLMN.

* [puBIEYb KONMYECTBO NtofEN, COOTBETCTBYIOLLEE BECY Ma-
LUMHBI.

* Y[10CTOBEPUTLCA, HTO NPY NEPEMELLEHWM MaLLMHA He HaHeCceT
yLep6 v TpaBMbl.

IMpu NepeBo3Ke MalLMHbI HA aBTOTPAHCMOPTE WK NpULene

HEeo6XoaMMO:

* Monb3oBaTbCA CreLyabHbIMKU NaaTGopmamm ¢
COOTBETCTBYIOLLEN IPy30MOABEMHOCTbIO, LUMPUHOM U AJIMHOM.

¢ 3arpymarb MaLlKHY C BbIK/IIOYEHHbIM ABUraTenem, TonKas ee,
A/11 YeTO HEOGXOAVMO NPUB/IEYb COOTBETCTBYHOLLEE KONMYe-
CTBO Nitozew.

e OnycTuTb pexyLmii ysen (n.5.5).

* PacnonomuTb ee TakMM 06pasoM, HTOGbI OHa HY 1A KOTO He
npeAcTaBsna onacHoCTH.

® MPOYHO MPUKPENUTH MALLMHY K TPAHCMIOPTHOMY CPEACTBY
TPOCAMM MM LENAMM, YTOObI U3GEKAaTL ee ONPOKUAbIBAHNA,
KOTOPOE MOMET BbI3BaTb MOBPEHAEHUA M yTEYKY TONMBA.

: A He nepemeu.;aﬁ're B BepTUHaJIbHOM IOJIOHeHUuu
* MalWwnHbl ¢ BO3MOHHOCTbIO BEPTUHa/IbHOIro xpaHe-
° HHUA.

Onepauyusa NepuoanYHOCTb NMpumeyaHua
MALUUHA
MpoBepKa Bcex KpeneHuit; npoBepka 6e30nacHOCTW / NPoBEpKa OpraHoB Mepep Havanom NyHKT 6.2.2
ynpaBeHs; NPOBEPKa OrpamAeHiA 3aaHero / GOKOBOro BbIGPOCA; NPOBEpKa paboThbl
TpaBOCGOPHUKA, fedneKTopa GOKOBOro BbIGPOCa; NPOBEPKa PEHYLLEro Npu-
cnoco6neHuna.
O6wan o4yncTKa n NpoBepKa; NpoBepKa HaMYMA NOBPEAEHWI Ha Ma- Hax bl pas no- NyHKT 7.4
WwirHe. Ecnn Heo6X0ANMO, CBAKMTECH C aBTOPU30BAHHbIM CEPBUCHbBIM cne paboThbl
LeHTpOM.
3ameHa pexyLero npucnocobaeHmsa - n.7.3.14 ***
ABUrATEJIb
MpoBepKa ypoBHA / 3anpasKa TonaMeoMm; MpoBepKa ypoBHA / 3anpaBKa MNepep Hayanom n.611/721*/72.2*
MOTOPHbIM Mac/IoM pa6oThbl
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MpoBepKa 1 YUCTKa BO3AYLIHOrO hubTpa; MpoBepKa v YNCTHA KOHTaK-
TOB CBEYM 3aMuraHus; 3ameHa cBeuu; YpoBeHb 3apaga akkyMyaTopa

* */n.75*

* OBpaTUTeCh K pyKOBOACTBY MO IKCNyaTaumn Asuratens. *** [laHHyro onepauumio cnesyet BbINONHATL NPY NEPBbIX NPU3HaKax

HencnpaBHO paboTbl

o Onepauvm, KoTOpas AoMHHa ObITh BbINOSHEHA Y BaLEro AUCTPUOLIOTOPA MK B CNeLaiM3aMpoBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe

1.

BbIABJIEHUE HENOJIAZLOK

Ecnv nocne BbINOSHEHWA ONUCaHHbIX BbiLLE AEMCTBUIA HEMONAAKM HEe UCHE3NW, CBAMKMUTECH C BaLLMM AMCTPUBLIOTOPOM.

HEMOJIAAKA

BO3MOHHAA NPUYMUHA

YCTPAHEHUE

1. [Oswuratenb
He BKJIoua-
etcA, cpasy
OTKJIlo4aeTcA,
paboTaeT
HeperynspHo
nnamocTa-
HaBnMBaeTca
BO Bpems
paboThbl.

HenpasuibHas npoueaypa 3anycka.

CnepyviTe MHCTPYKUMAM (CM. 1. 6.3).

B aBurartene HeT macna unv 6eH3unHa.

MpoBepbTe ypoBeHb Macna unmn 6eHsunHa (cm. rm. 7.2.1/7.2.2).

rpHBHaH cBeYa 3aXuraHva uam
HernpasW/ibHOE PacCTOAHNE MeXay
3NIeKTpoAaMK.

MpoBsepbTe cBevy 3armmranma (O6paTTech K pyKOBOACTBY MO
SKCnNyaTaumm AsuraTens).

Bo3aayLHbIN hunsTp 3a6UT.

O4UCTUTL U (M1K1) 3aMeHUTb punsTp (OBpaTUTEeCh K PYKOBOA-
CTBY 10 3KCM/lyaTaumy ABUraTess).

Mpo6nembl Kapbopauum.

CeAmxunTECH C AaBTOPM30BAHHbIM LLEHTPOM OGCJ'Iy)'KVIBaHVIﬂ.

[MonnaBoK MOXeET 6bITb 3a6/IOKMPOBAH.

O6paTtuTech K pyKOBOACTBY MO SKCMyaTaumn ABUraTens 1 ces-
HMTECH C YNOJHOMOYEHHBIM CEPBHCHBIM LIEHTPOM.

2. 3atonnenuve
Asuratens.

PyKOATKa py4YHOro 3anycKa Hamm-
Masiacb MOCTOAHHO C BK/IOYEHHbBIM
CcTapTéPOM.

O6paTtuTtech K pyKoBOACTBY MO SKCM/lyaTauum Asuratens.

PyKosATKa py4HOro 3anycKa Hamvma-
Nach NOCTOAHHO C OTCOEAMHEHHBIM
KOJINaYKOM CBEYM 3aMUraHms.

YcTaHOBMTE KO/MAYOK CBEYM 3aUraHus 1 nonpobyiTe BKO-
4WTb ABUraTesb.
(O6patnTech K pyKOBOACTBY MO 3KCMJIyaTauum ABUraTess).

3. CKoweHHas

PexyLLee npucrnocobeHue nosyumsao

OcTaHoBUTE fABUraTeslb U OTCOEAMHUTE KOMAYOK CBEYM 3a-

CWJIbHBI LWyM
nwvnu BuGpa-
LA BO Bpems
paGoTbI.

LLTMT peryLero npucnocobnerHns
BblLLIE/1 U3 CBOErO rHe3ja.

TpaBa He yAap NOCTOPOHHUM NpeaMETOM. Huranus. NpoBepbTe HaNMyYMe NOBPEKAEHUI U CBAMMUTECH C
cobupaeTca CepBHUCHBIM LieHTpoM (1. 7.3.1).
B TPaBOCGOp- BHyTpeHHAA 4acTb Laccu 3acopeHa. OuUMCTUTE BHYTPEHHIOK YacTb Lacew (n. 7.4.2).
HUK.

4. KoweHne PexyLee npucnocobnenve B Heyos- | ObpallaiTecs B CEPBUCHDBIN LIEHTP A9 3aTOYKU UK 3aMeHbI
TpaBbl 3a- NETBOPUTENIBHOM COCTOAHMM. PeyLLero npucnocobaeHus.
TPYAHEHO.

5. Hab6nopaet- | [MoBpemaeHHbIE MM MIOXO0 3aKpe- OcTaHoBWTE MaLLMHY U OTCOEeAMHUTE Kabenb cBeyn (Puc. 23.B).
CAC/MLLKOM | NNEHHbIE AeTanu. MpoBepbTe Ha HaMyMe NOBPEHAEHUI UK 0CNabNeHHbIX Ae-

Tanen.
O6paTuTech B aBTOPU30BAHHbIM CEPBUCHIM LIEHTP A1 BbINOA-
HEHWs NPOBEPKU, 3aMeHbl UM PEMOHTA.

Hpennenue pexyLuero npucnocobne-
HUA 0CNaBNEHO UM PexyLLee NpUCro-
co6/ieHre NOBPEAEHO.

OcTaHoBHTE ABUraTesb U OTCOEANHUTE KOMAYOK CBEYM 3aMU-
raHua (Puc.23.B).
CasunTech ¢ CepBUCHbIM LIEHTPOM (1. 7.3.1).

12. AONOJIHUTE/IbHOE O60PYAOBAHUE NO TPEEOBAHUIO
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KOMMJIEKT AJ18 ©YHKLUU MY/IbYUPOBAHUA (Puc.28)

ToHKO n3mesbHaeT CHOLLEHHYO TpaBy U OCTaB/IAET ee Ha ra3oHe.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi / taglio erba

a) Tipo / Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore:
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)
e) Ente Certificatore:

~

nland L roducts GmbH
S| 431 Nirnberg — Germany

+ EMCD: 2014/30/EU

RoHS II: 2011/65/EU - 2015,

4.

EN 55012:2007+A1:2009
EN ISO 14982:2009

94  dB(A)
95  dB(A)
41 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 01.09.2019 CEO Stiga Group
Sean Robinson

Sy et

171514209_3



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi / taglio erba

a) Tipo / Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore:
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)
e) Ente Certificatore:

~

nland L roducts GmbH
S| 431 Nirnberg — Germany

+ EMCD: 2014/30/EU

RoHS II: 2011/65/EU - 2015,

4.

EN 55012:2007+A1:2009
EN ISO 14982:2009

96  dB(A)
96  dB(A)
46 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 01.09.2019 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S/

171514210_3



1.

2.

4.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

La Societa: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi / taglio erba

a) Tipo / Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a scoppio

E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

inland L roducts GmbH
S| 431 Nirnberg — Germany

+ EMCD: 2014/30/EU
RoHS II: 2011/65/EU - 2015,

EN 55012:2007+A1:2009
EN ISO 14982:2009

98  dB(A)
98  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 51 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 22.09.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

Suse Mo

171514247_0
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmérovani tohoto dokumentu, a to i astec¢né, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl » Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d'utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d'auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ° Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

SK * Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iasto¢né, je zakazané.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHns, CoaepallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE NN U3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.



ArtN
-s/n c E

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY



